


State Chairperson, LLC LLC-NGO

Andaman
& Nicobar

Deputy Commissioner
District: Nicobar 744901,
(Andaman & Nicobar)
Ph: 03193-265220

LLC Order No:
2602/RL1A/2009

Disha (An Organisation for Disabled)
Rangat, Beside Methodist Church School,
Middle Andaman - 744205,
(Andaman & Nicobar)

PwD Member:
Mr Wellington, S/o Late Abednigo, R/o Tapoiming Village, Car
Nicobar

Andaman
& Nicobar

Deputy Commissioner
District: South Andaman 744101,
(Andaman & Nicobar)
Ph: 03192-233089

LLC Order No:
2603/RL1A/2009

Salvation Fellowship Trust
MH/14/2 Marine Hill, Andaman - 744101, Andaman Nikobar, ,

(Andaman & Nicobar)

PwD Member:
Ms. Mausumi Sarkar, C/o Salvation Fellowship

Andaman
& Nicobar
Islands

Deputy Commissioner
District: North & Middle Andaman
744205,
(Andaman & Nicobar Islands)
Ph: -

LLC Order No:
2604/RL1A/2009

Disha (An Organisation for Disabled)
Rangat, Beside Methodist Church School,
Middle Andaman - 744205,
(Andaman & Nicobar Islands)
9732476112
aashaonkadeep@rediffmail.com

PwD Member:
Not selected as yet,

Andhra
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Adilabad 504002,
(Andhra Pradesh)
Ph: 08732-226203

LLC Order No:
0101/RL1A/2010

Shri Sathya Sai Sadan Special School For The MR Children
4-98, Machanapalli Road, Jammikunta,
KARIMNAGAR - 505122,
(Andhra Pradesh)

PwD Member:
SRI. A. MAHENDER GAUD, UTNOOR, C/O DISTRICT COLLECTOR

Andhra
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Anantapur 515001,
(Andhra Pradesh)
Ph: 08554-274081

LLC Order No:
0102/RL1A/2010

Al - Shifa Minority Institition For Mr & Old Aged
D. No, 6/104, 5Th Cross Ravindra Nagar,
Cuddapha - 516001,
(Andhra Pradesh)

PwD Member:
Sri K Srinivasa Naidu, S/o, Savarappa, D.No. 1-306, Kakkalapalli
Colony, Anantapur, Andhra Pradesh



State Chairperson, LLC LLC-NGO

Andhra
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Chittoor 517001,
(Andhra Pradesh)
Ph: 08572-2412000

LLC Order No:
0103/RL1A/2010

Rural Small Industries Development Society
Bazar Street, Baireddypalli-5174156, District - Chittoor, Andhra
Pradesh, ,
(Andhra Pradesh)

PwD Member:
A Bharati, President, Mandala Vikalangula Samakya, KVB
Puram, Chittoor

Andhra
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Cuddapah 516001,
(Andhra Pradesh)
Ph: 8562-244301

LLC Order No:
0104/RL1A/2011

Chaitanya Educational and Rural development society
#4/152,Nehru Nagar, Jammalamadugu,kadapa district,
,Andhra Pradesh - 516434,
(Andhra Pradesh)

PwD Member:
Sri.S.Sreenivasulu.,

Andhra
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: East Godavari 533001,
(Andhra Pradesh)
Ph: 884-2361200

LLC Order No:
0105/RL1A/2010

Dr. K.V. R. Research Foundation For Health & Rehabilitation
College Road, Amalapuram,
East Godavari - 533201,
(Andhra Pradesh)

PwD Member:
Sri.Suresh Bahadur, Door No.63-6-21/3, Dwarakanagar,
Kakinada, East Godavari District, Andhra Pradesh

Andhra
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Guntur 522004,
(Andhra Pradesh)
Ph: 0863-2235212

LLC Order No:
0106/RL1A/2006

Sri Dakshinya Bhava Samithi
C/o Dakshinya Institute for the Mentally Handicapped
Madhavi Nilayam, Swarna Bharathi Colony, Guntur - 522006,
(Andhra Pradesh)

PwD Member:
Sri. PVS Nageswar Rao, Krishna Nagar, Guntur, Andhra Pradesh

Andhra
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Hyderabad 500001,
(Andhra Pradesh)
Ph: 040-23202833

LLC Order No:
0107/UL1A/2006

Swayamkrushi
17, Sri Malani Housing Cooperative Society, Indian Airlines
Colony, Trimulgherry, Secunderabad-15, Andhra Pradesh, ,
(Andhra Pradesh)

PwD Member:
Shri Murali, A. P. Vikalangula Corporation, Brail Press, Nampalli,
Hyderabad, Andhra Pradesh



State Chairperson, LLC LLC-NGO

Andhra
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Karimnagar 505001,
(Andhra Pradesh)
Ph: 0878-226230

LLC Order No:
0108/RL1A/2006

PAMENCAP (Parents Association for the Mentally
Handicapped Persons)
B-28, Sector-I, Opposite - Community Hall Godavari Khani,
District - Karimnagar, Andhra Pradesh, ,

PwD Member:
Sri. Laxmiaiah, Asst. Executive Engineer, SC Corporation,
Karimnagar

Andhra
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Khammam 0,
(Andhra Pradesh)
Ph: 08742-225171

LLC Order No:
0109/RL1A/2010

Sri Laxminarasimha Educational Society
H. No. - 6 - 32/2, Gudipadu Road, Sathupally,
Khammam - 507303,
(Andhra Pradesh)

PwD Member:
Sri Harinath Babu, Badrachalam Agency Rehab and Education
Society, Shanthi Nagar, Badrachalam, Khammam, Andhra
Pradesh

Andhra
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Krishna 520001,
(Andhra Pradesh)
Ph: 08672-252668

LLC Order No:
0110/RL1A/2006

Mandava Charitable Trust
Call Gas Building, Gannavaram-521101, Krishna, Andhra
Pradesh
Beside R.T.C. Bus Stand,
G.T.Road, ,
(Andhra Pradesh)

PwD Member:
Sri.G.Srinivasa Rao, President, Vikalangula Sangham,
Nandigama, Krishna

Andhra
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Kurnool 518002,
(Andhra Pradesh)
Ph: 08518-220396

LLC Order No:
0111/RL1A/2010

Ananthajyothi Special School & Vocational Training Centre for
the Mentally Retarded
Off:#2/214, Gonegandla (P), Kurnool (Dt), Andhra Pradesh, ,
(Andhra Pradesh)

PwD Member:
Sh Bala Subbaiah, Vice President, District Disabled Development
Association, Kurnool

Andhra
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Mahabubnagar 509001,
(Andhra Pradesh)
Ph: 08542-242323

LLC Order No:
0112/RL1A/2006

ECO-CLUB
8-2-15/B/1, Teacher's Colony, District - Mahabubnagar -
509002, Andhra Pradesh, ,
(Andhra Pradesh)

PwD Member:
Sri. Ch. Nagabhushnam, Inmulnarwea,Near JP Darga, Kuthur
(M), Shadnajar, Mahaboobnagar



State Chairperson, LLC LLC-NGO

Andhra
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Medak 502001,
(Andhra Pradesh)
Ph: 08455-276555

LLC Order No:
0113/RL1A/2012

Swayam Seva Association for Parents of Rural Children with
Mental Handicaps,( Reg.with N.T.)
MPDO Quarters,, Near ICDS Office, Narsapur,,
Medak District-502313 ( A.P.) - ,
(Andhra Pradesh)

PwD Member:
Mr. Venkataish,, Principal, Manik Prabhu School, Manik Prabhu
Street, Ward No.-1, Zaheerabad, Medak (AP)

Andhra
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Nalgonda 508001,
(Andhra Pradesh)
Ph: 08682-232302

LLC Order No:
0114/RL1A/2010

Ashajyothi Welfare Association For The Disabled
Opp.Srinivas Petrol Bunk, Edulaguda, Miryalaguda,

- 508207,
(Andhra Pradesh)

PwD Member:
SRI. P. CHOKKARAO, DEVELOPMENT AND WELFARE
ASSOCIATION OF THE BLIND

Andhra
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Nellore 524003,
(Andhra Pradesh)
Ph: 0861-0

LLC Order No:
0115/RL1A/2010

Uma Manovikas Nagar
Behind Ryudupalem, Kakinada, District-East Godavari,
533005
(Andhra Pradesh)

PwD Member:
Prof. P.C. Reddy, Uma Manovikasa Kendram

Andhra
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Nizamabad 503001,
(Andhra Pradesh)
Ph: 08462-0

LLC Order No:
0116/RL1A/2010

Pamencap (Parents Association For The Mentally Handicapped
Persons)
H.No. 3-1-278, Capt. Vijayanraghunandan Nagar,
Karimnagar - 50500,
(Andhra Pradesh)

PwD Member:
Sri.Vijaya Kumar, Village-Dharmaram, Mohalla- Dichpally

Andhra
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Prakasam 523001,
(Andhra Pradesh)
Ph: 08592-231443

LLC Order No:
0117/RL1A/2006

Uma Manovikasa Kendram
Maruthinagar, 11 Line, Kurnool Road, Ongole, District -
Prakasam, Andhra Pradesh, ,
(Andhra Pradesh)

PwD Member:
Sri K Subba Rao, M 1/S Bombay Tex, Ongole, Prakasam



State Chairperson, LLC LLC-NGO

Andhra
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Rangareddy 500004,
(Andhra Pradesh)
Ph: 040-23235642

LLC Order No:
0118/RL1A/2009

Kirnam Organization for the Welfare of Disabled in Andhra
Prades
H.No. C-835, NGO's Colony, Opp. Lane Trinetra Super Mkt.,
Vanasthallipuram, District - Rangareddy, Hyderabad-500070,
Andhra Pradesh, ,
(Andhra Pradesh)

PwD Member:
CHINTHAL ISHAKAR, 4-3-2, HAYATHNAGAR

Andhra
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Srikakulam 532185,
(Andhra Pradesh)
Ph: 08942-222555

LLC Order No:
0119/RL1A/2010

Gunna Udatayya Eternal Service Society (GUEST)
Barivanka Village, Kavita Mandal,
Srikakulam - 532292,
(Andhra Pradesh)

PwD Member:
Sri P Raminaidu, 5-1-5/21/2, Kanukurti Main Gate, , Srikakulam-
532 001

Andhra
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Vishakhapatnam 530003,
(Andhra Pradesh)
Ph: 891-2563257

LLC Order No:
0120/RL1A/2012

The Ability People
Sashi Raj Palace, Door No.-49-27-10,, Madhura Nagar
Sitammapet Jn,,
Vishakhapatnam, Andhra Pradesh - ,
(Andhra Pradesh)

PwD Member:
P.S.T. PATNAIK, MANDALA VIKALANGULA SANKSHEMA
SANGAM, ATCHUTAPURAM

Andhra
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Vizianagaram 535003,
(Andhra Pradesh)
Ph: 8922-276720

LLC Order No:
0121/RL1A/2006

Chaitanya Institute for the Learning Disabled Rural Project
Anjaneyapeta, Kothavalasa-535183, Vizianagaram, Andhra
Pradesh, ,
(Andhra Pradesh)

9440139531
child_ap@yahoo.com

PwD Member:
Sri. M. Ram Babu, Nellimarla (M), Vizianagaram, Andhra
Pradesh

Andhra
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Warangal 506001,
(Andhra Pradesh)
Ph: 870-2511777

LLC Order No:
0122/RL1A/2006

Manochetna
Near Market Yard, Vavillavampu Cherial, Warangal, Andhra
Pradesh,
(Andhra Pradesh)

9392488514
warangalrehab@yahoo.co.in

PwD Member:
Sri. N. Bikshapathy, Balasamudram, Hanamkonda, Warangal



State Chairperson, LLC LLC-NGO

Andhra
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: West Godavari 534006,
(Andhra Pradesh)
Ph: 08812-230051

LLC Order No:
1223/RL1A/2004

(AWARD) Association for Welfare & Comprehensive Rural
Development
Arunodaya Mano Vikasa Kendram                       Kodavalli Road,
H. No. 7-7-36/3, Bhimavaram, Dist. - West Godavari - 534203,
(Andhra Pradesh)

PwD Member:
Shri Kasireddy  chinamala Kondayaa, S/o Kondayya,
Peruguchettu Centre, Eluru

Arunchal
Pradesh

Deputy Commissioner
District: Anjaw 791110,
(Arunchal Pradesh)
Ph: 03804-222223

LLC Order No:
0216/RL1A/2008

Abotani Ashram Welfare Association
G - Extension, Demsite, Naharlagun, Dist. - Papum Pare -
791110, Arunachal Pradesh, ,
(Arunchal Pradesh)

PwD Member:
Not selected as yet,

Arunchal
Pradesh

Deputy Commissioner
District: Changlang 792120,
(Arunchal Pradesh)
Ph: 03808-222221

LLC Order No:
0201/RL1A/2008

Abotani Ashram Welfare Association
G - Extension, Demsite, Naharlagun, Dist. - Papum Pare -
791110, Arunachal Pradesh, ,

(Arunchal Pradesh)

PwD Member:
Not selected as yet,

Arunchal
Pradesh

Deputy Commissioner
District: Dibang Valley 792110,
(Arunchal Pradesh)
Ph: 03801-222222

LLC Order No:
0202/RL1A/2008

Tarukh Samaj
Vill. Kopila, P.O. - Damin, Kurung Kumay District, Arunachal
Pradesh, ,
(Arunchal Pradesh)

PwD Member:
Not selected as yet,

Arunchal
Pradesh

Deputy Commissioner
District: East Kameng 790102,
(Arunchal Pradesh)
Ph: 03787-222576

LLC Order No:
0203/RL1A/2008

Abotani Ashram Welfare Association
G - Extension, Demsite, Naharlagun, Dist. - Papum Pare -
791110, Arunachal Pradesh, ,
(Arunchal Pradesh)

PwD Member:
Not selected as yet,



State Chairperson, LLC LLC-NGO

Arunchal
Pradesh

Deputy Commissioner
District: East Siang 791102,
(Arunchal Pradesh)
Ph: 0368-2222340

LLC Order No:
0204/RL1A/2012

New Life Foundation
Mount Aghee Salang, PO. -Ziro, Dist. - Lower Subansiri - 791120,
Arunachal Pradesh, ,
(Arunchal Pradesh)

PwD Member:
Mr. Okom Yosung,, Kelek Mirbule Village, P.O. - Pasighat,
District- East Siang, Arunachal Pradesh, PIN-791102

Arunchal
Pradesh

Deputy Commissioner
District: Karung Kumey 791118,
(Arunchal Pradesh)
Ph: 3788-262231

LLC Order No:
0214

Tarukh Samaj
Vill. Kopila, P.O. - Damin, Kurung Kumay District, Arunachal
Pradesh, ,
(Arunchal Pradesh)

9436896558
tarhuksamaj@rediffmail.com

PwD Member:
Not selected as yet,

Arunchal
Pradesh

Deputy Commissioner
District: Lohit 792102,
(Arunchal Pradesh)
Ph: 03804-223666

LLC Order No:
0205/RL1A/2008

New Life Foundation
Mount Aghee Salang, PO. -Ziro, Dist. - Lower Subansiri - 791120,
Arunachal Pradesh, ,
(Arunchal Pradesh)

PwD Member:
Not selected as yet,

Arunchal
Pradesh

Deputy Commissioner
District: Lower Dibang Valley
792110,
(Arunchal Pradesh)
Ph: 3803-222223

LLC Order No:
0215/RL1A/2008

New Life Foundation
Mount Aghee Salang, PO. -Ziro, Dist. - Lower Subansiri - 791120,
Arunachal Pradesh, ,
(Arunchal Pradesh)

9436040657

PwD Member:
Not selected as yet,

Arunchal
Pradesh

Deputy Commissioner
District: Lower Subansiri 791120,
(Arunchal Pradesh)
Ph: 03788-224255

LLC Order No:
0206/RL1A/2008

New Life Foundation
Mount Aghee Salang, PO. -Ziro, Dist. - Lower Subansiri - 791120,
Arunachal Pradesh, ,
(Arunchal Pradesh)

PwD Member:
Not selected as yet,



State Chairperson, LLC LLC-NGO

Arunchal
Pradesh

Deputy Commissioner
District: Papum Pare 791112,
(Arunchal Pradesh)
Ph: 0360-2284900

LLC Order No:
0207

Abotani Ashram Welfare Association
G - Extension, Demsite, Naharlagun, Dist. - Papum Pare -
791110, Arunachal Pradesh, ,
(Arunchal Pradesh)

PwD Member:
Not selected as yet,

Arunchal
Pradesh

Deputy Commissioner
District: Tawang 790104,
(Arunchal Pradesh)
Ph: 03794-222221

LLC Order No:
0208/RL1A/2008

Abotani Ashram Welfare Association
G - Extension, Demsite, Naharlagun, Dist. - Papum Pare -
791110, Arunachal Pradesh, ,
(Arunchal Pradesh)

PwD Member:
Not selected as yet,

Arunchal
Pradesh

Deputy Commissioner
District: Tirap 786630,
(Arunchal Pradesh)
Ph: 03786-222222

LLC Order No:
0209/RL1A/2008

Abotani Ashram Welfare Association
G - Extension, Demsite, Naharlagun, Dist. - Papum Pare -
791110, Arunachal Pradesh, ,
(Arunchal Pradesh)

PwD Member:
Not selected as yet,

Arunchal
Pradesh

Deputy Commissioner
District: Upper Siang 791102,
(Arunchal Pradesh)
Ph: 03777-222221

LLC Order No:
0210/RL1A/2008

Tarukh Samaj
Vill. Kopila, P.O. - Damin, Kurung Kumay District, Arunachal
Pradesh, ,
(Arunchal Pradesh)

PwD Member:
Not selected as yet,

Arunchal
Pradesh

Deputy Commissioner
District: Upper Subansiri 791122,
(Arunchal Pradesh)
Ph: 03792-223223

LLC Order No:
0211/RL1A/2008

New Life Foundation
Mount Aghee Salang, PO. -Ziro, Dist. - Lower Subansiri - 791120,
Arunachal Pradesh, ,
(Arunchal Pradesh)

PwD Member:
Not selected as yet,



State Chairperson, LLC LLC-NGO

Arunchal
Pradesh

Deputy Commissioner
District: West Kameng 790001,
(Arunchal Pradesh)
Ph: 03782-222021

LLC Order No:
0212/RL1A/2008

Abotani Ashram Welfare Association
G - Extension, Demsite, Naharlagun, Dist. - Papum Pare -
791110, Arunachal Pradesh, ,
(Arunchal Pradesh)

PwD Member:
Not selected as yet,

Arunchal
Pradesh

Deputy Commissioner
District: West Siang 791110,
(Arunchal Pradesh)
Ph: 03783-222221

LLC Order No:
0213/RL1A/2008

New Life Foundation
Mount Aghee Salang, PO. -Ziro, Dist. - Lower Subansiri - 791120,
Arunachal Pradesh, ,
(Arunchal Pradesh)

PwD Member:
Not selected as yet,

Assam Deputy Commissioner
District: Baksa 222108,
(Assam)
Ph: -

LLC Order No:
1824/RL1A/2009

Destination (A Real Home For Mentally Retarded Persons /
Children)
H.No.59, Bhagaduttapur,Kahilipara, Assam, ,
(Assam)

0
1824/RL1A/2009

PwD Member:
Not selected as yet,

Assam Deputy Commissioner
District: Barpeta 781328,
(Assam)
Ph: 03665-252129

LLC Order No:
0301/RL1A/2008

STUDENTS WELFARE MISSION
PATHSALA, BARPETA, ASSAM,

- 781325,
(Assam)

PwD Member:
Smt. Punya Bora, Jorhat, Assam

Assam Deputy Commissioner
District: Bongaigaon 783380,
(Assam)
Ph: 03664-230889

LLC Order No:
0302/RL1A/2008

Shishu Sarothi Centre for Rehabilitation & Training for
Multiple Disability
Ram Krishna Mission Ashram Road, Birubari, Guwahati, Kamrup
- 781016, Assam, ,
(Assam)

PwD Member:
Not selected as yet,



State Chairperson, LLC LLC-NGO

Assam Deputy Commissioner
District: Cachar 788001,
(Assam)
Ph: 03842-245056

LLC Order No:
0303/RL1A/2010

Tanweer Aziz Mazumdar Socio Edu. Soc (TAMSES)
Vill & Po - Uttar Krishnopur, Silchar,
Dist. - Cachar - 788006,
(Assam)

PwD Member:
Sh Satyabrata Das, Principal, Sudhis Chandra Memorial
Academy for Blind, Kaithal Road, Silchar, Cachar-788 005,
Assam

Assam Deputy Commissioner
District: Chirang 783385,
(Assam)
Ph: 03664-241992

LLC Order No:
1825/RL1A/2009

Destination (A Real Home For Mentally Retarded Persons /
Children)
H.No.59, Bhagaduttapur,Kahilipara, Assam, ,
(Assam)

PwD Member:
Not selected as yet,

Assam Deputy Commissioner
District: Darrang 784125,
(Assam)
Ph: 03713-222135

LLC Order No:
0304/RL1A/2012

Social Action for Appropriate Transformation and
Advancement in Rural Areas, Dhanai Bora Chowk,
Sipajhar,, District-Darrang, Assam,
(Assam)

PwD Member:
Dr Abul Hussain, Secretary, Dhula Regional Physically
Handicapped Development Association, P.O.-Dhula, District-
Darrang, (Assam)-784146

Assam Deputy Commissioner
District: Dhemaji 787057,
(Assam)
Ph: 03753-224208

LLC Order No:
0305

Shri Shri Sewa Ashram
Borpathat, PO Maduripathar, Silapathar, Distt. Dhemaji-
787059, Assam, ,
(Assam)

PwD Member:
Sri Ram Nath Kahar, Maduripathar, PO-Maduripathar, Dhemaji,
Assam

Assam Deputy Commissioner
District: Dhubri 783335,
(Assam)
Ph: 03662-230050

LLC Order No:
0306/RL1A/2007

Shishu Sahara Spastic Society
GTB Road, P.O. & District - Dhubri, Assam-783301, ,
(Assam)

PwD Member:
Shri Dhruvajyoti Bharadwaj, Dhubri, Assam



State Chairperson, LLC LLC-NGO

Assam Deputy Commissioner
District: Dibrugarh 786003,
(Assam)
Ph: 0373-2316063

LLC Order No:
1815/RL1A/2005

Miranalijyoti Rehab. Centre
Kumudnagar, P.O - Jalori Dibrudawar, Duliajan - 786602, Distt. -
Dibrugarh, Assam, ,
(Assam)

PwD Member:
Sri Kiron Saikia, C/o Deputy Commissioner, Dibrugarh, Assam

Assam Deputy Commissioner
District: Goalpara 783120,
(Assam)
Ph: 03663-240030

LLC Order No:
1803/RL1A/2006

Shishu Sahara Spastic Society
GTB Road, P.O. & District - Dhubri, Assam-783301, ,
(Assam)

PwD Member:
Smt Kamini Mohan Sarma, Lecturer, Goalpara College,
Goalpara, Assam

Assam Deputy Commissioner
District: Golaghat 785621,
(Assam)
Ph: 03774-280222

LLC Order No:
1818/RL1A/2009

Upper Assam Handicapped Centre
Ward No.2, PO and PS-Bokakhat, Golaghat, Assam, ,

(Assam)

PwD Member:
Shri Syed. Anisur Rahman, Golaghat, Assam

Assam Deputy Commissioner
District: Hailakandi 788151,
(Assam)
Ph: 3844-222251

LLC Order No:
1823/RL1A/2010

Deshbandhu Club
P.O. & Village Beharabazar, Cachar, Assam,

- 788817,
(Assam)

PwD Member:
Sh Kamalendu Chanda, Lakhi Shahar, Hailakandi

Assam Deputy Commissioner
District: Jorhat 785001,
(Assam)
Ph: 0376-2320020

LLC Order No:
0311/RL1A/2007

Prerona Pratibandhi Sishu Bikash Kendra
P.O. Cinnamara,  District  Jorhat -785008, Assam, ,

(Assam)

PwD Member:
Not selected as yet,



State Chairperson, LLC LLC-NGO

Assam Deputy Commissioner
District: Kamrup 781031,
(Assam)
Ph: 361-2606525

LLC Order No:
0312/RL1A/2009

Parents Association of Shishu Sarothi
Ram Krishna Mission Ashram Road, Birubari, Guwahati, Kamrup
- 781016, Assam, ,
(Assam)

9435144104
sribasdhar@rediffmail.com

PwD Member:
Sri Kishore Mohan Bhattacharya, Qtr. No. 72 - A, Guwahati
University Campus, Guwahati - 14, Assam

Assam Deputy Commissioner
District: Kamrup Metropolitan
781001,
(Assam)
Ph: -

LLC Order No:
0321/RL1A/2012

Shishu Sarothi Centre for Rehabilitation & Training for
Multiple Disability
Ram Krishna Mission Ashram Road,, Birubari, Guwahati,
Guwahati, Assam,

- 781016,
(Assam)

PwD Member:
Not selected as yet,

Assam Deputy Commissioner
District: Karbi Anglong 782460,
(Assam)
Ph: 03671-272257

LLC Order No:
0313/RL1A/2008

Prerona Pratibandhi Sishu Bikash Kendra
P.O. Cinnamara,  District  Jorhat -785008, Assam, ,
(Assam)

PwD Member:
Not selected as yet,

Assam Deputy Commissioner
District: Karimganj 788710,
(Assam)
Ph: 03843-262345

LLC Order No:
0314/RL1A/2007

Deshbandhu Club
P.O. & Village Beharabazar, Cachar, Assam-788817,, ,
(Assam)

PwD Member:
Sh Samar Bijoy Acharjee, S/o Adhir Acharjee, Ramakrishnapally,
Badarpur, Karimganj, Assam

Assam Deputy Commissioner
District: Kokrajhar 783370,
(Assam)
Ph: -

LLC Order No:
0315/RL1A/2008

Shishu Sarothi Centre for Rehabilitation & Training for
Multiple Disability
Ram Krishna Mission Ashram Road, Birubari, Guwahati, Kamrup
- 781016, Assam, ,
(Assam)

9954150407
shishu_sarothi@yahoo.com

PwD Member:
Not selected as yet,
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Assam Deputy Commissioner
District: Lakhimpur 787001,
(Assam)
Ph: '03752-222196

LLC Order No:
1812/RL1A/2010

PRATYAYA, CHILD REHAB. CENTER FOR CP & MULTIPLE
DISABILITIES
WARD NO.7, Old R.M.S, North Lakhimpur,

- 787001,
(Assam)

PwD Member:
Ms Dipanjali Dutta, Lakhimpur, Assam

Assam Deputy Commissioner
District: Marigaon 782105,
(Assam)
Ph: 03678-240225

LLC Order No:
0317/RL1A/2008

Shishu Sarothi Centre for Rehabilitation & Training for
Multiple Disability
Ram Krishna Mission Ashram Road, Birubari, Guwahati, Kamrup
- 781016, Assam, ,
(Assam)

PwD Member:
Not selected as yet,

Assam Deputy Commissioner
District: Nagaon 782001,
(Assam)
Ph: 03672-233185

LLC Order No:
0319/RL1A/2004

Lions Club of Nagaon
R.K.B. Road, Christian Datty, Nagaon-782001, Assam, ,
(Assam)

PwD Member:
Sri Lokeswar Hira, Teacher, Blind School, Sreemanta Sankar
Mission, Nagaon, Assam

Assam Deputy Commissioner
District: Nalbari 781335,
(Assam)
Ph: 03624-220496

LLC Order No:
0320/RL1A/2010

Prerona Pratibandhi Sishu Bikash Kendra
P.O. Cinnamara, District  Jorhat,

- 785008,
(Assam)

PwD Member:
Shri Jayanta Sarmah, Secretary, Nalbari District Disabled
Persons Association, College Road, Nalbari, Assam

Assam Deputy Commissioner
District: North Cachar Hills 781006,
(Assam)
Ph: 3673-236222

LLC Order No:
1820/RL1A/2006

Deshbandhu Club
P.O. & Village Beharabazar, Cachar, Assam-788817,, ,
(Assam)

9435740678
deshabandhuclub@rediffmail.com

PwD Member:
Sh Shyam Kr Sarki, Boidura, Haflong, North Cachar Hills
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Assam Deputy Commissioner
District: Sivasagar 785640,
(Assam)
Ph: 03772-222137

LLC Order No:
1816/RL1A/2007

Prerona Pratibandhi Sishu Bikash Kendra
P.O. Cinnamara,  District  Jorhat -785008, Assam, ,
(Assam)

PwD Member:
Mr Hemo Saikia, Sivasagar, Assam

Assam Deputy Commissioner
District: Sonitpur 784001,
(Assam)
Ph: 03712-220011

LLC Order No:
1811/RL1A/2004

Sanjiwani
Mazgaon, Bemun Chuburi, P.O. Nikamul, Tejpur, District -
Sonitpur - 784001, Assam, ,
(Assam)

PwD Member:
MS. MANJURA BORBORA, PRINCIPAL, MERIDIAN ACADEMY,
TEZPUR-784 001.

Assam Deputy Commissioner
District: Tinsukia 786171,
(Assam)
Ph: 0374-2331572

LLC Order No:
1814/RL1A/2007

Miranalijyoti Rehab. Centre
Kumudnagar, P.O - Jalori Dibrudawar, Duliajan - 786602, Distt. -
Dibrugarh, Assam, ,
(Assam)

PwD Member:
Mr Gopal Dey Sarkar, Secretary, Tinsukia District Disabled
Persons Association, Tinsukia, Assam

Assam Deputy Commissioner
District: Udalguri 784509,
(Assam)
Ph: 03711-224433

LLC Order No:
1826/RL1A/2009

Assam Autism Foundation
Parijat, Amravati Path, Christian Basti,Opp. - Dispur Sub Post
Office,Guwahati, Dist. - Kamrup, ,
(Assam)

PwD Member:
Not selected as yet,

Bihar District Collector/Magistrate
District: Araria 854311,
(Bihar)
Ph: 06453-222001

LLC Order No:
0401/RL1A/2008

Deepalya Manasik Swasthya Evam Viklang Punervas Sansthan
Kailash Puri, Srinager Hata, Purnia-854301, Bihar, ,
(Bihar)

PwD Member:
Not selected as yet,
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Bihar District Collector/Magistrate
District: Arwal 812001,
(Bihar)
Ph: 06337-228985

LLC Order No:
0458/RL1A/2009

Indian Institute Of Rural Reconstruction & Social Change
East Gandhi Maidan, Jahanabad, ,
(Bihar)

PwD Member:
Not selected as yet,

Bihar District Collector/Magistrate
District: Aurangabad 824101,
(Bihar)
Ph: 6186-223167

LLC Order No:
0402/RL1A/2008

J.M.Institute of Speech & Hearing
Road No.5, Indrapuri, P.O.Keshri Nagar, Patna-24, Bihar, ,
(Bihar)

9431826847
Jminstitute1@rediffmail.com

PwD Member:
Not selected as yet,

Bihar District Collector/Magistrate
District: Banka 813101,
(Bihar)
Ph: 06424-232304

LLC Order No:
0403/RL1A/2008

J.M.Institute of Speech & Hearing
Road No.5, Indrapuri, P.O.Keshri Nagar, Patna-24, Bihar, ,
(Bihar)

PwD Member:
Not selected as yet,

Bihar District Collector/Magistrate
District: Begusarai 851101,
(Bihar)
Ph: 6243-230584

LLC Order No:
1020/RL1A/2007

Lok Seva Sansthan
Sanjat, District - Begusarai, Bihar-851133, ,
(Bihar)

9470603040
lsssanjat@rediffmail.com

PwD Member:
Sh Manoj Kumar, Sachiv, Jila Vikalangta Sangh Bhavan,
Begusarai, Bihar

Bihar District Collector/Magistrate
District: Bhagalpur 853204,
(Bihar)
Ph: 0641-2400012

LLC Order No:
0406/RL1A/2007

Deepalya Manasik Swasthya Evam Viklang Punervas Sansthan
Kailash Puri, Srinager Hata, Purnia-854301, Bihar, ,
(Bihar)

PwD Member:
Sh Kumar Indrabhushan Nehru, Jogsar, Bhagalpur, C/o District
Officer, Welfare Branch, Bhagalpur, Bihar
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Bihar District Collector/Magistrate
District: Bhojpur 802301,
(Bihar)
Ph: 06182-221312

LLC Order No:
0407/RL1A/2010

Dishayen
Baghawa Gali, Golla Mohalla,
Arrah - 802301,
(Bihar)

PwD Member:
Sh Shraddha Singh, S/o Lt. Anandi Singh, Gram-Karan Kihrau,
PO-Peur, Thana-Sahar, Bhojpur, Bihar

Bihar District Collector/Magistrate
District: Buxar 802101,
(Bihar)
Ph: 06183-222336

LLC Order No:
0409/RL1A/2010

Samarpan
New Bahadur Road, Rajendra Nagar, Patna,
800016
(Bihar)

PwD Member:
Not selected as yet,

Bihar District Collector/Magistrate
District: Darbhanga 846001,
(Bihar)
Ph: 06272-245335

LLC Order No:
0413/RL1A/2010

Samarpan
New Bahadur Road, Rajendra Nagar, Patna,
800016 (Bihar)

PwD Member:
Not selected as yet,

Bihar District Collector/Magistrate
District: East Champaran 845401,
(Bihar)
Ph: 0625-2242800

LLC Order No:
0456/RL1A/2008

J.M.Institute of Speech & Hearing
Road No.5, Indrapuri, P.O.Keshri Nagar, Patna-24, Bihar, ,
(Bihar)

PwD Member:
Not selected as yet,

Bihar District Collector/Magistrate
District: Gaya 823001,
(Bihar)
Ph: 0631-2420005

LLC Order No:
1035/RL1A/2006

Aakanksha Institute for Mentally Handicapped
Bhadani Nursing Home (P) Ltd., F.B.S. Road, Gaya - 823001,
(Bihar)

PwD Member:
Dr Sanket Narayan Singh, Gewal Vigaha, Gaya, Bihar
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Bihar District Collector/Magistrate
District: Gopalganj 841428,
(Bihar)
Ph: 06156-226001

LLC Order No:
0421/RL1A/2010

Samta Seva
Village & Post Chainpura, Via Janak Pur Road,
Sitamarhi - 843320,
(Bihar)

PwD Member:
Shri. Dharmendra Thakur, Gram-Rikhai Tola-Dhaven

Bihar District Collector/Magistrate
District: Jamui 811307,
(Bihar)
Ph: 06345-0

LLC Order No:
1037/RL1A/2010

Jamui Viklang Seva Samiti
Naya Tola (Bus Stand), ,
(Bihar)

PwD Member:
Shri. Manoj Kumar Yadav, Gram+Post-Barhat

Bihar District Collector/Magistrate
District: Jehanabad 804408,
(Bihar)
Ph: 6114-0

LLC Order No:
0425/RL1A/2010

J.M.Institute Of Speech & Hearing
Road No.5, Indrapuri,P.O.Keshri Nagar,Patna, ,
(Bihar)

PwD Member:
Sh Vikas Kumar, S/o Sh Prem Kumar Mishra, Shyam
Nagar,Jahanabad

Bihar District Collector/Magistrate
District: Kaimur 821101,
(Bihar)
Ph: 6189-223241

LLC Order No:
0405/RL1A/2010

Shree Narayan Samaj Kalyan Kendra
Vill. - Lok Dihari, P.O. - Karup Indrahiyan,
Rohtas - ,
(Bihar)

PwD Member:
Sh. Anil Kumar Singh, Mukhiya Mohaniya Panchayat Station
Road, Mohaniya, Bihar

Bihar District Collector/Magistrate
District: Katihar 855102,
(Bihar)
Ph: 06452-222581

LLC Order No:
0426/RL1A/2010

Deepalya Manasik Swasthya Evam Viklang Punervas Sansthan
Kailash Puri, Srinager Hata,
Purnia - 854301,
(Bihar)

PwD Member:
Sh. Tara Mohan Prasad, Seva Nirvit vyakayatha, D S
Mahavidyalaya
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Bihar District Collector/Magistrate
District: Khagaria 841204,
(Bihar)
Ph: 06244-222135

LLC Order No:
1021/RL1A/2006

Lok Seva Sanstha
Sanjat, District - Begusarai, Bihar-851133, ,
(Bihar)

PwD Member:
Sh Kapaleshwar Singh, Manasi Bazar, Khagaria, Bihar

Bihar District Collector/Magistrate
District: Kishanganj 855107,
(Bihar)
Ph: 06456-222530

LLC Order No:
0429/RL1A/2010

Deepalya Manasik Swasthya Evam Viklang Punervas Sansthan
Kailash Puri, Srinager Hata,
Purnia - 854301,
(Bihar)

PwD Member:
Dr. P. Padamnabhan, Adhikshak, Lions Seva Kendra Hospital,
C/o District Magistrate

Bihar District Collector/Magistrate
District: Lakhisarai 811311,
(Bihar)
Ph: 06346-232124

LLC Order No:
0430/RL1A/2010

Samarpan
New Bahadur Road, Rajendra Nagar, Patna,
800016 - ,
(Bihar)

PwD Member:
Sh. Ravindra Manjhi, S/O Sh. Siddheshwar Manjhi, Ward No.10,
Mohalla-Santar

Bihar District Collector/Magistrate
District: Madhepura 852113,
(Bihar)
Ph: 06476-222741

LLC Order No:
0432/RL1A/2010

Deepalya Manasik Swasthya Evam Viklang Punervas Sansthan
Kailash Puri, Srinager Hata,
Purnia - 854301,
(Bihar)

PwD Member:
SH. Dilip Kumar Bhagat, S/O Late Sh. Ramavtar Bhagat, Thana&
Post-Sadugarh, Panchayat No.2

Bihar District Collector/Magistrate
District: Madhubani 847211,
(Bihar)
Ph: 06276-222217

LLC Order No:
1005/RL1A/2010

Samta Seva
Village & Post Chainpura, Via Janak Pur Road,
Sitamarhi - 843320,
(Bihar)

PwD Member:
Shri. Navin Kumar Thakur, SA.Post-Pandaul, Madhubani
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Bihar District Collector/Magistrate
District: Munger 811201,
(Bihar)
Ph: 06344-222402

LLC Order No:
0434/RL1A/2010

Samarpan
New Bahadur Road, Rajendra Nagar, Patna,
800016 - ,
(Bihar)

PwD Member:
Ms. Gauri Kumari, Adhivakta, Sah Ward Sadasya, Nagar
Parishad

Bihar District Collector/Magistrate
District: Muzaffarpur 842001,
(Bihar)
Ph: 0621-2212101

LLC Order No:
0435/RL1A/2007

Shubham
Administrative Officer, 1st floor, Aggarwal Bhawan, Jawaharlal
Road, Muzaffarpur, Bihar-804200., ,
(Bihar)

PwD Member:
Not selected as yet,

Bihar District Collector/Magistrate
District: Nalanda 801301,
(Bihar)
Ph: 06112-235203

LLC Order No:
0436/RL1A/2007

Shama Vikas Samiti
Ansar Nagar, Malah bigha, Islampur, Dist. - Nalanda - 801303,
Bihar, ,
(Bihar)

PwD Member:
Sh Shashi Sahay, Sachiv, Sh Amar Sanskar Kalyan Kendra, Rajgir,
Nalanda, Bihar

Bihar District Collector/Magistrate
District: Nawada 805130,
(Bihar)
Ph: -

LLC Order No:
1036/RL1A/2006

Shama Vikas Samiti
Ansar Nagar, Malah bigha, Islampur, Dist. - Nalanda - 801303,
Bihar, ,
(Bihar)

9431664173
nizam_svs@sify.com

PwD Member:
Mr Vinay Kumar Sinha, At-Postmartam Road, Nawada, Bihar

Bihar District Collector/Magistrate
District: Patna 800001,
(Bihar)
Ph: 0612-2219097

LLC Order No:
0440/UL1A/2007

J.M.Institute of Speech & Hearing
Road No.5, Indrapuri, P.O.Keshri Nagar, Patna-24, Bihar, ,
(Bihar)

PwD Member:
Shri. Rajeev Ranjan, 0-7 Nilgiri Apartment, West Boring Canal
Road, Patna, Bihar



State Chairperson, LLC LLC-NGO

Bihar District Collector/Magistrate
District: Purnia 812005,
(Bihar)
Ph: 06454-242503

LLC Order No:
0441/RL1A/2007

Deepalya Manasik Swasthya Evam Viklang Punervas Sansthan
Kailash Puri, Srinager Hata, Purnia-854301, Bihar, ,
(Bihar)

PwD Member:
Sh Kashinath Mandal, Madhubani, Purnea, Bihar

Bihar District Collector/Magistrate
District: Rohtas 821115,
(Bihar)
Ph: 06184-222226

LLC Order No:
0401/RL1A/2009

Shree Narayan Samaj Kalyan Kendra
Vill. - Lok Dihari,P.O. - Karup Indrahiyan,Rohtas, Bihar, ,
(Bihar)

PwD Member:
Shri Shashi Kant Pandey, Father – Giridhar Pandey, Village
Sonhar, Post Thanua, Shivsagar-821111, Bihar

Bihar District Collector/Magistrate
District: Saharsa 852201,
(Bihar)
Ph: 06478-224102

LLC Order No:
0444/RL1A/2007

Koshi Kchhetriya Biklang Bidhwa Biridh Kalyan Samiti
Gangjala Ward No.18, Saharsa-852201, Bihar, ,

(Bihar)

PwD Member:
Not selected as yet,

Bihar District Collector/Magistrate
District: Samastipur 851217,
(Bihar)
Ph: 06274-222300

LLC Order No:
0446/RL1A/2010

Adarsh Viklang Seva Sansthan
Muh-Laxmipur, Ward No.13, Block Road, Po Rosere,
Samastipur - 848210,
(Bihar)

PwD Member:
Sh Sunil Kumar Singh, Mohalla-Laxmipur, Rosagya, Samastipur

Bihar District Collector/Magistrate
District: Saran 841216,
(Bihar)
Ph: 06152-232301

LLC Order No:
0447/RL1A/2010

Samarpan
New Bahadur Road, Rajendra Nagar, Patna,
800016 - ,
(Bihar)

PwD Member:
Not selected as yet,
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Bihar District Collector/Magistrate
District: Sheikhpura 811105,
(Bihar)
Ph: 6341-223041

LLC Order No:
0449/RL1A/2010

Shama Vikas Samiti
Ansar Nagar, Malah Bigha,
,Islampur - 801303,
(Bihar)

PwD Member:
Shri. Rajkishore, Bhartiya Vikalang Sansthan, Barbigha

Bihar District Collector/Magistrate
District: Sheohar 843329,
(Bihar)
Ph: 06222-257263

LLC Order No:
1003/RL1A/2010

Samta Seva
Village & Post Chainpura, Via Janak Pur Road,
Sitamarhi - 843320,
(Bihar)

PwD Member:
Shri. Achhelal Sah Dwara Swa. Shiv Gulam Sah, Gram-Rasidpur,
Prakhand-Sheohar

Bihar District Collector/Magistrate
District: Sitamarhi 843301,
(Bihar)
Ph: 06226-250439

LLC Order No:
0452/RL1A/2007

Rajendra Institute Of Education & Social Welfare
Halimpur, Po Dumari Kala, Sitamarhi,

- 843315,
(Bihar)

PwD Member:
Not selected as yet,

Bihar District Collector/Magistrate
District: Siwan 841226,
(Bihar)
Ph: 06154-242099

LLC Order No:
1016/RL1A/2010

Samta Seva
Village & Post Chainpura, Via Janak Pur Road,
Sitamarhi - 843320,
(Bihar)

PwD Member:
Shri. Girijesh Kumar Singh, C/o District Magistrate

Bihar District Collector/Magistrate
District: Supaul 853121,
(Bihar)
Ph: 06473-223112

LLC Order No:
1006/RL1A/2010

Deepalya Manasik Swasthya Evam Viklang Punervas Sansthan
Kailash Puri, Srinager Hata,
Purnia - 854301,
(Bihar)

PwD Member:
Shri Vakil Narayan Jha, Gram+Post Sakhua, Supaul, Bihar
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Bihar District Collector/Magistrate
District: Vaishali 272501,
(Bihar)
Ph: 06224-272201

LLC Order No:
0455/RL1A/2010

Samta Seva
Village & Post Chainpura, Via Janak Pur Road,
Sitamarhi - 843320,
(Bihar)

PwD Member:
Shri. Shiv Chandra Prasad, Viklang Bagdulhan, Hajipur

Bihar District Collector/Magistrate
District: West Champaran 242576,
(Bihar)
Ph: 6254-242534

LLC Order No:
0457/RL1A/2010

Samta Seva
Village & Post Chainpura, Via Janak Pur Road,
Sitamarhi - 843320,
(Bihar)

PwD Member:
Not selected as yet,

Chandigarh Secretary, Social Welfare
District: Chandigarh 160017,
(Chandigarh)
Ph: 0172-2740008

LLC Order No:
0401/RL1A/2009

Ms.Puja. President, Parents/Guardians Society for the Welfare
of Mentally Handicapped Children
Govt. Institute for Mentally Retarded Children, Sector 32-C,
Chandigarh-160031, ,

- ,
(Chandigarh)

PwD Member:
Dr Vijay Nagpal, Reader, Deptt of Law, Punjab University,
Chandigarh

Chattisgarh District Collector/Magistrate
District: Bastar 242576,
(Chattisgarh)
Ph: 07782-0

LLC Order No:
3401/RL1A/2010

Bastar Viklang Seva Samiti
Aghanpur, Dharampura, P.O. Jagdalpur,
Bastar - 494005,
(Chattisgarh)

PwD Member:
SHRI. GANESHRAM DHIWAR, SHIKSHAK, SHASKIYA DRISHTI
AVAM SHRAVAN BADHIRATH VIDYALAYA, DHARAMPURA,
JAGDALPUR, Chattisgarh

Chattisgarh District Collector/Magistrate
District: Bijapur 586101,
(Chattisgarh)
Ph: 08352-250021

LLC Order No:
2485/RL1A/2008

Aakanksha, Lions School for the Mentally Handicapped
Lions Den, Jalvihar Colony,  Raipur- 492007, Chhattisgarh, ,
(Chattisgarh)

PwD Member:
Not selected as yet,
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Chattisgarh District Collector/Magistrate
District: Bilaspur 495001,
(Chattisgarh)
Ph: 7752-223344

LLC Order No:
2232/RL1A/2007

Handicapped Vocatioinal & Educational Society
Garima Press, Tilak Nagar (Main Road), Bilaspur, Chattisgarh-
495001, ,
(Chattisgarh)

9827118695
handicapped.society@rediffmail.com

PwD Member:
Sh Sitaram Agarwal, C/o Handicapped Vocational and
Educational Society, C/o Garima Press, Main Road, Tilak Nagar,
Bilaspur-495001, Chattisgarh

Chattisgarh District Collector/Magistrate
District: Dantewada 494449,
(Chattisgarh)
Ph: 07856-252455

LLC Order No:
2216(CHG)/RL1A/2010

Sneha Sampada Vidyalaya
32 Bungalow Chowk, Sector-8,
Bhilai, Durg - 490006,
(Chattisgarh)

PwD Member:
Shri. Uday Naryan Dwivedi, C/o District Collector

Chattisgarh District Collector/Magistrate
District: Dhamtari 493773,
(Chattisgarh)
Ph: 7722-237592

LLC Order No:
2213/RL1A/2006

Aakanksha, Lions School for the Mentally Handicapped
Lions Den, Jalvihar Colony,  Raipur- 492007, Chhattisgarh, ,
(Chattisgarh)

9893623417
aakankshalsmh@yahoo.com

PwD Member:
Sh Mukesh Kumar Angare, Vill-Sambalpur, Dhamtari,
Chattisgarh

Chattisgarh District Collector/Magistrate
District: Durg 491001,
(Chattisgarh)
Ph: 0788-0

LLC Order No:
2230/RL1A/2007

Sneha Sampada Vidyalaya
32 Bungalow Chowk, Sector-8, Bhilai, Durg-490006, Chattisgarh,
(Chattisgarh)

PwD Member:
Dr Shail Verma, Durg, Chattisgarh

Chattisgarh District Collector/Magistrate
District: Janjgir-Champa 495668,
(Chattisgarh)
Ph: 07817-222208

LLC Order No:
3434(CHG)/RL1A/2010

Aakanksha - Lions School for the Mentally Handicapped
Avanti Vihar, ,
Raipur - 492006,
(Chattisgarh)

PwD Member:
SHRI. ASHOK GUPTA, ADHYAKSH, JILA VIKALANG KALYAN
SANGH, GANDHI CHOWK, JANJAGIR CHAPA-495 668,
Chattisgarh
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Chattisgarh District Collector/Magistrate
District: Jashpur 496331,
(Chattisgarh)
Ph: 07763-223226

LLC Order No:
2203(CHG)/RL1A/2010

Aakanksha - Lions School for the Mentally Handicapped
Avanti Vihar, ,
Raipur - 492006,
(Chattisgarh)

PwD Member:
Shri. Bajrang Gupta, C/o District Collector

Chattisgarh District Collector/Magistrate
District: Kanker 494335,
(Chattisgarh)
Ph: -

LLC Order No:
2214/RL1A/2006

Bright Sikshan Avam Manav Kalayan Samity
Bari Para, Near Marwadi School, Durg, Chhattisgarh, ,
(Chattisgarh)

9200252191

PwD Member:
Sh Satish Sharma, Journalist, Kanker, Chattisgarh

Chattisgarh District Collector/Magistrate
District: Kawardha 491995,
(Chattisgarh)
Ph: 07741-232134

LLC Order No:
2208/RL1A/2006

Aakanksha, Lions School for the Mentally Handicapped
Lions Den, Jalvihar Colony,  Raipur- 492007, Chhattisgarh, ,
(Chattisgarh)

PwD Member:
Sh Motiram Chandravanshi, Birkona, Dharampura, Kabirdham,
Kawardha, Chattisgarh

Chattisgarh District Collector/Magistrate
District: Korba 495677,
(Chattisgarh)
Ph: 07759-222886

LLC Order No:
2205/RL1A/2007

'Ankur' Korba
HIG - 100, M.P.Nagar, Korba-195681, Chhattisgarh, ,
(Chattisgarh)

PwD Member:
Sh Nitish Kumar Prasad, EDP Diesels, Balco, Korba, Chattisgarh

Chattisgarh District Collector/Magistrate
District: Korea 497335,
(Chattisgarh)
Ph: 07836-232721

LLC Order No:
3433 (CHG)/RL1A/2010

Sneha Sampada Vidyalaya
32, Bungalow Chowk, Sector-8, Bhilainagar, Durg,
(Chattisgarh)

PwD Member:
SHRI. YAVAT KUMAR SINGH, ADHYAKSH, JILA PANCHAYAT,
KOREA, C/O DISTRICT MAGISTRATE, KOREA, CHATTISGARH.
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Chattisgarh District Collector/Magistrate
District: Mahasamund 493445,
(Chattisgarh)
Ph: 7723-222540

LLC Order No:
2212/RL1A/2007

Aakanksha, Lions School for the Mentally Handicapped
Lions Den, Jalvihar Colony,  Raipur- 492007, Chhattisgarh, ,
(Chattisgarh)

PwD Member:
Shri. Mohammed Akbar Khan, Trimurti Colony, Mahasumund,
Chattisgarh

Chattisgarh District Collector/Magistrate
District: Narayanpur 491340,
(Chattisgarh)
Ph: -

LLC Order No:
2485/RL1A/2008

Aakanksha, Lions School for the Mentally Handicapped
Lions Den, Jalvihar Colony,  Raipur- 492007, Chhattisgarh, ,

(Chattisgarh)
9893623417
aakankshalsmh@yahoo.com

PwD Member:
Not selected as yet,

Chattisgarh District Collector/Magistrate
District: Raigarh 496001,
(Chattisgarh)
Ph: 07762-222103

LLC Order No:
2204(CHG)/RL1A/2010

Ankur Korba
Hig - 100, M.P.Nagar,
Korba - 495681,
(Chattisgarh)

PwD Member:
Smt. Suman Singh, Daroga Para, c/o District Collector

Chattisgarh District Collector/Magistrate
District: Raipur 492001,
(Chattisgarh)
Ph: 0771-0

LLC Order No:
2211/UL1A/2010

Aakanksha, Lions School for the Mentally Handicapped
Lions Den, Jalvihar Colony,  Raipur- 492007, Chhattisgarh, ,
(Chattisgarh)

PwD Member:
Sh Vinod Kumar Tandon, MIG 1135 Housing Board Colony,
Tatiband, Raipur-492099

Chattisgarh District Collector/Magistrate
District: Rajnandgaon 491441,
(Chattisgarh)
Ph: 07744-226236

LLC Order No:
fbihar

Sneha Sampada Vidyalaya
32 Bungalow Chowk, Sector-8, Bhilai, Durg-490006, Chattisgarh,
(Chattisgarh)

PwD Member:
Not selected as yet,
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Chattisgarh District Collector/Magistrate
District: Surguja 497001,
(Chattisgarh)
Ph: 07774-220701

LLC Order No:
2202(CHG)RL1A/2010

Aakanksha - Lions School for the Mentally Handicapped
Avanti Vihar, ,
Raipur - 492006,
(Chattisgarh)

PwD Member:
Shri. Nand Kishore Garg, Batauli, "C/o district Collector"

Dadra and
Nagar
Haveli

District Collector/Magistrate
District: Dadra & Nagar Haveli
396230,
(Dadra and Nagar Haveli)
Ph: 260-2642721

LLC Order No:
280101/RL1A/2010

Prabodhini Trust
Behind I.T.I., Op. Mutha Hospital, Satpur,
Nashik - ,
(Dadra and Nagar Haveli)

PwD Member:
Shri.Raniaabhai R.Patel, At.Galonda (Kolipada), P.O.Athola

Daman &
Diu

District Collector/Magistrate
District: Daman 396220,
(Daman & Diu)
Ph: 0260-0

LLC Order No:
2901/RL1A/2010

Prabodhini Trust
Behind I.T.I., Op. Mutha Hospital, Satpur,
Nashik - ,
(Daman & Diu)

PwD Member:
Shri. Sanjay Kumar, Lecturer, Govt. College-Daman

Daman &
Diu

District Collector/Magistrate
District: Diu 362520,
(Daman & Diu)
Ph: 2875-252111

LLC Order No:
2501/RL1A/2005

The Society for Welfare of Mentally Retarded Children
C/o Dr. D.S.Kamalia, Avtikuva, Ghoghla, Diu-862520, ,
(Daman & Diu)

PwD Member:
Sh Vipul Kumar Dwarkidass Jethwa, S/o Sh DDK Chand Jethwa,
Lakshmi Narain Temple, Ghoghla, Diu-362540

Delhi Deputy Commissioner(Central)
District: Central Delhi 110002,
(Delhi)
Ph: 11-23282903

LLC Order No:
3001/UL1A/2010

The Prabha Institute (Prabha Sanstha) Of Fine Arts Culture &
Crafts For Handicapped & Disabled Perso
33 Aram Bagh Lane, Pahar Ganj,
New Delhi - 110055,
(Delhi)

PwD Member:
Sh Anil K Chawla, R/o 618 Double Storey, , New Rajinder Nagar,
New Delhi
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Delhi Deputy Commissioner(East)
District: East Delhi 110031,
(Delhi)
Ph: 11-22421656

LLC Order No:
0704/RL1A/2006

Amar Jyoti Rehabilitation & Research Centre
Karkardooma, Vikas Marg, Delhi-110092, ,
(Delhi)

9811058000
amarjyotinirmaya@gmail.com

PwD Member:
Mr Satish K Malik, Hon. Gen Secy, Handicapped Welfare
Federation, HWF Bhawan, Madhu Vihar, IP Extn. Delhi-92

Delhi Deputy Commissioner(New Delhi)
District: New Delhi 110011,
(Delhi)
Ph: 11-23386982

LLC Order No:
3003/UL1A/2003

MS. PROMILA BALA SUNDERAM, FOUNDER
DIRECTOR,SAMADHAN
F Block, Main Park, Sector-V, Dakshinpuri, Delhi-62, ,
(Delhi)

PwD Member:
SH. SATISH K. MALIK, GENERAL SECRETARY, HANDICAPPED
WELFARE FEDERATION, 14(LF)TANSEN MARG, NEW DELHI-1

Delhi Deputy Commissioner (North)
District: North Delhi 110054,
(Delhi)
Ph: 11-23943048

LLC Order No:
3004/UL1A/2010

Society For Child Development
1305 Sector A, Pocket - B,
Vasant Kunj, New Delhi - 110070,
(Delhi)
9312892914
hcpaindia@yahoo.com

PwD Member:
Sh. Narinder Mohan, Priyadarshini Apptt, A/4 Paschim Vihar, ,
New Delhi

Delhi Deputy Commissioner (North East)
District: North East Delhi 110093,
(Delhi)
Ph: 11-0

LLC Order No:
0703/RL1A/2012

Anchal Charitable Trust
F-16, Naveen Shahdara,, Behind- Shyam Lal College,,
Delhi-110032 - ,
(Delhi)

PwD Member:
Sh T N Balasubramaniam, H NO. 81, Anand Gram (Kusht
Ashram), Tahirpur, Delhi-95

Delhi Deputy Commissioner(North West)
District: North West Delhi 110081,
(Delhi)
Ph: -

LLC Order No:
3006/UL1A/2010

Athak Prayas Sanstha
A-102, Saraswati Vihar,
Delhi - ,
(Delhi)
9810694847
info@deepalaya.org

PwD Member:
SMT. ANJLEE AGARWAL, EXECUTIVE DIRECTOR, SAMARTHYA, B-
181, MANSAROVER GARDEN, NEW DELHI – 110015
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Delhi Deputy Commissioner(South)
District: South Delhi 110068,
(Delhi)
Ph: 11-29535025

LLC Order No:
3007/UL1A/2003

AADI
2, BALBIR SAXENA MARG, HAUZ KHAS, NEW DELHI – 110016, ,
(Delhi)

9891175551
aadi_jagruti@yahoo.com

PwD Member:
SH. PRADEEP KUMAR NARINDRA, A-65, JANGPURA-B

Delhi Deputy Commissioner(South West)
District: South West Delhi 110037,
(Delhi)
Ph: 11-25065633

LLC Order No:
3008/UL1A/2004

DR. (SMT.) SHANTI AULUCK, PRESIDENT,
PARENTS ASSOCIATION FOR THE WELFARE OF CHILDREN WITH
MENTAL HANDICAP, MUSKAN, POCKET-2, SECTOR-B, VASANT
KUNJ, DELHI - 110070, ,
(Delhi)

9891386995
muskaan32@gmail.com

PwD Member:
Dr Anita Ghai, J-12/85, Rajouri Garden, , New Delhi-110027

Delhi Deputy Commissioner (West)
District: West Delhi 110035,
(Delhi)
Ph: 11-27396629

LLC Order No:
0707/RL1A/2010

Deepalaya
46, Institutional Area, D - Block, Janakpuri,
New Delhi - 110058,
(Delhi)
-28520358

PwD Member:
Mr Narayan Mohan Sharma, 9 Priyadarshini Apartment, A/4
Paschim Vihar, New Delhi.

Goa Director, Social  Welfare
District: North Goa 403504,
(Goa)
Ph: 0832-

LLC Order No:
050102/RL1A/2010

The Sangath Centre of Child Development & Family Guidance
35, Defence Colony, Alto Porvorim, Goa-403521, ,
(Goa)

PwD Member:
Sh Avelino D'sa,

Goa District: South Goa 403601,
(Goa)
Ph: 0832-2705333

LLC Order No:

The Gujarati Samaj Educational Trust For The Handicapped
Near Maruthi Temple,Vidyanagar-Aquem, Margao, Goa, ,
(Goa)

PwD Member:
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Gujarat District Collector/Magistrate
District: Ahmedabad 380006,
(Gujarat)
Ph: 079-27551681

LLC Order No:
0601/RL1A/2003

REPRESENTATIVE FROM BLIND PEOPLE’S ASSOCIATION
Dr. Vikram Sarabhai Road, 132 Ring Road, Jagdish Chowk,
Vastrapur, Ahmedabad-380015, Gujarat, ,
(Gujarat)

PwD Member:
SHRI ARINDAM MITRA, UNNATI, G-101, AZAD SOCIETY,
AMBAWADI, AHMEDABAD, GUJARAT - 380015

Gujarat District Collector/Magistrate
District: Amreli 365601,
(Gujarat)
Ph: 02792-222307

LLC Order No:
0602/RL1A/2010

Amreli Seva Trust
Behind Dena Bank Society, Opp. Gopi Duplex,

- 365601,
(Gujarat)

PwD Member:
Shri. Bipinbhai Chandrakant bhai Trivedi, Jay khodiyar
"Chorapa" Amareli, Secy., Apang Manav Seva Mandal, Amreli,
Gujarat

Gujarat District Collector/Magistrate
District: Anand 388001,
(Gujarat)
Ph: 02692-242871

LLC Order No:
0603/RL1A/2007

Anoopam Mission (Mitra Rehabilitation Centre)
Brahmjyoti, Yogiji Marg, Morgi, District - Anand, Gujarat, ,
(Gujarat)

PwD Member:
Smt Falguni Dave, C/o Anoopam Mission (Mitra Rehabilitation
Centre), Brahmjyoti, Yogiji Marg, Morgi, District - Anand,
Gujarat

Gujarat District Collector/Magistrate
District: Banaskantha 375001,
(Gujarat)
Ph: 02742-257171

LLC Order No:
0604/RL1A/2010

Dharti Foundation
Devchand Nagar, Opp. Railway, Station, Himatnagar,
Sabarkantha - ,
(Gujarat)

PwD Member:
Sh Ghasura Mahebubkhan Daulatkhan, At & PO-Dhandha, Ta-
Palanpur, Banaskantha, Gujarat

Gujarat District Collector/Magistrate
District: Bharuch 392001,
(Gujarat)
Ph: 2642-240600

LLC Order No:
0605/RL1A/2007

Kalarav Charitable Trust
Modi Compound, Panch Fanas, Bharuch, Gujarat, ,
(Gujarat)

PwD Member:
Shri Ramesh bhai Soma bhai Panchal, 1/18, Narayan Kunj
Society, Narmada Nagar, PO-Bharuch, Gujarat
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Gujarat District Collector/Magistrate
District: Bhavnagar 364001,
(Gujarat)
Ph: 0278-2428822

LLC Order No:
0606/RL1A/2007

Ankur Special School for Mentally Retarded Children
1945, Near Working Women's Hostel, Sardarnagar Circle,
Bhavnagar-364002, Gujarat, ,
(Gujarat)

PwD Member:
Sh Baneshih Gamalsih Chauhan, C-3/32 Govt. Quarters, Jai
Road, Bhavnagar, Gujarat

Gujarat District Collector/Magistrate
District: Dahod 389151,
(Gujarat)
Ph: 02673-

LLC Order No:
0607/RL1A/2006

Blind Welfare Council
Mandav Road, Opp. - Panchmukhi Hanuman Temple, P.O. Box -
115, Dahod - 389151, Gujarat, ,
(Gujarat)

PwD Member:
Sh Mohan Bhai M Patel, 56 Govt. Quarter, Dahod, Gujarat

Gujarat District Collector/Magistrate
District: Gandhinagar 382011,
(Gujarat)
Ph: 079-0

LLC Order No:
0609/RL1A/2010

Menaba Charitable Trust
Ahmedabad Sanchit 1Manthan, Residential School For Mr
Children,
Hajipura, Taluk, Kalol, Gandhinagar- - ,
(Gujarat)

PwD Member:
Dr S P Gosai, Deputy Director, Deptt. Of Employment, Gujarat
State, Block-1, 3rd Floor, Dr Jivraj Mehta Bhawan, Gandhinagar,
Gujarat

Gujarat District Collector/Magistrate
District: Jamnagar 361001,
(Gujarat)
Ph: 0288-2555869

LLC Order No:
0610/RL1A/2005

Andhjan Vividhlaxi Talim Kendra
Aerodrome Road, Jamnagar-361006, Gujarat, ,
(Gujarat)

PwD Member:
Shri. P.J. Mankodi, Principal, Sri Andhjan Vividhlaxi Talim
Kendra, Aerodrome Road, Jamnagar-361 006, Gujarat

Gujarat District Collector/Magistrate
District: Junagadh 360011,
(Gujarat)
Ph: 0285-2650201

LLC Order No:
0611/RL1A/2006

Mangalmurti Viklang Trust
1, Mangalmurti, Kalwa Chowk, Junagarh, Gujarat-362001, ,
(Gujarat)

PwD Member:
Ms Borichangar Varshabahen Umiyashanker, Bilnathseri,
Bilkha, Junagarh, Gujarat
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Gujarat District Collector/Magistrate
District: Kheda 387001,
(Gujarat)
Ph: 0268-2550856

LLC Order No:
0612/RL1A/2007

National Association for the Blind, Kheda
Anand District Branch, Shri Dasha Mevana Nevade, Nava Para,
Mahemdabad, Kheda-387130, Gujarat, ,
(Gujarat)

PwD Member:
Kum Sippa Manahar Choksi, Pole of Shankarbadani,
Vadavakuva, Nadiad, Kheda, Gujarat

Gujarat District Collector/Magistrate
District: Kutch 370001,
(Gujarat)
Ph: 02832-0

LLC Order No:
0613/RL1A/2007

Hari Aasro Trust, UPASANA Institute for Mentally
Handicapped & Spastic Children
Ward 2/B, P.O.Box - 15, Adipur, Kuchchh, Gujarat, ,
(Gujarat)

9898153963
tulsianandai@yahoo.com

PwD Member:
Dr. Prakash Gandha, C/o Hari Asro Trust, Ward 2/B, P.O.Box -
15, Adipur, Kuchchh, Gujarat

Gujarat District Collector/Magistrate
District: Mehsana 384001,
(Gujarat)
Ph: 2762-222200

LLC Order No:
0614/RL1A/2010

National Association For The Blind
Panchal Bhuvan, Behind Satyam Auto Service, Shreenagar Road
No.10,
Idar- Sabarkantha - 383430,
(Gujarat)

PwD Member:
Dr. Kanakbhai Goswami, Apang Seva Trust Nugar, Mehsana,
Gujarat

Gujarat District Collector/Magistrate
District: Narmada 393140,
(Gujarat)
Ph: 0260-222161

LLC Order No:
2420/RL1A/2006

Kalarav Charitable Trust
Modi Compound, Panch Fanas, Bharuch, Gujarat, ,
(Gujarat)

PwD Member:
Sh Jalamsingh Nagaria,Vasava, Narmada, Gujarat

Gujarat District Collector/Magistrate
District: Navsari 396445,
(Gujarat)
Ph: 02637-244999

LLC Order No:
0626/RL1A/2007

Gandhighar Kachholi
At & P.O. - Kachholi, Railway Station Amalsad (West Railway),
Ta. - Gandevi, Dist. - Navsari - 396370, Gujarat, ,
(Gujarat)

PwD Member:
Shri Deepak V. Rawal, Secretary, National Association for the
Blind, I.G.9, Paradise Tower, Station Road, Navsari, Gujarat
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Gujarat District Collector/Magistrate
District: Panchmahals 389001,
(Gujarat)
Ph: 02672-242800

LLC Order No:
2417/RL1A/2006

Shri Vadilal S. Gandhi Charitable Trust
Neminathji Ni Wadi, V. S. Gandhi Circle, Kapadwanj-387620,
Dist. - Kheda, Gujarat, ,
(Gujarat)

PwD Member:
Mohd Hanif H Kesari, Panchamahal, Gujarat

Gujarat District Collector/Magistrate
District: Patan 384265,
(Gujarat)
Ph: 02766-0

LLC Order No:
0618/RL1A/2008

Blind People's Association (India)
Dr. Vikram Sarabhai Road, 132 Ring Road, Jagdish Chowk,
Vastrapur, Ahmedabad-380015, Gujarat, ,
(Gujarat)

PwD Member:
Not selected as yet,

Gujarat District Collector/Magistrate
District: Porbandar 360590,
(Gujarat)
Ph: 0286-2243800

LLC Order No:
2411/RL1A/2010

Shri Bhartiya Pragnyachakshu Gurukul
Education Center For The Blind, Wagheshwari Plot,
Porbandar - 360575,
(Gujarat)

PwD Member:
Sh Chandani Ben Ketan Bhai Dani, Porbandar, Gujarat

Gujarat District Collector/Magistrate
District: Rajkot 360001,
(Gujarat)
Ph: 0281-0

LLC Order No:
0620/RL1A/2007

The Society for the Mentally Retarded
Opp. B.T.Savani Kidney Hospital, Saurashtra University Road,
Rajkot-360005, Gujarat, ,
(Gujarat)

PwD Member:
Sh G J Vachhani, Secretary, National Association for the Blind,
Opp. Shri Kanta Stri Vikas Gruh, Bhaktinagar Station Road,
Rajkot-360002, Gujarat

Gujarat District Collector/Magistrate
District: Sabarkantha 383001,
(Gujarat)
Ph: 2772-241001

LLC Order No:
0621/RL1A/2007

Sahyog Kushthayagna Trust
Rajendra Nagar Crossing, Himmatnagar, SabarKantha, Gujarat, ,
(Gujarat)

9825011185
sahyogtrust@ymail.com

PwD Member:
Sh Bhaskar Bhai Yogendrabhai Mehta, Professor, Arts &
Commerce College, Idar, Sabarkantha, Gujarat
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Gujarat District Collector/Magistrate
District: Surat 395001,
(Gujarat)
Ph: 0261-2471121

LLC Order No:
0622/RL1A/2010

Disabled Welfare Trust Of India
1058, Dhobi Sheri, Nanpura,
Surat - 395007,
(Gujarat)

PwD Member:
Sh Kanubhai Hashmukhbhai Tailor, President, Tailor Ground
Floor, Shatrunjay Apartment, Rander Road, Behind Navyug
College, Surat, Gujarat

Gujarat District Collector/Magistrate
District: Surendranagar 363001,
(Gujarat)
Ph: 02752-282200

LLC Order No:
0623/RL1A/2010

Ashirwad Viklang Trust
4 B/H, Police Station, National Highway, Sayla,

- 363430,
(Gujarat)

PwD Member:
Smt. Mukta P. Dagli, C/o Secretary, Shri. Pragnachkshu Mahila
Seva Kunj, Surendranagar, Gujarat

Gujarat District Collector/Magistrate
District: Tapi 394650,
(Gujarat)
Ph: -

LLC Order No:
2421/RL1A/2012

Shree Bhachau Taluka Khadigram Udyog Vikas Mandal,
Near Water Supply Godown,, Dudai Road, Bhachau,,
Kutch, Gujarat - ,
(Gujarat)

PwD Member:
Not selected as yet,

Gujarat District Collector/Magistrate
District: The Dangs 202631,
(Gujarat)
Ph: 02631-220201

LLC Order No:
2423/RL1A/2006

Manav Kalyan Trust
Dandi Road, Vijalpar, Navsari-396450, Gujarat, ,

(Gujarat)
9825135927
manavkalyantrust@yahoo.co.in

PwD Member:
Sh Rambhai K Patel, Valsad, Gujarat

Gujarat District Collector/Magistrate
District: Vadodara 390001,
(Gujarat)
Ph: 0265-2433000

LLC Order No:
0625/RL1A/2007

Disha Special School-cum-Therapy Centre
320, Race Course Towers, Gotri Road, Vadodara-7, Gujarat, ,

(Gujarat)

PwD Member:
Sh Manubhai Patel, National Association for the Blind,
Vadodara Branch, 47/A, Middle Class Society, Vadodara-
390002, Gujarat
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Gujarat District Collector/Magistrate
District: Valsad 396001,
(Gujarat)
Ph: 02632-253613

LLC Order No:
0624/RL1A/2010

Disabled Welfare Trust Of India
1058, Dhobi Sheri, Nanpura,
Surat - 395007,
(Gujarat)

PwD Member:
Shri. Rambhai K Patel, Hony Secy., Blind Person Association,
Valsad, Gujarat

Haryana Deputy Commissioner
District: Ambala 127021,
(Haryana)
Ph: 0171-2530100

LLC Order No:
0701/RL1A/2010

Novelty Education Society
C/O. - National School For The Handicapped. Noverlty Complex,
Bazaza Bazar,
Ambala Cantt. - 133001,
(Haryana)

PwD Member:
Shri. Jage Ram, Lecturer, Govt. College, Ambala Cantt, Haryana

Haryana Deputy Commissioner
District: Bhiwani 127021,
(Haryana)
Ph: 01664-243535

LLC Order No:
0613/RL1A/2010

Indian Red Cross Society, Bhiwani
District Branch, ,
(Haryana)

PwD Member:
Sh Narendra Jain, Naya Bazar, Bhiwani, Haryana

Haryana Deputy Commissioner
District: Faridabad 121007,
(Haryana)
Ph: 0129-2227936

LLC Order No:
0703/RL1A/2011

Tender Heart
Village Bhatola,Tigaon Road, Faridabad, Faridabad,

- 121001,
(Haryana)

PwD Member:
Mr Sudhir Kumar, BPO, Atali, Ballabhgarh, Haryana

Haryana Deputy Commissioner
District: Fatehabad 125050,
(Haryana)
Ph: 01667-230002

LLC Order No:
0704/RL1A/2008

Progressive Education Society
Jaat Dharamsala, Opp. - Old Bus Stand,
Fatehabad - 125050,
(Haryana)

PwD Member:
Not selected as yet,
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Haryana Deputy Commissioner
District: Gurgaon 122001,
(Haryana)
Ph: 0124-2321144

LLC Order No:
0705/RL1A/2007

Spastic Society of Gurgaon
842, Sector-4, District Gurgaon-122001, Haryana, ,
(Haryana)

PwD Member:
Smt Vinita Sharma, A 1C B, Behrampur, Gurgaon, Haryana

Haryana Deputy Commissioner
District: Hisar 125001,
(Haryana)
Ph: 01662-232045

LLC Order No:
0706/RL1A/2005

District Red Cross Society, ANCHAL Intervention Programme
Red Cross Bhawan, Delhi Road, Hissar, Haryana, ,
(Haryana)

PwD Member:
Sh Karn Singh, S/o Sh Ramswarup, Village-Bhatla, Tehsil-Hansi,
Hissar, Haryana

Haryana Deputy Commissioner
District: Jhajjar 124103,
(Haryana)
Ph: 01251-252448

LLC Order No:
0707/RL1A/2008

Indian Red Cross Society
Shravan Centre For The Rehabilitation Of, Mentally Challenged
Adults Person,  Near Mahilla Ashram,
Gandhi Nagar, Rohtak - 124001,
(Haryana)

PwD Member:
Not selected as yet,

Haryana Deputy Commissioner
District: Jind 126102,
(Haryana)
Ph: 01681-269703

LLC Order No:
0708/RL1A/2010

Indian Red Cross Society
Shravan Centre For The Rehabilitation Of, Mentally Challenged
Adults Person,  Near Mahilla Ashram,
Gandhi Nagar, Rohtak - 124001,
(Haryana)

PwD Member:
Smt. Amir Kaur, M.N. 45, Housing Board Colony, Jind, Haryana

Haryana Deputy Commissioner
District: Kaithal 136027,
(Haryana)
Ph: 01746-234208

LLC Order No:
0717/RL1A/2010

Disha
Disha Lane, Hissar Road,
Sirsa - 125055,
(Haryana)

PwD Member:
Sh Hanuman Goyal, H.No. 1/18, Agarwal Bhavan, Magistrate
Colony, Jind Road, Kaithal, Haryana
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Haryana Deputy Commissioner
District: Karnal 132001,
(Haryana)
Ph: 0184-2267500

LLC Order No:
0710/RL1A/2009

Tapan Rehabilitation Society
Opp. Rajput Dharamshala, Sant Nagar, Chaman Garden, Karnal-
132001, HARYANA, ,
(Haryana)

PwD Member:
Mr A P Kathpalia, Executive Engineer, Public Works Deptt.
(Building and Roads), Karnal

Haryana Deputy Commissioner
District: Kurukshetra 136118,
(Haryana)
Ph: 01744-220270

LLC Order No:
0711/RL1A/2010

Novelty Education Society
C/O. - National School For The Handicapped. Noverlty Complex,
Bazaza Bazar,
Ambala Cantt. - 133001,
(Haryana)

PwD Member:
Shri. Narendra Kumar, S/O Pratap Singh, H. No. H-115
University Campus, Kurukshetra University, Kurukshetra,
Haryana

Haryana Deputy Commissioner
District: Mahendragarh 123001,
(Haryana)
Ph: 01282-251221

LLC Order No:
0712/RL1A/2008

Indian Red Cross Society
Shravan Centre For The Rehabilitation Of, Mentally Challenged
Adults Person,  Near Mahilla Ashram,
Gandhi Nagar, Rohtak - 124001,
(Haryana)

PwD Member:
Not selected as yet,

Haryana Deputy Commissioner
District: Mewat 122107,
(Haryana)
Ph: 01267-274610

LLC Order No:
0720/RL1A/2008

Aadarsh Welfare Society
Ward No. 1, Saini Dharamsala,, Near Canal Rest House, Saini
Pura,,
Tauru, Distt. - Mewat, Haryana - 122105,
(Haryana)

PwD Member:
Not selected as yet,

Haryana Deputy Commissioner
District: Palwal 121102,
(Haryana)
Ph: -

LLC Order No:
0721/RL1A/2012

Nav Disha Education & Welfare Society
V.P.O.-Sidharawali,, District- Gurgaon, Haryana,
(Haryana)

PwD Member:
Not selected as yet,
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Haryana Deputy Commissioner
District: Panchkula 134109,
(Haryana)
Ph: 0172-2585000

LLC Order No:
0713/RL1A/2011

Novelty Education Society,
Novelty Complex Ambala Cantt., Haryana, Ambala cantt.,,
Haryana - 125055,
(Haryana)

PwD Member:
Miss Manjeet Kaur, D/o Sh. Ronki Ram C/0 Mess Incharge cum
Warden saket Hospital Chandi Mandir, Punchkula

Haryana Deputy Commissioner
District: Panipat 132103,
(Haryana)
Ph: 0180-2651502

LLC Order No:
0714/RL1A/2007

Modern Education Society
Mandouri Road, Vill. - Mandoura, Dist. - Sonepat, Haryana, ,
(Haryana)

PwD Member:
Kumari Sangeeta Gandhi, Panipat

Haryana Deputy Commissioner
District: Rewari 123401,
(Haryana)
Ph: 01274-0

LLC Order No:
0715/RL1A/2010

Nav Prerna Society
Sh Ganeshi Lal Goyal Dharmshala, Radha Swami Colony Road,
Sector-3, Rewari, ,
(Haryana)

PwD Member:
Smt Kailash Yadav, D/o Sh Duli Chand, VPO-Mundi (Nangal),
Tehsil and distt-Rewari

Haryana Deputy Commissioner
District: Rohtak 124001,
(Haryana)
Ph: 01262-250252

LLC Order No:
0716/RL1A/2010

Indian Red Cross Society
Shravan Centre For The Rehabilitation Of, Mentally Challenged
Adults Person,  Near Mahilla Ashram,
Gandhi Nagar, Rohtak - 124001,
(Haryana)

PwD Member:
Dr Surendra Singh Sangwan, Professor and Head, Deptt of
English, MD University, Rohtak

Haryana Deputy Commissioner
District: Sirsa 125055,
(Haryana)
Ph: 01666-0

LLC Order No:
0717/RL1A/2007

Disha
Disha Lane, Hissar Road, Sirsa - 125055, HARYANA, ,

(Haryana)

PwD Member:
Sh Ramkumar, Pravakta, National Mahavidyalaya, Sirsa



State Chairperson, LLC LLC-NGO

Haryana Deputy Commissioner
District: Sonipat 131001,
(Haryana)
Ph: 0130-2220500

LLC Order No:
0718/RL1A/2007

Modern Education Society
Mandouri Road, Vill. - Mandoura, Dist. - Sonepat, Haryana, ,
(Haryana)

PwD Member:
Not selected as yet,

Haryana Deputy Commissioner
District: Yamunanagar 135001,
(Haryana)
Ph: 01732-237800

LLC Order No:
0719/RL1A/2007

Utthan Institute of Development & Studies
106, Lal Dwara Colony, Yamunanagar-135001, Haryana, ,
(Haryana)

PwD Member:
Dr Navneet Jain, Samne Dimple Cinema, Jagadhri,
Yamunanagar, Haryana

Himachal
Pradesh

Deputy Commissioner
District: Bilaspur 174029,
(Himachal Pradesh)
Ph: 1978-0

LLC Order No:
0801/RL1A/2007

Chetna
House No. - 23, Raura Sector - II, Bilaspur - 174001, Himachal
Pradesh, ,
(Himachal Pradesh)

PwD Member:
Sh Jagdish Thakur, S/o Sh Mahant Ram, Vill-Nalti, PO-Kandraur,
Bilaspur, Himachal Pradesh

Himachal
Pradesh

Deputy Commissioner
District: Chamba 176310,
(Himachal Pradesh)
Ph: 01899-225371

LLC Order No:
0802/RL1A/2012

Paradise Children Care Centre
Village Trimath,, Post Office-Chowari,,
District-Chamba (Himachal Pradesh) - ,
(Himachal Pradesh)

PwD Member:
SHRI. HANS RAJ ABROL, VILL/POST-MEHALA, TEHSIL-CHAMBA,
(HIMACHAL PRADESH)

Himachal
Pradesh

Deputy Commissioner
District: Hamirpur 177001,
(Himachal Pradesh)
Ph: 1972-224300

LLC Order No:
0803/RL1A/2010

Udaan, Parents & Guardians Society Of Mentally Challenged
Children Of Shimla
Block - 30, Set No. - 1,
Phase - 3, New Shimla - 171009,
(Himachal Pradesh)

PwD Member:
SHRI. BANKA RAM, S/O SHRI BHOGAT RAM, VILL-AMROH, POST-
BAHAL, TEHSIL-NADAUN



State Chairperson, LLC LLC-NGO

Himachal
Pradesh

Deputy Commissioner
District: Kangra 176215,
(Himachal Pradesh)
Ph: 189-2222103

LLC Order No:
0804/RL1A/2009

Chinmaya Organization for Rural Development (CORD)
Sidhbari-176057, Kangra, Himachal Pradesh, ,
(Himachal Pradesh)

9418036987
cordsidhbari@sancharnet.in

PwD Member:
Smt Rajni Bala, President, Know Well Infodemin, Vill and PO-
Chaubin, The Baijnath, Kangra, Himachal Pradesh

Himachal
Pradesh

Deputy Commissioner
District: Kinnaur 172107,
(Himachal Pradesh)
Ph: 01786-222252

LLC Order No:
0805/RL1A/2006

UDAAN, Parents & Guardians Society of Mentally Challenged
Children of Shimla
Block - 30, Set No. - 1, Phase - 3, New Shimla- 171009, H.P., ,
(Himachal Pradesh)

PwD Member:
Sh Jagat Paul, S/o Sh Balam, Vill-Mewar, PO-Mewar, Teh-Kalpa,
Kinnaur, Himachal Pradesh

Himachal
Pradesh

Deputy Commissioner
District: Kullu 175101,
(Himachal Pradesh)
Ph: 01902-222727

LLC Order No:
0806/RL1A/2006

Sahyog Bal Shravan Viklang Kalyan Samiti
Sahyog School for Special Children, New Red Cross Bhawan,
Mandi, Himachal Pradesh, ,
(Himachal Pradesh)

PwD Member:
Sh Hukam, S/o Sh Chhotu Ram, Vill-Ramans, PO-Jalugraon, Teh
and Distt- Kullu, Himachal Pradesh

Himachal
Pradesh

Deputy Commissioner
District: Lahaul & Spiti 175132,
(Himachal Pradesh)
Ph: 1900-0

LLC Order No:
0807/RL1A/2006

Sahyog Bal Shravan Viklang Kalyan Samiti
Sahyog School for Special Children, New Red Cross Bhawan,
Mandi, Himachal Pradesh, ,
(Himachal Pradesh)

9418023539
nksharma52@yahoo.com

PwD Member:
Smt Meena Rana, W/o Sh Norbu Ram, Vill-Changut, Po-Karpat,
Lahaul & Spiti, Himachal Pradesh

Himachal
Pradesh

Deputy Commissioner
District: Mandi 175001,
(Himachal Pradesh)
Ph: 01905-225201

LLC Order No:
0808/RL1A/2010

Sahyog Bal Shravan Viklang Kalyan Samiti
Sahyog School for Special Children, New Red Cross Bhawan,
Mandi, Himachal Pradesh, ,
(Himachal Pradesh)

PwD Member:
Shri. Mukund Sharma, VPO-Drubal, Teh-Joginder Nagar, Mandi



State Chairperson, LLC LLC-NGO

Himachal
Pradesh

Deputy Commissioner
District: Shimla 171001,
(Himachal Pradesh)
Ph: 0177-2655988

LLC Order No:
0809/RL1A/2006

UDAAN, Parents & Guardians Society of Mentally Challenged
Children of Shimla
Block - 30, Set No. - 1, Phase - 3, New Shimla- 171009, H.P., ,

(Himachal Pradesh)

PwD Member:
Sh Shushil Tanwar, C/o State Bank of India, The Mall, Shimla,
Himachal Pradesh

Himachal
Pradesh

Deputy Commissioner
District: Sirmaur 173001,
(Himachal Pradesh)
Ph: 01702-0

LLC Order No:
0810/RL1A/2010

AASTHA SPECIAL SCHOOL,
OPP. GENERAL POST OFFICE,, NEAR PUCCA TANK,,
NAHAN, DISTRICT SIRMAUR - ,
(Himachal Pradesh)

PwD Member:
SH. PRAHLAD BHAGAT, R/O, 199/11,  KUCHCHA TANK, NEAR
HRTC BUS STAND, NAHAN, Himachal Pradesh

Himachal
Pradesh

Deputy Commissioner
District: Solan 173212,
(Himachal Pradesh)
Ph: 01792-220656

LLC Order No:
0811/RL1A/2012

Ganpati Educational Society
Near Telephone Exchange, Kunihar, The-Arki, Solan-173207
(Himachal Pradesh)

PwD Member:
Ms. Sanjana Goyal, Chairperson,, Indian Association Of
Muscular Dystrophy (IAMD), C/O M/s Stich-n-Style
Hospital Road Solan
Distt. Solan, Himachal Pradesh, India
Pin-173212

Himachal
Pradesh

Deputy Commissioner
District: Una 174303,
(Himachal Pradesh)
Ph: 01975-225800

LLC Order No:
0812/RL1A/2006

Prem Ashram
P.O.Una, Himachal Pradsh - 174303, ,
(Himachal Pradesh)

PwD Member:
Prof. Yoginder Sharma, Govt. Post Graduate College, Bhatoli,
Una, Himachal Pradesh

Jharkhand District Collector/Magistrate
District: Bokaro 827012,
(Jharkhand)
Ph: 06542-249944

LLC Order No:
2013/RL1A/2008

Asha Lata Viklang Vikash Kendra
Sector VD, Bokaro Steel City, Jharkhand-827005, ,
(Jharkhand)

PwD Member:
Mr. P.N. Singh, Sector-3/B, Bokaro Steel City, Bokaro, Jharkhand



State Chairperson, LLC LLC-NGO

Jharkhand District Collector/Magistrate
District: Chatra 825401,
(Jharkhand)
Ph: 06541-0

LLC Order No:
2035/RL1A/2008

Vani Vikas - Rehabilitation Center for Speech, Hearing and
Mentally Handicapped
Plot No.106, Old A.G. Colony, Ranchi, Jharkhand, ,
(Jharkhand)

PwD Member:
Shri Narendra Modi, Vill. Bhondal, P.O. Hantarganj, District
Chatra, Jharkhand (9905538053)

Jharkhand District Collector/Magistrate
District: Deoghar 814112,
(Jharkhand)
Ph: 06432-232680

LLC Order No:
2007/RL1A/2006

Srijak Samuh
Williams Town, Rani Kothi, B. Deoghar - 814112, Jharkhand, ,
(Jharkhand)

PwD Member:
Sh Rajendra Marandi, Viklang Punarvas Kendra

Jharkhand District Collector/Magistrate
District: Dhanbad 826001,
(Jharkhand)
Ph: 0326-2312401

LLC Order No:
02012/RL1A/2011

Jeevan - A Residential Teaching Traning & Treatment Centre
for Mentally, Mentally Physically, Speech & Hearing
Handicapped Children
Bastacolla, Dhansar, Dhanbad-828106, Jharkhand, ,
(Jharkhand)

PwD Member:
Sh .Jitender  Kumar, S/0 Ramjapan kumar, Quarter No.L-5(89)
Saharpura,Sindari ( Dhanbad)

Jharkhand District Collector/Magistrate
District: Dumka 814101,
(Jharkhand)
Ph: 06434-222502

LLC Order No:
2011/RL1A/2008

Lohiya Viklang Seva Samiti
Tilak Nagar, Fassia Dangal, Godda - 814133, Jharkhand, ,
(Jharkhand)

PwD Member:
Shri Ramkrishan Majumdar, Rasikpur, Kuruwa, Dumka,
Jharkhand

Jharkhand District Collector/Magistrate
District: East Singhbhum 831001,
(Jharkhand)
Ph: 0657-2431002

LLC Order No:
2018/RL1A/2007

Parents Association of Mentally Handicapped of Jamshedpur
(PAMHJ)
A2/28, Swarn Vihar, Sonari, Jamshedpur - 832011, Jharkhand, ,
(Jharkhand)

PwD Member:
Sh  Ranjit Ram, Variya Prabandhak, Business Excellence Tata
Steel, 108, K D Flat, Circuit House, Northern Town, Bistupur,
East Singhbhum, Jharkhand (Tel. No.09234567107 / 0657-
2220500)



State Chairperson, LLC LLC-NGO

Jharkhand District Collector/Magistrate
District: Garhwa 822114,
(Jharkhand)
Ph: 06561-222236

LLC Order No:
2485/RL1A/2008

Purshree
C/o Deepshikha Institute for Child Development & Mental
Heatlh, Swami Sharadhanand Road, Ranchi-834001, Jharkhand,
(Jharkhand)

PwD Member:
Not selected as yet,

Jharkhand District Collector/Magistrate
District: Giridih 815301,
(Jharkhand)
Ph: 06532-222072

LLC Order No:
2485/RL1A/2010

Vani Vikas - Rehabilitation Center for Speech, Hearing and
Mentally Handicapped
Plot No.106, Old A.G. Colony, Ranchi, Jharkhand, ,

(Jharkhand)

PwD Member:
Sh Akhilesh Kumar Verma, S/o Sh Laxman Lal, Naginasingh
Road, Giridih

Jharkhand District Collector/Magistrate
District: Godda 841433,
(Jharkhand)
Ph: 06422-222001

LLC Order No:
2036/RL1A/2008

Lohiya Viklang Seva Samiti
Tilak Nagar, Fassia Dangal, Godda - 814133, Jharkhand, ,
(Jharkhand)

PwD Member:
Shri Shivnandan Mahto, At. + P.O. Mohani, P.S. Poreyahat,
District Godda, Jharkhand

Jharkhand District Collector/Magistrate
District: Gumla 835207,
(Jharkhand)
Ph: 06524-223081

LLC Order No:
2016/RL1A/2008

Lohardaga Gram Swarajya Sansthan
Near Block Office, Main Road, Lohardaga-835302, Jharkhand, ,
(Jharkhand)

PwD Member:
Mr Sunil Ekka, Viklang Vikas Samiti, Palkot, Gumla, Jharkhand

Jharkhand District Collector/Magistrate
District: Hazaribag 825301,
(Jharkhand)
Ph: 6546-224805

LLC Order No:
2004/RL1A/2008

Samajik Samasya Nivaran Awam Kalyan Sansthan
Gandhi Nagar, Matwari Maidan, Hazaribagh, Jharkhand, ,
(Jharkhand)

9431796018
ssneks@yahoo.com

PwD Member:
Mr. Sankar Nath Sahi, Vill. + P.O. Basariya, P.S. Chouparan,
District Hazaribagh, Jharkhand



State Chairperson, LLC LLC-NGO

Jharkhand District Collector/Magistrate
District: Jamtara 815351,
(Jharkhand)
Ph: 06433-222435

LLC Order No:
2019/RL1A/2007

Srijak Samuh
Williams Town, Rani Kothi, B. Deoghar - 814112, Jharkhand, ,
(Jharkhand)

PwD Member:
Sh Anant Kumar, Social Worker, Shanti Nagar, Mihijam,
Jamtara, Jharkhand

Jharkhand District Collector/Magistrate
District: Khunti 835235,
(Jharkhand)
Ph: -

LLC Order No:
2037/RL1A/2008

Chotanagpur Sanskritak Sangh
B-205, Sector-1, Jagannath Nagar, Dhurwa, Ranchi-834004,
(Jharkhand)
rch_cssrncjh@sancharnet.in

PwD Member:
Mr. Bindeshwar Singh, Vill.Garai, P.O. Khantanga, P.S. Ranchi,
District Khunti, Jharkhand

Jharkhand District Collector/Magistrate
District: Koderma 825410,
(Jharkhand)
Ph: 06534-252343

LLC Order No:
2005/RL1A/2007

Samajik Samasya Nivaran Awam Kalyan Sansthan
Gandhi Nagar, Matwari Maidan, Hazaribagh, Jharkhand, ,
(Jharkhand)

PwD Member:
Sh Nakul Mistry, Vill-Pathaldiha, Kodarma, Kodarma, Jharkhand

Jharkhand District Collector/Magistrate
District: Latehar 829206,
(Jharkhand)
Ph: 06565-247433

LLC Order No:
2020/RL1A/2007

Lohardaga Gram Swarajya Sansthan
Near Block Office, Main Road, Lohardaga-835302, Jharkhand, ,
(Jharkhand)

PwD Member:
Sh Ramnandan Singh, Barwardih, Latehar, Jharkhand

Jharkhand District Collector/Magistrate
District: Lohardaga 835302,
(Jharkhand)
Ph: 06526-0

LLC Order No:
2015/RL1A/2007

Lohardaga Gram Swarajya Sansthan
Near Block Office, Main Road, Lohardaga-835302, Jharkhand, ,
(Jharkhand)

PwD Member:
Shri. Sh Sukhdev Uraon, Vill-Rampur (Bhujiyan), Lohardarga,
Jharkhand



State Chairperson, LLC LLC-NGO

Jharkhand District Collector/Magistrate
District: Pakur 816107,
(Jharkhand)
Ph: 06435-222121

LLC Order No:
2010/RL1A/2008

Lohiya Viklang Seva Samiti
Tilak Nagar, Fassia Dangal, Godda,

- 814133,
(Jharkhand)

PwD Member:
Shri. Shri. Satya Narayan Sarkar, S/O Lt. Balram Sarkar, Gram-
Chota Aliganj, Pakaur, Jharkhand

Jharkhand District Collector/Magistrate
District: Palamu 822101,
(Jharkhand)
Ph: 06562-224033

LLC Order No:
2002/RL1A/2008

Lohardaga Gram Swarajya Sansthan
Near Block Office, Main Road, Lohardaga-835302, Jharkhand, ,
(Jharkhand)

PwD Member:
Md. Abdul Khan, Kund Muhalla, Daltenganj, Palamu, Jharkhand

Jharkhand District Collector/Magistrate
District: Ramgarh Cantt. 829122,
(Jharkhand)
Ph: -

LLC Order No:
2038/RL1A/2008

Chotanagpur Sanskritak Sangh
B-205, Sector-1, Jagannath Nagar, Dhurwa, Ranchi-834004,
(Jharkhand)
rch_cssrncjh@sancharnet.in

PwD Member:
Shri Deodhari Karmali, President, Avasiya Viklang Vidyalaya,
Sukrigara, Lari, District Ramgarh Cantt, Jharkhand

Jharkhand District Collector/Magistrate
District: Ranchi 834008,
(Jharkhand)
Ph: 0651-2360120

LLC Order No:
2033/RL1A/2008

Madhur Muskan
Om Shanti Apartment, 4 A Bangla School Lane, (O.C.C.) Main
Road, Ranchi-1, Jharkhand, ,
(Jharkhand)

PwD Member:
Mr. Sandeep Kumar, Road No.11, Indrapuri, Near Tara Gupta
Building, Ratu Road, Ranchi, Jharkhand

Jharkhand District Collector/Magistrate
District: Sahibganj 816101,
(Jharkhand)
Ph: 06436-222100

LLC Order No:
2009/RL1A/2008

Lohiya Viklang Seva Samiti
Tilak Nagar, Fassia Dangal, Godda,

- 814133,
(Jharkhand)

PwD Member:
Ms. Rupa Kumari, C/o Lakhan Lal Sah, Pokhariya, Kali Sthan,
Sahibganj, Jharkhand (06436-225797)



State Chairperson, LLC LLC-NGO

Jharkhand District Collector/Magistrate
District: Seraikela-Kharsawan
832401,
(Jharkhand)
Ph: 659-234002

LLC Order No:
2034 /RL1A/2008

Parents Association of Mentally Handicapped of Jamshedpur
(PAMHJ)
A2/28, Swarn Vihar, Sonari, Jamshedpur - 832011, Jharkhand, ,
(Jharkhand)

9431372214
pamhj361@yahoo.co.in

PwD Member:
Sh  Rajkumar Pradhan, S/o Sh Suresh Pradhan, Guest House
Colony, Serai Kela, Kharsawan, Jharkhand

Jharkhand District Collector/Magistrate
District: Simdega 835223,
(Jharkhand)
Ph: 06525-225701

LLC Order No:
2485/RL1A/2008

Madhur Muskan
Om Shanti Apartment, 4 A Bangla School Lane, (O.C.C.) Main
Road, Ranchi-1, Jharkhand, ,
(Jharkhand)

PwD Member:
Not selected as yet,

Jharkhand District Collector/Magistrate
District: WestSinghbhum 833201,
(Jharkhand)
Ph: 6582-0

LLC Order No:
2002/RL1A/2010

Srijan Mahila Vikas Manch
At. Nargis Manzil, Bangla Tand, Ward No.12, Po Chakradharpur,
West Singhbhum - 833102,
(Jharkhand)
9431372214
pamhj361@yahoo.co.in

PwD Member:
Prof R L Aggarwal, Hindi Sankay, Tata College, West
Singhbhum, Jharkhand

Karnataka District Collector/Magistrate
District: Bagalkot 587103,
(Karnataka)
Ph: 8354-235091

LLC Order No:
1001/RL1A/2010

Supreme Vidya Samsthe
Near I.B., Sharaf Building, Behind Venkatesh Talkies,
Hungund- Bagalkot - 587118,
(Karnataka)

PwD Member:
Sri. Shrisail Ramalingappa, Teli, President, Physically
Handicapped & Rural Welfare Association, Hipparagi Tq,
Jamakhandi, Bagalkote, Karnataka

Karnataka District Collector/Magistrate
District: Bangalore 560009,
(Karnataka)
Ph: 080-22211292

LLC Order No:
1003/RL1A/2007

Spastics Society of Karnataka
31, 5th Cross, Off - 5th Main, Indiranagar, Ist Stage, Bangalore-
560038, Karnataka, ,
(Karnataka)

PwD Member:
Sri. H.T. Krishna Reddy, Scope, No.262, 12th A Main, VI Block
Rajajinagara, Bangalore, Karnataka



State Chairperson, LLC LLC-NGO

Karnataka District Collector/Magistrate
District: Bangalore Rural 560001,
(Karnataka)
Ph: 080-0

LLC Order No:
1002/RL1A/2007

Karnataka Parents Association for MR Citizens
AMH Compound, Off. Hosur Road, Near Kidwai Memorial
Hospital, Bangalore-560029, ,
(Karnataka)

PwD Member:
Smt Amali, Secretary, Grameena Abyudaya Seva Samsthe, IV
Ward, Court Road, Rojipura, Doddaballapur, Bangalore Rural-
561203

Karnataka District Collector/Magistrate
District: Belgaum 590002,
(Karnataka)
Ph: 0831-2407200

LLC Order No:
1004/RL1A/2010

Carmel Vidya Vikas Kendra
Bailhongal Tq., ,

- 591102,
(Karnataka)

PwD Member:
Miss Paranjpe, Secretary, Physically Handicapped Association,
Belgaum, Karnataka

Karnataka District Collector/Magistrate
District: Bellary 583101,
(Karnataka)
Ph: 08392-230000

LLC Order No:
1005/RL1A/2010

Association for Rehabilitation of the Disabled (ARD)
P.B.No.24, Vivekananda Colony, Gangavathi, Koppal - 583227,
(Karnataka)

PwD Member:
Smt Rani, W/o Prakash, No.29, Ramanjaneya Nagar, Belagal
Cross, Bellary

Karnataka District Collector/Magistrate
District: Bidar 585401,
(Karnataka)
Ph: 08482-225409

LLC Order No:
1006/RL1A/2010

Manovikasa Institute Of Training & Rehabilitation For The
Mentally Handicapped
Kade Oni, Devangpet,
Hubli-, Distt. - Dharwad - 580023,
(Karnataka)

PwD Member:
Mr. Mallikarjun, S/O Basappa, Kalbemadi, Solpoor, Post-
Ashtoor, TQ& Dist Bidar, karnataka

Karnataka District Collector/Magistrate
District: Bijapur 586101,
(Karnataka)
Ph: 8352-250021

LLC Order No:
1007/RL1A/2007

Association for Rehabilitation of the Disabled (ARD)
P.B.No.24, Vivekananda Colony, Gangavathi, Koppal - 583227,
(Karnataka)

PwD Member:
Sri.Kanteppagouda Linganagouda Patil, Room No.11, Block
No.1, Police Headquarter, Near Water Tank, Bijapur, Karnataka



State Chairperson, LLC LLC-NGO

Karnataka District Collector/Magistrate
District: Chamarajnagar 571313,
(Karnataka)
Ph: 8226-223170

LLC Order No:
1008/RL1A/2007

Swasahaya Samuchhaya
No.38, 8th Main, Kamakshi, Hospital Road, Mysore-570009,
(Karnataka)

PwD Member:
Sri. R. Ramanna, President, Distt. Physically handicapped
persons rehab. Committee, Venkatayyana Chatra,
Chamarajanagar Taluk and district, Karnataka

Karnataka District Collector/Magistrate
District: Chickmagalur 577101,
(Karnataka)
Ph: 08262-230401

LLC Order No:
1009/RL1A/2007

Spandana Mentally Retarded Residential School
10th Cross, Mahalakshmi Nagar, Batawadi, Tumkur, Karnataka,
,(Karnataka)

PwD Member:
B.G. Chandrashekhar, Head Master, Asha Kirana School For
Blind Children, Kempanahalli, Chikmagalur-577 101, Karnataka

Karnataka District Collector/Magistrate
District: Chikballapur 562101,
(Karnataka)
Ph: 08156-262001

LLC Order No:
2485/RL1A/2010

Asha Kirana Education and Rehabilitation Society
Health Colony, Post Office Road, Sidlaghatta, Chickballapur-
562105, ,
(Karnataka)

PwD Member:
Lepakshi Santosh Rao, Journalist, V V Puram, Gowribidanur-
561208, Chickballapur

Karnataka District Collector/Magistrate
District: Chitradurga 577501,
(Karnataka)
Ph: 08194-0

LLC Order No:
1010/RL1A/2007

Angavikalara Poshokara Sangha
549/3, Saraswathinagar, Davangere-577004, Karnataka, ,
(Karnataka)

PwD Member:
Sri. B. Mruthunjayappa, Vice President, Deaf Society,
Nayakanahatti Road, Rajivnagar, Challakere, Chitradurga,
Karnataka

Karnataka District Collector/Magistrate
District: Dakshina Kannada 575001,
(Karnataka)
Ph: 824-2441564

LLC Order No:
1011/RL1A/2010

Shree Ganesha Seva Trust For Exceptional Persons
Opp. Water Tank, Kandettur, Bikarnakata,
Mangalore - D.K - 575005,
(Karnataka)

PwD Member:
Dr. Muralidhar Nayak, Dakshina Kannada, Karnataka
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Karnataka District Collector/Magistrate
District: Davangere 577002,
(Karnataka)
Ph: 8192-0

LLC Order No:
1012/RL1A/2007

Angavikalara Poshokara Sangha
549/3, Saraswathinagar, Davangere-577004, Karnataka, ,
(Karnataka)

PwD Member:
Shri S. Anjenappa, Ex- Village Panchayat President, Kakkuwada
post, Davangere, Karnataka

Karnataka District Collector/Magistrate
District: Dharwad 580001,
(Karnataka)
Ph: 0836-2233888

LLC Order No:
1013/RL1A/2010

Manovikasa Institute Of Training & Rehabilitation For The
Mentally Handicapped
Kade Oni, Devangpet,
Hubli-, Distt. - Dharwad - 580023,
(Karnataka)

PwD Member:
C.T. Hiremath, President, Karnataka State Government Disabled
Employees Association, Dharwad District Union, Pwd Quarters,
C-17, Adhyapak Nagar, Hubli- 580 032, Karnataka

Karnataka District Collector/Magistrate
District: Gadag 582101,
(Karnataka)
Ph: 08372-237300

LLC Order No:
1014/RL1A/2007

Manju Education Society,
Rajput Street, Balaji Road, Belgiri, Gadag, Karanataka, ,
(Karnataka)

PwD Member:
Shri. C.S. Gramakpurohit, President, Handicap welfare
Association, Ron Taluka, Naregal, Tq-Ron, Gadag, Karnataka

Karnataka District Collector/Magistrate
District: Gulbarga 585102,
(Karnataka)
Ph: 08472-278601

LLC Order No:
1015/RL1A/2010

Manovikasa Institute Of Training & Rehabilitation For The
Mentally Handicapped
Kade Oni, Devangpet,
Hubli-, Distt. - Dharwad - 580023,
(Karnataka)

PwD Member:
Shri Gurushantappa J. Savalgi, No. 97, Gunj Colony, Gulbarga,
Karnataka

Karnataka District Collector/Magistrate
District: Hassan 573201,
(Karnataka)
Ph: 08172-0

LLC Order No:
1016/RL1A/2007

Chetana Society for the Disabled
Balamaruthi Vyayama Mandala, V.T.Road, Mangalore, South
Kannada - 575001, Karnataka, ,
(Karnataka)

PwD Member:
Sri. B.V. Chandrashekhara Raje, House no. 2113, Collage road,
Hassan, Karnataka
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Karnataka District Collector/Magistrate
District: Haveri 581110,
(Karnataka)
Ph: 08375-0

LLC Order No:
1017/RL1A/2010

Sahara (Shri Anjaneya Health Awareness And Rural
Development Association)
Behind Petrol Bunk, Old P.B. Road, Near Durgamma Temple,
Kavalettu, Kumarapatnam,
Ranebennur Tq. Haveri - 581123,
(Karnataka)

PwD Member:
Shri Allahabax Harihar, President, District disabled Association,
Haveri

Karnataka District Collector/Magistrate
District: Kodagu 571201,
(Karnataka)
Ph: 08272-225500

LLC Order No:
1018/RL1A/2008

Swasahaya Samuchhaya
No.38, 8Th Main, Kamakshi, Hospital Road,
Mysore - 570009,
(Karnataka)

PwD Member:
Mr D K Suresh Kumar, Kodagu, Karnataka

Karnataka District Collector/Magistrate
District: Kolar 563101,
(Karnataka)
Ph: 08152-222001

LLC Order No:
1019/RL1A/2010

Antharaganga Vidya Samsthe
No.1442, P.C. Extension Kolar, Kolar,

- 563101,
(Karnataka)

PwD Member:
Shri Erappa, S/o Venkatramppa, Somasandra, Kolar, Karnataka

Karnataka District Collector/Magistrate
District: Koppal 583231,
(Karnataka)
Ph: 08539-220844

LLC Order No:
1020/RL1A/2007

Association for Rehabilitation of the Disabled (ARD)
P.B.No.24, Vivekananda Colony, Gangavathi, Koppal - 583227,
(Karnataka)

PwD Member:
Kum Jayashree, R/o Hitnal of Koppal Taluk, Koppal, Karnataka

Karnataka District Collector/Magistrate
District: Mandya 571401,
(Karnataka)
Ph: 08232-224600

LLC Order No:
1021/RL1A/2010

St. Thomas Mission Society
Santhome, P.B.No 42, Engineering College Road,
Mandya - 517401,
(Karnataka)

PwD Member:
Sri. Ravi kumar, Blind children hostel, Swarnasandra, Mandya,
Karnataka
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Karnataka District Collector/Magistrate
District: Mysore 570005,
(Karnataka)
Ph: 0821-2422302

LLC Order No:
1022/RL1A/2012

Sneha Kiran Of Mysore Spastic Society
119, Industrial Area,, Metagalli,,
Mysore, Karnataka - 570016,
(Karnataka)

PwD Member:
Sri Sathanuru Deveraj, #HIG-29, Block-I, KHB Colony, Hootgalli,
Mysore

Karnataka District Collector/Magistrate
District: Raichur 584101,
(Karnataka)
Ph: 08532-229011

LLC Order No:
1023/RL1A/2007

Association for Rehabilitation of the Disabled (ARD)
P.B.No.24, Vivekananda Colony, Gangavathi, Koppal - 583227,
(Karnataka)

PwD Member:
Mr Suresh Kustagi, President, NOPD Organisation, Dady Colony,
Raichur, Karnataka

Karnataka District Collector/Magistrate
District: Ramnagar 581453,
(Karnataka)
Ph: -

LLC Order No:
1028/RL1A/2012

Sri Vaishnavi Special Educational Academy
#27 Ranganath Layout,, Harohalli Kanakpura Taluk,
Ramnagar District, Karnataka - ,
(Karnataka)

PwD Member:
Not selected as yet,

Karnataka District Collector/Magistrate
District: Shimoga 577201,
(Karnataka)
Ph: 08182-271101

LLC Order No:
1024/RL1A/2007

MANASA - Rehabilitation & Training Centre for Mentally
Retarded, Speech & Hearing Impaired Children
Pamboor, Post-Podubelle, Via-Shirva, Udipi-574116, Karnataka,
(Karnataka)

PwD Member:
Sri. Rajanna, Sahayadri College Of Science, Shimoga, Karnataka

Karnataka District Collector/Magistrate
District: Tumkur 572101,
(Karnataka)
Ph: 08162-0

LLC Order No:
1025/RL1A/2007

Spandana Mentally Retarded Residential School
10th Cross, Mahalakshmi Nagar, Batawadi, Tumkur, Karnataka.,
(Karnataka)

PwD Member:
Shri D. S. Prakash, S/o Siddalingappa, Dodda Agrahara, Sirsa
Taluk, Tumkur, Karnataka-572122
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Karnataka District Collector/Magistrate
District: Udupi 576101,
(Karnataka)
Ph: 0820-0

LLC Order No:
1026/RL1A/2010

MANASA - REHABILITATION & TRAINING CENTRE FOR
MENTALLY RETARDED, SPEECH & HEARING IMPAIRED
CHILDREN
PAMBOOR, POST-PODUBELLE, VIA-SHIRVA,
UDUPI - 574116,
(Karnataka)

PwD Member:
Sri. Yugananda shetty, Kollur, Kundapura Taluk, Udupi,
Karnataka

Karnataka District Collector/Magistrate
District: Uttara Kannada 581301,
(Karnataka)
Ph: 8382-226303

LLC Order No:
1027/RL1A/2010

Angavikalara Poshokara Sangha
548/3, Saraswathinagar,
Davangere - 577004,
(Karnataka)

PwD Member:
Shri. R.A. Hegde, Ret. Professor, Chaitanya building, PWD office
Road, Sirsi-581 401, Karnataka

Karnataka District Collector/Magistrate
District: Yadgir 585201,
(Karnataka)
Ph: -

LLC Order No:
1029/RL1A/2012

Supreme Vidya Samsthe
Near I.B., Sharaf Building, Behind Venkatesh Talkies,
Hungund- Bagalkot - ,
(Karnataka)

PwD Member:
Not selected as yet,

Kerala District Collector/Magistrate
District: Alappuzha 688007,
(Kerala)
Ph: 477-2251720

LLC Order No:
3211/RL1A/09

Deepthy School
Muhamma, Alappuzha, Kerala, ,
(Kerala)

PwD Member:
Mr. Sheenu OB, Thuruthu Veli, Kanichukulangara, Cherthala,
Alappuzha, Kerala

Kerala District Collector/Magistrate
District: Ernakulam 682032,
(Kerala)
Ph: 0484-2422282

LLC Order No:
1102/RL1A/2001

G. RAMAKRISHNAN NAIR, VICE CHAIRMAN
MITHRAM, MITHRAM COMPLEX, KANJIRAKKAPPILLY
ARRAKKUNAM PO, PIN-682 313, Ernakulam, ,
(Kerala)

PwD Member:
MRS. MARIAM THARAKAN, SPRING VALLEY HOMES,
MORAKKALA WEST, MANJERIKUZHA, KUMARAPURAM PO, PIN-
683 565



State Chairperson, LLC LLC-NGO

Kerala District Collector/Magistrate
District: Idukki 685533,
(Kerala)
Ph: 04862-233101

LLC Order No:
1103/RL1A/2010

Alphonsa Integrated Development Action (AIDA)
Pratheeksha Niketan School For Mentally Retarded, Anakkara
P.O. Kumily,
8Th Mile, Idukki - 685512,
(Kerala)

PwD Member:
Smt Sonia Emmanuel, Smt Sonia Emmanuel

Kerala District Collector/Magistrate
District: Kannur 670002,
(Kerala)
Ph: 0497-2700243

LLC Order No:
1104/RL1A/2009

Sr. Daisy Pothiyamangalam
Director, St. Camillus Training Centre, Chungakunnu, Kannur,
(Kerala)

PwD Member:
Sri K.S. Jayamohan, General Secretary, `HOPE’, Pilathara,
Kannur, Kerala

Kerala District Collector/Magistrate
District: Kasargod 671121,
(Kerala)
Ph: 4994-256400

LLC Order No:
1105/RL1A/2010

Jyothi Association For The Mentally Handicapped
Chittarikkal, P.O. Kasargode,

- 671326,
(Kerala)

PwD Member:
Shri E.K. Nazer, Viklanga Samithi, Kasargode, Kerala

Kerala District Collector/Magistrate
District: Kollam 691001,
(Kerala)
Ph: 0474-2794900

LLC Order No:
1106/RL1A/2001

R Venugopalan
Asharaya, Pulliyil, Kilikolloor PO Kollam-691 004, ,
(Kerala)

PwD Member:
Sri Saji Kumar B, Lekshmy Nivas, Pattathanam- PO, Kollam-
691021

Kerala District Collector/Magistrate
District: Kottayam 686141,
(Kerala)
Ph: 0481-2562001

LLC Order No:
1107(1)/RL1A/2009

Jyothis Gunanivas
Thirunakkara, Kottayam-1, Kerala, ,
(Kerala)

PwD Member:
Mr. Suresh Kumar, President, Bharthiya Viklanga Association,
Kottayam, Kerala
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Kerala District Collector/Magistrate
District: Kottayam 686002,
(Kerala)
Ph: 481-2562001

LLC Order No:
1107(2)/RL1A/2009

Sneharam Sp. School
Kochuirappady PO, Palai, Kottayam, Kerla, ,
(Kerala)

PwD Member:
Mr. A C Baby, Unnamkunnel, Pirayarkara, Kidangoor PO,
Kottayam, Kerala

Kerala District Collector/Magistrate
District: Kottayam 686002,
(Kerala)
Ph: 481-2562001

LLC Order No:
1107(3)/RL1A/2009

Asha Bhavanam
Ithithanam PO, Kottayam, Kerla, ,
(Kerala)

PwD Member:
Sijimon, Eravinellur, Pazhayathuruthel, Eravenellur PO,
Puthupally, Kottayam, Kerala

Kerala District Collector/Magistrate
District: Kozhikode 673573,
(Kerala)
Ph: 0495-2371400

LLC Order No:
1108/RL1A/2004

Representative, Association for Welfare of the Handicapped
PB No. 59, 17/194 A, M' Square Complex, Pavamani Road,
Kozhikode-673001, Kerala, ,
(Kerala)

PwD Member:
Sh Gopinath A, Secretary, Aspire Surabhi, Annie Hall Road,
Kozhikode, Kerala

Kerala District Collector/Magistrate
District: Malappuram 676505,
(Kerala)
Ph: 0483-2734355

LLC Order No:
1109/RL1A/2005

Rehabilitation Foundation
Post Box No.48, Manjeri-676123, Malappuram District, Kerala, ,
(Kerala)

PwD Member:
Sri E.V. Kunhahammedkutty, Chembayil (House), TP Road,
Tirurangadi, Mallapuram,

Kerala District Collector/Magistrate
District: Palakkad 670005,
(Kerala)
Ph: 0491-2523266

LLC Order No:
1110/RL1A/2001

Social Service Society of the Dominician Sisters of the Holy
Trinity
Sisters of the Holy Trinity, Perimbadari PO, Mannarkkad,
Palakkad Distt.-678762, Kerala, ,
(Kerala)

PwD Member:
SRI. K.C. RAJAKRISHNAN, PRESIDENT, Kurupathveedu,
Alampallm Kalleppilly - PO, Palakkad, Kerala
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Kerala District Collector/Magistrate
District: Pathanamthitta 691523,
(Kerala)
Ph: 0473-2322507

LLC Order No:
1111/RL1A/2010

Assisi Centre (School For MR)
Po Chunkappara, Pathanamthitta,

- 686547,
(Kerala)

PwD Member:
SHRI P.M. GEORGE, PANNALIKUZHIYIL, PADUTHODU P.O.,
VENNIKULLAM, TIRUVALLA, KERALA

Kerala District Collector/Magistrate
District: Thiruvananthapuram
695003,
(Kerala)
Ph: 0471-2731177

LLC Order No:
1112/UL1A/2001

SMT. RAJAM PRS PILLAY
SHRI. PRS PILLAY MEMORIAL BALAVIKAS TRUST, GANDHI
MARG, OPP. HINDUSTAN LATEX, PEROORKADA, TRIVANDRAM,
(Kerala)

PwD Member:
SHRI. K.J. SAJAN, DISTRICT PRESIDENT OF VIKALANGA
ASSOCIATION OF INDIA, VAMANABHAGAM, MEDICAL COLLEGE
PO

Kerala District Collector/Magistrate
District: Thrissur 680001,
(Kerala)
Ph: 0487-2360130

LLC Order No:
1113/RL1A/2010

Bethesda Centre For Disabled, C/O Bethesda Charitable Trust
Bethesda Compound, Puzhapallam Post,
Puthur Post, Thrissur-14 - ,
(Kerala)

PwD Member:
SHRI (DR.) BENNY P.D., LECTURER IN PHYSIOLOGY, PELLISERY
HOUSE, AMMADAM P.O., THRISSUR, KERALA -680 563

Kerala District Collector/Magistrate
District: Wayanad 673121,
(Kerala)
Ph: 04936-202230

LLC Order No:
1114/RL1A/2010

Kripalaya Charitable Society
Kripalaya Special School For The Mentally Challenged, Pulpally,
Wayanad - 673579,
(Kerala)

PwD Member:
SHRI SHINU K.V., KARUNAYA NIWAS, THONICHAL, NALLURNAD
P.O., MANANTHAVADY, WAYANAD, KERALA – 670645

Lakhsdwee
p

District Collector/Magistrate
District: ernakulam 682555,
(Lakhsdweep)
Ph: -

LLC Order No:
3101

Northern Brothers club
Kavaratti Island, U.T. of Lakshadweep-682555, ,

(Lakhsdweep)

PwD Member:
Not selected as yet,
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Madhya
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Alirajpur 457893,
(Madhya Pradesh)
Ph: -

LLC Order No:
3102/RL1A/2009

Ashagram Trust
District Barwani, Madhya Pradesh-451551, ,
(Madhya Pradesh)

PwD Member:
Ms. Lubna, D/o Salim Gausar, Ward K, 16, Pashupati Marg,
Alirajpur, Madhya Pradesh

Madhya
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Anuppur 484224,
(Madhya Pradesh)
Ph: 07659-222400

LLC Order No:
2346/RL1A/2007

Gurukul Sankrit Shikshan Samiti
Vivekanand Ashram, Near Kamal Fitting Station, Sidhi - 486661,
(Madhya Pradesh)

PwD Member:
Sh Gokul Maurya, Vill & PO-Bijuri, Anuppur

Madhya
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Ashoknagar 470001,
(Madhya Pradesh)
Ph: 7543-222800

LLC Order No:
1261/RL1A/2006

Seva Rehabilitation & Research Institute
40, Cantt, Sagar - 470001, M.P., ,
(Madhya Pradesh)

PwD Member:
Sh Suresh Pal, S/o Sh Babulal Gadaria, Nivasi-Idgah Mohalla,
Ward No.-11, Jagdish Sen Ka Makan, Ashoknagar

Madhya
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Balaghat 481001,
(Madhya Pradesh)
Ph: 7632-240150

LLC Order No:
2345/RL1A/2007

Asha Deep Viklang Vikas Evam Kalyan Sangathan
Maharana Pratap Nagar, Barghat Road, Village - Dundasheoni,
Sheoni District, Madhya Pradesh, ,
(Madhya Pradesh)

PwD Member:
Sh Devendra Nikoshe, Balaghat

Madhya
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Barwani 451551,
(Madhya Pradesh)
Ph: 07290-222712

LLC Order No:
1202/RL1A/2007

Ashagram Trust
District Barwani, Madhya Pradesh-451551, ,
(Madhya Pradesh)

PwD Member:
Kumari Shamim Bano, Barwani
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Madhya
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Betul 460001,
(Madhya Pradesh)
Ph: 07141-230034

LLC Order No:
1204/RL1A/2010

Matru Chhaya Mook Vishaish Vidyalaya
Iti Road, Shanti Nagar, Hoshangabad,
(Madhya Pradesh)

PwD Member:
Shri.S.K.Mishra, Sahayak Prabhandhak, Central Bank of India,
Shakha -Betul

Madhya
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Bhind 477001,
(Madhya Pradesh)
Ph: 07534-234200

LLC Order No:
2303/RL1A/2010

Mahila Bal Vikas Samiti
8 Mukharjee Colony, Infront Of Jail,
Bhind - ,
(Madhya Pradesh)

PwD Member:
Dr S Maheshwari, Bhind

Madhya
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Bhopal 462001,
(Madhya Pradesh)
Ph: 0755-2540494

LLC Order No:
1206/RL1A/2007

Digdarshika Institute of Rehabilitation & Research
E-7/80-81, Arera Colony, Bhopal-462016, Madhya Pradesh, ,
(Madhya Pradesh)

PwD Member:
Shri. Uday Hathbalne, Adhyaksh, Rashtriya Drishtiheen Kalyan
Sangh, M/8/1, Chittorr Complex, Maharana Pratap Nagar,
Zone-I, Bhopal

Madhya
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Burhanpur 450331,
(Madhya Pradesh)
Ph: 07325-241000

LLC Order No:
2347/RL1A/2011

The Madhya Pradesh - Welfare Association for the Blind
33 B/D, Kila Maidan, Indore - 452006, Madhya Pradesh, ,

(Madhya Pradesh)

PwD Member:
Sh Devidas Govinda Chawan, Nimbola, Burhanpur

Madhya
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Chhatarpur 471001,
(Madhya Pradesh)
Ph: 7682-241500

LLC Order No:
1208/RL1A/2007

Avsar Punarvas Evan Anushandhan Sanstha
286, Keshavganj, Chhoti Payga, Sagar-470002, M.P., ,
(Madhya Pradesh)

PwD Member:
Sh Nihal Ahmed Siddiqui, Adhyaksh, Ashaskiya Sanstha
Pragatisheel Vikalang Sansar, Chhatarpur
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Madhya
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Chhindwara 480001,
(Madhya Pradesh)
Ph: 07162-242302

LLC Order No:
1209/RL1A/2010

Narmada Sarvodaya Nishashakt  Kalyan Samiti
Pwd H-Type Quarter, Opp. N.M.V. College, Circuit House Road,
Hoshangabad - 452001,
(Madhya Pradesh)

PwD Member:
Sh Basant Madhurima, Mukhya Dakghar Ke Samne,
Chhindwara

Madhya
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Damoh 470661,
(Madhya Pradesh)
Ph: 07812-222345

LLC Order No:
1210/RL1A/2010

Seva Rehabilitation & Research Institute
40, Cantt, Sagar,

- 470001,
(Madhya Pradesh)

PwD Member:
Dr.Ratnesh Kumar Saraf, Sahayak Pradhyapak, MIG, 52 Housing
Board Colony, Behind Arihant STD, District-Damoh

Madhya
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Datia 475661,
(Madhya Pradesh)
Ph: 07522-234100

LLC Order No:
2305/RL1A/2006

Ajay Memorial Charitable Trust
Near D.I.C. Office, Shanti Niketan, Civil Lane, Datia - 475661,
M.P.
(Madhya Pradesh)

PwD Member:
Sh Mujahir Ali, S/o Sh Jabbar Ali Jaidi, Karera Wale Khan Sahab
Ki Haveli, Datia

Madhya
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Dewas 455001,
(Madhya Pradesh)
Ph: 07272-252111

LLC Order No:
1213/RL1A/2010

Ujjaini Senior Citizens Forum (USCF)
104, Durga Plaza, Freeganj, Ujjain,

- 456010,
(Madhya Pradesh)

PwD Member:
Shri.Hemant Mehata, C/o District Collector, Dewas

Madhya
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Dhar 454001,
(Madhya Pradesh)
Ph: 7292-234702

LLC Order No:
1215/RL1A/2012

Shri Shri Utkarsh Samity
38, Narayan Bagh,, Indore-452004,

(Madhya Pradesh)

PwD Member:
Mr. Chandar Singh Chauhan,, Collectorate Campur, Dhar-
454001
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Madhya
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Dindori 481889,
(Madhya Pradesh)
Ph: 07644-234174

LLC Order No:
1216/RL1A/2010

Disable Persons (Mr, Cp, Autism, Md) Parents Association
131, Indrapuri Colony, Narmada Road,
Jabalpur - 482001,
(Madhya Pradesh)

PwD Member:
Sh Kuber Singh, Vill-Budrukhi, Post-Kukermith, Dindori

Madhya
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Guna 473001,
(Madhya Pradesh)
Ph: 07542-0

LLC Order No:
1218/RL1A/2010

Shivangi Education And Rural Development Society
Near Central School, Nanakhedi,
Guna - 473001,
(Madhya Pradesh)

PwD Member:
Sh Shabbir Suweri (Asthibadhit), Vohra Masjid Ke Pas, Guna

Madhya
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Gwalior 474001,
(Madhya Pradesh)
Ph: 0751-2446200

LLC Order No:
1219/RL1A/2004

ROSHNI Ramakrishna Ashrama,
Ramakrishnapuri,, Thatipur, Gwalior,,

- 474011,
(Madhya Pradesh)

PwD Member:
Shri.Ramdhun Singh Rathore, Adhyaksh, Siddheshwar Maharaj
Vikalang Kalyan Shiksha Avam Samaj Kalyan Samiti,
Madanpura, Near Ranipura, Char Shahar Ka Naka, Gwalior

Madhya
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Harda 461331,
(Madhya Pradesh)
Ph: ;07577-225006

LLC Order No:
1220/RL1A/2007

Mahatama Gandhi Sansthan (Bal Bhawan)
Navlakhka (near Bengali Club), Indore-452001, M.P., ,
(Madhya Pradesh)

PwD Member:
Sh Suresh Tiwari, Vikalang Bandhu, Mu, PO-Bhunnass, Harda

Madhya
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Hoshangabad 461001,
(Madhya Pradesh)
Ph: 07574-252800

LLC Order No:
2337/RL1A/2008

Dr. Annie Besant Special (Mentally) School
Opp. Church, Sadar Bazar, Hoshangabad, ,
(Madhya Pradesh)

PwD Member:
Sh Ashish Chatterjee, 14, Narmada Nagar, ITI Road,
Hoshangabad, Madhya Pradesh
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Madhya
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Indore 452007,
(Madhya Pradesh)
Ph: 0731-0

LLC Order No:
3101/RL1A/2007

SMT. MADHVI KOPARKAR, SECRETARY
SHRI SHRI UTKARSH SAMITY, 38, NARAYAN BAGH, INDORE,
452004, MADHYA PRADESH, ,

(Madhya Pradesh)

PwD Member:
Shri.M.V.Shirodkar, Madhya Pradesh Drishtiheen Kalyan Sangh,
33 B/D Kila Maidan

Madhya
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Jabalpur 482001,
(Madhya Pradesh)
Ph: 0761-2624100

LLC Order No:
1223/RL1A/2007

Viklang Seva Bharti
Banerji Bhawan, 321 Tilak Ward, Galgala, Jabalpur-482002,
(Madhya Pradesh)

PwD Member:
Dr. Ramnaresh patel, Jabalpur

Madhya
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Jhabua 457661,
(Madhya Pradesh)
Ph: 07392-243401

LLC Order No:
1226/RL1A/2007

Ashagram Trust
District Barwani, Madhya Pradesh-451551, ,
(Madhya Pradesh)

PwD Member:
Smt.Deepika Rawal, Jhabua

Madhya
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Katni 483501,
(Madhya Pradesh)
Ph: 07622-220009

LLC Order No:
1228/RL1A/2010

Vandan Punarvas Evam Anusandhan Sansthan
"Hirakunj", 1109/C, Vijay Nagar,
Jabalpur - 482002,
(Madhya Pradesh)

PwD Member:
Shri.Ram Kishore Goenka, Katni

Madhya
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Khandwa 450001,
(Madhya Pradesh)
Ph: 0733-2226666

LLC Order No:
1230/RL1A/2010

Shri Yougpurush Dham Samiti
Advait Ashram, Panchkuiya Road,
Indore - ,
(Madhya Pradesh)

PwD Member:
Sh Sunil Kumar Gulab Singh, Tapalchal, Khandwa



State Chairperson, LLC LLC-NGO

Madhya
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Khargone 451001,
(Madhya Pradesh)
Ph: 07282-232363

LLC Order No:
1231/RL1A/2007

Mahatama Gandhi Sansthan (Bal Bhawan)
Navlakhka (near Bengali Club), Indore-452001, M.P., ,
(Madhya Pradesh)

PwD Member:
Sh Kalyan Agarwal, Aurangpur, Khargaon

Madhya
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Mandla 481661,
(Madhya Pradesh)
Ph: 07642-251089

LLC Order No:
2342/RL1A/2010

Nav Jyoti Special School For The Mentally Challenged
Nav Jyoti Special School, Katangi Road, Rimjha,
Manela Post,Jabalpur, MP India - 482007,
(Madhya Pradesh)

PwD Member:
Sh Kalika Prasad Thakur, Lecturer, Mandla

Madhya
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Mandsaur 458001,
(Madhya Pradesh)
Ph: 07422-235260

LLC Order No:
1236/RL1A/2010

MP Vikalang Sahayata Samiti
Chandessary, Chandessara PO, Ujjain,
456664 - ,
(Madhya Pradesh)

PwD Member:
Sh Shashi Kant Garg, S/o Shyamsukh Garg, Parvati Bhawan, Nai
Abadi, Mandsaur

Madhya
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Morena 476001,
(Madhya Pradesh)
Ph: 07532-223500

LLC Order No:
2302/RL1A/2005

Kranti Kala Sangam,
HIG - 37, New Housing Board Colony, Mayurvan, Morena, M.P.,
(Madhya Pradesh)

PwD Member:
Sh Prakashchandra, S/o Sh Atibal Singh, Retired (Corporal),
Airforce, Morena

Madhya
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Narsinghpur 487001,
(Madhya Pradesh)
Ph: 7792-230900

LLC Order No:
1238/RL1A/2007

Viklang Seva Bharti
Banerji Bhawan, 321 Tilak Ward, Galgala, Jabalpur-482002, `
(Madhya Pradesh)

PwD Member:
Sh Imran Khan, Sadasya, Rotay Club, Narsinghpur



State Chairperson, LLC LLC-NGO

Madhya
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Neemuch 458441,
(Madhya Pradesh)
Ph: 07423-223063

LLC Order No:
1239/RL1A/2010

MP Vikalang Sahayata Samiti
Chandessary, Chandessara PO, Ujjain,
456664 - ,
(Madhya Pradesh)

PwD Member:
Sh Santosh Kumar, Pita Ratanlal Dhakad, Rambaldev Ghati,
Javad City, Nimach

Madhya
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Panna 488001,
(Madhya Pradesh)
Ph: 07732-252003

LLC Order No:
1240/RL1A/2009

Adhikar Shikshan Prashikshan Punarvas Evam Anusandhan
Samiti
Bus Stand Chowk, 328 Baini Sagar, Panna, Madhya Pradesh, ,
(Madhya Pradesh)

PwD Member:
Mr. Pramod Kumar Gupta, Jugal Kishor Mandir Chowk, Tikuria,
Panna, Madhya Pradesh

Madhya
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Raisen 464551,
(Madhya Pradesh)
Ph: 7482-223201

LLC Order No:
1243/RL1A/2009

Pooja Vikalang Sansthan Evam Samaj Seval Samiti
Mayur Vihar Colony, Ashoka Garden, Bhopal, Madhya Pradesh,
(Madhya Pradesh)

PwD Member:
Mr. Dinesh Shakya, Narapura, Raisen, Madhya Pradesh

Madhya
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Rajgarh 665661,
(Madhya Pradesh)
Ph: 07372-255025

LLC Order No:
1244/RL1A/2010

MP Vikalang Sahayata Samiti
Chandessary, Chandessara PO, Ujjain,
456664 - ,
(Madhya Pradesh)

PwD Member:
Dr P K Jain, Assistant Surgeon, District Hospital, Rajgarh,
9179375278

Madhya
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Ratlam 457001,
(Madhya Pradesh)
Ph: 07412-270400

LLC Order No:
1246/RL1A/2007

Madhya Pradesh Viklang Sahayata Samiti
Chandessary, Chandessara, P.O. Ujjain-456664, M.P., ,
(Madhya Pradesh)

PwD Member:
Dr Satyanarayana Joshi, Pipli Bazar, Jawara, Ratlam



State Chairperson, LLC LLC-NGO

Madhya
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Rewa 486001,
(Madhya Pradesh)
Ph: 07662-241635

LLC Order No:
1247/RL1A/2010

Indian Red Cross Society, Rewa
Punarvas Bhavan, Behind Gupta Petrol Pump,
Jhiria, Rewa - 486001,
(Madhya Pradesh)

PwD Member:
Shri. Ramesh Kumar Tripathi, Pracharya, Netraheen
Mahavidyalaya, Rewa

Madhya
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Sagar 470001,
(Madhya Pradesh)
Ph: 07582-221900

LLC Order No:
1248/RL1A/2007

Seva Rehabilitation & Research Institute
40, Cantt, Sagar - 470001, M.P., ,
(Madhya Pradesh)

PwD Member:
Shri.Harsh Kumar Chaturvedi, Vyakayatha, Gopalganj, Sagar

Madhya
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Satna 485001,
(Madhya Pradesh)
Ph: 07672-222911

LLC Order No:
1249/RL1A/2007

Shri Durga Shiksha Sadan
Near Char Mandir Hanuman Nagar, PO Birla Vikas, Satna-
455005, MP, ,
(Madhya Pradesh)

PwD Member:
Sh Sansari Lal Sen, Durga Shikshan Sadan Mansik Vidyalaya,
Hanumannagar, Nai Basti, Satna

Madhya
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Sehore 466001,
(Madhya Pradesh)
Ph: 07562-226855

LLC Order No:
1250/RL1A/2007

Bright Star Social Society
104, Mission Compound, Sehore, Madhya Pradesh-466001, ,
(Madhya Pradesh)

PwD Member:
Shri. Rajesh Rathore, Sehore

Madhya
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Seoni 440661,
(Madhya Pradesh)
Ph: 07692-223966

LLC Order No:
1251/RL1A/2007

Asha Deep Viklang Vikas Evam Kalyan Sangathan
Maharana Pratap Nagar, Barghat Road, Village - Dundasheoni,
Sheoni District, Madhya Pradesh, ,
(Madhya Pradesh)

PwD Member:
Sh Santosh Aggarwal, Seoni



State Chairperson, LLC LLC-NGO

Madhya
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Shahdol 484001,
(Madhya Pradesh)
Ph: 07652-241700

LLC Order No:
1252/RL1A/2007

Indian Red Cross Society, Rewa
Punarvas Bhavan, Behind Gupta Petrol Pump,
Jhiria, Rewa - 486001,
(Madhya Pradesh)

PwD Member:
Smt Madhu Sh Rai, Sachiv, Prerna Viklang Punarvas Avam
Mansik Vikas Kendra, Shahdol

Madhya
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Shajapur 465001,
(Madhya Pradesh)
Ph: 07364-226500

LLC Order No:
1253/RL1A/2010

LOKKALYANJANSABHA
AMBICA BAZAAR, SHUJALPUR MANDI,
SHUJALPUR - 465333,
(Madhya Pradesh)

PwD Member:
Shri.Siddhnath Verma, Adhyksh, Vikalang Sangh, Shajapur

Madhya
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Sheopur 476537,
(Madhya Pradesh)
Ph: 07530-220058

LLC Order No:
1261/RL1A/2010

Maa Kranti Devi Smriti Sheopur Viklang Evam Mandbudhi
Vikas Samiti
Behind Jhan Kothi, Sheopur,
(Madhya Pradesh)

PwD Member:
Shri Shiv Ratan Singh Chauhan,

Madhya
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Shivpuri 473551,
(Madhya Pradesh)
Ph: 07492-233700

LLC Order No:
1254/RL1A/2010

Happy Days Shiksha Samiti
Katha Mill Colony, A.B. ROAD,
Shivpuri - 473638,
(Madhya Pradesh)

PwD Member:
Prof Dinesh Sharma, Sahayak Pradhyapak, Shaskiya
Mahavidyalaya, Neemach

Madhya
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Sidhi 486661,
(Madhya Pradesh)
Ph: 07822-252204

LLC Order No:
1255/RL1A/2007

Gurukul Sankrit Shikshan Samiti
Vivekanand  Ashram, Near Kamal Fitting Station, Sidhi - 486661,
(Madhya Pradesh)

PwD Member:
Shri.B.P.Tripathi, Gram-Kunwari, Post - Semaria



State Chairperson, LLC LLC-NGO

Madhya
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Singrauli 486887,
(Madhya Pradesh)
Ph: -

LLC Order No:
1241/RL1A/2010

Gurukul Sanskrit Sikshan Sameti
Vivekanand Viklong Ashram,Jamodi Po-Panwar,Dist-Sidhi M.P, ,
(Madhya Pradesh)

PwD Member:
Not selected as yet,

Madhya
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Tikamgarh 472001,
(Madhya Pradesh)
Ph: 07683-242250

LLC Order No:
1257/RL1A/2007

Avsar Punarvas Evan Anushandhan Sanstha
286, Keshavganj, Chhoti Payga, Sagar-470002, M.P., ,
(Madhya Pradesh)

PwD Member:
Shri.Rampraksh, Napit Adhyaksh,Vikalang Seva Sangh,
Tikamgarh

Madhya
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Ujjain 456010,
(Madhya Pradesh)
Ph: 0734-2514000

LLC Order No:
1258/RL1A/2007

Madhya Pradesh Viklang Sahayata Samiti
Chandessary, Chandessara, P.O. Ujjain-456664, M.P., ,
(Madhya Pradesh)

PwD Member:
Shri Subodh Joshi, B-13/3, Behind Comuunity Hall, Mahananda
nagar, Ujjain-456010

Madhya
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Umaria 484661,
(Madhya Pradesh)
Ph: 07653-222600

LLC Order No:
1259/RL1A/2010

Rehabilitation Opportunities, Services & Health For The
Neurologically Impaired (Roshni)
Ramakrishna Ashram, Ramakrishnapuri,
Gwalior - 474011,
(Madhya Pradesh)

PwD Member:
Shri. G.S. Pusham, C/O The District Collector, Umaria

Madhya
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Vidisha 460041,
(Madhya Pradesh)
Ph: 07592-234520

LLC Order No:
1260/RL1A/2012

Rajul Viklang Palak Abhibhavak Utthan Samiti
Above Banarasi Sweets, Bada Bazar, Vidisha, MP,
Bhopal - 464001,
(Madhya Pradesh)

PwD Member:
Smt Neera Bhargava, Sadasya, Yuvraj Club-Vidisha, Vidisha



State Chairperson, LLC LLC-NGO

Maharasht
ra

District Collector/Magistrate
District: Ahmednagar 414001,
(Maharashtra)
Ph: 0241-0

LLC Order No:
1301/RL1A/2007

Matimand Vikas Shikshan Mandal
Ahmednagar, ,
(Maharashtra)

PwD Member:
Shri. Kishore Navendar, At. Post Sangamner, Ahmednagar,
Maharashtra

Maharasht
ra

District Collector/Magistrate
District: Akola 444001,
(Maharashtra)
Ph: 0724-2424442

LLC Order No:
1302/RL1A/2007

Jeevoday Education Society
Residency Road, Sadar, Nagpur-1, Maharashtra, ,
(Maharashtra)

PwD Member:
Shri Ramkrishna Deorao Janorkar, Additional Treasury Officer,
Akola, Maharashtra

Maharasht
ra

District Collector/Magistrate
District: Amravati 444602,
(Maharashtra)
Ph: 0721-2662522

LLC Order No:
1303/RL1A/2010

Ajinkya Education Society
Netaji Colony, Ram Mohan Nagar,
V.M.V - 444604,
(Maharashtra)

PwD Member:
Shri. Dilip Sukhdevrao Tanolkar, At&Po-Mhaiespor, Tal.
Bhatkuli, Amravati, Maharashtra

Maharasht
ra

District Collector/Magistrate
District: Aurangabad 431001,
(Maharashtra)
Ph: 240-2331200

LLC Order No:
1304/RL1A/2010

Navjeevan Society For Rehabilitation Of Mentally Retarded
P - 65, M.I.D.G. Area, Chikalthava, Naregaon Naka,
Aurangabad - 431210,
(Maharashtra)

PwD Member:
Miss Usha Mahajan, Janarth, 19 Samadhan Colony,
Aurangabad, Maharashtra

Maharasht
ra

District Collector/Magistrate
District: Beed 431122,
(Maharashtra)
Ph: 0231-222201

LLC Order No:
1305/RL1A/2010

Shri Balaji Shikshan Prasarak Mandal
Gurwar Peth, Ambajogai, Beed,

- 431517,
(Maharashtra)

PwD Member:
Shri. Nandakumar Gopalrao Gokulashtami, D-50, MIDC Near
Akashwani, Beed, Maharashtra



State Chairperson, LLC LLC-NGO

Maharasht
ra

District Collector/Magistrate
District: Bhandara 441904,
(Maharashtra)
Ph: 07184-254777

LLC Order No:
1306/RL1A/2007

Parivartan Shikshan Sanstha Wasela
Post - Gose (BK), TA-Pauni, Distt. Bhandara, Maharashtra, ,
(Maharashtra)

PwD Member:
Shri. Kashinath Domane, Gurukrupa B, Chotta Bazar, Bhandara,
Maharashtra

Maharasht
ra

District Collector/Magistrate
District: Buldhana 444301,
(Maharashtra)
Ph: 07262-242307

LLC Order No:
1307/RL1A/2007

Institute for Rural Development & Social Services
Plot. No. 28/29, Jivram Nagar, Near Khote Nagar, Jalgaon -
425001, Maharashtra, ,
(Maharashtra)

PwD Member:
Shri. Narendra Nardia, Buldhana, Maharashtra

Maharasht
ra

District Collector/Magistrate
District: Chandrapur 781150,
(Maharashtra)
Ph: 07172-255300

LLC Order No:
1308/RL1A/2010

Ghnan Seva Mandal
C/O Mount Carmel Convent High School, Mul Road,
Chandrapur - 442401,
(Maharashtra)

PwD Member:
Smt Archana Uddhavrao Manalwar (Ph), Near RTO, Shende
Plot, Ramnagar, Chandrapur, Maharashtra

Maharasht
ra

District Collector/Magistrate
District: Dhule 424001,
(Maharashtra)
Ph: 02562-288701

LLC Order No:
1309/RL1A/2010

Rawalnath Shaikshanik Sanskrutik Madal
Parvati Sadan, 219, Jai Hind Colony, Deopur, Dhule,

- 424002,
(Maharashtra)

PwD Member:
Shri. Subhash Shivaji Sanap, Blind School For Boys,
Santoshimata Chowk, Ganpati Road, Dhule, Maharashtra

Maharasht
ra

District Collector/Magistrate
District: Gadchiroli 442605,
(Maharashtra)
Ph: 07132-222001

LLC Order No:
1310/RL1A/2010

Swami Vivekananda Dhyan Prasarak Mandal
At P.O. Ta, Chamorshi, Gadchiroli,

- 442603,
(Maharashtra)

PwD Member:
Shri. N.M Undirwade, Gadchiroli Jilla Apag Kalyan Samiti,
Department Of Social Welfare, Jilla Parishad, Gadchiroli,
Maharashtra



State Chairperson, LLC LLC-NGO

Maharasht
ra

District Collector/Magistrate
District: Gondia 441601,
(Maharashtra)
Ph: 07182-236149

LLC Order No:
1330/RL1A/2010

Sankalp Apang Va Niradhar Bahu-Udesiya Shiksan Sanstha
Kumbhare Nagar, Ambedkar Ward,, Gondia, Ta.,
(Maharashtra)

PwD Member:
Shri. Yuvraj Mareti Ramteke, At Post Taluka Tiroda, Gondiya,
Maharashtra

Maharasht
ra

District Collector/Magistrate
District: Hingoli 431513,
(Maharashtra)
Ph: 02456-0

LLC Order No:
1331/RL1A/2007

Navjeevan Society for Rehabilitation of Mentally Retarded
P - 65, M.I.D.G. Area, Chikalthava, Naregaon Naka, Aurangabad,
Maharashtra, ,
(Maharashtra)

PwD Member:
Shri. N.G. Jadhav, Near Shri.Krushna Theatre, Gudipura, Hingoli,
Maharashtra

Maharasht
ra

District Collector/Magistrate
District: Jalgaon 423702,
(Maharashtra)
Ph: 0257-2220400

LLC Order No:
1311/RL1A/2006

Institute for Rural Development & Social Services
Plot. No. 28/29, Jivram Nagar, Near Khote Nagar, Jalgaon -
425001, Maharashtra, ,
(Maharashtra)

PwD Member:
Smt. Kunda Vasant Pedgaonkar, C/O Government Multipurpose
Group Complex, Mehrun Road, Jalgaon, Maharashtra

Maharasht
ra

District Collector/Magistrate
District: Jalna 431203,
(Maharashtra)
Ph: 02482-224700

LLC Order No:
1312/RL1A/2010

Swayamsiddh Matimand Mulanche Matrupalak Sanstha
Plot No.21, Ashray Jawahar Colony, Near Runmochan Ganpati
Mandi,
Aurangabad - 431005,
(Maharashtra)

PwD Member:
Mr. Narwade Kalyan Kachru, C/O Narwade KK Hajara Nivas,
Double Jin, Old Jalna, Maharashtra

Maharasht
ra

District Collector/Magistrate
District: Kolhapur 431203,
(Maharashtra)
Ph: 0231-2651030

LLC Order No:
1313/RL1A/2009

Chetana apangamati Vikas Sanstha
Kushtadham, Shenda Park, Kolhapur, Maharashtra, ,
(Maharashtra)

PwD Member:
Advocate Uday Shirgopikar, Kolhapur, Kolhapur, Maharashtra



State Chairperson, LLC LLC-NGO

Maharasht
ra

District Collector/Magistrate
District: Latur 413512,
(Maharashtra)
Ph: 02382-243001

LLC Order No:
1314/RL1A/2010

Ramchandra Badame Niwasi Multihandicapped Vidyalaya,
C/O Mother Teresa Samajik Vikas Sanstha
Priyadarshani Chowk, Khadgaon Road, ,

- 413512,
(Maharashtra)

PwD Member:
Shri. Tukaram Bansode, President, Marathwada Apang
Sanghatna, Latur, Maharashtra

Maharasht
ra

District Collector/Magistrate
District: Mumabi City 400001,
(Maharashtra)
Ph: 22-0

LLC Order No:
1330/RL1A/2008

The Association of Parent of Mentally Retarded Children
3, Sahyog Building, Opp. Clock Tower, Jambhali Naka, Thane
(W), Mumbai-400601, ,
(Maharashtra)

PwD Member:
Sh. Suryakant Dnyandeo Lade, 1/212, Sunder Nagar, CO-Op.
HSG.Soc.Ltd., Senapati, Bapat Marg, Dadar (West), Mumbai-
400028

Maharasht
ra

District Collector/Magistrate
District: Mumbai Suburban
(Administrative Building, Bandra(E))
400051,
(Maharashtra)
Ph: 22-26414742

LLC Order No:

The Research Society for the Care Treatment & Training of
Children in Need of Special care
Sewri Hill, Sewri Road, Op. Abhyuday Nagar, Building No.12,
Near Kalachowki Police Station, Sewri, Mumbai-400033, ,
(Maharashtra)

PwD Member:
Shri Harish Gyani, 20 Shivnagar, Near DN Nagar Police Station,
Andheri (W), Mumbai, Maharashtra

Maharasht
ra

District Collector/Magistrate
District: Nagpur 440001,
(Maharashtra)
Ph: 0712-2564973

LLC Order No:
1315/RL1A/2010

Rastramata Bahu Uddeshiya Shikshan Mandal
661, Sanjay Maidan, Opp. - Surjit Petrol Pump, Kamptee Road,
Nagpur - 440014,
(Maharashtra)

PwD Member:
Dr. Sanjay Bajaj, Sarda Apartment, Dr. Banerjee Road, Dhantoli,
Nagpur-12

Maharasht
ra

District Collector/Magistrate
District: Nanded 440001,
(Maharashtra)
Ph: 02462-0

LLC Order No:
1316/RL1A/2010

Swargiya Dr. S.B.Nirmal Bahu-Uddeshiya Sevabhavi Sanstha,
Nanded
Dilip singh Colony, Govardhangaht Road, Vazirabad,

- 431601,
(Maharashtra)

PwD Member:
Shri. Vishwanath Dajiba Chandanshive, Reader, Yeshwant
Mahavidyalaya, Nanded, Maharashtra



State Chairperson, LLC LLC-NGO

Maharasht
ra

District Collector/Magistrate
District: Nandurbar 431601,
(Maharashtra)
Ph: 02564-221001

LLC Order No:
1309/RL1A/2007

Prabodhini Trust
Behind I.T.I., Op. Mutha Hospital, Satpur,                    nashik - 7,
Maharashtra, ,
(Maharashtra)

PwD Member:
Shri. Bhaskar Krishna Kunwar, 68, Gandhinagar, Dhule Road,
Nandurbar, Maharashtra

Maharasht
ra

District Collector/Magistrate
District: Nashik 422002,
(Maharashtra)
Ph: 0253-0

LLC Order No:
1317/RL1A/2005

Prabodhini Trust
Behind I.T.I., Op. Mutha Hospital, Satpur,                    nashik - 7,
Maharashtra, ,
(Maharashtra)

PwD Member:
Shri.Gnyaneshwar Pandharinath Ahire, At Post-Patane, Tal-
Malegaon, Nasik, Maharashtra

Maharasht
ra

District Collector/Magistrate
District: Osmanabad 413501,
(Maharashtra)
Ph: 2472-224501

LLC Order No:
1318/RL1A/2010

Rashtramata Jijau Mahila Bahuudeshiya Sanstha
C/O Khanapure Vadharthi Vastigarh, Naldurg Road, Tuljapur,
Osmanabad - 413601,
(Maharashtra)

PwD Member:
Shri. Vithal Baburao Vaithaya, Oo BR Shinde At Post Anand
Nagar, Near TV  Centre, Usmanabad

Maharasht
ra

District Collector/Magistrate
District: Parbhani 431401,
(Maharashtra)
Ph: 02452-223555

LLC Order No:
1319/RL1A/2010

Navjeevan Society For Rehabilitation Of Mentally Retarded
P - 65, M.I.D.G. Area, Chikalthava, Naregaon Naka,
Aurangabad - 431210,
(Maharashtra)

PwD Member:
Shri Satish Sadashivrao Yaldalkar, Nava Mondha, Parbhani,
Maharashtra

Maharasht
ra

District Collector/Magistrate
District: Pune 411001,
(Maharashtra)
Ph: 020-26114949

LLC Order No:
1320/RL1A/2005

Savali, Association for MR & Cerebral Palsy Children
Alankar, Plot No.14, S.No.133, Prabha Coop. Housing Society,
Kothrud, Pune-411029, Maharashtra, ,
(Maharashtra)

PwD Member:
Dr Sh WN Tungar, Paresh Apartment, Pune-411 009



State Chairperson, LLC LLC-NGO

Maharasht
ra

District Collector/Magistrate
District: Raigad 402201,
(Maharashtra)
Ph: 02141-222118

LLC Order No:
1321/RL1A/2007

Apang Sahayakari Sanstha, Jievandhara Vidyalaya School for
MR
Paresh Apartment, Parvati, Pune-411009, Maharashtra, ,
(Maharashtra)

PwD Member:
Shri. Manohar Shankar Dasal, Opp. Anjuman High School, Tal.
Murud, Raigad, Maharashtra

Maharasht
ra

District Collector/Magistrate
District: Ratnagiri 415612,
(Maharashtra)
Ph: 02352-222301

LLC Order No:
1322/RL1A/2005

Aavishkar Society for Development of Mentally Handicapped
E - 95, MIDC, Mirjole, Ratnagiri-415639, Maharashtra, ,
(Maharashtra)

PwD Member:
Shri. Krishna Hari Dhore, A-3, Gaurav Apartment, Near Maruti
Temple, Ratnagiri

Maharasht
ra

District Collector/Magistrate
District: Sangli 416416,
(Maharashtra)
Ph: 0233-2373001

LLC Order No:
1323/RL1A/2007

Ajinkya Foundation
1318, Near Lal Jain Mandir, Kupwad, Tal; Miraj, Distt. Sangli-
416425
(Maharashtra)

PwD Member:
Shri. Vahid Ibrahim Bagwan, Yashwant Nagar At. Post, Vaa Tal.
Khanpur, Sangli, Maharashtra

Maharasht
ra

District Collector/Magistrate
District: Satara 415001,
(Maharashtra)
Ph: 02162-232750

LLC Order No:
1324/RL1A/2005

Wai Akshar Institute
401, Ganpati Ali, Tal-wai, District - Satara-412803, Maharashtra,
(Maharashtra)

PwD Member:
Shri. Vasant Krushnaji Pawar, At. Lavanghar, Post-Ambwade,
Satara, Maharashtra

Maharasht
ra

District Collector/Magistrate
District: Sindhudurg 416812,
(Maharashtra)
Ph: 02362-0

LLC Order No:
1325/RL1A/2007

Aavishkar Society for Development of Mentally Handicapped
E - 95, MIDC, Mirjole, Ratnagiri-415639, Maharashtra, ,
(Maharashtra)

PwD Member:
Smt. Supriya D' Souza, Nath Pai Marg, Vengurla, Sindhudurg



State Chairperson, LLC LLC-NGO

Maharasht
ra

District Collector/Magistrate
District: Solapur 413003,
(Maharashtra)
Ph: 0217-2731000

LLC Order No:
1326/RL1A/2007

Jivhala Society for the Mentally Handicapped
Janata Shopping Centre, Navi Path, Solapur-413007,
(Maharashtra)

PwD Member:
Shri. Dattaraya Ramakant Mokashi, At Post Mardi, Taluka
North, Solapur, Maharashtra

Maharasht
ra

District Collector/Magistrate
District: Thane 400601,
(Maharashtra)
Ph: 022-22874132

LLC Order No:
1327/RL1A/2005

aaaa
Plot No. - 8, M.I.D.C., Phase-I, Dombivli(E), - 421203,
(Maharashtra)

PwD Member:
Shri. Ashok Arjun Gori, 202 Surajmani Co-Op Housing Society,
Gupte Cross Road No.1, Dombivali-421202

Maharasht
ra

District Collector/Magistrate
District: Wardha 442001,
(Maharashtra)
Ph: 07152-240102

LLC Order No:
1328/RL1A/2010

Carmelodaya C.M.C. Educational Society
Po Sawangi Meghe, Wardha,

- 442004,
(Maharashtra)

PwD Member:
Shri. L.G. Hasti, Satpute Nagar, Sevagram Road, Ward No.7,
Vardha, Maharashtra

Maharasht
ra

District Collector/Magistrate
District: Washim 444505,
(Maharashtra)
Ph: 07252-2334000

LLC Order No:
1333/RL1A/2008

SANKALP Association of Parents of Persns with Mental
Retardation
5, Buty layout (Chhaoni), Rajnagar, Nagpur-440013,
(Maharashtra)

PwD Member:
Not selected as yet,

Maharasht
ra

District Collector/Magistrate
District: Yavatmal 445001,
(Maharashtra)
Ph: 07232-242501

LLC Order No:
1329/RL1A/2007

Akhil Bhartiya Apang Kalyankari Bahudeshiya Sanstha
Plot No.26, Kabir Nagar, Neel Greeve Society, Jaitala, Nagpur-
16,
(Maharashtra)

PwD Member:
Shri. Dumantraj Mahadeorao Asutkar, Near Tel. Office, Wani,
Yavatmal, Maharashtra
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Manipur Deputy Commissioner
District: Bishnupur 795126,
(Manipur)
Ph: 03879-222212

LLC Order No:
1401/RL1A/2008

All Manipur Mentally Handicapped Persons Welfare
Organiztion
Keishamthong Top Leirek, Imphal-795001, Manipur, ,
(Manipur)

PwD Member:
Not selected as yet,

Manipur Deputy Commissioner
District: Chandel 795127,
(Manipur)
Ph: 03872-232221

LLC Order No:
1402/RL1A/2008

All Manipur Mentally Handicapped Persons Welfare
Organiztion
Keishamthong Top Leirek, Imphal-795001, Manipur, ,
(Manipur)

PwD Member:
Not selected as yet,

Manipur Deputy Commissioner
District: Churachandpur 795128,
(Manipur)
Ph: 03874-2342340

LLC Order No:
1403/RL1A/2007

People Advance in Social Services
New Mata, Churachandpur-795128, Manipur, ,
(Manipur)

PwD Member:
Sh S Thongkhanlian, Hill Town Lamka, Lamka Kuma,
Churachandpur-795128

Manipur Deputy Commissioner
District: Imphal East 795005,
(Manipur)
Ph: 0385-2458387

LLC Order No:
1404/RL1A/2010

Institute Of Children With Disabilities C/O Achievement Of
Rising Maiden (ARM)
Kwakeithel Nganapi Thong Mapal, Imphal,
(Manipur)

PwD Member:
Smt Salam Indira Devi, W/o Dr M Yedhachandra Singh of
Wangkhei, Keithel Ashangbi, Imphal-795001

Manipur Deputy Commissioner
District: Imphal West 795001,
(Manipur)
Ph: 0385-2451188

LLC Order No:
1409/UL1A/2006

All Manipur Mentally Handicapped Persons Welfare
Organiztion
Keishamthong Top Leirek, Imphal-795001, Manipur, ,
(Manipur)

PwD Member:
Shri. Leishangthem Chaoba Singh Of Singjamei, Okram Liekai,
Imphal, Manipur
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Manipur Deputy Commissioner
District: Senapati 795106,
(Manipur)
Ph: 03871-222168

LLC Order No:
1405/RL1A/2007

The Kangchup Area Tribal Women Society
'Sherwood', 5th Avenue, Deaulahlane, Imphal-795001, Senapati
District, Manipur, ,
(Manipur)

PwD Member:
Not selected as yet,

Manipur Deputy Commissioner
District: Tamenglong 795147,
(Manipur)
Ph: 03877-

LLC Order No:
1406/RL1A/2008

All Manipur Mentally Handicapped Persons Welfare
Organiztion
Keishamthong Top Leirek, Imphal-795001, Manipur, ,
(Manipur)

PwD Member:
Not selected as yet,

Manipur Deputy Commissioner
District: Thoubal 795130,
(Manipur)
Ph: 03848-

LLC Order No:
1407/RL1A/2007

Better Living Conditions & Research Organization (BELCRO)
Thoubal Anthokpash, Thoubal, Manipur, ,
(Manipur)

PwD Member:
Ch. Kiswarchandra Singh, Charangpat Maning Leikai, Thoubal

Manipur Deputy Commissioner
District: Ukhrul 795145,
(Manipur)
Ph: -

LLC Order No:
1408/RL1A/2007

Born Again Rehabilitation Centre
Phungreitang, District Ukhrul - 795142, Manipur, ,
(Manipur)

PwD Member:
Sh. K. Wung Chan, Ukhrul

Meghalaya Deputy Commissioner
District: East Garo Hills 794111,
(Meghalaya)
Ph: 03658-220226

LLC Order No:
1501/RL1A/2011

Secretary, Secred Heart Mission Home
Williamnagar, East Garo Hills, Lower Laumiere,
Temple Road, Shillong - 793001,
(Meghalaya)

PwD Member:
Shri. Perry R. Mark, DPM,MRDS Lifecom, East Garo Hills., C/O
DEPUTY COMMISSIONER, EAST GARO HILLS, WILLIAMNAGAR
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Meghalaya Deputy Commissioner
District: East Khasi Hills 790364,
(Meghalaya)
Ph: 0364-2224003

LLC Order No:
1502/RL1A/2010

Meghalaya Parents Association
H/o- Victoria Wallang, Lower Laumiere Temple Road, Shillong,
East Khasi Hills, ,
(Meghalaya)

PwD Member:
SHRI. MILFORD THANGKHIEW, LUMKSHAID, LOWER
MAWPREM, SHILLONG-793002

Meghalaya Deputy Commissioner
District: Jaintia Hills 793150,
(Meghalaya)
Ph: 03652-220721

LLC Order No:
1503/RL1A/2010

Meghalya Parents Association for Disabled
H/o Victoia Wallang, Lower Laumiere,
Temple Road, Shillong - 793001,
(Meghalaya)

PwD Member:
SHRI. PALWAN DKHAR, C/O L.D.V. LAKIANG, MISSION
COMPOUND, JOWAI

Meghalaya Deputy Commissioner
District: Ri Bhoi 793103,
(Meghalaya)
Ph: 3638-232221

LLC Order No:
1504/RL1A/2010

Meghalya Parents Association for Disabled
H/o Victoia Wallang, Lower Laumiere,
Temple Road, Shillong - 793001,
(Meghalaya)

PwD Member:
MISS SIEN SYNTIEW BLAH, C/O ALPHA ENGLISH SECONDARY
SCHOOL, NONGPOH, Meghalaya

Meghalaya Deputy Commissioner
District: South Garo Hills 794102,
(Meghalaya)
Ph: 3639-222292

LLC Order No:
1505/RL1A/2010

Meghalya Parents Association for Disabled
H/o Victoia Wallang, Lower Laumiere,
Temple Road, Shillong - 793001,
(Meghalaya)

PwD Member:
SHRI. GREENBIRTH M. SANGMA, CAPTAIN WILLIAMSON
MEMORIAL COLLEGE, BAGHMARA, Meghalaya

Meghalaya Deputy Commissioner
District: West Garo Hills 794001,
(Meghalaya)
Ph: 03651-223835

LLC Order No:
1506/RL1A/2010

Meghalya Parents Association for Disabled
H/o Victoia Wallang, Lower Laumiere,
Temple Road, Shillong - 793001,
(Meghalaya)

PwD Member:
SHRI. LOKHEN MARAK, TURA, C/O DEPUTY COMMISSIONER,
WEST GARO HILLS, TURA.
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Meghalaya Deputy Commissioner
District: West Khasi Hills 793119,
(Meghalaya)
Ph: 03654-280221

LLC Order No:
1507/RL1A/2010

Meghalya Parents Association for Disabled
H/o Victoia Wallang, Lower Laumiere,
Temple Road, Shillong - 793001,
(Meghalaya)

PwD Member:
SMT. SHIMANDRA SUN, WEST KHASI HILLS, NONGSTOIN, C/O
DEPUTY COMMISSIONER, WEST KHASI HILLS

Mizoram Deputy Commissioner
District: Aizwal 796001,
(Mizoram)
Ph: 0389-2329202

LLC Order No:
1601/UL1A/2003

A REPRESENTATIVE
SOCIETY FOR REHABILITATION OF SPASTIC CHILDREN, CH.
CHHUNGA BUILDING, SERON VENG, AIZWAL, MIZORAM –
796001, ,
(Mizoram)

PwD Member:
SHRI K. L. DAWNGLIANA,, CH. CHHUNGA BUILDING, SERON
VENG, AIZWAL, MIZORAM –796001

Mizoram Deputy Commissioner
District: Champhai 796310,
(Mizoram)
Ph: 03831-234402

LLC Order No:
1504/RL1A/2005

Spastics Society of Mizoram
R. Laldanga Building, B/68, Chhinga Veng, Aizawl-796001,
(Mizoram)

PwD Member:
Mr Vanlal Hriata, C/o Deputy Commissioner, Champhai,
Mizoram

Mizoram Deputy Commissioner
District: Kolasib 796081,
(Mizoram)
Ph: 03837-220001

LLC Order No:
1502/RL1A/2006

Spastics Society of Mizoram
R. Laldanga Building, B/68, Chhinga Veng, Aizawl-796001,
(Mizoram)

PwD Member:
Sh H Bazi Rama, MCS Rtd Principal, DDRC-Kolasib

Mizoram Deputy Commissioner
District: Lawngatlai 796891,
(Mizoram)
Ph: 3835-232805

LLC Order No:
1507/RL1A/2005

Spastics Society of Mizoram
R. Laldanga Building, B/68, Chhinga Veng, Aizawl-796001,
(Mizoram)

PwD Member:
Mr Lianzova, C/o Deputy Commissioner, Lawngtlai
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Mizoram Deputy Commissioner
District: Lunglei 796701,
(Mizoram)
Ph: 0372-2324121

LLC Order No:
1506/RL1A/2005

Spastics Society of Mizoram
R. Laldanga Building, B/68, Chhinga Veng, Aizawl-796001,
(Mizoram)

PwD Member:
B Lalrindiki, Chanmari, Lunglei, Mizoram

Mizoram Deputy Commissioner
District: Mamit 796441,
(Mizoram)
Ph: 0389-2565220

LLC Order No:
1501/RL1A/2005

Spastics Society of Mizoram
R. Laldanga Building, B/68, Chhinga Veng, Aizawl-796001,
(Mizoram)

PwD Member:
Mr Lalthan Tlinga, Bazar Veng, Mamit, Mizoram

Mizoram Deputy Commissioner
District: Saiha 796901,
(Mizoram)
Ph: 03835-222024

LLC Order No:
1508/RL1A/2005

Spastics Society of Mizoram
R. Laldanga Building, B/68, Chhinga Veng, Aizawl-796001,
(Mizoram)

PwD Member:
Mr Vanlalrema, Bualpui (NG), Saiha

Mizoram Deputy Commissioner
District: Serchhip 796181,
(Mizoram)
Ph: 3838-222432

LLC Order No:
1505/RL1A/2009

Spastics Society of Mizoram
R. Laldanga Building, B/68, Chhinga Veng, Aizawl-796001,
(Mizoram)

PwD Member:
Mr. Daniela, Serchhip

Nagaland Deputy Commissioner
District: Dimapur 797106,
(Nagaland)
Ph: 03862-226530

LLC Order No:
1708/RL1A/2012

People in Need Foundation
P.O. Box -346,, C/GB/H.No.-202, United North Block,,
Burma Camp, District-Dimapur, (Nagaland) - ,
(Nagaland)

PwD Member:
SHRI. HESHEHO YEPTHOMI, PRESIDENT, PHYSICALLY
HANDICAPPED ASSOCIATION, C/O DEPUTY COMMISSIONER,
DIMAPUR-797106 (Nagaland).
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Nagaland Deputy Commissioner
District: Kephrie ,
(Nagaland)
Ph: -

LLC Order No:
1709/RL1A/2009

Stewards Association
Pangti Village, Wokha District,C/O Maiberry, Near Mla Hostel
Junction,Kohima- Nagaland, ,
(Nagaland)

PwD Member:
Not selected as yet,

Nagaland Deputy Commissioner
District: Kohima 797001,
(Nagaland)
Ph: 0370-2290355

LLC Order No:
1701/RL1A/2010

Stewards Association
Pangti Village, Wokha District, C/O Maiberry, Near Mla Hostel
Junction,
Kohima- Nagaland - 797001,
(Nagaland)

PwD Member:
Prof: Rudro, Science College

Nagaland Deputy Commissioner
District: Longleng 798625,
(Nagaland)
Ph: -

LLC Order No:
1710/RL1A/2009

Stewards Association
Pangti Village, Wokha District,C/O Maiberry, Near Mla Hostel
Junction,Kohima- Nagaland, ,
(Nagaland)

PwD Member:
Not selected as yet,

Nagaland Deputy Commissioner
District: Mokokchung 798601,
(Nagaland)
Ph: 0369-2226231

LLC Order No:
1702/RL1A/2010

Stewards Association
Pangti Village, Wokha District, C/O Maiberry, Near Mla Hostel
Junction,
Kohima- Nagaland - 797001,
(Nagaland)

PwD Member:
Mulongkaba, C/O Deputy Commissioner, Mokokchung,
Nagaland,

Nagaland Deputy Commissioner
District: Mon 798621,
(Nagaland)
Ph: 03869-221246

LLC Order No:
1703/RL1A/2010

Stewards Association
Pangti Village, Wokha District, C/O Maiberry, Near Mla Hostel
Junction,
Kohima- Nagaland - 797001,
(Nagaland)

PwD Member:
Mr Renjei, Teacher, Mon Village, Mon
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Nagaland Deputy Commissioner
District: Peren 797101,
(Nagaland)
Ph: -

LLC Order No:
1711/RL1A/2012

People in Need Foundation
P.O. Box-346, C/GB/H.No.-202, United North Block,,
Burma Camp, District-Dimapur, (Nagaland) - ,
(Nagaland)

PwD Member:
Not selected as yet,

Nagaland Deputy Commissioner
District: Phek 797108,
(Nagaland)
Ph: 03865-223037

LLC Order No:
1704/RL1A/2010

Stewards Association
Pangti Village, Wokha District, C/O Maiberry, Near Mla Hostel
Junction,
Kohima- Nagaland - 797001,
(Nagaland)

PwD Member:
SHRI. SHESAKHO HOSHI, C/O DEPUTY COMMISSIONER

Nagaland Deputy Commissioner
District: Tuensang 797001,
(Nagaland)
Ph: 03861-220333

LLC Order No:
1705/RL1A/2010

Stewards Association
Pangti Village, Wokha District, C/O Maiberry, Near Mla Hostel
Junction,
Kohima- Nagaland - 797001,
(Nagaland)

PwD Member:
SHRI P. MULANG KHIAONGAM,, SANGLAO VILLAGE, C/o
COMMISSIONER DISABILITIES, GOVERNMENT OF NAGALAND,
DEPARTMENT OF SOCIAL SECURITY & WELFARE, KOHIMA,
NAGALAND

Nagaland Deputy Commissioner
District: Wokha 797111,
(Nagaland)
Ph: 03860-222021

LLC Order No:
1706/RL1A/2010

Stewards Association
Pangti Village, Wokha District, C/O Maiberry, Near Mla Hostel
Junction,
Kohima- Nagaland - 797001,
(Nagaland)

PwD Member:
SHRI NZAMBENE EZUNG, C/O DEPUTY COMMISSIONER

Nagaland Deputy Commissioner
District: Zunheboto 798620,
(Nagaland)
Ph: 03867-220325

LLC Order No:
1707/RL1A/2010

Stewards Association
Pangti Village, Wokha District, C/O Maiberry, Near Mla Hostel
Junction,
Kohima- Nagaland - 797001,
(Nagaland)

PwD Member:
Shri V.Hotovi Sumi, C/o Deputy Commissioner
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Orissa District Collector/Magistrate
District: Angul 759122,
(Orissa)
Ph: 06764-230567

LLC Order No:
1801/RL1A/2007

Arun Institute of Rural Affairs    AIRA
Aswakhola, Karamul, Mahimagadi, Dhenkanal - 759014, Orissa,
(Orissa)

PwD Member:
Sri Siba Prasad Das, Senior Accountant, Smelter Plant, NALCO,
NALCO Nagar, Angul-759145

Orissa District Collector/Magistrate
District: Balangir 767001,
(Orissa)
Ph: 06652-232223

LLC Order No:
1805/RL1A/2007

Association for Social Help in Rural Area
P.O. Tusra, District-Balangir - 767030, Orissa, ,
(Orissa)

PwD Member:
Sri Bhagirathi Mishra, At-Barpallipara, Bolangir

Orissa District Collector/Magistrate
District: Baleswar 756001,
(Orissa)
Ph: 06782-0

LLC Order No:
1802/RL1A/2007

Rama Chandra Mohanty Foundation Trust (RCMFT)
At/ PO - Amarda Road, Dist. - Balasore - 756030, Orissa, ,
(Orissa)

PwD Member:
Dr Suprava Das, Gandibad, Khaira, Balasore

Orissa District Collector/Magistrate
District: Bargarh 768208,
(Orissa)
Ph: 06646-232340

LLC Order No:
2101/RL1A/2007

Physically Handicapped School
At/PO Baragarh, Distt. Bargarh-768028, Orissa, ,
(Orissa)

PwD Member:
Sri Harihar Podh, At-Khajuritikra, Bargarh

Orissa District Collector/Magistrate
District: Bhadrak 756100,
(Orissa)
Ph: 06784-240100

LLC Order No:
1804/RL1A/2007

Balasore District Handicapped Welfare Organization
At - Betara, P.O. R.N.Betara, Barikur Bazar, Bhadrak, Balasore,
(Orissa)

PwD Member:
Sri Sanyasi Behera, AT-Gadapur, PO-Gopalpur, Via-Benth,
Bhadrak
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Orissa District Collector/Magistrate
District: Boudh 702026,
(Orissa)
Ph: 06841-222203

LLC Order No:
1806/RL1A/2007

Association for Social Help in Rural Area
P.O. Tusra, District-Balangir - 767030, Orissa, ,
(Orissa)

PwD Member:
Sri Shyam Sundar Meher, Retd Headmaster, Tileswar High
school, St/PO-Tileswar, Boudh

Orissa District Collector/Magistrate
District: Cuttack 753008,
(Orissa)
Ph: 0671-2608100

LLC Order No:
1807/RL1A/2007

Indian Red Cross Society, Orissa State Branch
Red Cross Centre for Special Children, Blood Bank Campus,
Manglabagh, Cuttack, Orissa, ,
(Orissa)

PwD Member:
Dr Harish Mohanty (Rtd Prof), Mahatab Road, Cuttuck

Orissa District Collector/Magistrate
District: Deogarh 768108,
(Orissa)
Ph: 06641-226353

LLC Order No:
1808/RL1A/2010

Rudrani (Rural Union For Democratic Rights And National
Integration)
At/Po-Rairakhol, Dist-Sambalpur,
Orissa, India. - 768106,
(Orissa)

PwD Member:
Sh Manir Ahamad, Near Govt Bus Stand, Deogarh

Orissa District Collector/Magistrate
District: Dhenkanal 759001,
(Orissa)
Ph: 06762-225601

LLC Order No:
1809/RL1A/2005

Jibanjyoti Welfare Association for Mentally & Physically
Handicapped
Kathagada, Dhenkanal - 759001, Orissa, ,
(Orissa)

PwD Member:
Sri Dharanidhar Mishra, AGM, NABARD, At-Rabisingh Market,
Dhenkanal

Orissa District Collector/Magistrate
District: Gajapati 761200,
(Orissa)
Ph: 06815-222397

LLC Order No:
1810/RL1A/2010

Niyatee
Karant Street, Paralakhemundi,
Gajapati - 761200,
(Orissa)

PwD Member:
Sh Rajanikant Pradhan,Secy,, Indira All Handicapped
Association, Nuagada, Gajapati, Orissa
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Orissa District Collector/Magistrate
District: Ganjam 761020,
(Orissa)
Ph: 06811-263800

LLC Order No:
1811/RL1A/2010

Ganjam District Orthopaedically Handicapped Welfare Society
Netaji Subash Marg, Near S.P.Residence, Chatrapur,
Ganjam - 761020,
(Orissa)

PwD Member:
Sh Prakash Sahu, Secretary, Bhanj Institute of Rural
Development, Kulladi, Bhanjnagar, Ganjam

Orissa District Collector/Magistrate
District: Jagatsinghpur 754103,
(Orissa)
Ph: 6724-229379

LLC Order No:
1812/RL1A/2010

Centre For Rehabilitation Services & Research (CRSR))
At- Patharadi, Po: Charampa, Dist- Bhadrak,,
Orissa - 756101,
(Orissa)

PwD Member:
Sh Ranjit Kumar Mohanty, Tihudi, Saran, Balikuda,
Jagatsinghpur

Orissa District Collector/Magistrate
District: Jajpur 755001,
(Orissa)
Ph: 06728-222001

LLC Order No:
1813/RL1A/2010

JAYANTI PATHAGAR
SAHAPADA, BRAHMABARADA,
JAIPUR - 755005,
(Orissa)

PwD Member:
Mirza Ayub Baig, Alakund, Nuagaon, Jajpur

Orissa District Collector/Magistrate
District: Jharsuguda 768204,
(Orissa)
Ph: 06645-270070

LLC Order No:
1814/RL1A/2010

Veer Surendra Sai Institute For Mentally Handicapped
At Social Welfare Centre, P.O. Dhankanda,
Sambalpur - 768101,
(Orissa)

PwD Member:
Sri Rajendra Ku. Maharana, President, Capards, At-Kalimandir
Road, Near Engineering School, Jharsuguda

Orissa District Collector/Magistrate
District: Kalahandi 766001,
(Orissa)
Ph: 06670-230233

LLC Order No:
1815/RL1A/2007

Jagatbandhu biswa Bharati Sikshya Niketan
Selepali, AT/PO Salepali, Via Jarasingha, Distt. Balangir, Orissa-
767067, ,
(Orissa)

PwD Member:
Sri Manoranan Satpathy, Advocate, Bhawanipatna, Kalahandir
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Orissa District Collector/Magistrate
District: Kandhamal 762001,
(Orissa)
Ph: 06842-253602

LLC Order No:
1816/RL1A/2007

Dadhibamanjew Institute for Social Action (DISA)
NAC Road, Masterpada, Phulbani, Dist. - Kandhamal - 762001,
(Orissa)

PwD Member:
Sri Uma Charan-Sti Bastiroy, Vill-Katingia, PO-Banunigam,
Kandhamala

Orissa District Collector/Magistrate
District: Kendrapara 754211,
(Orissa)
Ph: 06727-232602

LLC Order No:
1817/RL1A/2010

MAA JAYACHANDI SARIRIKA AKSHYAM SEVA
CENTRE(M.J.A.S.C)
At Dihabalarampur, Karilopatna,

- 754223,
(Orissa)

PwD Member:
Sri Sisir Kumar Mishra, Asstt Teacher, Sidhabali High School,
Singita, Garadpur, Kendrapara

Orissa District Collector/Magistrate
District: Kendujhar 758001,
(Orissa)
Ph: 06766-255401

LLC Order No:
1818/RL1A/2010

SADBHABANA
School Address: Prayas, Prayas Campus, At/PO: Naranpur,
Keonjhar - 758014,
(Orissa)

PwD Member:
Sri Harekrishna Mohanty, Teacher, School for the Blind,
Sidhamatha, Keonjhar

Orissa District Collector/Magistrate
District: Khordha 752005,
(Orissa)
Ph: 06755-220001

LLC Order No:
1819/RL1A/2007

Open Learning Systems
Plot No.G-3-A/1, Gadakina Mouza, P.O. Mancheswar Railway
Colony, Near Press Chhak, Bhubaneswar-751017, Orissa, ,
(Orissa)

PwD Member:
Sri Ashok Hans, Khorda,

Orissa District Collector/Magistrate
District: Koraput 764020,
(Orissa)
Ph: 06852-250700

LLC Order No:
1820/RL1A/2006

Manas (Educational & Vocational Training Centre for the
Mentally Challenged
P.H.D. Colony, Koraput - 764020, Orissa, ,
(Orissa)

PwD Member:
Sri. Prasanta Ku. Swain, Astt. Teacher, JELC High School,
Koraput
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Orissa District Collector/Magistrate
District: Malkangiri 764045,
(Orissa)
Ph: 06861-230232

LLC Order No:
1821/RL1A/2007

Manas (Educational & Vocational Training Centre for the
Mentally Challenged
P.H.D. Colony, Koraput - 764020, Orissa, ,
(Orissa)

PwD Member:
Sri Deva Madkami, At/PO-Challanguda, Malkangiri

Orissa District Collector/Magistrate
District: Mayurbhanj 757001,
(Orissa)
Ph: 06792-252601

LLC Order No:
1822/RL1A/2010

Rural Organization For Social Elevation (ROSE)
At/Po Chadada, Via Barasahi,
Mayurbhanj - 757026,
(Orissa)

PwD Member:
Sri Kusa Murmu, Chairman, Udala Nac, Udala, Mayurbhanj

Orissa District Collector/Magistrate
District: Nabarangapur 764059,
(Orissa)
Ph: 06858-0

LLC Order No:
1824/RL1A/2007

Rajendra Yuvak Sangh
Near Old Fire Station, Railway Road, Bolangir-767001, Orissa, ,
(Orissa)

PwD Member:
Ms. P. Padmabati, D/o Kasiya, Nawarangpur

Orissa District Collector/Magistrate
District: Nayagarh 752077,
(Orissa)
Ph: 06753-252333

LLC Order No:
1825/RL1A/2010

AAINA
N - 6/298, Jaydev Vihar,
Bhubaneswar - 751015,
(Orissa)

PwD Member:
Sri Mrutunjay Samantaray, At-Bankapur, PO-Rajranpur,
Nayagarh

Orissa District Collector/Magistrate
District: Nuapada 766105,
(Orissa)
Ph: 06678-223463

LLC Order No:
1823/RL1A/2005

District Red Cross Society, District Special School for Mentally
Retarded
Tonwat, Nuapada - 766105, Orissa, ,
(Orissa)

PwD Member:
Sh Pardeep Agrawal, Khariar Handicapped Association, Khariar,
Nuapada



State Chairperson, LLC LLC-NGO

Orissa District Collector/Magistrate
District: Puri 752001,
(Orissa)
Ph: 06752-0

LLC Order No:
1826/RL1A/2007

Nilachal Seva Pratishtan
Dayavihar (Kanas), District-Puri - 752017, Orissa, ,
(Orissa)

PwD Member:
Sri Prakash Chandra Rao, Advocate, Old Sadar Thana Lane, Puri

Orissa District Collector/Magistrate
District: Rayagada 765001,
(Orissa)
Ph: 06856-222354

LLC Order No:
1827/RL1A/2007

AAINA
N - 6/298, Jaydev Vihar, Bhubaneswar - 751015, Orissa, ,
(Orissa)

PwD Member:
Sri Satyanarayan Gantayat, Higher Grade Assistant, LIC of India
Branch Office, Rayagada

Orissa District Collector/Magistrate
District: Sambalpur 768001,
(Orissa)
Ph: 0663-2400001

LLC Order No:
1828/RL1A/2007

Veer Surendra Sai Institute for Mentally Handicapped
at Social Welfare Centre, P.O. Dhankanda, District-Sambalpur-
768101, Orissa, ,
(Orissa)

PwD Member:
Sri Harekrushna Bohidar, At-Padhanpara, PO-Budhraj,
Sambalpur

Orissa District Collector/Magistrate
District: Subarnapur (Sonpur)
754029,
(Orissa)
Ph: -

LLC Order No:
1829/RL1A/2012

Research Academy for Rural Enrichment (RARE)
At./P.O./Dist. - Sonepur-767017, Orissa, ,
(Orissa)

PwD Member:
Shri Rajendra Prasad Padhy, Lecturer, Sonepur College, Sonepur

Orissa District Collector/Magistrate
District: Sundergarh 770001,
(Orissa)
Ph: 06622-272265

LLC Order No:
1830/RL1A/2010

Regional Rehabilitaiton & Research Centre
Near Rgh, Panposh Road,
Rourkela - 4, Sundergarh - 769004,
(Orissa)

PwD Member:
Sri. Ramachandra Pradhan, C/98, Sector-4, Rourkela,
Sundargarh
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Pondicherr
y

District Collector/Magistrate
District: Karaikal 609602,
(Pondicherry)
Ph: 04368-222444

LLC Order No:
3201/RL1A/2010

Anbagam-Special School and Home for Mentally Retarded
Children
Plot No. 14, Thenvpuri Housing Colony, Thenganapathy Nagar,
Madambakkam, Chennai, ,
(Pondicherry)

PwD Member:
Thiru N Vaithianathan,

Puducherr
y

Regional Administrator
District: Mahe 673310,
(Puducherry)
Ph: 0490-2332222

LLC Order No:
3202/RL1A/2012

Saday
107, `Ashraya', I Cross, Sithankudi Main Road, Pondicherry-
605011, ,
(Puducherry)

PwD Member:
Mr. P Uthamarajan,, Le Nid, Manjakkal, Mahe, Puducherry-
673310

Puducherr
y

District Collector/Magistrate
District: Puducherry 605013,
(Puducherry)
Ph: 413-

LLC Order No:
3203/RL1A/2011

Integrated Rehabilitation Development Center (IRDC)
No.7, Rajaganapathy Nagar,Kakayanthope, Ariyankuppam,, ,
(Puducherry)

PwD Member:
Thru A.Anandabatmanaban,T.G.T.Govt.Higher
Secondary,Nonankuppam,Puducherry,

Puducherr
y

Regional Administrator
District: Yanam 533464,
(Puducherry)
Ph: 0884-2325101

LLC Order No:
3204/RL1A/2011

Carunnai Society For Education, Research And Rehabilitation
Of The Mentally Challenged
30, 5Th Cross, Kamban Nagar,Reddiarpalayam,, ,
(Puducherry)

PwD Member:
Not selected as yet,

Punjab Deputy Commissioner
District: Amritsar 143001,
(Punjab)
Ph: 0183-2226161

LLC Order No:
0302/RL1A/2010

THE NORTH INDIA CEREBRAL PALSY ASSOCIATION
(ASHIRWAD)
C/O. DR. R. S. SODHI, 1298/4 B, PHASE - 2, KARNAIL SINGH
NAGAR,
PAKHOWAL ROAD, LUDHIANA - ,
(Punjab)

PwD Member:
Dr Mrs Saroj Sanan, 210, Basant Avenue, Amritsar
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Punjab Deputy Commissioner
District: Barnala 148101,
(Punjab)
Ph: 01679-244360

LLC Order No:
2485/RL1A/2008

Scientific Awareness and Social Welfare Forum
Mann Homeopathy Center, D.C. Kothi Road, Sangrur, Punjab, ,
(Punjab)

PwD Member:
Smt Lalita Mittal, President, Handicapped Association, Bathinda

Punjab Deputy Commissioner
District: Bathinda 151001,
(Punjab)
Ph: 0164-2221042

LLC Order No:
1902/RL1A/2010

Navjivini School Of Special Education
Sular, Patiala,

- 147001,
(Punjab)

PwD Member:
Ms. Lalita Mittal, President, Handicapped Association,
Bhatinda, Punjab

Punjab Deputy Commissioner
District: Faridkot 151203,
(Punjab)
Ph: 01639-251051

LLC Order No:
1903/RL1A/2007

Indian Red Cross Society
Sadiq Road, Fardikot-161203, Punjab, ,
(Punjab)

PwD Member:
Shri Jora Singh, District Handicapped Union

Punjab Deputy Commissioner
District: Fatehgarh Sahib 140406,
(Punjab)
Ph: 01763-221340

LLC Order No:
1904/RL1A/2010

Navjivini School Of Special Education
Sular, Patiala,

- 147001,
(Punjab)

PwD Member:
Sh Sattan Kumar, Mohalla-Prabhu Sota, Near Khadi Bhandar,
Bassi Pathana, Fatehgarh Sahib

Punjab Deputy Commissioner
District: Ferozepur 152001,
(Punjab)
Ph: 1632-244008

LLC Order No:
1905/RL1A/2008

THE NORTH INDIA CEREBRAL PALSY ASSOCIATION
(ASHIRWAD)
C/O. DR. R. S. SODHI, 1298/4 B, PHASE - 2, KARNAIL SINGH
NAGAR,
PAKHOWAL ROAD, LUDHIANA - ,
(Punjab)

PwD Member:
Not selected as yet,
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Punjab Deputy Commissioner
District: Gurdaspur 143521,
(Punjab)
Ph: 01874-0

LLC Order No:
1906/RL1A/2010

Saint Frances School for the Welfare of Disabled Persons at
Jandwal
Pathankot, Gurdaspur, ,
(Punjab)

PwD Member:
Sh Satinder Pal Singh, District General Secretary, Disabled
Welfare Society, Batala, Gurdaspur

Punjab Deputy Commissioner
District: Hoshiarpur 146001,
(Punjab)
Ph: 1882-0

LLC Order No:
1907/RL1A/2010

Navjivini School Of Special Education
Sular, Patiala,

- 147001,
(Punjab)

PwD Member:
Sh Bakashish Singh, S/o Sh Amar Singh, H.NO. 10/55, Opp.
Gopal Mandir, Kamalpur, Jalandhar Road, Hoshiarpur

Punjab Deputy Commissioner
District: Jalandhar 144001,
(Punjab)
Ph: 0181-0

LLC Order No:
1908/RL1A/2009

Prayas Sp. School for MC Children
Jalandhar, Punjab, ,
(Punjab)

PwD Member:
Sh (Prof.) Lakhbir Singh, 36, New Vivekananda Park, Maqsudan,
Jalandhar-144008, Jalandhar

Punjab Deputy Commissioner
District: Kapurthala 144601,
(Punjab)
Ph: 01822-233777

LLC Order No:
1909/RL1A/2012

Asha Deep Welfare Society
Una Road, Hoshiarpur,

- 146010,
(Punjab)

PwD Member:
Sh Mangal Singh Bhandal, Lab Assistant, Randheer College,
Kapurthala

Punjab Deputy Commissioner
District: Ludhiana 141001,
(Punjab)
Ph: 0161-0

LLC Order No:
1910/RL1A/2007

The North India Cerebral Palsy Association (Ashirwad)
C/o. Dr. R. S. Sodhi, 1298/4 B, Phase - 2, Karnail Singh Nagar,
Pakhowal Road, Ludhiana, Punjab, ,
(Punjab)

PwD Member:
Sh Amandeep Singh Rai, Ashirwad, 40 GF, Sant Isher Singh
Nagar, Pakhowal Road, Ludhiana
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Punjab Deputy Commissioner
District: Mansa 151505,
(Punjab)
Ph: 01652-0

LLC Order No:
1911/RL1A/2007

Navjivini School of Special Education
Sular, Patiala-147001, Punjab, ,
(Punjab)

PwD Member:
Sh Avinad Sharma, President, Handicapped Welfare Society,
Chahil Wali Gali, Mansa

Punjab Deputy Commissioner
District: Moga 142001,
(Punjab)
Ph: 01636-234400

LLC Order No:
1912/RL1A/2007

Nirdosh School for MRC
Rotary Bhavan, Sarabha Nagar, Ludhiana-141001, Punjab, ,
(Punjab)

PwD Member:
Sh Pradeep Kumar, Moga

Punjab Deputy Commissioner
District: Muktsar 152026,
(Punjab)
Ph: 01633-263643

LLC Order No:
1913/RL1A/2010

THE NORTH INDIA CEREBRAL PALSY ASSOCIATION
(ASHIRWAD)
C/O. DR. R. S. SODHI, 1298/4 B, PHASE - 2, KARNAIL SINGH
NAGAR,
PAKHOWAL ROAD, LUDHIANA - ,
(Punjab)

PwD Member:
Sh Sukhmandar Singh, V Rupana, Muktsar

Punjab Deputy Commissioner
District: Nawanshahar 144514,
(Punjab)
Ph: 1823-221301

LLC Order No:
1914/RL1A/2007

Ambuja Manovikas Kendra
108, Basant Singh Aman Vihar, Bela Road, Part - 2, Ropar -
140001,. Punjab, ,
(Punjab)

PwD Member:
Sh Mohinder Singh Jodha, Nawanshahr

Punjab Deputy Commissioner
District: Patiala 147001,
(Punjab)
Ph: 0175-0

LLC Order No:
1915/RL1A/2007

Sadhu Basant Residential Care
Sular, Patiala-147001, Punjab, ,
(Punjab)

PwD Member:
Sh I N Aggarwal, Manager, State Bank of Patiala, Leela
Bhawan, Patiala



State Chairperson, LLC LLC-NGO

Punjab Deputy Commissioner
District: Rupnagar 140001,
(Punjab)
Ph: 01881-221150

LLC Order No:
0307/RL1A/2010

Ambuja Manovikas Kendra
108, Basant Singh Aman Vihar, Bela Road, Part - 2,
Ropar - 140001,
(Punjab)

PwD Member:
Sh Ajit Salani, National Handicapped Welfare Council, Mohalli,
Roopnagar

Punjab Deputy Commissioner
District: Sangrur 148001,
(Punjab)
Ph: 01672-234004

LLC Order No:
1917/RL1A/2010

Scientific Awareness And Social Welfare Forum
Mann Homeopathy Center, D.C. Kothi Road,
Sangrur - 148001,
(Punjab)

PwD Member:
Sh Rajwinder Sharma, B/8-362, Magzeen Street, Prem Basti,
Sangrur

Punjab Deputy Commissioner
District: SAS Nagar 160056,
(Punjab)
Ph: 0172-5044520

LLC Order No:
2485/RL1A/2009

The Parents/Guardian Society of Children of Govt.
Institute for Mentally Retarded Children,
Sector-32, Chandigarh, ,
(Punjab)

PwD Member:
Ms Varinder Kaur,, No. HL-264, Phase-9, Mohali-160062

Punjab Deputy Commissioner
District: Tarn Taran 143401,
(Punjab)
Ph: 1852-224101

LLC Order No:
2485/RL1A/2008

Scientific Awareness and Social Welfare Forum
Mann Homeopathy Center, D.C. Kothi Road, Sangrur, Punjab, ,

(Punjab)

PwD Member:
Not selected as yet,

Rajashthan District Collector/Magistrate
District: Ajmer 305001,
(Rajashthan)
Ph: 0145-2627450

LLC Order No:
2001/RL1A/2006

Rajasthan Mahila Kalyan Mandal, Ajmer
Viswamitra Ashram, Anandpur, (Topdara), Ajmer-305001,
Rajasthan, ,

(Rajashthan)

PwD Member:
Dr Sobhagya Goel, Vibhagyadaksh-Itihaas, Rajkiya
Mahavidyalaya
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Rajashthan District Collector/Magistrate
District: Alwar 301001,
(Rajashthan)
Ph: 0144-0

LLC Order No:
2002/RL1A/2007

Karm Vikas Sansthan, Karm Manovikas Sikshana Avan
Anusandhan Kendra
B Block, Budh Vihar, Alwar, Rajasthan, ,
(Rajashthan)

PwD Member:
Sh Hanuman Chowdhury, Vill-Barkheda, Tehsil-Alwar, Alwar

Rajashthan District Collector/Magistrate
District: Banswara 327001,
(Rajashthan)
Ph: 02962-240002

LLC Order No:
2003/RL1A/2005

Muk Badhir Evam Mand Budhi Sansthan
Behind Kalika Mandir, Banswara, Rajasthan, ,
(Rajashthan)

PwD Member:
Sh Jitendra Upadhyay, S/o Sh Devilal Uapdhyay, Ni and PO-
Talwara, Banswara

Rajashthan District Collector/Magistrate
District: Baran 325205,
(Rajashthan)
Ph: 07453-

LLC Order No:
0831/RL1A/2010

Institute For Rural Developments & Technical Research
Shrimsheel Aashram,Ambedekar Circle, Dholam Rod,
Chhipabaroad, Baran - 325221,
(Rajashthan)

PwD Member:
Sh Abid Bhai, Vill-Rampuria  Anta, Baran

Rajashthan District Collector/Magistrate
District: Barmer 344001,
(Rajashthan)
Ph: 02982-0

LLC Order No:
0817/RL1A/2010

Mahila Mandal Barmer Agor
Near New Power House, Indira Colony,
Barmer - 340001,
(Rajashthan)

PwD Member:
Shri. Damodar Sharda, Rai Colony, Badmer

Rajashthan District Collector/Magistrate
District: Bharatpur 321001,
(Rajashthan)
Ph: 05644-0

LLC Order No:
2006/RL1A/2004

Mahila Bal Vikas Gramodhyog Shiksha Samiti
330, New Pusp Vatika Colony, Fateh pur Sikri Road, Bharatpur,
(Rajashthan)

PwD Member:
Shri. Narendra Pal Singh Chaudhury, Sadasya Nishakt Jan
Parishad, Gopalgarh,Said Mandir, Bharatpur
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Rajashthan District Collector/Magistrate
District: Bhilwara 311001,
(Rajashthan)
Ph: 01482-23260

LLC Order No:
2007/RL1A/2004

Sona Viklang Punarwas Awan Shodh Sansthan
Hellen Keller Parisar, Ashok Nagar, Bhilwara-311001, Rajasthan,
(Rajashthan)

PwD Member:
Shri Basanti Lal Suwana, Bhilwara Dwara Hellen Kellen
Sansthan, Bhilwara

Rajashthan District Collector/Magistrate
District: Bikaner 334001,
(Rajashthan)
Ph: 0151-2226000

LLC Order No:
0803/RL1A/2012

Daya Sagar Mandbudhi Janseva Sansthan, Bikaner, Rajasthan
(Rajashthan)

PwD Member:
Sh Bhanwarlal Choudhury, S/o Sh Manaram Jat Choudhury,
Colony Road No.7, Near CRR School, Industrial Area, Rani
bazaar, Bikaner

Rajashthan District Collector/Magistrate
District: Bundi 323001,
(Rajashthan)
Ph: 0747-2445200

LLC Order No:
2009/RL1A/2007

Shri Savariya Bahuuddaishiya Viklang Seva Sansthan
Padan Pola, Chittorgarh, Rajasthan-312001, ,
(Rajashthan)

PwD Member:
Smt Manju Bhandari, Vyakhyata, Rajkiya Mahavidyalaya, Bundi

Rajashthan District Collector/Magistrate
District: Chittorgarh 312001,
(Rajashthan)
Ph: 01472-240001

LLC Order No:
0829/RL1A/2006

Shri Savariya Bahuuddaishiya Viklang Seva Sansthan
Padan Pola, Chittorgarh, Rajasthan-312001, ,
(Rajashthan)

PwD Member:
Sh Purshottam Vaishnav, Gandhi Nagar, Chittaurgarh

Rajashthan District Collector/Magistrate
District: Churu 331001,
(Rajashthan)
Ph: 1562-250806

LLC Order No:
2011/RL1A/2007

Asha Ka Jharna
Harbal Ka Kothi, Nawalgarh-333042, District Jhunjhunu,
(Rajashthan)

PwD Member:
Sh G N Ansari, Ward No. 39, Churu
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Rajashthan District Collector/Magistrate
District: Dausa 303303,
(Rajashthan)
Ph: 01427-510777

LLC Order No:
0811/RL1A/2010

Deep Vidhya Mandir Samiti
Gayatri Nagar, Dausa,

- 303303,
(Rajashthan)

PwD Member:
Shri. Babulal Meena, Dausa

Rajashthan District Collector/Magistrate
District: Dholpur 328001,
(Rajashthan)
Ph: 05642-0

LLC Order No:
2013/RL1A/2004

Seth Ninuaram Charitable Public Welfare Society
Near Jeeroli Phatak, G.T.Road, Dholpur, Rajasthan, ,
(Rajashthan)

PwD Member:
Shri Ramnath Shastri, Varishtha Lipik, Jila Parishad, Dholpur

Rajashthan District Collector/Magistrate
District: Dungarpur 314001,
(Rajashthan)
Ph: 2964-231002

LLC Order No:
2014/RL1A/2010

Prachya Shodh Peeth
30 B Ac-I Road, Bhupalpura,
Udaipur - 313001,
(Rajashthan)

PwD Member:
Sh Uttam Kumar Shrimal, S/o Sh Krishnakant Shrimal, Kansara
Chowk, Dungarpur

Rajashthan District Collector/Magistrate
District: Hanumangarh 335512,
(Rajashthan)
Ph: 01552-0

LLC Order No:
2016/RL1A/2010

Jubin Spastic Home & Charitable Sansthan
195-196, Sukharia Shopping Centre, Main Road,
Sri Ganganagar - 335001,
(Rajashthan)

PwD Member:
Dr. Ravi Trehan, Thedi Eye Hospital, Bus Stand Ke Pas,
Hanumangarh Junction

Rajashthan District Collector/Magistrate
District: Jaipur 302016,
(Rajashthan)
Ph: 141-0

LLC Order No:
0812/UL1A/2006

(1) PRAYAS for Jaipur Urban area
J-5-A, Jhalana Industrial Area, Jaipur, Rajasthan, ,
(Rajashthan)

O.P.

PwD Member:
Captain Deep S Rathore - Jaipur Urban, (1) J-5-A, Shastri Nagar,
Jaipur
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Rajashthan District Collector/Magistrate
District: Jaipur 302016,
(Rajashthan)
Ph: 141-0

LLC Order No:
0812/RL1A/2006

Disha Shikshan Sansthan for Jaipur rural area
or 450 AB, Nirman Nagar, King's Road, Jaipur-302019, ,
(Rajashthan)

PwD Member:
Sh Dinesh Kumar Upadhyay jaipur rural area, & (2)76/53,
Behind NRI Tagore School, Shipra Path, Mansarovar, Jaipur

Rajashthan District Collector/Magistrate
District: Jaisalmer 345001,
(Rajashthan)
Ph: 02992-252201

LLC Order No:
2018/RL!A/2007

Navjyothi Manovikas Kendra
Sector-10, Chopsani Housing Board, Jodhpur-342008,
(Rajashthan)

PwD Member:
Sh Mahendra Kumar Vyas, Mahendra Gas service, Jaisalmer

Rajashthan District Collector/Magistrate
District: Jalore 343001,
(Rajashthan)
Ph: 02973-222207

LLC Order No:
2019/RL1A/2007

Navjyothi Manovikas Kendra
Sector-10, Chopsani Housing Board, Jodhpur-342008,
(Rajashthan)

PwD Member:
Kapthan Khan, Jellore,

Rajashthan District Collector/Magistrate
District: Jhalawar 326001,
(Rajashthan)
Ph: 07432-230403

LLC Order No:
0832/RL1A/2007

Shikhar Society for the Welfare of Mentally Handiacpped
2 - N - 3, Dadabari, Kota - 324009, Rajasthan, ,
(Rajashthan)

PwD Member:
Sh Keshri Lal Berwa, Adhyaksh Viklang Seva Samiti, Jhalawar

Rajashthan District Collector/Magistrate
District: Jhunjhunu 333001,
(Rajashthan)
Ph: 01592-234201

LLC Order No:
2021/RL1A/2004

Asha Ka Jharna
Harbal Ka Kothi, Nawalgarh-333042, District Jhunjhunu,
(Rajashthan)

PwD Member:
Shri. Sujit Gahlot, Chidawa, Akshay Pratishthan Avam Vikalang
Kalyan Sanstha
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Rajashthan District Collector/Magistrate
District: Jodhpur 342001,
(Rajashthan)
Ph: -2650322

LLC Order No:
2022/RL1A/2004

Navjyothi Manovikas Kendra
Sector-10, Chopsani Housing Board, Jodhpur-342008,
(Rajashthan)

PwD Member:
Sh Rajesh Bhandari, Adhyaksh, Adeshwar Viklang Sansthan,
Jodhpur

Rajashthan District Collector/Magistrate
District: Karauli 322241,
(Rajashthan)
Ph: 07464-250100

LLC Order No:
2023/RL1A/2007

PRAYAS
343, Lane No.2, Raja Park, Jaipur-302004, Rajasthan, ,
(Rajashthan)

PwD Member:
Sh Surajmal Chaturvedi, Vill-Raghuvanshi, Karauli

Rajashthan District Collector/Magistrate
District: Kota 324001,
(Rajashthan)
Ph: 0744-2451200

LLC Order No:
2024/RL1A/2004

Shikhar Society for the Welfare of Mentally Handiacpped
2 - N - 3, Dadabari, Kota - 324009, Rajasthan, ,
(Rajashthan)

PwD Member:
Shri Sudhir Pradhan, State Bank of India, Kota Agricultural
Branch, Station Road, Kota

Rajashthan District Collector/Magistrate
District: Nagaur 341001,
(Rajashthan)
Ph: 01582-241786

LLC Order No:
2025 /RL1A/2007

PRAYAS
343, Lane No.2, Raja Park, Jaipur-302004, Rajasthan, ,
(Rajashthan)

PwD Member:
Sh Rafik Ahmed Kadri, President, Vikalang Samiti, Medta City,
Nagaur

Rajashthan District Collector/Magistrate
District: Pali 306401,
(Rajashthan)
Ph: ;02932-252801

LLC Order No:
2026/RL1A/2007

Viklang Kalyan Samiti
346/25, O.T.C. Scheme, Udaipur-313004, Rajasthan
Mailing Address: - Res:- D-1, Haridas Ki Magri, Hotel Trident
Road, Udaipur, Rajasthan, ,
(Rajashthan)

PwD Member:
Sh Babu Lal, Dhanchiyon Ka Bas, Sanskar Kendra School Wali
Gali, Pali
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Rajashthan District Collector/Magistrate
District: Pratapgarh 342006,
(Rajashthan)
Ph: -

LLC Order No:
2033/RL1A/2012

Viklang Kalyan Samiti
346/25, O.T.C. Scheme,, Udaipur-313004, Rajasthan,
(Rajashthan)

PwD Member:
Not selected as yet,

Rajashthan District Collector/Magistrate
District: Rajsamand 313324,
(Rajashthan)
Ph: 02952-220536

LLC Order No:
2027/RL1A/2006

Narayan Sewa Sansthan
483, Hiran Magri Sec - 4, Udaipur-313002, Rajasthan, ,
(Rajashthan)

PwD Member:
Sh Suresh Chandra Joshi, Sachiv, Nikita Public Shikshan
Sansthan, Pakhand Tehsil-Nathdwara, Rajsamand

Rajashthan District Collector/Magistrate
District: Sawai Madhopur 322001,
(Rajashthan)
Ph: 07462-220444

LLC Order No:
2030/RL1A/2010

Adarsh Manovikas Sansthan
Ranthmbhore Heli Pad, Near Dev Vilash Hotel,
Post & Vill. Sherpur Khilchipur - 322001,
(Rajashthan)

PwD Member:
Sh Hemraj Meena, Teacher, V V V, Sawai Madhopur

Rajashthan District Collector/Magistrate
District: Sikar 332001,
(Rajashthan)
Ph: 01572-250005

LLC Order No:
2028/RL1A/2010

Dashrath Manovikas Sansthan
Vija Vihar Colony, Pologround Central, Near Tagore Public
School,
Ram Lila Maidan, Sikar - 332001,
(Rajashthan)

PwD Member:
Sh Gokul Chand Regar, S/o Sh Tulsaram Regar, Mu, PO-Shisyu,
Sikar

Rajashthan District Collector/Magistrate
District: Sirohi 307001,
(Rajashthan)
Ph: 02972-221187

LLC Order No:
2029/RL1A/2007

Viklang Kalyan Samiti
346/25, O.T.C. Scheme, Udaipur-313004, Rajasthan
Mailing Address: - Res:- D-1, Haridas Ki Magri, Hotel Trident
Road, Udaipur, Rajasthan, ,
(Rajashthan)

PwD Member:
Sh Brijmohan Sharma, Sarad Institute, Reodar, Sirohi
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Rajashthan District Collector/Magistrate
District: Sri Ganganagar 335001,
(Rajashthan)
Ph: 154-2445001

LLC Order No:
2015/RL1A/2010

Jubin Spastic Home & Charitable Sansthan
195-196, Sukharia Shopping Centre, Main Road,
Sri Ganganagar - 335001,
(Rajashthan)

PwD Member:
Ku Lalita Agarwal, 134, Gol Bazar, Sriganganganagar

Rajashthan District Collector/Magistrate
District: Tonk 304001,
(Rajashthan)
Ph: 01432-246377

LLC Order No:
2031/RL1A/2012

Yogesh Shaikshik Punarvas Evam Shodh Sansthan
Village & Post - Sirohi,, Tehsil- Niwai,,
District Tonk, Rajasthan - 304025,
(Rajashthan)
yogesh_niwai90@rediffmail.com

PwD Member:
Shri Rajesh Dadhich,, S/o Shri Kishan Narayan Sharma, Miya
Chowk, Purani Tonk, District-Tonk, Rajasthan

Rajashthan District Collector/Magistrate
District: Udaipur 313001,
(Rajashthan)
Ph: 0294-2410834

LLC Order No:
2032/RL1A/2004

Prachya Shodh Peeth
30 B AC-I Road, Bhupalpura, Udaipur - 313001, Rajasthan, ,
(Rajashthan)

PwD Member:
Sushri Ajab Banu, D/o Late Sh Adam Ali Dilawar, Udaipur

Sikkim District Collector/Magistrate
District: East Sikkim 737134,
(Sikkim)
Ph: 03592-202922

LLC Order No:
2101/RL1A/2012

Spastic Society of Sikkim, Gangtok - Special Education &
Rehabilitation Centre
Jeewan Theeng Marg,, Development Area, Gangtok,,
Dist. - East Sikkim - 737101, Sikkim - ,
(Sikkim)
skm_spastics@yahoo.co.in

PwD Member:
Dr Prakash Pradhan, East District, Sikkim

Sikkim District Collector/Magistrate
District: North Sikkim 737116,
(Sikkim)
Ph: 03592-234234

LLC Order No:
1101/RL1A/2012

Spastic Society of Sikkim, Gangtok - Special Education &
Rehabilitation Centre
Jeewan Theeng Marg,, Development Area, Gangtok,,
Dist. - East Sikkim - 737101, Sikkim - ,
(Sikkim)
skm_spastics@yahoo.co.in

PwD Member:
Shri Hari Krishna Gurung, Peon, HRDD, Human Resource
Development Department
Tashiling Secretariat,
Gangtok, East Sikkim
Fax: (03592) 202218
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Sikkim District Collector/Magistrate
District: South Sikkim 737114,
(Sikkim)
Ph: 03595-263734

LLC Order No:
2103/RL1A/2012

Spastic Society of Sikkim, Gangtok - Special Education &
Rehabilitation Centre
Jeewan Theeng Marg,, Development Area, Gangtok,,
Dist. - East Sikkim - 737101, Sikkim - ,
(Sikkim)
skm_spastics@yahoo.co.in

PwD Member:
Ms Uma Mukhia, Principal, Jawahar Lal Nehru Institute for the
Blind, Namchi, South District, Sikkim

Sikkim District Collector/Magistrate
District: West Sikkin 737121,
(Sikkim)
Ph: -

LLC Order No:
1102/RL1A/2012

Spastic Society of Sikkim, Gangtok - Special Education &
Rehabilitation Centre
Jeewan Theeng Marg,, Development Area, Gangtok,,
Dist. - East Sikkim - 737101, Sikkim - ,
(Sikkim)
skm_spastics@yahoo.co.in

PwD Member:
Sh Bishnu Pradhan, West Sikkim

Tamil Nadu District Collector/Magistrate
District: Ariyalur 621719,
(Tamil Nadu)
Ph: -

LLC Order No:
2222/RL1A/2009

Rural Education And Action Development (READ)
1926, Sakthivinayagar Street Vilandai - Andimadam, Ariyalur,
Perambalur, Tamil Nadu, ,
(Tamil Nadu)

PwD Member:
Not selected as yet,

Tamil Nadu District Collector/Magistrate
District: Chennai 600001,
(Tamil Nadu)
Ph: 044-25228025

LLC Order No:
3302/UL1A/2006

The Spastics Society of Tamil Nadu,
New no.5, Fourth Main Road Extn., Kottur Gardens, Chennai-
85, Tamil Nadu, ,
(Tamil Nadu)

PwD Member:
Ms Ummul Khair, Vidhya Sagar, 1 Ranjit Road, Kotturpuram,
Chennai-85

Tamil Nadu District Collector/Magistrate
District: Coimbatore 641012,
(Tamil Nadu)
Ph: 422-2301320

LLC Order No:
2201/RL1A/2001

Vidya Vikasini Society
C/o - Vidya Vikasini Opportunity School,               66-D,
Mettupalayam Road, Thudiyalur Post, Coimbatore-641034,

(Tamil Nadu)

PwD Member:
Jothi Kumar,
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Tamil Nadu District Collector/Magistrate
District: Cuddalore 607001,
(Tamil Nadu)
Ph: 04142-230999

LLC Order No:
2202/RL1A/2010

Association Of Parents For The Welfare Of Mentally Retarded
& Ph Persons
C/O. - Dhaya, 31/13, Main Road, Pudupalayam,
Cuddalore - 1 - ,
(Tamil Nadu)

PwD Member:
THIRU. M. DEVANATHAPERUMAL, S/O N. MUNUSAMY, 23/A
MASODHI STREET, PUDUPALAYAM

Tamil Nadu District Collector/Magistrate
District: Dharmapuri 636705,
(Tamil Nadu)
Ph: 4342-230500

LLC Order No:
2203/RL1A/2010

Ecomwel Orhtopaedic Centre - Special Educational &
Rehabilitation Centre For Disabled
Near R.C.Church, Tharamangalem, Omalur, T.K.,
Salem District - 636502,
(Tamil Nadu)

PwD Member:
THIRU. D. VENKATESAN, KURUMBAR STREET, KANDHIKUPPAM
POST, KRISHANGIRI TALUK

Tamil Nadu District Collector/Magistrate
District: Dindigul 624004,
(Tamil Nadu)
Ph: 0451-2461199

LLC Order No:
2204/RL1A/2009

Mother Mary Educational Trust
Angunagar, Dindigul-4, ,
(Tamil Nadu)

PwD Member:
Mr CA.M. Karthikeyan, Chartered Accountant, No.59, New
Agraharam, Dindigul

Tamil Nadu District Collector/Magistrate
District: Erode 638011,
(Tamil Nadu)
Ph: 0424-2266700

LLC Order No:
2205/RL1A/2004

Action for Water & Rural Develoment (AWARD)
62, Kovai Bye Pass Road, Ellisnagar (P.O.), Dharapuram, Dist. -
Erode - 638657, Tamil Nadu, ,
(Tamil Nadu)

PwD Member:
Thiru. P.C. Duraiswamy, Masala Pvt. Ltd., 6,
Mamarathupalayam, Erode-638 004, TN

Tamil Nadu District Collector/Magistrate
District: Kanchipuram 631501,
(Tamil Nadu)
Ph: 44-27238477

LLC Order No:
2206/RL1A/2006

Udayam Rehabilitation Centre
Polliagram, Salavakkam, Kancheepuram-603107, Tamil Nadu, ,
(Tamil Nadu)

PwD Member:
Thiru Saravanan, Advocate, 30, Bharathiyar Nagar, ist si, Little
Kanchipuram-631501
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Tamil Nadu District Collector/Magistrate
District: Kanyakumari 629001,
(Tamil Nadu)
Ph: 04652-279555

LLC Order No:
2207/RL1A/2001

MR. C. BALASUBRAMANIAM, SECRETARY, Anugraha Trust for
Handicapped
387, Church Road, Maravankudiruppu, Nagarcoil - 629002,
(Tamil Nadu)

PwD Member:
MR. S. MASILAMONI, CASHIER, INDIAN BANK, NAGERCOIL-629
001

Tamil Nadu District Collector/Magistrate
District: Karur 639007,
(Tamil Nadu)
Ph: 04324-257555

LLC Order No:
2208/RL1A/2010

Bharivalayah Rehabilitation Center
21, Amaravathi Nagar, Gandhigramam East,
S. Vellalapatti Post, Karur - 639004,
(Tamil Nadu)

PwD Member:
M. MUTHUSAMY, ARR BHAVANAM, 9 SENGUNTHAPURAM
MAIN ROAD

Tamil Nadu District Collector/Magistrate
District: Krishnagiri 635001,
(Tamil Nadu)
Ph: 04343-239500

LLC Order No:
2229/RL1A/2012

Parents Association of Persons with disabilities of Autism,
Mental Retardation, Cerebral Palsy and Multiple Disabilities
(PAAMRC),
72/5 A, Anna Nagar,, Hour-635109,
Krishnagiri District, Tamilnadu - 632503,
(Tamil Nadu)

PwD Member:
Dr Ponraj, Krishnagiri

Tamil Nadu District Collector/Magistrate
District: Madurai 625002,
(Tamil Nadu)
Ph: 0452-2531110

LLC Order No:
3324/RL1A/2006

M.S.Chellamuthu Trust & Research Foundation
MS Chellamuttu Trust and Research Foundation, 643 KK Nagar
Madurai-20, Tamil Nadu, ,
(Tamil Nadu)

PwD Member:
Thiru. SMA Jinnah, Secy. Gen., Indian Assn. For the Blind Higher
Secondary School, Sundarajanpatti, Madurai

Tamil Nadu District Collector/Magistrate
District: Nagapattinam 611001,
(Tamil Nadu)
Ph: 04365-252700

LLC Order No:
2210/RL1A/2001

Anbagam - Special School & Home for Mentally Retarded
Children
Race Course Road, Madurai-625002, Tamil Nadu, ,
(Tamil Nadu)

PwD Member:
THIRU. SABARIGIRI, S/O SOMASUNDRAM, 23
KARIANGUDICHETTY STREET
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Tamil Nadu District Collector/Magistrate
District: Namakkal 637003,
(Tamil Nadu)
Ph: 04286-281101

LLC Order No:
2211/RL1A/2006

Sivabakkiam Rehabilitation Centre for Disabled Person
2/89, Ayakattypalayam, Manathi (PO),  Dist. – Namakkal –
637212, Tamil Nadu, ,
(Tamil Nadu)

PwD Member:
Thiru. D. Ramadas, 2/27, Pettaipalayam, Mohanur PO,
Namakkal

Tamil Nadu District Collector/Magistrate
District: Nilgiris 643001,
(Tamil Nadu)
Ph: 0423-2442344

LLC Order No:
2218/RL1A/2004

Santhi Neethi Kendra
12/222 N. (27-114 A  O), Hawk's Nest, Luke's Church Road,
Kamaraj Square, Kotagiri-643217, Tamil Nadu, ,
(Tamil Nadu)

PwD Member:
Smt. Chandrakanthi, Crutch Welfare Association, Kotagiri

Tamil Nadu District Collector/Magistrate
District: Perambalur 621212,
(Tamil Nadu)
Ph: 04328-225700

LLC Order No:
2212/RL1A/2010

Rural Education and Action Development (READ)
1926, Sakthivinayagar Street Vilandai - Andimadam, Ariyalur
Dist. - Perambalur - 621801, Tamil Nadu, ,
(Tamil Nadu)

PwD Member:
Thiru S Mariyappan, S/o Solai Muthu,, 1/9 Big South Street,
Perambalur-621212

Tamil Nadu District Collector/Magistrate
District: Pudukkottai 622001,
(Tamil Nadu)
Ph: 4322-221663

LLC Order No:
2213/RL1A/2010

Indian Society For Handicapped Welfare And Rehabilitation
(ISHWAR)
Kumbakonam - Chennai Highway Road, Opp. - Balaji Nagar,
Kumbakonam - 612001,
(Tamil Nadu)

PwD Member:
THIRU SENTHIL, S/O APPAN LAKSHMIPURAM, 1ST STREET

Tamil Nadu District Collector/Magistrate
District: Ramanathapuram 623501,
(Tamil Nadu)
Ph: 04567-231220

LLC Order No:
2214/RL1A/2010

V.O. Chidambaram Educational Society
133, Great Cotton Road, Thoothukudi,

- 628001,
(Tamil Nadu)

PwD Member:
DR. SAGUPER SATHIQUE, ASSISTANT PROFESSOR, GOVT. RAJAJI
HOSPITAL, NO.53 KAIKOLLAR STREET, VELIPATTINAM POST
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Tamil Nadu District Collector/Magistrate
District: Salem 636007,
(Tamil Nadu)
Ph: 0427-2330030

LLC Order No:
2215/RL1A/2001

Ecomwel Orhtopaedic Centre - Special Educational &
Rehabilitation Centre for Disabled
THARAMANGALAM (PO) SALEM-636 001, Tamil Nadu, ,
(Tamil Nadu)

PwD Member:
THIRU P. ATHIANAN, PRESIDENT, SALEM DISTRICT PHYSICALLY
HANDICAPPED WELFARE ASSOCIATION, 3-A,KATRAO ROAD,
SALEM-636 001.

Tamil Nadu District Collector/Magistrate
District: Sivaganga 630562,
(Tamil Nadu)
Ph: 04575-241466

LLC Order No:
2216/RL1A/2001

SR. CLARANCE CORRESPONDENT
KARUNALAYA MENTALLY RETARDED HOME FOR WOMEN
KEELAKANDANI, ,
(Tamil Nadu)

PwD Member:
THIRU. S. MURUGAN NAGARAGUDI, KUMARAKURICHI POST
ILAYANGUDI TALUK

Tamil Nadu District Collector/Magistrate
District: Thanjavur 613001,
(Tamil Nadu)
Ph: 04362-230102

LLC Order No:
2217/RL1A/2009

Socially Educationally And Economically Development Trust
(SEED Trust)
38/2, Mettu Street,Ayyampet, Thanjavur,Tamil Nadu, ,
(Tamil Nadu)

PwD Member:
Mr. K. Radhakrishnan, 10/P4, Ravi Nagar, M.C. Road,
Thanjavur-613004

Tamil Nadu District Collector/Magistrate
District: Theni 625531,
(Tamil Nadu)
Ph: 04546-253672

LLC Order No:
2219/RL1A/2012

Rural Area Development Trust
B. Dharmathupatti,, Melachok Kanthapura Post- 635582,,
Bodi (Via), Theni District, Tamil Nadu - ,
(Tamil Nadu)
ruadt@sancharnet.in

PwD Member:
Thiru P A Venkatraman, B.Com, FCA, 3, MSVS Lane, Madurai
Road, Theni

Tamil Nadu District Collector/Magistrate
District: Thiruvallur 602001,
(Tamil Nadu)
Ph: 044-27661600

LLC Order No:
3301/RL1A/2004

Life Aid Centre for the Disabled
No.34, Poonamallee High Road, Manavalanagar, Tiruvallur
District-602002, Tamil Nadu, ,
(Tamil Nadu)

PwD Member:
Thiru. SC Palavan, Lawyer, Bazzar Street, Sunnambukulam,
Gummudipoondi
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Tamil Nadu District Collector/Magistrate
District: Thiruvannamalai 606604,
(Tamil Nadu)
Ph: 04175-233333

LLC Order No:
2220/RL1A/2010

St. Xaviers Educational Development Society
Indira Nagar (Thatchur Panchayat), Susainagar - Post,
Tiruvannamalai - 632326,
(Tamil Nadu)

PwD Member:
MR. P. JOHN, SECRETARY, ST. JOSEPH'S LEPROSY PATIENTS
SOCIETY, POST BAG NO.2, KALASAPAKKAM POST-606 751,
TIRUVANAMALAI , TAMIL NADU.

Tamil Nadu District Collector/Magistrate
District: Thiruvarur 614004,
(Tamil Nadu)
Ph: 04366-223344

LLC Order No:
2223/RL1A/2001

Bharathamatha Family Welfare Foundation
No.1, Mettu Street, P.B.No.19, Thiruthuraipoondi, Dist. -
Tiruvarur -614713, Tamil Nadu, ,
(Tamil Nadu)

PwD Member:
THIRU. P. MUTHUKRISHNAN, TREASURY OFFICER, DISTRICT
TREASURY,THIRUVARUR, C/O DISTRICT COLLECTOR

Tamil Nadu District Collector/Magistrate
District: Thoothukudi 628005,
(Tamil Nadu)
Ph: 0461-2340600

LLC Order No:
2214/RL1A/2010

Thulir Trust
Thulir School For Special Children, 30/1A, A.K.M Nagar,
Rathinapuri,
Kayalpatnam - 628204,
(Tamil Nadu)

PwD Member:
, C/o District Collector, Thoothukudi

Tamil Nadu District Collector/Magistrate
District: Tiruchirappalli 620001,
(Tamil Nadu)
Ph: 431-2415358

LLC Order No:
2225/RL1A/2006

The Spastics Society of Tiruchirapalli
The Spastics Society of Tiruchirapalli 4 - F, Aruna Nagar, Puthur,
Tiruchirapalli - 620017, Tamil Nadu, ,
(Tamil Nadu)

PwD Member:
Thiru. K. Kalai Selvan, 14/1, Circuit House Colony, Tiruchirapalli-
20

Tamil Nadu District Collector/Magistrate
District: Tirunelveli 627011,
(Tamil Nadu)
Ph: 462-2500828

LLC Order No:
2221/RL1A/2010

Manam Foundation For Research & Rehab. Of The Persons
With Mental Retardation, Cerebral Palsy, Autism & Other
Disabilities
11/88, South Car Street, Vadakankulam,
Thirunelveli - 627116,
(Tamil Nadu)

PwD Member:
Dr Manakavalmperumal, Sugam Health Centre, Tirunelveli
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Tamil Nadu District Collector/Magistrate
District: Tiruppur 641604,
(Tamil Nadu)
Ph: -

LLC Order No:
3325/RL1A/2012

Coimbatore Spastic Trust
No. 32, Subramaniam Road,, R.S. Puram,,
Coimbatore, Tamilnadu - ,
(Tamil Nadu)

PwD Member:
Not selected as yet,

Tamil Nadu District Collector/Magistrate
District: Vellore 632009,
(Tamil Nadu)
Ph: 0416-2252345

LLC Order No:
2226/RL1A/2003

Solai Program
Christianpet Village, P.O. Vellore-632059, Tamil Nadu, ,
(Tamil Nadu)

PwD Member:
THIRU A. ALFRED VIJAY, 10/525/2, PHASE III, NETHAJI BOSE
ROAD (EXTENSION), SATHUVACHARI, TAMIL NADU, VELLORE -
632 009

Tamil Nadu District Collector/Magistrate
District: Viluppuram 650602,
(Tamil Nadu)
Ph: 4146-222470

LLC Order No:
3307/RL1A/2010

Vidya Vikasini Society
C/O - Vidya Vikasini Opportunity School, 66-D, Mettupalayam
Road, Thudiyalur Post,
Coimbatore - 641034,
(Tamil Nadu)

PwD Member:
Tmt. Amudha Rajini, Mega Soft, Villupuram

Tamil Nadu District Collector/Magistrate
District: Virudhunagar 605602,
(Tamil Nadu)
Ph: 4562-252525

LLC Order No:
2228/RL1A/2010

Ritham Special School For Mr Children, C/O Ritham Charitable
Trust
16-B, Thambapillai Street, Periyakadai Bazar, Opp. Dr.
Gunasakaran House,
Rajapalayam - 626117,
(Tamil Nadu)

PwD Member:
THIRU. JAWAHARLAL NEHRU, ADVOCATE, PILLAIYARKULAM
POST, SRIVILLIPUTTUR TALUK

Tripura District Collector/Magistrate
District: Dhalai 799001,
(Tripura)
Ph: 03826-267214

LLC Order No:
2301/RL1A/2012

CHETANA
Po-Kulai, PS-Ambassa, District-Dhalai (Tripura), ,
(Tripura)

PwD Member:
Shri. Taraprasanna Deb, Secretary, Tripura Physically
Handicapped Youth Organisation, Kamalpur
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Tripura District Collector/Magistrate
District: North Tripura 799279,
(Tripura)
Ph: 03824-222277

LLC Order No:
2302/RL1A/2010

Abhoy Mission
Ramnagar Road No.-1, P.O. Ramnagar, Agartala, Tripura West,
Tripura – 799002, ,
(Tripura)

PwD Member:
Sh Tapan Bhattacharjee, Secretary, Blind and Handicapped
Association, Dharmanagar, North Tripura

Tripura District Collector/Magistrate
District: South Tripura 799011,
(Tripura)
Ph: 03821-222202

LLC Order No:
2303/RL1A/2009

Organization for Rural Survival
Belonia, South Tripura, Tripura, ,
(Tripura)

PwD Member:
Shri. Binod Paaul, Group "D" Employees of District Transport
Office, Udaipur

Tripura District Collector/Magistrate
District: West Tripura 799001,
(Tripura)
Ph: 0381-2323742

LLC Order No:
2304/RL1A/2005

Abhoy Mission
Ramnagar Road No.1, 2nd Lane (south), P.O. Ramnagar,
Agartala, West Tripura-799002, Tripura, ,
(Tripura)

PwD Member:
Shri.Subhash Das, Vill.Kalitila, Teliamora, Agartala, West
Tripura

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Agra 282002,
(Uttar Pradesh)
Ph: 0562-2260184

LLC Order No:
0915/RL1A/2009

Viklang Samekit Punarvas Sansthan
C - 3, Subhash Nagar, Albatiya Road, Shah ganj, Agra - 282010,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Sh Kapur Chand Yadav, UP Drishtiheen Viklang Samiti, Agra

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Aligarh 200201,
(Uttar Pradesh)
Ph: 0571-2400202

LLC Order No:
2402

Smile Rehabilitation & Children Welfare Samiti
IInd Pulia, Near Azeem Estate, Sir Syed Nagar, Aligarh-202002,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Mr. Jitendra Singh,, Adhyaksh, Rashtriya Viklang Ekta Sangh,
Choohurpur, Aligarh.
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Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Allahabad 211001,
(Uttar Pradesh)
Ph: -

LLC Order No:
2403/RL2A/2010

Naveen Jan Kalyan Samiti
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Sh Ramprasad, Sahayak Adhyapak, Rajkiya Inter College,
Allahabad

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Allahabad 211001,
(Uttar Pradesh)
Ph: -

LLC Order No:
2403/RL1A/2010

Jan Chetna Sansthan
60 M/44, 5A, Nawab Yusuf Road, Civil Line, Allahabad, ,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Sh Omprakash, 12, EWSADA Colony, Pritamnagar, Allahabad

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Ambedkar Nagar 224129,
(Uttar Pradesh)
Ph: 05271-246999

LLC Order No:
2405/RL1A/2012

Vidyawati Mahila Avam Bal Kalyan Sansthan
Akbarpur,, Post-Akbarpur,,
District-Ambedkar Nagar, UP - ,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Not selected as yet,

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Amethi 227817,
(Uttar Pradesh)
Ph: 5361-

LLC Order No:
2480/RL1A/2012

Akhil Bhartiya Yuva Kalyan Samiti
Village & Post - Sathin, District - Amithi, (UP) - 227816,

- 227816,
(Uttar Pradesh)
9415382377

PwD Member:
Not selected as yet,

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Auraiya 206122,
(Uttar Pradesh)
Ph: 05683-249616

LLC Order No:
2406/RL1A/2012

Rajeshwari Sewa Sansthan
Kukarkat,, Post-Umrain,,
District -Auraiya-206252, Uttar Pradesh - ,
(Uttar Pradesh)
9452577101
rajeshwariauraiya@gmail.com

PwD Member:
Shri Prakash Yadav, Auraiya District, UP
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Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Azamgarh 276001,
(Uttar Pradesh)
Ph: 05462-220930

LLC Order No:
2407/RL1A/2007

Kisan Mahila Gramodyog Sansthan
Harioudh, Post - Hirapatti, Janpad - Azamgarh, Uttar Pradesh, ,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Shri Ajay Kumar Maurya, Brahmasthan, P.O- Sadar, C/O District
Disability Welfare Officer, Azamgarh, Uttar Pradesh

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Bagpat 250609,
(Uttar Pradesh)
Ph: 0121-2220520

LLC Order No:
2410/RL1A/2010

Adarsh Audyogik Parshikshan Kendra
Vill.+P.O. Ramala, Bagpat,

- 250620, (Uttar Pradesh)

PwD Member:
Sh Suresh Chandra Sharma, S/o Khajaan Singh, Gayatri Puram,
Nai Basti, Baghpat

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Bahraich 271808,
(Uttar Pradesh)
Ph: 05252-232815

LLC Order No:
2411/RL1A/2008

Baba Sunder Singh Shiksha Samiti
Kanoongopura South, Bahraich,

- 271801, (Uttar Pradesh)

PwD Member:
Not selected as yet,

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Ballia 277001,
(Uttar Pradesh)
Ph: 5498-220879

LLC Order No:
2412/RL1A/2008

National Buddhist Health & Education Society
Vill. & Post Bijaura, District Ghazipur-233226, Uttar Pradesh, ,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Not selected as yet,

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Balrampur 271201,
(Uttar Pradesh)
Ph: 05263-233942

LLC Order No:
2413/RL1A/2008

Sanchit Vikas Sansthan
Hasanpur, P.O. Bargadwa, District-Basti - 272190, U.P., ,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Not selected as yet,



State Chairperson, LLC LLC-NGO

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Banda 210001,
(Uttar Pradesh)
Ph: 5192-224632

LLC Order No:
2414/RL1A/2007

Bharatiya Viklang Kalyan Association
Vill. - Jakhani, Post - Khurhand, Dist. - Banda, Uttar Pradesh, ,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Not selected as yet,

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Barabanki 225001,
(Uttar Pradesh)
Ph: 05248-222730

LLC Order No:
2415/RL1A/2009

Gramoday Vikas Sansthan
Village Fatehganj, Post Sarairawat, Haidergarh,
Barabanki - 227301,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Shri Devi Prasad Yadav, Advocate, Gram Fatehganj, PO Sarai
Rawat, Barabanki, UP

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Bareilly 243001,
(Uttar Pradesh)
Ph: 0581-2473303

LLC Order No:
2416/RL1A/2010

School For Potential Advancement And Restoration Of
Confidence (SPARC)
Gurudaya Niwas, 26 Sachivalaya Colony, Mausambagh, Sitapur
Road, Lucknow - 226020,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Sh Pravin Kumar Tripathi, 59-Jagruti Nagar, Badayun Road,
Bareilly

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Basti 225003,
(Uttar Pradesh)
Ph: 05542-247155

LLC Order No:
2417/RL1A/2007

Sanchit Vikas Sansthan
Hasanpur, P.O. Bargadwa, District-Basti - 272190, U.P., ,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Shri. Santosh Kumar Shrivastava, Awas Vikas colony, Basti

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Bijnor 246701,
(Uttar Pradesh)
Ph: 01342-262222

LLC Order No:
2418/RL1A/2010

Integrated Institute For The Disabled
Hanuman Dham Colony, Karaundi, B.H.U,
Varanasi - 221005,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Shri Ajit Singh, S/O Sardar Singh, Gram- Daudpur Nanheda, P.O.
Jalal Bad, Najibabad, Bijnour, Uttar Pradesh



State Chairperson, LLC LLC-NGO

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Budaun 243601,
(Uttar Pradesh)
Ph: 05832-266406

LLC Order No:
0919/RL1A/2010

Smile Rehabilitation & Children Welfare Samiti
Iind Pulia, Near Azeem Estate, Sir Syed Nagar,
Aligarh - 202002,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Sh Anil Kumar Mishr, S/o Sh Foolchand Mishr, Vill-Marchwar,
Budaun

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Bulandshahar 203001,
(Uttar Pradesh)
Ph: 5732-280351

LLC Order No:
2419/RL1A/2008

Brahamved Gramin Shiksha Parsar Samiti
V & P.O. - Berangpur - Urf Nai Basti, Block - Dadri, Dist. -
Gautam Budh Nagar - 203207, Uttar Pradesh, ,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Not selected as yet,

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Chandauli 232104,
(Uttar Pradesh)
Ph: 05412-262557

LLC Order No:
0966/RL1A/2006

Jan Swasthya Awam Shiksha Kalyan Sansthan
Dalhipur, Mughalsarai,Chandauli., ,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Sh Omprakash Vishvakarma, H No. 147, Sanjaynagar, Ward
No.3, Chandauli

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Chitrakoot 210305,
(Uttar Pradesh)
Ph: 05198-235118

LLC Order No:
2484/RL1A/2008

Israjidevi Shikshan Sansthan
23-B, Park Road, Allahabad,

- 211001, (Uttar Pradesh)

PwD Member:
Shri Jagatguru Rambhadracharya, Chitrakoot

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Deoria 274001,
(Uttar Pradesh)
Ph: 5568-222316

LLC Order No:
2425 /RL1A/2007

Shri Santosh Viklang Kalyan Sansthan
Sindhi Mill Colony, Dist. - Deoria, Uttar Pradesh, ,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Shri Kaushal Rao, Deoria



State Chairperson, LLC LLC-NGO

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Etah 207001,
(Uttar Pradesh)
Ph: 05742-233302

LLC Order No:
2426/RL1A/2007

Creative Education and Development Society (CEADS)
Ceads House, 155, Patiyali Gate, Etah - 207001, Uttar Pradesh, ,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Smt. Neelam Saxena, Etah, Uttar Pradesh

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Etawah 206001,
(Uttar Pradesh)
Ph: 05688-254770

LLC Order No:
2427/RL1A/2012

Adhunik Vidhya Mandir & Junior High School,
231-Shayam Nagar,, District-Etawah, (UP),
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Not selected as yet,

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Faizabad 224001,
(Uttar Pradesh)
Ph: 05278-224276

LLC Order No:
2428/RL1A/2007

Akhil Bhartiya Viklang Kalyan Samiti
Tulsinagar, Ayodhya Faizabad, Uttar Pradesh, ,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Shri. Ashok Dwedi, Faizabad

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Farrukhabad 209601,
(Uttar Pradesh)
Ph: 05692-234133

LLC Order No:
2429/RL1A/2007

Shanti Samaj Sevi Samiti
2/377, Khatrana Street, Farrukhabad-209625, U.P., ,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Shri.  Baidh Virendra Kumar, Manager, Shri. Bharat Vikalang
Sewa Sansthan, Central jail chauraha, Farrukhabad-209625

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Fatehpur 212601,
(Uttar Pradesh)
Ph: 05180-224502

LLC Order No:
2430/RL1A/2006

Bhawna Institute for the Differently Disabled Person
29/24, Maharathi, G.T. Road, Fatehpur - 212601, Uttar Pradesh,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Shri. Amarjeet Singh, Jansevak, Fatehpur



State Chairperson, LLC LLC-NGO

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Firozabad 283203,
(Uttar Pradesh)
Ph: 05612-285001

LLC Order No:
2431/RL1A/2010

Shiv Samaj Seva Samiti
Village Gera, Post Eka,
Firozabad - ,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Sh Harcharan Singh, Pucca Talab, Shikohabad

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Gautam Budh Nagar
201301,
(Uttar Pradesh)
Ph: 0120-2560044

LLC Order No:
2433/RL1A/2009

Bhagirath Sewa Sansthan
R-10/144, New Raj Nagar, Ghaziabad, Uttar Pradesh – 201002, ,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Sh Mahavir Sharma, S/o Sh Hetram Sharma, Village-Iteda, GB
Nagar, UP

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Ghaziabad 201001,
(Uttar Pradesh)
Ph: 0120-2824416

LLC Order No:
2434/RL1A/2007

Bhagirath Sewa Sansthan Regd.
R-10/144, New Raj Nagar, Ghaziabad-201002, U.P., ,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Shri Abhishek Goyal, Advocate, R-11/91, Raj nagar, Ghaziabad,
Uttar Pradesh

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Ghazipur 233001,
(Uttar Pradesh)
Ph: 0548-2220204

LLC Order No:
2435/RL1A/2005

Manav Kalyan Avam Utthan Samiti
Sun Bazar (Kot), Markingunj, Ghazipur, U.P., ,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Sh Vinay Kumar Singh, Sh Rambhaj Singh, Malgodam Road,
Ghazipur, UP

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Gonda 271001,
(Uttar Pradesh)
Ph: 05262-230125

LLC Order No:
2436/RL1A/2008

Gautam Buddh Shikshan Sansthan
Mudhadeeha (Lorik Nagar), Post Parsa Tiwari,
District Gonda - 271313,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Not selected as yet,



State Chairperson, LLC LLC-NGO

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Gorakhpur 273001,
(Uttar Pradesh)
Ph: 0551-2336005

LLC Order No:
2437/RL1A/2010

Life Line Sewa Sansthan
C/116/574, East Gate Of Imambara, Miyan Bazar,
Gorakhpur - 273001,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Shri Nagender Pandey, S/o Sh. Srikant Pandey, Vill. Badvalia,
Post Mathia Naraipur, Kushinagar, Uttar Pradesh

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Hamirpur 210301,
(Uttar Pradesh)
Ph: 5282-222330

LLC Order No:
2438/RL1A/2010

The Spastics Centre
16/99-A,, Phool Bagh,
Kanpur - 208001,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Shri.Ramesh Chandra Badal, Hamirpur

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Hardoi 241001,
(Uttar Pradesh)
Ph: 05852-234537

LLC Order No:
2439/RL1A/2010

Punchsheel Thinkers Samiti
551Ka/New Madhuban Nagar, Alambagh,
Lucknow - ,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Shri. Ramnarain Kashyap, S/O Sirdar Kashyap, Niwasi Gram-
Daichaur, PO-Sandi, Hardoi

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Hathras 204101,
(Uttar Pradesh)
Ph: 05722-227077

LLC Order No:
2485/RL1A/2008

Viklang Samekit Punarvas Sansthan
C - 3, Subhash Nagar, Albatiya Road, Shah ganj, Agra - 282010,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Not selected as yet,

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Jalaun 285001,
(Uttar Pradesh)
Ph: 05162-252201

LLC Order No:
2442/RL1A/2010

Indian Society Of Rural & Urban Development And Research
L.I.G. 107, Barra-4,
Kanpur - 208027,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Shri.  Harisharan Gupta, Jalaun



State Chairperson, LLC LLC-NGO

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Jaunpur 222002,
(Uttar Pradesh)
Ph: 05452-260666

LLC Order No:
2443/RL1A/2012

Samagra Jan Kalyan Samiti
Faridabad, Balwarganj, Jaunpur-222201(U.P.), ,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Not selected as yet,

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Jhansi 284003,
(Uttar Pradesh)
Ph: 0510-2470556

LLC Order No:
2444/RL1A/2008

ASHA SCHOOL (ASHA VIDHYALAYA SAMITI)
Babina Cantt, C/o 11 Armd Regiment,
C/o 56 APO - 912611,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Not selected as yet,

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Jyotiba Phule Nagar
244221,
(Uttar Pradesh)
Ph: 5922-252288

LLC Order No:
2441/RL1A/2005

Rashtriya Buddha Siksha Avan Samajik Sansthan
Bodhisatva Buddha Vihar, Buddha Nagar, Gajraula, Dist. -
J.P.Nagar - 244223, U.P., ,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Shri Ram Singh, Mohammed Ahmad Nagar, Amroha

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Kannauj 209725,
(Uttar Pradesh)
Ph: 05694-234697

LLC Order No:
2445/RL1A/2008

Indian Society of Rural & Urban Development & Research
L.I.G. 107, Barra-4, Kanpur-208027, Uttar Pradesh, ,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Not selected as yet,

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Kanpur Dehat 209101,
(Uttar Pradesh)
Ph: 05111-271366

LLC Order No:
2447/RL1A/2008

Kartik Shikshan Sansthan
127/289 Juhi Bus Depot, Kanpur-208014, Uttar Pradesh, ,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Not selected as yet,



State Chairperson, LLC LLC-NGO

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Kanpur Nagar 208001,
(Uttar Pradesh)
Ph: 0512-2306577

LLC Order No:
2446/RL1A/2010

The Spastics Centre
16/99-A, “Bal Bhawan”, Phool Bagh Kanpur-208001, ,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Sh Hridyesh Singh, H No. 116/306, Ganesh Nagar, Rawatpur,
Kanpur Nagar

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Kanshiram Nagar 244713,
(Uttar Pradesh)
Ph: -

LLC Order No:
2486/RL1A/2012

Smile Rehabilitation & Children Welfare Samiti
Iind Plia, Near Azeem Estate,, Sir Syed Nagar,
Aligarh, (UP) - ,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Not selected as yet,

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Kaushambi 212207,
(Uttar Pradesh)
Ph: 05331-232792

LLC Order No:
2449/RL1A/2010

Jagriti
Ashtbhuja Nagar, Pratapgarh,

(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Not selected as yet,

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Kushinagar 274304,
(Uttar Pradesh)
Ph: 05564-240203

LLC Order No:
2463/RL1A/2005

Jan Kalyan Siksha Samity
Bhathali (Lala), Kushi Nagar, U.P., ,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Sh Pashupati Nath Choubey, S/o Sh Lok Nath, Vill-Mathihi
Dariyav Rola, Post-Mathihi Khurd, Kushinagar

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Lakhimpur-Kheri 262701,
(Uttar Pradesh)
Ph: 5872-252822

LLC Order No:
2448/RL1A/2008

Gramin Vikas Evam Viklang Seva Samiti
VPO Banni Kharaila (Manpur), Dist. - Sitapur, Uttar Pradesh, ,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Not selected as yet,



State Chairperson, LLC LLC-NGO

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Lalitpur 284403,
(Uttar Pradesh)
Ph: 05176-272200

LLC Order No:
2450/RL1A/2008

Lok Manav Kalyan Parisad
Siddharth Bhawan, Bramha Vigyan Road, Atarra, District-Banda,
U.P.-210201, ,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Not selected as yet,

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Lucknow 226001,
(Uttar Pradesh)
Ph: 0522-2625653

LLC Order No:
2451/RL1A/2007

Chetna - Society for the Welfare of the Handicapped
Sector - C, Aliganj, Lucknow-226024, U.P., ,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Shri. Amitabh Mehrotra, 26, Sachivalaya Colony, Mausam Bagh,
Sitapur Road, Lucknow

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Maharajganj 273303,
(Uttar Pradesh)
Ph: 05523-222044

LLC Order No:
2454/RL1A/2008

Sanchit Vikas Sansthan
Hasanpur, P.O. Bargadwa, District-Basti - 272190, U.P., ,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Not selected as yet,

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Mahoba 210427,
(Uttar Pradesh)
Ph: 05281-254901

LLC Order No:
2453/RL1A/2008

Hamidiya Islamiya School Society
Saqlainabad, Panwari,
Mahoba - 210429,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Not selected as yet,

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Mainpuri 205001,
(Uttar Pradesh)
Ph: 05672-234308

LLC Order No:
0918/RL1A/2007

Shanti Samaj Sevi Samiti
2/377, Khatrana Street, Farrukhabad-209625, U.P., ,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Ku Arafa Shabnam, Sangeet Pravakta, Rajkiya Kanya Inter
College, Mainpuri



State Chairperson, LLC LLC-NGO

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Mathura 281001,
(Uttar Pradesh)
Ph: 0565-2404152

LLC Order No:
2456/RL1A/2007

Ram Bhagwan Memorial Academic Welfare Society
7/2-32, Civil Lines, Mathura,

- 281001,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Not selected as yet,

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Mau 275101,
(Uttar Pradesh)
Ph: 0547-2220233

LLC Order No:
2457/RL1A/2007

Manav Uttan Samiti
Vilalge Basti, P.O. Khiriya, District - Mau, U.P., ,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Sh. Mahender Kumar Maurya, S/O Sh. Vishwanath Maurya, Via
- Fatahpur Mandav, Mau

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Meerut 250001,
(Uttar Pradesh)
Ph: 0121-2664133

LLC Order No:
0907/RL1A/2007

Meerut Children Welfare Trust
PS-2, `H' Pocket, Ganga Nagar (Mawana Road), Meerut-250001,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Shri. Suresh Chand Sharma, S/0 Late Khajan Singh, NI-Puram
Nai Basti, Bagpat

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Mirzapur 231001,
(Uttar Pradesh)
Ph: 05442-252480

LLC Order No:
2459/RL1A/2007

Viklang Kendra Rural Research Society
Hashimpur Road (link Road), Opp. Planetarium Gate, Near
Anand Bhavan, Allahabad-211002, Uttar Pradesh, ,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Shri Vinod Kumar Singh, Mirzapur

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Moradabad 244001,
(Uttar Pradesh)
Ph: 0591-2413288

LLC Order No:
2425/RL1A/2007

Saraswati Educational Society
Harthala, Sonakpur, Dist. - Moradabad, Uttar Pradesh, ,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Kumari Priti Gupta (Viklang), Ni. 34-Sagar Sarai, Moradabad



State Chairperson, LLC LLC-NGO

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Muzaffarnagar 251001,
(Uttar Pradesh)
Ph: 131-2436103

LLC Order No:
2461/RL1A/2007

Manas Chaturshati Bal Vidyalaya Samiti
Vill. & Post Morna, Muzaffarnagar,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Not selected as yet,

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Pilibhit 262001,
(Uttar Pradesh)
Ph: 05882-257912

LLC Order No:
2464/RL1A/2010

Sankalp - Centre For Mentally Retarded & Hearing Impaired
3, Church Road, Civil Lines,
Saharanpur - 247001,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Shri Pitam Ram, S/o Sh Jhamman Lal, Vill Kharua, Post Lalauri
Khera, Hall Kala Mandir, Mohammad Than Singh, Pilibhit

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Pratapgarh 230001,
(Uttar Pradesh)
Ph: 05342-220405

LLC Order No:
2405/RL1A/2008

Jagriti
Ashtbhuja Nagar, Pratapgarh,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Not selected as yet,

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Raebareli 229001,
(Uttar Pradesh)
Ph: 535-2202302

LLC Order No:
2451/RL1A/2010

Shubhasheesh Shiksha Evam Vikas Sewa Sansthan
E-27, Industrial Area, Amawa Road, Rai Bareilly, U.P, ,
Raebareli - ,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Shri. Shiv Kumar, Sai Baba Gramin Vikas Sansthan, Rai Bareilly

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Rampur 244901,
(Uttar Pradesh)
Ph: 0595-2350403

LLC Order No:
2468/RL1A/2007

Disability Care Foundation
A/5, Shivaji Nagar, Majhola Road Linepar, Moradabad-244001,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Shri Laik Ahmed, Regional President,Vikalang Sewa Samaj
Sansthan Near Head Post Office, Rampur, Uttar Pradesh



State Chairperson, LLC LLC-NGO

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Saharanpur 247001,
(Uttar Pradesh)
Ph: 0132-2723434

LLC Order No:
2471/RL1A/2010

Sankalp - Centre For Mentally Retarded & Hearing Impaired
3, Church Road, Civil Lines,
Saharanpur - 247001,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Kumari Asha Jain, Pradhanacharya, Asha Modern School,
Saharanpur

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Sant Kabir Nagar 272175,
(Uttar Pradesh)
Ph: 05547-226890

LLC Order No:
2472/RL1A/2007

Swami Vivekanand Shiksha & Samaj Kalyan Samiti
Brahmchari, Mehndawal, Sant Kabir Nagar,

- 272171,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Not selected as yet,

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Sant Ravidas Nagar
221304,
(Uttar Pradesh)
Ph: 05414-250203

LLC Order No:
2470/RL1A/2008

Nai Subah
Jawahar Bhawan, Sankat Mochan, Varanasi-220005, Uttar
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Not selected as yet,

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Shahjahanpur 242001,
(Uttar Pradesh)
Ph: 05842-222540

LLC Order No:
2427/RL1A/2007

Chetna - Society for the Welfare of the Handicapped
Sector - C, Aliganj, Lucknow-226024, U.P., ,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Shri Manoj Kumar, Ramnagar Puranpur(M), Banda Road,
Shahjahanpur

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Shravasti 271831,
(Uttar Pradesh)
Ph: 5250-222287

LLC Order No:
2473/RL1A/2008

Sanchit Vikas Sansthan
Hasanpur, P.O. Bargadwa, District-Basti - 272190, U.P., ,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Not selected as yet,



State Chairperson, LLC LLC-NGO

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Siddharth Nagar 272207,
(Uttar Pradesh)
Ph: 5544-222169

LLC Order No:
2475/RL1A/2009

Viklang Kalyan Seva Sansthan
Village Senduri, Post Udayraj Ganj, Vikas Khand Nogadh Tehsil,
Shohratgarh, Distt. Sidharth Nagar-272204, Uttar Pradesh, ,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Shri Sardar Dhanwant Singh Chhabra, S/o Late Sh. Sardar
Kalyan Singh Chhabra, Vill & PO Badni Bazar, Ward No.5, Chahi
Bazar (Town Area), Sidharthnagar, Uttar Pradesh

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Sitapur 261001,
(Uttar Pradesh)
Ph: 05862-242900

LLC Order No:
2476/RL1A/2007

Gramin Vikas Evam Viklang Seva Samiti
VPO Banni Kharaila (Manpur), Dist. - Sitapur, Uttar Pradesh, ,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Sardar Rishipal Singh, Imperial Cycle Mart, Lal Bagh, Sitapur

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Sonbhadra 231216,
(Uttar Pradesh)
Ph: 05444-222190

LLC Order No:
2477/RL1A/2008

Viklang Samekit Punarvas Sansthan
C - 3, Subhash Nagar, Albatiya Road, Shah ganj, Agra - 282010,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Not selected as yet,

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Sultanpur 228001,
(Uttar Pradesh)
Ph: 05362-240202

LLC Order No:
2478/RL1A/2007

Gramodyog Seva Sansthan
Town Area, Musafirkhana, Sultanpur, U.P., ,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Ravita Kasaudhan, Vill & PO-Shahganj, Sultanpur

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Unnao 209801,
(Uttar Pradesh)
Ph: 0515-2820207

LLC Order No:
2481/RL1A/2007

Asmita
18/444, Indira Nagar, Lucknow-226016, Uttar Pradesh, ,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Sushri Mridula Asthana, 86 Bhuri Devi, Unnao



State Chairperson, LLC LLC-NGO

Uttar
Pradesh

District Collector/Magistrate
District: Varanasi 221002,
(Uttar Pradesh)
Ph: 0542-2508585

LLC Order No:
2483/RL1A/2007

Integrated Institute for the Disabled
Hanuman Dham Colony, Karaundi, B.H.U., Varanasi-221005,
(Uttar Pradesh)

PwD Member:
Shri. Surendra Kumar Tiwari, Varanasi

Uttarancha
l

District Collector/Magistrate
District: Almora 263601,
(Uttaranchal)
Ph: 05962-230170

LLC Order No:
2404/RL1A/2007

Mangal Deep Vidya Mandir
Krishna Mohini Dham, Khatiyari, Almora, Uttrakhand, ,
(Uttaranchal)

PwD Member:
Sh Jeevan Chandra Joshi, S/o Sh Mohan Chandra Joshi, Niwasi-
Muhalla Talli Galli, Jakhandevi, Almora

Uttarancha
l

District Collector/Magistrate
District: Bageshwar 263642,
(Uttaranchal)
Ph: 5963-220763

LLC Order No:
0508/RL1A/2010

Unecess Research & Development Society
Unecss House, Mehnerbunga, PO Bageshwar-263642,
(Uttaranchal)

PwD Member:
Sh Mohan Chandra Joshi, S/o Sh Anand Ballabh, Vill and Post-
Billona, Bageshwar

Uttarancha
l

District Collector/Magistrate
District: Chamoli 246401,
(Uttaranchal)
Ph: 01372-252102

LLC Order No:
0502/RL1A/2007

Sharpe Viklang Samiti
Vill. - Lolti, Post - Tungeswar, The. - Tharali, Dist. - Chamoli,
(Uttaranchal)

PwD Member:
Secretary, sharp Viklang Samiti, Lolti Tugeshwar, Tharali,
Chamoli

Uttarancha
l

District Collector/Magistrate
District: Champawat 262523,
(Uttaranchal)
Ph: 05965-230285

LLC Order No:
0510/RL1A/2007

Mangal Deep Vidya Mandir
Krishna Mohini Dham, Khatiyari, Almora, Uttrakhand, ,
(Uttaranchal)

PwD Member:
Sh Madhavanand Joshi, S/o Sh Ramdatt, Vill-Suindugri, PO
Golachoda, Champawat
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Uttarancha
l

District Collector/Magistrate
District: Dehradun 248001,
(Uttaranchal)
Ph: 0135-2622389

LLC Order No:
0505/RL1A/2007

RAPHAEL Ryder Cheshire International Centre
P.O. Box No.157, Mohini Road, Trans Rispana Nadi, Dehradun-
248001, Uttrakhand, ,
(Uttaranchal)

PwD Member:
Sh Arvind Singh, Arvind Gas Service, Race Course, Dehradun

Uttarancha
l

District Collector/Magistrate
District: Haridwar 249401,
(Uttaranchal)
Ph: 01334-239440

LLC Order No:
0513/RL1A/2007

Happy Family Health Care & Research Association
Happy Family Hospital, Subhash Nagar, Roorkee, Haridwar -
247667, Uttrakhand, ,
(Uttaranchal)

PwD Member:
Sh Subhash Singh, Khand Vikas Karilaya, Bahadarbad, Haridwar

Uttarancha
l

District Collector/Magistrate
District: Nainital 263126,
(Uttaranchal)
Ph: 05942-235684

LLC Order No:
2462/RL1A/2007

Viklang Mandbudhi Kalyan Samiti
R.K. Tent House Road, Gurukul Vihar, Kusumkhera, Haldwani,
Nainital, Uttrakhand, ,
(Uttaranchal)

PwD Member:
Dr Daya Krishna Joshi, R.K. Tent House Road, Govindpuram,
Haldwani, Uttrakhand

Uttarancha
l

District Collector/Magistrate
District: Pauri Garhwal 246001,
(Uttaranchal)
Ph: 01368-222250

LLC Order No:
0506/RL1A/2010

Amar Shahid Smriti Viklang Avam Netraheen Sansthan
Vill and Post-Nimbuchaud, Kotdwar, Pauri Garhwal, ,

(Uttaranchal)

PwD Member:
Sh Mahavir Singh Rawat, S/o Lt Sh Jai Singh Rawat, Vill-
Nandpur, Post-Padampur, Kotdwar, Pauri Garhwal

Uttarancha
l

District Collector/Magistrate
District: Pithoragarh 262501,
(Uttaranchal)
Ph: 05964-225301

LLC Order No:
0507/RL1A/2006

Unecess Research & Development Society
Unecss House, Mehnerbunga, PO Bageshwar-263642,
Uttrakhand, ,
(Uttaranchal)

PwD Member:
Sh Vinod Kumar Joshi, Near Kshetriya Gramin Bank, Takana
Road, Pithoragarh
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Uttarancha
l

District Collector/Magistrate
District: Rudraprayag 246171,
(Uttaranchal)
Ph: 01364-233300

LLC Order No:
0503/RL1A/2010

Happy Family Health Care and Research Association
Happy Family Hospital, Subhash Nagar, Roorkee, Haridwar -
247667, Uttrakhand, ,
(Uttaranchal)

PwD Member:
Sh Sujan Singh Chauhan, S/o Sh Gaur Singh Chauhan, Vill&PO-
Bawai, Rudraprayag

Uttarancha
l

District Collector/Magistrate
District: Tehri Garhwal 249001,
(Uttaranchal)
Ph: 01376-232092

LLC Order No:
0504/RL1A/2010

Bal Govind Educational & Rehabilitation Society
Vill. Ladari, Post Joshiyara, Distt. Uttarkashi, Uttarakhand,

- 249193,
(Uttaranchal)

PwD Member:
Sh Sahab Singh Rawat, Vill-Landi, Patti-Hindao, Tehri Garhwal

Uttarancha
l

District Collector/Magistrate
District: Udham Singh Nagar
263153,
(Uttaranchal)
Ph: 5944-242344

LLC Order No:
0512/RL1A/2007

Uttranchal Shiksha Samiti
Purnagiri Colony, Amou, Khatima, Uddham Singh Nagar,
(Uttaranchal)

PwD Member:
Sh Harikishan Piwal, Adhyaksh, Viklang Kalyan Samiti, Gandhi
Colony, Rudrapur, Udham Singh Nagar

Uttarancha
l

District Collector/Magistrate
District: Uttarkashi 249193,
(Uttaranchal)
Ph: 01374-222101

LLC Order No:
0501/RL1A/2007

Latika Roy Memorial Foundation
369 / 1, Vasant Vihar Enclave, Dehradun-248006, Uttrakhand, ,
(Uttaranchal)

PwD Member:
Sh Vishnu Prasad Nautiyal, Assistant Teacher, Primary School,
Uttakashi

West
Bengal

District Collector/Magistrate
District: Bankura 722101,
(West Bengal)
Ph: 03242-250304

LLC Order No:
2501/RL1A/2007

Kenduadihi Bikash Society
P.O. Kenduadini, District-Bankura-722102, West Bengal, ,
(West Bengal)

PwD Member:
Mr.Tushar Kanti Roy, S/o Late S.N.Roy, Vill.& P.O.Majdhiha,
P.S.Onda, Bankura
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West
Bengal

District Collector/Magistrate
District: Bardhaman 713101,
(West Bengal)
Ph: 342-2662428

LLC Order No:
2503/RL1A/2006

Society for Mental Health Care
Village & P.O. Khajurdihi Via Katwa, District-Bardhaman, West
Bengal, ,
(West Bengal)

PwD Member:
Shri.Krishna Chandra Haldar, Burdwan Zilla Rajya Pratibandhi
Sammiloni, P.O.-Burdwan

West
Bengal

District Collector/Magistrate
District: Birbhum 732201,
(West Bengal)
Ph: 03462-255222

LLC Order No:
2502/RL1A/2006

Rampurhat Spastics & Handicapped Society
Chamragudam, P.O. Rampurhat, District-Birbhum - 731224,
(West Bengal)

PwD Member:
Sh Lal Mohammad, Village-Chhoto Alunda, PO-Chhoto Alunda,
Dist-Birbhum

West
Bengal

District Collector/Magistrate
District: Cooch Behar 736101,
(West Bengal)
Ph: 03582-227101

LLC Order No:
2504/RL1A/2007

Spastics Society of Coochbehar
117, Raj Rajendra Narayan Road, P.O. & District Cooch Behar -
736101, West Bengal, ,
(West Bengal)

PwD Member:
Mr.Pradip Kr.Indra, Special Land Acquisition Section, District
Collectorate, Cooch Behar

West
Bengal

District Collector/Magistrate
District: Darjeeling 734101,
(West Bengal)
Ph: 0354-2254233

LLC Order No:
2506/RL1A/2010

Medi Check Welfare Society
33, Bankim Sarani, Deshbandhupara,
Siliguri - 734004,
(West Bengal)

PwD Member:
Captain N.Sengupta (Rtd.) - Darjeeling area, President, North
Bengali Council for Darjeeling

West
Bengal

District Collector/Magistrate
District: Darjeeling 734101,
(West Bengal)
Ph: 354-2254233

LLC Order No:
2506/RL1A/2007

North Bengal Council for the Disabled - Darjeeling Siliguri area
C/O. Agniraj, 1, Buddhader Bose Road Ashram Pura, Siliguri -
737401 West Bengal, ,
(West Bengal)

PwD Member:
Sh Milan Samanta (OH) - - Darjeeling Siliguri, North Bengal
Handicapped Rehabilitation Society, Nevedita Market, Hospital
Road, Siliguri-734401
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West
Bengal

District Collector/Magistrate
District: East Medinipur 721636,
(West Bengal)
Ph: 03228-263098

LLC Order No:
1919/RL1A/2006

Vivekananda Loksiksa Niketan
Faridpore, Dakshin Dauki, East Midnapur - 721464, West
Bengal, ,
(West Bengal)

PwD Member:
Sri Murai Mohon Bhattacharya, Salkia, Damodarpur, East
Midnapore

West
Bengal

District Collector/Magistrate
District: Hooghly 712101,
(West Bengal)
Ph: 033-26802044

LLC Order No:
2507/RL1A/2007

Uttarapara Ashraya - Parents Organization
14 E/5, Rajmohan Road, P.O. Uttrapara, Hooghly - 712258,

(West Bengal)

PwD Member:
Smt. Ratna Roy Chowdhury, Malipara Pratibandhi Shajogi
Samiti, PO-Talandu,  Polba, Hooghly, West Bengal

West
Bengal

District Collector/Magistrate
District: Howrah 711101,
(West Bengal)
Ph: 033-26412024

LLC Order No:
2508/RL1A/2007

Hope for Autism - A Parent Association of Persons with Autism
CB - 191, Salt Lake City, Sector-4, Kolkata - 700064,
(West Bengal)

PwD Member:
Dr.Nirmal Ghosh, Secretary, Step up, 42/1 K.S. Lane, Bharati
Bhavan, P.o - Howrah, West Bengal

West
Bengal

District Collector/Magistrate
District: Jalpaiguri 735101,
(West Bengal)
Ph: 3561-230127

LLC Order No:
2509/RL1A/2010

Jalpaiguri Welfare Organisation
Club Road, Po And Distt. Jalpaiguri,

- 735101,
(West Bengal)

PwD Member:
Smt. K.S.Devi, Vice President, Howrah South Point, Jalpaiguri

West
Bengal

Commissioner (Disabilities)
District: Kolkata 700001,
(West Bengal)
Ph: -

LLC Order No:
2518/UL1A/2004

Pradip Center for Autism Management
203/B, Block - B, Post-Lake Town, Dist. - Kolkata - 700089,
(West Bengal)

PwD Member:
Mr.Ashutosh Gupta, Kaliya, 20 B, Brindaban, Malik Lane
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West
Bengal

District Collector/Magistrate
District: Malda 732101,
(West Bengal)
Ph: 03512-252381

LLC Order No:
2510/RL1A/2007

Malda Physically Handiapped Society School
West Hyderpar, Malda Office, C/o Joyanta Das, Mirchak
(Dhalipara) P.O. & District - Malda - 732101, West Bengal, ,
(West Bengal)

PwD Member:
Sh Samar Ghosh, Secretary, Paschim Banga, Rajya Pratibandhi,
Sammeloni, Malda

West
Bengal

District Collector/Magistrate
District: Murshidabad 742101,
(West Bengal)
Ph: 03482-250002

LLC Order No:
2512/RL1A/2007

Suprava Panchashila Mahila Uddyog Samity
10 No. Station Road, P.O. - Berhampore, Dist. - Murshidabad -
742101, West Bengal, ,
(West Bengal)

PwD Member:
Shri. Biman Chatterjee, Vill. & P.O Raghunathpur, Murshidabad

West
Bengal

District Collector/Magistrate
District: Nadia 741101,
(West Bengal)
Ph: 03472-251001

LLC Order No:
2513/RL1A/2005

Karimpur Social Welfare Society
1 No. Tarak Das Road, P.O. Karimpur, Distt. - Nadia, West
Bengal – 741152,, ,
(West Bengal)

PwD Member:
Sri Bikash Biswas, Paschim Banga, Rajya Pratibandhi
Sammilany, C/O District Collector

West
Bengal

District Collector/Magistrate
District: North 24 Parganas (New
Administrative Building) 700124,
(West Bengal)
Ph: -

LLC Order No:
2514/RL1A/2007

Nava Barakpur Siksha Samaj
51/1/1, Netaji Subhas Road, New Barrackpur, P.O. North 24
Parganas-743276, West Bengal, ,
(West Bengal)

PwD Member:
Shri. Manas Basu, 221/1, Ashoke Nagar, Habra-II, PO-Ashoke
Nagar, North 24 Parganas

West
Bengal

District Collector/Magistrate
District: North Dinajpur 733130,
(West Bengal)
Ph: 03523-252925

LLC Order No:
2517/RL1A/2007

St. John Ambulance Association
Rai Ganj, Dist. - North Dinajpur - 733134, WB, ,
(West Bengal)

PwD Member:
Shri.Subhas Hore, Secretary, SARA BANGLA Protibandhi Samity,
Sudarshanpur, P.O.Raiganj, Uttar Dinajpur
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West
Bengal

District Collector/Magistrate
District: Purulia 723101,
(West Bengal)
Ph: 03252-222302

LLC Order No:
2516/RL1A/2009

Barjora Ashar Alo
Vill. & P.O. - Barjora, Bankura,

- 722202,
(West Bengal)

PwD Member:
Dr. Tonmoy  Konar, Jail Quarter, Purulia, West Bengal

West
Bengal

District Collector/Magistrate
District: South 24 Parganas 700027,
(West Bengal)
Ph: 033-24791774

LLC Order No:
2515/RL1A/2009

Noble Mission
Paschim Banga Rajya Pratibandhi Sammilani Village Barakhola,
Krishak Pally, Mukundapur, Kolkata - 700099, West Bengal, ,
(West Bengal)

PwD Member:
Sri Shankar Dey (Locomotor Disability), Village – Kalagachia
Dakshin Para, Thakurpukur, South 24 Parganas, Kolkata-700063

West
Bengal

District Collector/Magistrate
District: South Dinajpur 733101,
(West Bengal)
Ph: 03522-255201

LLC Order No:
2505/RL1A/2007

Indian Red Cross Society
Surya Sen Sarani, P.O. Balurghat, District- South Dinajpur,
(West Bengal)

PwD Member:
Sri.Narayan Chandra Mahanto, P.O. Sahapara, Gangarampur,
Dakshin Dinajpur

West
Bengal

District Collector/Magistrate
District: West Medinipur 721101,
(West Bengal)
Ph: 03222-275570

LLC Order No:
2511/RL1A/2006

Midnapore Rehabilitation Centre for Children
Gitanjali, Dr. Nilay Paul Road (Earlier Vidyasagar Road), P.O. -
Midnapore, West Medinapore-721101, West Bengal, ,
(West Bengal)

PwD Member:
Shri.Amarnath Santra, Vill. & P.O- Garbeta, West Midnapur
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MINISTRY OF LAW, JUSTICE AND COMPANY AFFAIRS 
(Legislative Department) 

New Delhi, the 30th December; 1999/Pausa 9, 1921 (Saka) 

The following Act of Parliament received the assent of the President on  
the 30th December, 1999 and is hereby published for general information :- 

THE NATIONAL TRUST FOR THE WELFARE OF PERSONS WITH AUTISM, 
CEREBRAL PALSY, MENTAL RETARDATION AND MULTIPLE 

DISABILITIES ACT, 1999  

No.44 of 1999 

[30th December, 1999] An Act to provide for the constitution of a body at 
the National level for the Welfare of Persons with Autism, Cerebral Palsy, 

Mental Retardation and Multiple Disabilities and for matters connected 
therewith or incidental thereto. 

- Be it enacted by Parliament in the Fiftieth year of the  

Republic of India as follows:- 

CHAPTER I 
PRELIMINARY 

Short Title & Extent 

1.  (1)  This Act may be called the National Trust For the Welfare of Persons with 
Autism, Cerebral Palsy Mental Retardation and Multiple Disabilities Act, 
1999.  

 (2)  It extends to the whole of India except the State of Jammu & Kashmir.  

2.  In this Act, unless the context otherwise requires - Definition  

 (a)  "autism" means a condition of uneven skill development primarily affecting 
the communication and social abilities of a person, marked by repetitive and 
ritualistic behaviour;  

 (b)  "Board" means Board of trustees constituted under section 3;  
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 (c)  "cerebral palsy" means a group of non-progressive conditions of a person 
characterised by abnormal motor control and posture resulting from brain 
insult or injuries occurring in the pre- natal, peri-natal or infant period of 
development;  

 (d)  "Chairperson" means the Chairperson of the Board appointed under clause 
(a) of sub-section (4) of section 3;  

 (e)  "Chief Executive Officer" means the Chief Executive Officer appointed under 
sub-section (1) of section 8;  

 (f)  "Member" means a Member of the Board and includes the Chairperson;  

 (g)  "Mental Retardation" means a condition of arrested or incomplete 
development of mind of person which is specially characterised by sub-
normality of intelligence;  

 (h)  "Multiple Disabilities" means a combination of two or more disabilities as 
defined in clause (i) of section 2 of the Person with Disabilities (Equal 
Opportunities, Protection of Rights and Full Participation) Act, 1995 (1 of 
1996);  

 (i)  "notification" means a notification published in the official Gazette;  

 (j)  "persons with disability" means a person suffering from any of the conditions 
relating to autism, cerebral palsy, mental retardation or a combination of any 
two or more of such conditions and includes a person suffering from severe 
multiple disability;  

 (k)  "prescribed" means prescribed by rules made under this Act;  

 (I)  "professional" means a person who is having special expertise in a field 
which would promote the welfare of persons with disability;  

 (m)  "registered organisation" means an association of persons with disability or 
an association of parents of persons with disability or a voluntary 
organisation, as the case may be, registered under section 12;  

 (n)  "regulations" means the regulations made by the Board under this Act;  

 (o)  "severe disability" means disability with eighty percent or more of one or more 
multiple disabilities;  

 (p)  "Trust" means the National Trust for the Welfare of Persons with Autism, 
Cerebral Palsy, Mental Retardation and Multiple Disability constituted under 
sub-section (1) of section 3.  
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CHAPTER II 

THE NATIONAL TRUST FOR WELFARE OF PERSONS WITH AUTISM, 
CEREBRAL PALSY, MENTAL RETARDATION AND MULTIPLE DISABILITY 

3.  Constitution of the National Trust for Welfare of Persons with Autism, Cerebral 
Palsy, Mental Retardation and Multiple Disability, etc. -  

 (1)  With effect from such date as the Central Government may, by notification, 
appoint there shall be constituted, for the purposes of this Act, a body by the 
name of the National Trust for Welfare of Persons with Autism, Cerebral 
Palsy, Mental Retardation and Multiple Disabilities, which shall be a body 
corporate by the name aforesaid, having perpetual succession and a 
common seal, with power, subject to the provisions of this Act, to acquire, 
hold and dispose of property, both movable and immovable, and to contract, 
and shall, by the said name, sue or be sued.  

 (2)  The general superintendence, direction and management of the affairs and 
business of the Trust shall vest in a Board which may exercise all powers and 
do all acts and things which may be exercised or done by the Trust.  

 (3)  The head office of the Trust shall be at New Delhi and the Board may, with 
the previous approval of the Central Government, establish offices at other 
places in India.  

 ( 4)  The Board shall consist of-  

(a)  a Chairperson to be appointed by the Central Government from 
amongst the persons having expertise and experience in the field of 
autism, cerebral palsy, mental retardation and multiple disability;  

(b)  nine persons to be appointed in accordance with such procedure as 
may be prescribed from amongst the registered organisations out of 
which three members each shall be from voluntary organisations, 
associations of parents of persons with autism, cerebral palsy, 
mental retardation and multiple disability and from associations of 
persons with disability, members;  

 Provided that initial appointment under this clause/shall be made by 
the Central Government by nomination;  

(c)  eight persons not below the rank of Joint Secretary to the 
Government of India nominated by the Government to represent the 
Ministries or Departments of Social Justice and Empowerment, 
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Women and Child Development, Health and Family Welfare, 
Finance, Labour, Education, Urban Affairs and Employment and 
Rural Employment and Poverty Alleviation, Members, ex officio;  

(d)  three Persons to be nominated by the Board representing the 
associations of trade, commerce and industry engaged in 
philanthropic activities, members;  

(e)  The Chief Executive Officer, who, shall be of the rank of Joint 
Secretary to the Government of India, Member-Secretary, ex officio.  

 (5)  The Board may associate with itself, in such manner and for such purposes 
as may be determined by regulations, any person whose assistance or 
advice it may desire for carrying out the objects of the Trust:  

  Provided that such person shall have a right to take part in the discussions 
relevant to that purposes but shall not have a right to vote at a meeting of the 
Board and shall not be a member for any other purposes:  

  Provided further that the maximum number of persons so associated shall not 
exceed eight and so far as possible persons so associated shall belong to the 
registered organisations or from the professionals.  

4.  Term of office of Chairperson and Members, meeting of Board, etc. -  

 (1)  The Chairperson or a Member shall hold office for a term of three years from 
the date of his appointment or until his successor shall have been duly 
appointed, whichever is longer:  

  Provided that no person shall hold office as the Chairperson or other Member 
after he has attained the age of sixty-five years.  

 (2)  The conditions of service of the Chairperson and other Members shall be 
such as may be prescribed.  

 (3)  A casual vacancy in the Board shall be filled in accordance with the 
provisions of section 3 and a person appointed shall hold office only for the 
remainder of the term for which the member, in whose place he was 
appointed, would have held that office.  

 (4)  Before appointing any person as the Chairperson or a Member, the Central 
Government shall satisfy itself that the person does not and will not, have any 
such financial or other interest as is likely to affect prejudicially his function as 
such member.  
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 (5)  No member of the Board shall be a beneficiary of the Trust during the period 
such Member holds office.  

 (6)  The Board shall meet at least once in three months at such time and place as 
may be determined by the Board by regulations and shall observe such rules 
of procedure in the transaction of business at a meeting as may be 
prescribed.  

 (7)  The Chairperson, if for any reason is unable to attend the meeting of the 
Board, any member elected by the Members present from amongst 
themselves at the meeting, shall preside at the meeting.  

 (8)  All questions which come up before any meeting of the Board shall be 
decided by a majority of votes of the Members present and voting, and in the 
event of an equality of votes, the Chairperson, or in his absence, the person 
presiding shall have a second or casting vote.  

5.  Resignation of Chairperson and Members -  

 (1)  The Chairperson may resign his office by writing under his hand addressed to 
the Central Government: Provided that the Chairperson shall continue in 
office until the appointment of his successor is made by the Central 
Government.  

 (2)  A Member may resign from office by writing under his hand addressed to the 
Chairperson.  

6.  Disqualifications -No person shall be a Member if he -  

 (a)  is, or becomes, of unsound mind or is so declared by competent court; or  

 (b)  is, or has been, convicted of an offence, which in the opinion of the Central 
Government, involves moral turpitude; or  

 (c)  is, or at any time has been, adjudicated as an insolvent.  

7.  Vacation of office by Member -If a member-  

 (a)  becomes subject to any of the disqualifications mentioned in section 6; or  

 (b)  is, without obtaining leave of absence, absent from three consecutive 
meetings of the Board; or  
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 (c)  tenders his resignation under section 5, his seat shall thereupon become 
vacant.  

8.  Chief Executive Officer and Staff of Trust-  

 (1)  The Central Government shall appoint the Chief Executive Officer to exercise 
such powers and perform such duties under the direction of the Board as 
may be prescribed or as may be delegated to him by the Chairperson.  

 (2)  The Board shall, with the previous approval of the Central Government, 
appoint such other officers and employees as it considers necessary to carry 
out the objectives of the Trust.  

 (3)  The salary and allowances payable to, and the other terms and conditions of 
service of, the Chief Executive Officer, other officers and employees of the 
Trust shall be such as may be determined by regulations.  

9.  Vacancies in Board not to invalidate acts, etc. – No act or proceeding of the 
Board shall be called in question on the grounds merely of the existence of any 
vacancy in, or any defect in the constitution of the Board.  
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CHAPTER III 

OBJECTS OF THE TRUST 

The objects of the Trust shall be -  

 (a)  to enable and empower persons with disability to live as independently and 
as fully as possible within and as close to the community to which they 
belong;  

 (b)  to strengthen facilities to provide support to persons with disability to live 
within their own families;  

 (c)  to extend support to registered organisations to provide need based services 
during period of crisis in the family of persons with disability;  

 (d)  to deal with problems of persons with disability who do not have family 
support;  

 (e)  to promote measures for the care and protection of persons with disability in 
the event of death of their parents or guardians;  

 (f)  to evolve procedure for the appointment of guardians and trustees for 
persons with disability requiring such protection;  

 (g)  to facilitate the realisation of equal opportunities, protection of rights and full 
participation of persons with disability; and  

 (h)  to do any other act which is incidental to the aforesaid objects.  

CHAPTER IV 

POWERS AND DUTIES OF THE BOARD  

11. (1)  The Board shall - 

 (a)  receive from the Central Government a one-time contribution of rupees one 
hundred crores for a corpus, the income whereof shall be utilised to provide 
for adequate standard of living for persons with disability;  

 (b)  receive bequests of movable property from any person for the benefit of the 
persons with disability in general and for furtherance of the objectives of the 
Trust in particular;  
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  Provided that it shall be obligatory on the part of the Board to make 
arrangements for adequate standard of living for the beneficiary named in the 
bequest, if any, and to utilise the property bequeathed for any other purpose 
for which the bequest has been made; .  

  Provided further that the Board shall not be under any obligation to utilise the 
entire amount mentioned in the bequest for the exclusive benefit of the 
persons with disability named as beneficiary in the bequest; 

 (c)  receive from the Central Government such sums as may be considered 
necessary in each financial year for providing financial assistance to 
registered organisations for carrying out any approved programme.  

 (2)  For the purposes of sub-section (1), the expression "approved programme" 
means-  

 (a)  any programme which promotes independent living in the community for 
persons with disability by-  

 (i)  Creating a conducive environment jn the community;  

 (ii)  Counseling and training of family members of persons with disability; (iii) 
Setting up of adult training units, individual and group homes;  

 (b)  any programme which promotes respite care, foster family care or day care 
service for persons with disability;  

 (c)  setting up of residential hostels and residential homes for persons with 
disability;  

 (d)  development of self-help groups of persons with disability to pursue the 
realisation of their rights;  

 (e)  setting up Local Level Committee to grant approval for guardianship; and (f) 
such other programmes which promote the objectives of the Trust.  

 (3)  While earmarking funds for the purposes of clause (c) of sub-section (2), 
preference shall be given to women with disability or to persons with severe 
disability and to senior citizens with disability.  

 Explanation -For the purposes of this sub-section, the expression,-  

 (a)  "persons with severe disability" shall have the same meaning as is assigned 
to it under sub- section (4) of section 56 of the Persons with Disabilities 
(Equal Opportunities. Protection of Rights and Full Participation) Act, 1995 (1 
of 1996);  

 (b)  "senior citizen" means a person who is above the age of sixty-five years or 
more.  
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CHAPTER V 

12.  PROCEDURE FOR REGISTRATION-  

 (1)  Any association of persons with disability, or any association of parents of 
persons with disability or a voluntary organisation whose main object is 
promotion of welfare of persons with disability may make an application for 
registration to the Board.  

 (2)  An application for registration shall be made in such form and manner and at 
such place as the Board may by regulation provide and shall contain such 
particulars and accompanied with such documents and such fees as may be 
provided in the regulations.  

 (3)  On receipt of application for registration, the Board may make such enquiries 
as it thinks fit in respect of genuineness of the application and correctness of 
any particulars thereon.  

 (4)  Upon receipt of such application the Board shall either grant registration to 
the applicant or reject such application for reasons to be recorded in writing.  

  Provided that where registration has been refused to the applicant, the said 
applicant may again make an application for registration after removing 
defects, if any, in its previous application.  

CHAPTER VI 

LOCAL LEVEL COMMITTEE  

13.  CONSTITUTION OF LOCAL LEVEL COMMITTEES- 

 (1)  The Board shall constitute a local level committee for such area as may be 
specified by it from time to time.  

 (2)  A local level committee shall consist of-  

 (a)  an officer of the civil service of the Union or of the State, not below the rank of 
a District Magistrate or a District Commissioner of a district.  

 (b)  a representative of a registered organisation; and  
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 (c)  a person with disability as defined in clause (f) of section 2 of the Persons 
with Disabilities (Equal Opportunities, Protection of Rights and Full 
Participation) Act, 1995 (1 of 1996).  

 (3)  A local level committee shall continue to work for a period of three years from 
the date of its constitution or till such time it is reconstituted by the Board.  

 (4)  A local level committee shall meet at least once in every three months or at 
such interval as may be necessary.  

14.  Appointment of guardianship -  

 (1)  A parent of a person with disability or his relative may make an application to 
the local level committee for appointment of any person of his choice to act 
as a guardian of the persons with disability.  

 (2)  Any registered organisation may make an application in the prescribed form 
to the Local Level Committee for appointment of a guardian for a person with 
disability.  

  Provided that no such application shall be entertained by the local level 
committee, unless the consent of the guardian of the disabled person is also 
obtained.  

 (3)  While considering the application for appointment of a guardian, the local 
level committee shall consider-  

 - whether the person with disability needs a guardian;  

 - the purposes for which the guardianship is required for person with disability.  

 (4)  The local level committee shall receive, process and decide applications 
received under sub-sections (1) and (2), in such manner as may be 
determined by regulations:  

  Provided that while making recommendation for the appointment of a 
guardian, the local level committee shall provide for the obligations which are 
to be fulfilled by the guardian.  

 (5)  The local level committee shall send to the Board the particulars of the 
applications received by it and orders passed thereon at such interval as may 
be determined by regulations.  

15.  Duties of Guardian – 

 Every person appointed as a guardian of a person with disability under this Chapter 
shall, wherever required, either have the care of such persons of disability and his 
property or be responsible for the maintenance of the person with disability.  
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16.  Guardian to furnish inventory and annual accounts -  

 (1)  Every person appointed as a guardian under section 14 shall, within a period 
of six months from the date of his appointment, deliver to the authority which 
appointed him, an inventory of immovable property belonging to the person 
with disability and all assets and other movable property received on behalf of 
the person with disability, together with a statement of all claims due to and 
all debts and liabilities due by such person with disability.  

 (2)  every guardian shall also furnish to the said appointing authority within a 
period of three months at the close of every financial year, an account of the 
property and assets in his charge, the sums received and disbursed on 
account of the person with disability and the balance remaining with him.  

17.  Removal of Guardian-  

 (1)  Whenever a parent or a relative of a person with disability or a registered 
organisation finds that the guardian is-  

 (a)  abusing or neglecting a person with disability; or  

 (b)  misappropriating or neglecting the property, it may in accordance with the 
prescribed procedure apply to the committee for the removal of such 
guardian.  

 (2)  Upon receiving such application the committee may, if it is satisfied that there 
is a ground for removal and for reasons to be recorded in writing, remove 
such guardian and appoint anew guardian in his place or if such a guardian is 
not available make such other arrangements as may be necessary for the 
care and protection of person with disability.  

 (3)  Any person removed under sub-section (2) shall be bound to deliver the 
charge of all property of the person with disability to the new guardian, and to 
account for all moneys received or disbursed by him.  

  Explanation -For the purposes of this Chapter, the expression "relative" 
includes any person related to the person with disability by blood, marriage or 
adoption.  

CHAPTER VII 

ACCOUNTABILITY AND MONITORING 

18.  Accountability-  

 (1)  The books and documents in the possession of the Board shall be open to 
inspection by any registered organisation.  
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 (2)  Any registered organisation can submit a written requisition to the Board for 
getting a copy of any book or document maintained by the Board.  

 (3)  The Board shall frame such regulations as it thinks necessary for allowing the 
access of any book or document to registered organisation.  

19.  Monitoring- 

 The Board shall determine by regulations the procedure for evaluating the 
prefunding status of registered organisations seeking financial assistance from it 
and such regulations may also provide for the guidelines for monitoring and 
evaluating the activities of the registered organisations who are receiving financial 
assistance from the Trust.  

20.  Annual General Meeting -  

 (1)  The Board shall in each year hold an annual general meeting of registered 
organisations, and not more than six months shall elapse between the date of 
one annual general meeting and that of the next.  

 (2)  A notice of the annual general meeting along with a statement of accounts 
and records of its activities during the preceding year shall be sent by the 
Board to every registered organisation at such time as may be determined by 
regulations.  

 (3)  The quorum of such meeting shall be such number of persons of the 
registered organisations as may be determined by regulations.  

CHAPTER VIII 
FINANCE, ACCOUNTS AND AUDIT 

21. Grants by the Central Government - The Central Government may, after due 
appropriation made be Parliament by law in this behalf, make to the Trust a one-
time contribution of rupees one hundred crores for a corpus, the income whereof 
may be utilised to achieve the objects of the Trust under this Act.  

22.  Fund -  

 (1)  There shall be constituted a Fund to be called National Trust for the Welfare 
of Persons with Autism, Cerebral Palsy, Mental Retardation and Multiple 
Disabilities Fund and there shall be credited thereto-  
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 (a)  all moneys received from the Central Government;  

 (b)  all moneys received by the Trust by way of grants, gifts, donations, 
benefactions, bequests and transfers;  

 (c)  all moneys received by the Trust in any other manner or from any other 
source.  

 (2)  All moneys belonging to the fund shall be deposited in such banks or 
invested in such manner as the Board may, subject to the approval of the 
Central Government, decide.  

 (3)  The Funds shall be applied towards meeting the administrative and other 
expenses of the Trust including expenses incurred in the exercise of its 
powers and performance of duties by the Board in relation to any of its 
activities under section 10 or for anything relatable thereto.  

23.  Budget - The Board shall prepare, in such form and at such time in each financial 
year as may be prescribed, the budget for the next financial year showing the 
estimated receipt and expenditure of the Trust and shall forward the same to the 
Central Government.  

24.  Accounts and Audit  

 (1)  The Board shall maintain proper accounts and other relevant records and 
prepare an annual statement of accounts of the Trust including the income 
and expenditure accounts in such form as the Central Government may 
prescribe and in accordance with such general direction as may be issued by 
that Government in consultation with the Comptroller and Auditor-General of 
India.  

 (2)  The accounts of the Trust shall be audited by the Comptroller and Auditor 
General of India at such intervals as may be specified by him and any 
expenditure incurred by him in connection with such audit shall be payable by 
Board to the Comptroller and Auditor General of India.  

 (3)  The Comptroller and Auditor General of India and any other person appointed 
by him in connection with the audit of accounts of the Trust shall have the 
same rights, privileges and authority in connection with such audit as the 
Comptroller and Auditor General of India generally has in connection with the 
audit of the Government accounts and in particular, shall have right to 
demand the production of books of account, connected vouchers and other 
documents and papers and to inspect any of the offices of the Trust.  
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 (4)  The accounts of the Trust as certified by the Comptroller and Auditor General 
of India or any other person appointed by him in this behalf, together with the 
audit report thereon, shall be forwarded annually to the Central Government, 
and that Government shall cause the same to be laid before each House of 
Parliament.  

25.  Annual Report -The Board shall prepare every year, in such form and within such 
time as may be prescribed an annual report giving a true and full account of its 
activities during the previous year and copies thereof shall be forwarded to the 
Central Government and that Government shall cause the same to be laid before 
each House of Parliament  

26.  Authentication of orders etc.- All orders and decisions of the Board and 
instruments issued in the name of the Trust shall be authenticated by the signature 
of Chairperson, the Chief Executive Officer or any other officer authorised by the 
Chairperson in this behalf  

27.  Returns and Information -The Board shall furnish to the Central Government such 
reports, returns and other information as that Government may require from time to 
time.  

CHAPTER IX 

MISCELLANEOUS 

28.  Power of Central Government to issue directions -  

 (1)  Without prejudice to the foregoing provisions of this Act, the Board shall, in 
exercise of its powers or the performance of its duties under this Act, be 
bound by such directions on questions of policy as the Central Government 
may give in writing to it from time to time:  

  Provided that the Board shall, as far as practicable, be given an opportunity 
to express its views before any direction is given under this sub-section.  

 (2)  The decision of the Central Government whether a question is one of policy 
or not shall be final.  

29.  Power of Central Government to supersede Board -  

 (1)  If the Central Government on the complaint of a registered organisation or 
otherwise has reason to believe that the Board is unable to perform or has 
persistently made default in the performance of the duties imposed on it, the 
Central Government may issue notice to the Board asking why it should not 
be superseded;  
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  Provided that no order superseding the Board shall be made by the Central 
Government, unless a notice affording reasonable opportunity to the Board 
has been given in writing that why it should not be superseded.  

 (2)  The Central Government after recording reasons in writing and by issuing a 
notification in the Official Gazette supersede the Board for a period of not 
more than six months;  

  Provided that on the expiration of the period of supersession, the Central 
Government may reconstitute the Board, in accordance with section 3.  

 (3)  Upon the publication of the notification under sub-section (2),  

 (a}  all the members of the Board shall, notwithstanding that their term of office 
had not expired as on the date of supersession, vacate their office as such 
members;  

 (b}  all the powers and duties which may, by or under the provision of this Act, be 
exercised or performed by or on behalf of the Trust shall, during the period of 
supersession, be exercised and performed by such person or persons as the 
Central Government may direct.  

 (4}  On the expiration of the period of supersession specified in the notification 
issued under sub- section (2}, the Central Government may-  

 (a}  extend the period of supersession for such further period as it may consider 
necessary so that the total period of supersession does not exceed more 
than six months; or  

 (b}  reconstitute the Board in the manner provided in section 3 (43 of 1961 }.  

30.  Exemption from Tax on Income- Notwithstanding anything contained in the 
Income-tax Act, 1961, or any other law for the time being in force relating to tax on 
income, profits or gains, the Trust shall not be liable to pay income-tax or any other 
tax in respect of its income, profits or gains derived.  

31.  Protection of action taken in Good Faith- No suit, prosecution or other legal 
proceeding shall lie against the Central Government or the Trust or any member of 
the Board or Chief Executive Officer or any officer or other employee of the Trust or 
any other person authorised by the Board to perform duties under this Act for any 
loss or damage caused or likely to be caused by anything which is done in good 
faith (15 of 1860}.  
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 Explanation -For the purposes of this section, the expression "good faith" shall 
have the same meaning as is assigned to it in the Indian Penal Code (45 of 1860}.  

32.  Chairperson, Members and Officers of Trust to be public servants -All 
Members, Chief Executive Officer, other officers and employees of the Trust shall be 
deemed, when acting or purposing to act in pursuance of any of the provisions of 
this Act, to be public servant within the meaning of section 21 of the Indian Penal 
Code.  

33.  Delegation -The Board may, by general or special order in writing, delegate to the 
Chairperson or any member or any officer of the Trust or any other person subject to 
such conditions and limitations, if any, as may be specified in the order such of its 
powers under this Act ( except the power to make regulations under section 35} as it 
may deem necessary.  

34.  Power to make rules -  

 (1}  The Central Government may, by notification in the Official Gazette, make 
rules for carrying out the provisions of this Act.  

 (2}  In particular, and without prejudice to the generality of the foregoing powers, 
such rules may provide for all of the following matters, namely:-  

 (a)  the procedure in accordance with which the persons representing registered 
organisations shall be elected under clause (b) of sub -section (4) of  
section 3;  

 (b)  the conditions of service of the Chairperson and Members under sub-section 
(2) of section (4);  

 (c)  the rules of procedure in the transaction of business at meetings of the Board 
under sub- section (6) of section 4;  

 (d)  the powers and duties of the Chief Executive Officer under sub-section (1) of 
section 8;  

 (e)  the form in which an application for guardianship may be made by a 
registered organisation under sub-section (2) of section 14;  

 (f)  the procedure in accordance with which a guardian may be removed under 
section 17;  
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 (g)  the form in which, and the time within which, the budget of the Trust shall be 
forwarded to the Central Government under section 23;  

 (h)  the form in which the annual statement of accounts shall be maintained under 
sub-section (1) of section 24,  

 (i)  the form in which, and the time within which, the annual reports shall be 
prepared and forwarded under section 25;  

 (j)  any other matter which is required to be, or may be, prescribed.  

35.  Power to make regulations -  

 (1)  The Board may, with the previous approval of the Central Government, by 
notification in the  

  Official Gazette, make regulations consistent with this Act and rules generally 
to carry out the , purposes of this Act.  

 (2)  In particular, and without prejudice to the generality of the foregoing power, 
such regulations may provide for all or any of the following matters, namely:-  

 (a)  the manner and purpose for which person may be associated under sub-
section (5) of section 3;  

 (b)  the time and place at which the Board shall meet under sub-section (6) of 
section 4;  

 (c)  the terms and conditions of service of, Chief Executive Officer, other officers 
and employees of the Trust under sub-section (3) of section 8;  

 (d)  the form and manner in which the application shall be made for registration 
under sub- section, (2) of section 12 and the particulars which such 
application shall contain under that sub-section; 19"'  

 (e)  the manner in which application for guardianship shall be received, 
processed and decided by local level committee under sub-section (4) of 
section 14;  

 (f)  the particulars of applications and orders passed thereon by the local level 
committee under subsection (5) of section 14;  
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 (g)  the procedure for evaluating the pre-funding status of the registered 
organisations and framing of guidelines for monitoring and evaluating the 
activities of such registered organisations under section 19;  

 (h)  the time within which notice for annual general meeting shall be sent and 
quorum for such meeting under sub-sections (2) and (3) of section 20; and  

 (i)  any other matter which is required to be, or may be, provided by regulations.  

36.  Rules and Regulations to be laid before Parliament- Every rule and every 
regulation made under this Act shall be laid, as soon as may be after it is made, 
before each House of Parliament, while it is in session, for a total period of thirty 
days which may be comprised in one session or in two or more successive 
sessions, and if, before the expiry of the session immediately following the session 
or the successive sessions aforesaid, both Houses agree in making any modification 
in the rule or regulation or both houses agree that the rule or regulation should not 
be made, the rule or regulation shall thereafter have effect only in such modified 
form or be of no effect, as the case may be; so, however, that any such modification 
or annulment shall be without prejudice to the validity of anything previously done 
under that rule or regulation.  

 

 



THE MENTAL HEALTH ACT, 1987 
(No. 14 of 1987)1  

[22nd May, 1987]  
An Act to consolidate and amend the law relating to the treatment and care of mentally 
ill persons, to make better provision with respect to their properly and affairs and for 
matters connected therewith or incidental thereto.  
STATEMENT OF OBJECTS AND REASONS OF ACT 14 of 19872  

1. The attitude of the society towards persons afflicted with mental illness has 
changed considerably and it is now realised that no stigma should be attached to 
such illness as it is curable, particularly, when diagnosed at an early stage. Thus the 
mentally ill persons are to be treated like any other sick persons and the 
environment around them should be made as normal as possible.  

2. The experience of the working of Indian Lunacy Act, 1912 ( 4 of 1912) has 
revealed that it has become out-moded. With the rapid advance of medical science 
and the understanding of the nature of malady, it has become necessary to have 
fresh legislation with provisions for treatment of mentally ill persons in accordance 
with the new approach.  

3. It is considered necessary -  
i. to regulate admission to psychiatric hospitals or psychiatric nursing homes 

of mentally ill-persons who do not have sufficient understanding to seek 
treatment on a voluntary basis, and to protect the rights of such persons 
while being detained;  

ii. To protect society from the presence of mentally ill persons who have 
become or might become a danger or nuisance to others;  

iii. To protect citizens from being detained in psychiatric hospitals or 
psychiatric nursing homes without sufficient cause;  

iv. To regulate responsibility for maintenance charges of mentally ill persons 
who are admitted to psychiatric hospitals or psychiatric nursing homes;  

v. To provide facilities for establishing guardianship or custody of mentally ill 
persons who are incapable of managing their own affairs;  

vi. To provide for the establishment of Central Authority and State Authorities 
for Mental Health Services;  

vii. To regulate the powers of the Government for establishing, licensing and 
controlling psychiatric hospitals and psychiatric nursing homes for mentally 
ill persons;  

viii. To provide for legal aid to mentally ill persons at State expense in certain 
cases.  

4. The main object of the Bill is to implement the aforesaid proposals.  
COMMENTS  

It is well settled that when the language of the statute is clear and admits of no ambiguity, 
recourse to the Statement of Objects and Reasons for the purpose of construing a 
statutory provision is not permissible. Court must strive to so interpret the statute as to 
protect and advance the object and purpose of the enactment. Any narrow or technical 
interpretation of the provisions would defeat the legislative policy. The Court must, 



therefore, keep the legislative policy in mind in applying the provisions of the Act to the 
facts of the case2.  
The law is well settled that though the Statement of objects and Reasons accompanying a 
legislative bill could not be used to determine the true meaning and effect of the 
substantive provisions of a statute, it was permissible to refer to the same for the purpose 
of understanding the background, the antecedent state of affairs, the surrounding 
circumstances in relation to the statute, and the evil which the statute sought to remedy3.  
PREAMBLE - It is established law that preamble discloses the primary intention of the 
statute but does override the express provisions of the statute4. Although a preamble of a 
statute is a key to interpretation of the provisions of the Act, but the intention of 
Legislature is not necessarily to be gathered from the preamble taken by itself, but to be 
gathered from the provisions of the Act. Where the language of the Act is clear, the 
preamble cannot be a guide, but where the object or meaning of the provisions of the Act 
is not clear then an aid from the preamble can be taken into consideration for purpose of 
explaining the provisions of the Act5.  
It is now well settled that the preamble of a statutory instrument cannot control the 
express clear language and sweep of the operating provisions of such an instrument. Nor 
can the express language of a statutory provision be curtailed or read down in the light of 
the preamble in the absence of any ambiguity in the enacted provisions6.  
Be it enacted by Parliament in the Thirty-eighth Year of the Republic of India as follows:  

CHAPTER 1 
PRELIMINARY 

1. SHORT TITLE, EXTENT AND COMMENCEMENT -  
1. This Act may be called the Mental Health Act, 1987.  
2. It extends to the whole of India  
3. It shall come into force on such date1 as the Central Government may, by 

notification, appoint and different dates may be appointed for different 
States and for different provisions of this Act, and any reference in any 
provision to the commencement of this Act in a State shall be construed as 
a reference to the coming into force of that provision in that state.  

COMMENTS  
The Act repeals the Indian Lunacy Act, 1912 ( 4 of 1912), and the Lunacy Act, 1977 
(Jammu and Kashmir Act 25 of 1977). The provisions of the Indian Lunacy Act 1912 and 
the Amending Act which compendiously called Lunacy Act, 1912-1926 were not 
absolutely exhaustiv2.  
S.O. 43 (E), DATED 11TH JANUARY, 1993 - In exercise of the powers conferred by 
sub-section (3) of Sec. 1 of the Mental Health Act, 1987 (14 of 1987), the Central 
Government hereby appoints the Ist day of April, 1993 as the date on which the said Act 
shall come into force in all the States and Union Territories.  
RULE OF INTERPRETATION.- It is an accepted proposition of law that Acts must be 
construed as a whole. Guidance with regard to the meaning of a particular word or phrase 
may be found in other words and phrases in the same section or in other sections although 
the utility of an extensive consideration of other parts of the same statute will vary from 
case to case3.  



In interpreting the provisions the exercise undertaken by the Court is to make explicit the 
intention of the Legislature which enacted the legislation. It is not for the Court to reframe 
the legislation for the very good reason that the powers to "legislate" have not been 
conferred on the Court4.  
In order to sustain the presumption of constitutionality of a legislative measure, the Court 
can take into consideration matters of common knowledge, matters of common report, the 
history of the times and also assume every state of fact which can be conceived existing at 
the time of the legislation5.  
The principle of the interpretation that no word used by the Legislature in a legislation is 
useless, cannot be fitted into the situation where the question relates to the interpretation 
of an agreement. An agreement is not to be culled out from ambiguity6.  
INTERPRETATION OF STATUTE-DUTY OF THE COURT - It is well settled that the 
Courts should read different provisions of an Act in a manner that no part thereof is held 
to be superfluous or surplus and that where language of statute leads to manifest 
contradictions the Court must construe them on the basis of which the said provisions can 
survive1.  
GENERALIA SPECIALIBUS NON DEROGANT- It is well-known proposition of law that 
when a matter falls under any specific provision, then it must be governed by that 
provision and not by the general provision (Generalia specialibus non derogant)2.  
CONSTRUCTION OF WORK- It is settled view that in determining the meaning or 
connotation of words and expressions describing an article one should be construed in the 
sense in which they are understood. The reason is that it is they who are concerned with it 
and, it is the sense in which they understand it which constitutes the definitive index of the 
legislative intention3.  

2. DEFINITIONS 
 
In this Act, unless the context otherwise requires -  

a. "cost of maintenance". In relation to a mentally ill person admitted in a 
psychiatric hospital or psychiatric nursing home, shall mean the cost of 
such items as the State Government may, by general or special order, 
specify in this behalf;  

b. "District Court" means, in any area for which there is a city Civil Court, 
that Court, and in any other area the principal Civil Court of original 
jurisdiction, and includes any other Civil Court which the State 
Government may, by notification, specify as the Court competent to deal 
with all or any of the matters specified in this Act:  

c. "Inspecting Officer" means a person authorised by the State Government or 
by the licensing authority to inspect any psychiatric hospital or psychiatric 
nursing home;  

d. "license" means a licence granted under Sec.8;  
e. "licensee" means the holder of a licence;  
f. "licensed psychiatric hospital" or "licensed psychiatric nursing home" 

means a psychiatric hospital or psychiatric nursing home, as the case may 
be, licensed, or deemed to be licensed, under this Act;  



g. "licensing authority" means such officer or authority as may be specified by 
the State Government to be the licensing authority to the purposes of this 
Act;  

h. "Magistrate" means - 
1. in relation to a metropolitan area within the meaning of Cl (k) of 

Sec. 2 of the Code of Criminal Procedure, 1973 (2 of 1974), a 
Metropolitan Magistrate;  

2. in relation to any other area, the Chief Judicial Magistrate, Sub-
Divisional Judicial Magistrate or such other Judicial Magistrate of 
the first class as the State Government may, by notification, 
empower to perform the functions of a Magistrate under this Act:  

i. "medical officer" means a gazetted medical officer in the service of 
Government and includes a medical practitioner declared, by a general or 
special order of the State Government, to be a medical officer for the 
purposes of this Act;  

j. "medical officer in charge" in relation to any psychiatric hospital or 
psychiatric nursing home, means the medical officer who, for the time 
being, is in charge of that hospital or nursing home;  

k. "medical practitioner" means a person who possesses a recognised medical 
qualification as defined -  

i. in Cl (h) of Sec 2 of the Indian Medical Council Act, 1956 (102 of 
1956), and whose name has been entered in the State Medical 
Register, as defined in Cl. (k) of that section;  

ii. in Cl (h) of sub-section (1) of Sec. 2 of the Indian Medicine Central 
Council Act, 1970 (48 of 1970), and whose name has been entered 
in a State Register of Indian Medicine, as defined in cl (j) of sub-
section (1) of that section; and  

iii. in Cl. (g) of sub-section (1) of Sec. 2 of the Homoeopathy Central 
Council Act, 1973 (59 of 1973), and whose name has been entered 
in a State Register of Homoeopathy, as defined in Cl. (I) of sub-
section 1) of that section;  

l. "Mentally ill person" means a person who is in need of treatment by person 
of any mental disorder other than mental retardation;  

m. "mentally ill prisoner" means a mentally ill person for whose detention in, 
or removal to, a psychiatric hospital, psychiatric nursing home, jail or other 
place of safe custody, an order referred to in Sec. 27 has been made;  

n. "minor" means a person who has not completed the age of eighteen years;  
o. "notification means a notification published in the Official Gazette;  
p. "prescribed" means prescribed by rules made under this Act;  
q. "psychiatric hospital" or "psychiatric nursing home" means a hospital, or as 

the case may be, a nursing home established or maintained by the 
Government or any other person for the treatment and care of mentally ill 
persons and includes a convalescent home established or maintained by the 
Government or any other person for such mentally ill persons; but does not 
include any general hospital or general nursing home established or 



maintained by the Government and which provides also for psychiatric 
services;  

r. "psychiatrist" means a medical practitioner possessing a post-graduate 
degree or diploma in psychiatry, recognised by the Medical Council of 
India, constituted under Indian Medical Council Act, 1856 (102 of 1956), 
and includes, in relation to any State, any medical officer who, having 
regard to his knowledge and experience in psychiatry, has been declared by 
the Government of that State to be a psychiatrist for the purposes of this 
Act;  

s. " reception order" means an order made under the provision of this Act for 
the admission and detention of a mentally ill person in a psychiatric 
Hospital or psychiatric nursing home;  

t. " relative" includes any person related to the mentally ill person by blood, 
marriage or adoption;  

u. "State Government" in relation to a Union territory, means the 
Administrator thereof.  

COMMENTS  
This section defines the various expressions occurring in the Act. 
INTERPRETATION OF SECOTION - The Court can merely interpret the section; it 
cannot re-write, recast or redesign the section1.  
RELATIVE - MEANING OF -certainly the word "relative" used in Sec. 3 of the Lunacy 
Act (since repealed by this Act) has to be understood in a legal sense and it has to be 
understood in the setting where that word is used in the provisions of the statute, 
particularly, the provision enabling a relative to entertain a petition under Sec. 63 of the 
Lunacy Act2.  

CHAPTER II  
MENTAL HEALTH AUTHORITIES  

3. CENTRAL AUTHORITY FOR MENTAL HEALTH SERVICES.  
 . The Central Government shall establish an authority for mental health with 

such designation as it may deem fit.  
a. The Authority established under sub-section (1) shall be subject to the 

superintendence, direction and control of the Central Government.  
b. The authority established under sub-section (1) shall -  

0. be in charge of regulation, development, direction and co-
ordination with respect to Mental Health Services under the Central 
Government and all other matters which, under this Act, are the 
concern of the Central Government or any officer or authority 
subordinate to the Central Government.  

1. Supervise the psychiatric hospitals and psychiatric nursing homes 
and other Mental Health Service Agencies (including places in 
which mentally ill persons may be kept or detained) under the 
control of the Central Government.  

2. Advise the Central Government on all matters relating to mental 
health; and  



3. Discharge such other functions with respect to matters relating to 
mental health as the Central Government may require.  

EXPLANATION - For the purposes of this section and Sec.4 "Mental Health 
Services" include, in addition to psychiatric hospitals and psychiatric nursing 
homes, observation wards, day-care centres, in patient treatment in general 
hospitals, ambulatory treatment facilities and other facilities, convalescent homes 
and half-way-homes for mentally ill persons.  

COMMENT  
This section empowers the Central Government to establish Central Authority for 
Mental Health Services.  

EXPLANATION- It is now well settled that an explanation added to a statutory provision 
is not a substantive provision in any sense of the term but as the plain meaning of the word 
itself shows it is merely meant to explain or clarify certain ambiguities which may have 
crept in the statutory provision1.  

4. STATE AUTHORITY FOR MENTAL HEALTH SERVICES -  
 . The State Government shall establish an authority for mental with such 

designation as it may deem fit.  
a. The Authority established under sub - section (1) shall be subject to the 

superintendence, direction and control of the State Government.  
b. The Authority established under sub - section (1) shall -  

0. be in charge of regulation, development and co-ordination with 
respect to Mental Health Service under the State Government and 
all other matters which, under this Act , the concern of the state 
Government or any officer or authority subordination to the State 
Government :  

1. supervise the psychiatric hospitals and psychiatric nursing homes 
and other Mental health Services Agencies (including places in 
which mentally ill persons may be kept or detained )under the 
control of the State Government :  

2. advise the State Government on all matters relating to mental health 
; and  

3. discharge such other functions with respect to matters relating to 
mental health as the State Government may require.  

COMMENT  
This section empowers the State Government to established State authority for 
Mental Health services.  

CHAPTER III 
PSYCHIATRIC HOSPITALS AND PSYCHIATRIC NURSING HOMES  

5. ESTABLISHED OR MAINTENANCE OF PSYCHIATRIC 
HOSPITALSAND PSYCHIATRIC NURSING HOMES -  

 . The Central Government may, in any part of India, or the state government 
may, within the limits of its jurisdiction, established or maintain psychiatric 
hospitals hospitals or psychiatric nursing homes for the admission , and 
care of mentally ill persons at such places as it thinks fit ; and separate 



psychiatric hospitals and psychiatric nursing homes may be established or 
maintained for, - 

a. those who are under the age of sixteen years;  
b. those who are addicted to alcohol or other drugs which lead 

to behavioural changes in a persons ;  
c. those who have been convicted of any offence; and  
d. those belonging to such other or category of persons as may 

be prescribed .  
a. Where a psychiatric hospital or psychiatric nursing home is established or 

maintained by the Central Government, any reference in this Act to the 
State Government shall, in relation to such hospital or nursing home, be 
construed as a reference to the Central Government.  

COMMENT  
This section empowers the Central Government or the State Government to 
established or maintain psychiatric nursing homes.  

6. ESTABLISHMENT OR MAINTENANCE OF PSYCHIATRIC 
HOSPITALS OR PSYCHIATRIC NURSING HOMES ONLY WITH 
LICENCE.  

 . On and after the commencement of this Act, no person shall established or 
maintain a psychiatric hospital or psychiatric nursing home unless he holds 
a valid licence granted to him under this Act:  
Provided that a psychiatric hospital or psychiatric nursing home (whether 
called asylum or by any other name) licensed by the central government or 
any state Government and maintained as such immediately before the 
commencement of this Act may continue to be maintained, and shall be 
deemed to be a licensed psychiatric hospital or licensed phychiatric nursing 
home, as the case may be, under this Act,-  

a. for a period of three months from such commencement,  
b. if an application made in accordance with Sec. 7 for a 

licence is pending on the expiry of the period specified in 
CI. (a) till the disposal of such application.  

a. Nothing contained in sub-section (1) shall apply to a psychiatric hospital or 
psychiatric nursing home established or maintained by a Central 
Government or a State Government.  

COMMENT  
This section prohibits establishment or maintenance of any psychiatric hospital or 
psychiatric nursing home by any person, unless he holds a valid licence granted to 
him under the Act.  

7. APPLICATION FOR LICENCE. -  
 . Every person, who holds, at the commencement of this Act, a valid licence 

authorising that person to establish or maintain any psychiatric hospital or 
psychiatric nursing home, shall, if the said person intends to establish or 
continue the maintenance of such hospital or nursing home after the expiry 
of the period referred to in Cl. (a) of the proviso to sub-section (1) of Sec. 
6, make at least one month before the expiry of such period, an application 



to the licensing authority for the grant of a fresh licence for the 
establishment or maintenance of such hospital or nursing home, as the case 
may be.  

a. A person, who intends to establish or maintain, after the commencement of 
this Act, a psychiatric hospital or psychiatric nursing home, shall, unless the 
said person already holds a valid licence, make an application to the licence 
authority for the grant of a licence.  

b. Every application under sub-section (1) or sub-section (2) shall be in such 
form and be accompanied by such fee as may be prescribed.  

COMMENT  
This section provides for application for licence for establishment or maintenance 
of psychiatric hospital or psychiatric nursing homes.  

8. GRANT OR REFUSAL OF LICENCE -  
On receipt of an application under Sec.7, the licensing authority shall make such 
inquiries as it may deem fit and where it is satisfied that -  

 . the establishment or maintenance of the psychiatric hospital or psychiatric 
nursing home or the continuance of the maintenance of any such hospital or 
nursing home established before the commencement of this Act is 
necessary;  

a. the applicant is in a position to provide the minimum facilities prescribed 
for the admission, treatment and care of mentally ill persons; and  

b. The psychiatric hospital or psychiatric nursing home, will be under the 
charge of medical officer who is a psychiatrist.  

it shall grant a licence to the applicant in the prescribed form, and where it is not so 
satisfied, the licensing authority shall, by order, refuse to grant the licence applied 
for:  
Provided that, before making any order refusing to grant a licence, the licensing 
authority shall give to the applicant a reasonable opportunity of being heard and 
every order of refusal to grant a licence shall set out therein the reasons for such 
refusal and such reasons shall be communicated to the applicant in such manner as 
may be prescribed.  

COMMENT  
This section empowers the licensing authority to grant or refuse licence for 
establishment or maintenance of psychiatric hospital or psychiatric nursing homes.  

9. DURATION AND RENEWAL OF LICENCE -  
 

 . A licence shall not be transferable or heritable.  
a. Where a licensee is unable to function as such for any reason or where a 

licensee dies, the licensee or, as the case may be, the legal representative of 
such licensee shall forthwith report the matter in the prescribed manner to 
the licensing authority and notwithstanding anything contained in sub-
section (I), the psychiatric hospital or psychiatric nursing home concerned 
may continue to be maintained and shall be deemed to be a licensed 
psychiatric hospital or licensed psychiatric nursing home, as the case may 
be -  



0. for a period of three months from the date of such report or in the 
case of the death of the licensee from the date of his death, or  

1. if an application made in accordance with sub-section (3) for a 
licence is pending on the expiry of the period specified in Cl. (a), till 
the disposal of such application.  

b. The legal representative of the licensee referred to in sub-section (2) shall, 
if he intends to continue the maintenance of the psychiatric hospital or 
psychiatric nursing home after the expiry of the period referee to in sub-
section (2), make , at least one month before the expiry of such period, an 
application to the licensing authority for the grant of a fresh licence for the 
maintenance of such hospital or nursing home, as the case may be, and the 
provisions of Sec. 8 shall apply in relation to such application as they apply 
in relation to an application made under Sec.7  

c. Every licence shall, unless revoked earlier under Sec. 11, be valid for a 
period of five years from the date on which it is granted.  

d. A licence may be renewed from time to time, on an application made in 
that behalf to the licensing authority, in such form and accompanied by 
such fee, as may be prescribed, and every such application shall be made 
not less than one year before the date on which the period of validity of the 
licence is due to expire:  

Provided that the renewal of a licence shall not be refused unless the licensing 
authority is satisfied that -  

e. the licensee is not in a position to provide in a psychiatric hospital or 
psychiatric nursing home, the minimum facilities prescribed for the 
admission, treatment and care therein mentally ill persons; or  

f. the licensee is not in a position to provide a medical officer which is a 
psychiatrist to take charge of the psychiatric hospital or psychiatric nursing 
home, or  

g. the licensee has contravened any of the provisions of this Act or any rule 
made thereunder.  

COMMENT  
This section empowers the licensing authority to grant or refuse licence for 
establishment or maintenance of the psychiatric hospital or psychiatric nursing 
home, under certain circumstances.  

10. PSYCHIATRIC HOSPITAL AND PSYCHIATRIC NURSING HOME TO 
BE MAIN TRAINED IN ACCORDANCE WITH PRESCRIBED 
CONDITIONS -  
Every psychiatric hospital or psychiatric nursing home shall be maintained in such 
manner and object to such condition as may be prescribed.  

COMMENT  
This section lays down that every psychiatric hospital/nursing home shall be 
maintained properly according to the prescribed conditions.  

11. REVOCATION OF LICENCE - 



 . The licensing authority may, without prejudice to any other penalty that 
may be imposed on the licensee, by order in writing, revoke the licence if it 
is satisfied that -  

0. the psychiatric hospital or psychiatric nursing home is not being 
maintained by the licensee in accordance with the provisions of this 
Act or the rules made thereunder; or  

1. the maintenance of the psychiatric hospital or psychiatric nursing 
home is being carried on in a manner detrimental to the moral, 
mental or physical well-being of other in-patients thereof:  

Provided that no such order shall be made except after giving the licensee a 
reasonable opportunity of being heard, and every such order shall set out 
therein the grounds for the revocation of the licence and such grounds shall 
be communicated to the licensee in such manner as may be prescribed.  

a. Every order made under sub-section (1) shall contain a direction that the 
in-patients of the psychiatric hospital or psychiatric nursing home shall be 
transferred to such other psychiatric hospital or psychiatric nursing home as 
may be specified in that order and it shall also contain such provisions 
(including provisions by way of directions) as to the care and custody of 
such in-patients pending such transfer. Every order made under sub-section 
(1) shall take effect -  

0. where no appeal has been preferred against such order under Sec. 
12, immediately on the expiry of the period prescribed for such 
appeal; and  

1. where such appeal has been preferred and the same has been 
dismissed, from the date of the order of such dismissal.  

COMMENT  
This section empowers the licensing authority to revoke the licence in case the 
psychiatric hospital or nursing home is not maintained properly or its maintenance 
is detrimental to the well-being of the in-patients thereof.  

12. Appeal -  
 . Any person aggrieved by an order of the licensing authority refusing to 

grant or renew a licence, or revoking a licence, may, in such manner and 
within such period as may be prescribed, prefer an appeal to the State 
Government:  
Provided that the State Government may entertain an appeal preferred after 
the expiry of the prescribed period if it is satisfied that the appellant was 
prevented by sufficient cause from preferring the appeal in time.  

a. Every appeal under sub-section(1) shall be made in such form and 
accompanied by such fee as may be prescribed.  

COMMENT  
This section makes provision for preferring an appeal to the State Government by 
any aggrieved person against the order of the licensing authority refusing to grant 
or renew a licence, or revoking a licence for establishment or maintenance of the 
psychiatric hospital/nursing home.  



13. INSPECTION OF PSYCHIATRIC HOSPITALS AND PSYCHIATRIC 
NURSING HOME AND VISISTING OF PATIENTS-  

 . An Inspecting Officer may, at any time, enter and inspect any psychiatric 
hospital or psychiatric nursing home and require the production of any 
records, which are required to be kept in accordance with the rules made in 
this behalf, for inspection: Provided that any personal records of a patient 
so inspected shall be kept confidential except for the purposes of sub-
section (3).  

a. The Inspecting Officer may interview in private any patient receiving 
treatment and care therein -  

0. for the purpose of inquiring into any complaint made by or on 
behalf of such patient as to the treatment and care.  

1. in any case, where the Inspecting Officer has reason to believe that 
any in-patient is not receiving proper treatment and care.  

b. Where the Inspecting Officer is satisfied that any in-patient in a psychiatric 
hospital or psychiatric nursing home is not receiving proper treatment and 
care, he may report the matter to the licensing authority and thereupon the 
licensing authority may issue such direction as it may deem fit to the 
medical officer-in-charge of the licensee of the psychiatric hospital, or, as 
the case may be, the psychiatric nursing home and every such medical 
officer-in-charge or licensee shall be bound to comply with such directions.  

COMMENT  
This section empowers an Inspecting Officer to inspect psychiatric hospitals / 
nursing homes, records thereof and to visit and interview patients receiving 
treatment and care therein.  

14. TREATMENT OF OUT- PATIENT - 
Provision shall be made in every psychiatric hospital or psychiatric nursing homes 
for such facilities as may be prescribed for the treatment of every mentally ill - 
persons, patients or who, for the time being, is not undergoing treatment as in - 
patients.  

COMMENT  
This section makes, provision for the treatment of mentally ill persons in the 
psychiatric hospital / nursing home, as an out - patients, in case his condition dies 
not warrant his admission or an in - patient.  

CHAPTER IV  
 

ADMISSION AND DETENTION IN PSYCHIATRIC HOSPITAL OR 
PSYCHIATRIC  

NURSING HOME  
PART I  

ADMISION ON VOLUNTARY BASIS  
15. REQUEST BY MAJOR FOR ADMISION AS VOLUNTARY PATIENTS 

Any persons (not being a minor), who considers himself to be a mentally ill person 
and desires to be admitted to any psychiatric nursing home for treatment, may 
request the medical officer in charge for being admitted as a voluntary patient.  



COMMENT  
This section makes provision for admission to a psychiatric hospital / nursing home 
for Treatment as a voluntary patient on request by a major mentally ill person.  

16. REQUEST BY GUARDIAN FOR ADMISSION OF A WARD- 
Where the guardian of a minor considers such minor to be a mentally ill person and 
desires to admit such minor in any psychiatric hospital or psychiatric nursing home 
for treatment, he may request the medical officer-in-charge for admitting such 
minor as a voluntary patient.  

COMMENT  
This section makes provision for admission of a minor mentally ill person to a 
psychiatric hospital/nursing home for treatment as a voluntary patient, on request 
by guardian of such minor.  

17. ADMISSION OF,AND REGULATION WITH RESPECT 
TO,VOLUNTARY PATIENTS- 

 . On receipt of a request under Sec.15 or Sec.16, the medical officer-in-
charge shall make such inquiry as he may deem fit within a period not 
exceeding twenty- four hours and if satisfied that the applicant or, as the 
case may be, the minor requires treatment as an in - patients in the 
psychiatric hospital or psychiatric nursing home, he may admit therein such 
application or, as the case may be, minor as a voluntary patient.  

a. Every voluntary patient admitted to a psychiatric hospital or psychiatric 
nursing home shall be bound to abide by such regulations as may be made 
by the medical officer - in - charge or the licensee of the psychiatric 
hospital or psychiatric nursing home.  

This section deals with the matter relating to admission of, and regulation with 
respect to voluntary patients.  

18. DISCHARGE OF VOLUNTARY PATIENTS - 
 . The medical officer-in-charge of a psychiatric hospital or psychiatric 

nursing home shall, on a request made in that behalf -  
0. by any voluntary patient; and  
1. by the guardian of the patient, if he is a minor voluntary patient, 

discharge, subject to the provisions of sub-section (3) and within 
twenty-four hours of the receipt of such request, the patient from 
the psychiatric hospital or psychiatric nursing home.  

a. Where a minor voluntary patient who is admitted as an in-patient in any 
psychiatric hospital or psychiatric nursing home attains majority, the 
medical officer-in-charge of such hospital or nursing home, shall, as soon 
as may be, intimate the patient that he has attained majority and that unless 
a request for his continuance as an in-patient is made by him within a 
period of one month of such intimation, he shall be discharged, and if, 
before the expiry of the said period, no request is made to the medical 
officer-in-charge for his continuance as an in-patient, he shall, subject to 
the provisions of sub-section (3), be discharged on the expiry of the said 
period.  



b. Notwithstanding anything contained in sub-section (1) or sub-section (2) 
where the medical officer-incharge of a psychiatric hospital or psychiatric 
nursing home is satisfied that the discharge of a voluntary patient under 
sub-section (1) or sub-section (2) will not be in the interest of such 
voluntary patient, he shall, within seventy-two hours of the receipt of a 
request under sub-section (1), or, if no request under sub-section (2) has 
been made by the voluntary patient before the expiry of the period 
mentioned in that sub-section within seventy-two hours of such expiry 
constitute a Board consisting of two medical officers and seek its opinion 
as to whether such voluntary patient needs further treatment and if the 
Board is of the opinion that such voluntary patient needs further treatment 
in the psychiatric hospital or psychiatric nursing home the medical officer 
shall not discharge the voluntary patient, but continue his treatment for a 
period not exceeding ninety days at a time.  

COMMENT  
This section lays down the procedure for discharge of voluntary patient from the 
psychiatric hospital or psychiatric nursing home.  

PART II 
ADMISSION UNDER SPECIAL CIRCUMSTANCES  

19. ADMISSION OF MENTALLY ILL PERSONS UNDER CERTAIN 
SPECIAL CIRCUMTANCES-  
Any mentally ill persons who does not, or is unable to, express his willingness for 
admission as a voluntary patient, may be admitted and kept as an in-patient in a 
psychiatric nursing hospital or psychiatric nursing home on an application made in 
that behalf by a relative or a friend of the mentally ill persons if the medical 
officers-in-charge is satisfied that in the interest of the mentally ill persons it is 
necessary so to do:  

COMMENT  
This section deals with the matters relating to admission of, and regulation with 
respect to voluntary patients.  

20. DISCHARGE OF VOLUNTARY PATIENTS- 
 . The medical officers-in-chargeof a psychiatric hospital or psychiatric 

nursing home shall, on a request made in that behalf  
0. by any voluntary patients; and  
1. by the guardian of the patient, if he is a minor voluntary patients, 

discharge, subject to the provisions of sub-section (3) and within 
twenty-four hours of the receipt of such request, patients from the 
psychiatric hospitals or psychiatric nursing home.  

a. where a minor voluntary patients who is admitted as an in-patient in any 
psychiatric hospital or psychiatric nursing home attains majority, the 
medical officer-in- charge of such hospital or nursing home shall, as soon 
as may be, intimate the patient that he has attained majority and that unless 
a request for his continuance as an in-patient is made by him within a 
period of one month of such intimation, he shall be discharged, and if, 
before the expiry of the said period, no request is made to the medical 



officer-in-charge for his continuance as an in-patients, he shall, subject to 
the provisions of sub-section (3), be discharged on the expiry of the said 
period.  

b. Notwithstanding anything contained in sub-section (1) or sub-section (2), 
where the medical officers-in-charge of a psychiatric hospital or psychiatric 
nursing home is satisfied that the discharge of a voluntary patients under 
sub-section (1) or sub-section (2) will not be in the interest of such 
voluntary patient, he shall, within seventy-two hours of the receipt of a 
request under sub-section(1) or, if no request under sub-section (2) has 
been made by the voluntary patient before the expiry of the period 
mentioned in that sub-section within seventy-two hours of such expiry 
constitute a Board consisting of two medical officers and seek its opinion 
as to whether such voluntary patient needs further treatment and if the 
Board is of the opinion that such voluntary patient needs further treatment 
in the psychiatric hospital or psychiatric nursing home the medical officer 
shall not discharge the voluntary patient, but continue his treatment for a 
period not exceeding ninety days at a time.  

COMMENT  
This section lays down the procedure for discharge of voluntary patient from the 
psychiatric hospital or psychiatric nursing home.  

PART II 
ADMISSION UNDER SPECIAL CIRCUMSTANCES  

21. ADMISSION OF MENTALLY ILL PERSONS UNDER CERTAIN 
SPECIAL CIRCUMSTANCES- 

 . Any mentally ill person who does not, or is unable to, express his 
willingness for admission as a voluntary patient, may be admitted and kept 
as an in-patient in a psychiatric hospital or psychiatric nursing home on an 
application made in that behalf by a relative or a friend of the mentally ill 
person if the medical officer-in-charge is satisfied that in the interests of the 
mentally ill person it is necessary so to do;  
Provided that no person so admitted as an in-patient shall be kept in the 
psychiatric hospital or psychiatric nursing home as an in-patient for a 
period exceeding ninety days except in accordance with the other 
provisions of the Act.  

a. Every application under sub-section (1) shall be in the prescribed form and 
be accompanied by two medical certificates, from two medical practitioners 
of whom one shall be a medical practitioner in the service of Government, 
to the effect that the condition of such mentally ill person is such that he 
should be kept under observation and treatment as an in-patient in a 
psychiatric hospital or psychiatric nursing home;  
Provided that the medical officer, in charge of the psychiatric hospital or 
psychiatric nursing home concerned may, if satisfied that it is proper so to 
do, cause a mentally ill person to be examined by two medical practitioners 
working in the hospital or in the nursing home instead of requiring such 
certificates.  



b. Any mentally ill person admitted under sub-section (1) or his relative or 
friend may apply to the Magistrate for his discharge and the Magistrate 
may, after giving notice to the person at whose instance he was admitted to 
the psychiatric hospital or psychiatric nursing home and after making such 
inquiry as he may deem fit either allow or dismiss the application.  

c. The provisions of the foregoing sub-section shall be without prejudice to 
the powers exercisable by a Magistrate before whom the case of a mentally 
ill person is brought, whether under this section or under any other 
provision of this Act, to pass a reception order, if he is satisfied that it is 
necessary so to do in accordance with the relevant provision of this Act.  

COMMENT  
This section makes provision for admission of mentally ill persons to a psychiatric 
hospital/nursing home, under special circumstances. No person shall however be 
kept there as in-patient for a period exceeding ninety days, except in accordance 
with the other provisions of this Act.  

PART III 
RECEPTION ORDERS  

22. APPLICATION FOR RECEPTION ORDER  
 . An application for a reception order may be made by -  

0. the medical officer-in-charge of a psychiatric hospital or psychiatric 
nursing home, or  

1. by the husband, wife or any other relative of the mentally ill person.  
a. Where a medical officer-in-charge of a psychiatric hospital or psychiatric 

nursing home in which a mentally ill- person is undergoing treatment under 
a temporary treatment order is satisfied that -  

0. the mentally ill person is suffering from mental disorder of such a 
nature and degree that his treatment in the psychiatric hospital or as 
the case may be, psychiatric nursing home is required to be 
continued for more than six months, or  

1. It is necessary in the interests of the health and personal safety of 
the mentally ill person or for the protection of others that such 
person shall be detained in a psychiatric hospital or psychiatric 
nursing home.  

He may make an application to the Magistrate within the local limits of 
whose jurisdiction the psychiatric hospital or, as the case may be, 
psychiatric nursing home is situated, for the detention of such mentally ill-
person under a reception order in such psychiatric hospital or psychiatric 
nursing home, as the case may be.  

b. Subject to the provisions of sub-section (5), the husband or wife of a 
person who is alleged to be mentally ill or, where there is no husband or 
wife, or where the husband or wife is prevented by reason of any illness or 
absence from India or otherwise from making the application, any other 
relative of such person may make an application to the Magistrate within 
the local limits of whose jurisdiction the said person ordinarily resides, for 



the detention of the alleged mentally ill-person under a reception order in a 
psychiatric hospital or psychiatric nursing home.  

c. Where the husband or wife of the alleged mentally ill person is not the 
applicant, the application shall contain the reasons for the application not 
being made by the husband or wife and shall indicate the relationship of the 
applicant with the alleged mentally ill person and the circumstances under 
which the application is being made.  

d. No person -  
0. who is a minor, or  
1. who , within fourteen days before the date of the application, has 

not seen the alleged mentally ill person, shall make an application 
under this section.  

e. Every application under sub-section (3) shall be made in the prescribed 
form and shall be signed and verified in the prescribed manner and shall 
state whether any previous application had been made for inquiry into the 
mental condition of the alleged mentally ill person and shall be 
accompanied by two medical certificates from two medical practitioners of 
whom one shall be a medical practitioner in the service of Government.  

COMMENT  
This section details the procedure for disposal of application for reception order.  

23. FORM AND CONTENTS OF MEDICAL CERTIFICATES -  
Every medical certificate referred to in sub-section (6) of Sec. 20 shall contain a 
statement -  

 . that each of the medical practitioner referred to in that sub-section has 
independently examined the alleged mentally ill person and has formed his 
opinion on the basis of his own observations and from the particulars 
communicated to him;  

a. that in the opinion of each such medical practitioner the alleged mentally ill 
person is suffering from mental disorder of such a nature and degree as to 
warrant the detention of such person in a psychiatric hospital or psychiatric 
nursing home and that such detention is necessary in the interests of the 
health and personal safety of that person or for the protection of others.  

COMMENTS  
The section prescribes form and contents of medical certificates.  

24. PROCEDURE UPON APPLICATION FOR RECEPTION ORDER  
 . on receipt of an application under sub-section (2) of Sec. 20, the 

Magistrate may make a reception order, if he is satisfied that -  
0. the mentally ill person is suffering from mental disorder of such a 

nature and degree that it is necessary to detain him in a psychiatric 
hospital or psychiatric nursing home for treatment; or  

1. it is necessary in the interests of the mental and personal safety of 
the mentally ill person or for the protection of others that he should 
be so detained, and a temporary treatment order would not be 
adequate in the circumstances of the case and it is necessary to 
make a reception order.  



a. On receipt of an application under sub-section  
b. of Section.20, the Magistrate shall consider the statements made in the 

application and the evidence of mental illness as disclosed by the medical 
certificates.  

c. If the Magistrate considers that there are sufficient grounds for proceeding 
further, he shall personally examine the alleged mentally ill person unless, 
for reasons to be recorded in writing, he thinks that it is not necessary or 
expedient to do so.  

d. If the Magistrate is satisfied that a reception order may properly be made 
forthwith, he may make such order, and if the Magistrate is not so satisfied, 
he shall fix a date for further consideration of the application and may make 
such inquiries concerning the alleged mentally ill-person as he thinks fit.  

e. The notice of the date fixed under sub-section (4) shall be given to the 
applicant and to any other person to whom, in the opinion of the 
Magistrate such notice shall be given.  

f. If the Magistrate fixes a date under sub-section (4) for further 
consideration of the application, he may make such order as he thinks fit, 
for the proper care and custody of the alleged mentally ill person pending 
disposal of the application.  

g. On the date fixed under sub-section (4), or on such further date as may be 
fixed by the Magistrate, he shall proceed to consider the application in 
camera, in the presence of -  

0. the applicant:  
1. the alleged mentally ill person (unless the Magistrate in his 

discretion otherwise directs);  
2. the person who may be appointed by the alleged mentally ill person 

to represent him; and  
3. Such other person as the Magistrate thinks fit. 

and if the magistrate is satisfied that the alleged mentally ill person, 
in relation to whom the application is made, is so mentally ill that in 
the interests of the health and personal safety of that person or for 
the protection of others it is necessary to detail him in a psychiatric 
hospital or psychiatric nursing home for treatment, he may pass a 
reception order for that purpose and if he is not so satisfied, he shall 
dismiss the application and any such order may provide for the 
payment of the costs of the inquiry by the applicant personally or 
from out of the estate of the mentally ill person, as the Magistrate 
may deem appropriate.  

h. If any application is dismissed under sub-section(7), the Magistrate shall 
record the reasons for such dismissal and a copy of the order shall be 
furnished to the applicant.  

COMMENT  
This section lays down the procedure for disposal of application for a reception 
order. 



 
B- Reception orders on production of mentally ill Persons before Magistrate  

25. POWERS AND DUTIES OF POLICE OFFICERS IN RESPECT OF 
CERTAIN MENTALLY ILL PERSONS -  

 . Every officer in charge of a police station -  
0. may take or cause to be taken into protection any person found 

wandering at large within the limits of his station whom he has 
reason to believe to be so mentally ill as to be incapable of taking 
care of himself, and  

1. shall take or cause to be taken into protection any person within the 
limits of his station whom he has reason to believe to be dangerous 
by reason of mental illness.  

a. No person taken into protection under sub-section (1) shall be detained by 
the police without being informed, as soon as may be, of the grounds for 
taking him into such protection, or where, in the opinion of the officer 
taking the person into protection, such person is not capable of 
understanding those grounds, without his relatives or friends, if any, being 
informed of such grounds.  

b. Every person who is taken into protection and detained under this section 
shall be produced before the nearest Magistrate within a period of twenty-
four hours of taking him into such protection excluding the time necessary 
for the journey from the place where he was taken into such protection of 
the Court of the Magistrate and shall not be detained beyond the said 
period without the authority of the Magistrate.  

COMMENT  
This section empowers the police officer in charge of a police station to take action 
in respect of certain mentally ill persons. 

26. PROCEDURE ON PRODUCTION OF MENTALLY ILL PERSON- 
 . If a person is produced before the Magistrate under sub-section (3) of 

Sec.23, and if in his opinion, there are sufficient grounds for proceeding 
further, the Magistrate shall -  

0. examaine the person to assess his capacity to understand.  
1. Cause him to be examined by a medical officer, and  
2. Make such inquiries in relation to such person as he may deem 

necessary.  
a. After the completion of the proceeding under sub-section (1), the 

Magistrate may pass a reception order authorising the detention of the said 
person as an in-patient in a psychiatric hospital or psychiatric nursing home 
-  

0. if the medical officer certifies such person to be a mentally ill 
person, and  

1. if the Magistrate is satisfied that the said person is a mentally ill 
person and that in the interest of the health and personal safety of 
that person or for the protection of others, it is necessary to pass 
such order.  



Provided that if any relative or friend of the mentally ill person desires that the 
mentally ill person be sent to any particular licensed psychiatric hospital or licensed 
psychiatric nursing home for treatment therein and undertakes in writing to the 
satisfaction of the Magistrate to pay the cost of maintenance of the mentally ill 
person in such hospital or nursing home, the Magistrate shall, if the medical officer 
in charge of such hospital or nursing home consents, make a reception order for 
the admission of the mentally ill person into that hospital or nursing home and 
detention therein;  
Provided further that if any relative or friend of the mentally ill person enters into a 
bond, with or without sureties for such amount as the Magistrate may determine, 
undertaking that such mentally ill person will be properly taken care of and shall be 
prevented from doing any injury to himself or to others, the Magistrate may, 
instead of making a reception order, hand him over to the care of such relative or 
friend.  

COMMENT  
This section lays down procedure on production of mentally ill person before a 
Magistrate.  

27. ORDER IN CASE OF MENTALLY ILL PERSON CRUELLY TREATED 
OR NOT UNDER PROPER CARE AND CONTROL -  

 . Very officer in charge of a police station is mentally ill and is not under 
proper care and control, or is mentally ill person, shall forthwith report the 
fact to the Magistrate within the local limits of whose jurisdiction the 
mentally ill person resides.  

a. Any private person who has reason to believe that any person is mentally ill 
and is not under proper care and control,, or is ill-treated or neglected by 
any relative or other person having charge of such mentally ill person, may 
report the fact to the Magistrate within the local limits of whose 
jurisdiction the mentally ill person resides.  

b. If it appears to the Magistrate, on the report of a police officer or on the 
report or information derived from any other person, or otherwise that any 
mentally ill person within the local limits of his jurisdiction is not under 
proper care and control, or is ill-treated or neglected by any relative or 
other person having the charge of such mentally ill person, the Magistrate 
may cause the mentally ill person to be produced before him, and summon 
such relative or other person who is, or who ought to be in charge of, such 
mentally ill person.  

c. If such relative or any other person is legally bound to maintain the 
mentally ill person, the Magistrate may, by order, require the relative or the 
other person to take proper care of such mentally ill person and where such 
relative or other person willfully neglects to comply with the said order, he 
shall be punishable with fine which may extend to two thousand rupees.  

d. If there is no person legally bound to maintain the mentally ill person, or if 
the person legally bound to maintain the mentally ill person refuses or 
neglects to maintain such person, or if, for any other reason, the Magistrate 
thinks fit so to do, he may cause the mentally ill person to be produced 



before him and, without prejudice to any action that may be taken under 
sub -section (4) , proceed in the manner provided in Sec.24 as if such 
person had been produced before him under sub-section (3) of Sec. 23.  

COMMENT  
In case the Magistrate, within the local limits of whose jurisdiction the mentally ill 
person resides, comes to know that the said mentally ill person is being ill treated, 
neglected or cruelly treated, he is empowered under this section, to pass orders 
requiring the relative or other person to take care of such mentally ill person. This 
section also makes provision for punishment in case of non-compliance of the 
aforesaid orders.  
C - Further provisions regarding admission and detention of certain mentally ill 
persons.  

28. ADMISSION AS IN-PATIENT AFTER INQUISITION -  
If any District Court holding an inquisition under Chapter VI regarding any person 
who is found to be mentally ill is of opinion that it is necessary so to do in the 
interests of such person, it may ,by order, direct that such person shall be admitted 
and kept as an in-patient in a psychiatric hospital or psychiatric nursing home and 
every such order may be varied from time to time or revoked by the District court.  

COMMENT  
This section provides for admission of mentally ill person as in-patient in a 
psychiatric hospital or psychiatric nursing home.  

29. ADMISSION AND DETENTION OF MENTALLY ILL PPRISONER -  
An order under Sec. 30 of the Prisoners Act, 1900 (3 of 1900) or under Sec. 144 
of the Air Force Act, 111950 (45 of 1950), or under Sec. 145 of the Army Act 
1950 (46 of 1950), or under Sec. 143 or Sec. 144 of the Navy Act, 1957 (62 of 
1957), or under Sec. 330 or Sec. 335 of the Code of Criminal Procedure 1973 ( 2 
of 1974), directing the reception of a mentally il prisoner into any psychiatric 
hospital or psychiatric nursing home, shall be sufficient authority for the admission 
of such person in such hospital or, as the case may be, such nursing home or any 
other psychiatric hospital or psychiatric nursing home to which such person may be 
lawfully transferred for detention therein.  

COMMENT  
This section provides for admission of mentally ill prisoner into any psychiatric 
hospital or psychiatric nursing home.  

30. DETENTION OF ALLEGED MENTALLY ILL PERSON PENDING 
REPORT BY MEDICAL OFFICER -  

 . When any person alleged to be a mentally ill person appears or is brought 
before a Magistrate under Sec. 23 or Sec. 25, the Magistrate may, by order 
in writing, authorise the detention of the alleged mentally ill person under 
proper medical custody in an observation ward of a general hospital or 
general nursing home or psychiatric hospital of psychiatric nursing home or 
in any other suitable place for such period not exceeding ten days as the 
Magistrate may consider necessary for enabling any medical officer to 
determine whether a medical certificate in respect of that alleged mentally 
ill person may properly be given under Cl. (a) of sub-section (2) of Sec.24.  



a. The Magistrate may, from time to time, for the purpose mentioned in sub-
section (1), by order in writing, authorise such further detention of the 
alleged mentally ill person for periods not exceeding 10 day at a time as he 
may deem necessary:  

Provided that no person shall be authorised to be detained under this sub-section 
for a continuous period exceeding thirty days in the aggregate.  

COMMENTS  
This section provides for detention of the alleged mentally ill person under proper 
medical custody pending receipt of medical report. The period of such detention 
should not exceed a period of ten days at a time and thirty days in the aggregate.  
SCOPE OF THE SECTION - The provision which the Magistrate could probably 
have thought of to justify his action is Sec. 16 of the Lunacy Act (since repealed by 
this Act). No other provision gives him the power of detention before adjudging a 
person as lunatic. Section 16(1) confers jurisdiction on a Magistrate to deal with a 
person who is alleged to be lunatic when he is brought before the Magistrate under 
the provisions of Sec. 13 of Sec.15. Such a person can be detained by an order of 
the Magistrate, "for such time not exceeding 10 days as may be, in his opinion 
necessary to enable the medical officer to determine whether such alleged lunatic is 
a person in respect of whom a medical certificate may be properly given". The 
proviso to sub-section (2) imposes a ban on the Magistrate against extension of the 
period of detention beyond a total period of 30 days1.  

31. DETENTION OF MENTALLY ILL PERSON PENDING HIS REMOVAL 
TO PSYCHIATRIC HOSPITAL OR PSYCHIATRIC NURSING HOME -  
Whenever any reception order is made by a Magistrate under Sec. 22, Sec. 234 or 
Sec. 25, he may by reasons to be recorded in writing, direct that he mentally ill 
person in respect of whom the order is made may be detained for such period not 
exceeding thirty days in such place as he may deem appropriate. Pending the 
removal of such person to a psychiatric hospital or psychiatric nursing home. 

COMMENT  
This section empowers a Magistrate to issue directions for detention of mentally ill 
person for a period not exceeding thirty days in an appropriate place, pending this 
removal to psychiatric hospital or psychiatric nursing home;  
D - Miscellaneous provision in relation to orders under this chapter.  

32. TIME AND MANNER OF MEDICAL EXAMINATIO OF MENTALLY 
ILL PATIENT - 
Where any other order under this Chapter is required to be made on the basis of a 
medical certificate, such order shall not be made unless the person who has signed 
the medical certificate, or where such order is required to be made on the basis of 
two medical certificates, the signatory of the respective certificates, has certified 
that he has personally examined the alleged mentally ill person -  

 . in the case of an order made on an application, not earlier than ten clear 
days immediately before the date on which such application is made; and  

a. in any other case, not earlier than ten clear days immediately before the 
date of such order; 



Provided that where a reception order is required to be made on the basis of two 
medical certificates such order shall not be made unless the certificates show that 
the signatory of each certificate examined the alleged mentally ill person 
independently of the signatory of the other certificate.  

COMMENT  
This section prescribes the time and manner of medical examination of mentally ill 
person.  

33. AUTHORITY FOR RECEPTION ORDER -  
- A reception order made under this Chapter shall be sufficient authority -  

 . for the applicant or any person authorised by him, or  
a. in the case of a reception order made otherwise than on an application, for 

the person authorised so to do by the authority making this order.  
To take the mentally ill person to the place mentioned in such order or for his 
admission and treatment as an in-patient in the psychiatric hospital or psychiatric 
nursing home specified in the order or, as the case may be, for his admission and 
detention, therein or in any psychiatric hospital or psychiatric nursing home to 
which he may be removed in accordance with the provisions of this Act, and the 
medical officer-in-charge shall be bound to comply with such order:  
Provided that in any case where the medical officer-in-charge finds 
accommodation in the psychiatric hospital or psychiatric nursing home inadequate,, 
he shall, after according admission, intimate that fact to the Magistrate or the 
District Court which passed the order and thereupon the Magistrate or the District 
Court, as the case may be, shall pass such order as he or it may deem fit: 
Provided further that every reception order shall cease to have effect - 

b. on the expiry of thirty days from the date on which it was made, unless 
within that period, the mentally ill person has been admitted to the place 
mentioned therein, and  

c. on the discharge, in accordance with the provisions of this Act, of the 
mentally ill person,  

COMMENT  
This section makes provision for sufficient authority for a reception order. It shall 
however cease to have effect on the expiry of thirty days from the date of the order 
or on the discharge of the mentally ill person.  

34. COPY OF RECEPTION ORDER TO BE SENT TO MEDICAL OFFICER-
IN-CHARGE -  
Every Magistrate or District Court making a reception order shall forthwith send a 
certified copy thereof together with copies of the requisite medical certificates and 
the statement of particulars to the medical officer in charge of the psychiatric 
hospital or psychiatric nursing home to which the mentally ill person is to be 
admitted.  

COMMENT  
This section makes provision for supply of certified copy of reception order to 
medical officer in charge of psychiatric hospital or psychiatric nursing home.  



35. RESTRICTION AS TO PSYCHIATRIC HOSPITALS AND 
PSYCHIATRIC NURSING HOMES INTO WHICH RECEPTION ORDER 
MAY DIRECT ADMISSION  
No Magistrate or District Court shall pass a reception order for the admission as 
an in-patient to, or for the detention of any mentally ill person, as an in-patient to, 
or for the detention of any mentally ill person, in any psychiatric hospital or 
psychiatric nursing home outside the State in which the Magistrate or the District 
Court exercises jurisdiction: 
Provided that an order for admission or detention into or in a psychiatric hospital 
or psychiatric nursing home situated in any other State may be passed if the State 
Government has by general or special order and after obtaining the consent of the 
Government of such other State, authorised the Magistrate or the District Court in 
that behalf. 

COMMENT  
This section imposes restriction to the passage of reception order for admission or 
detention of any mentally ill person, as an in-patient in any psychiatric hospital or 
psychiatric nursing home outside the State, unless the State Government has by 
general or special order authorised for the same.  

36. AMMENDMENT OF ORDER OR DOCUMENT  
If, after the admission of any mentally ill person to any psychiatric hospital or 
psychiatric nursing home under a reception order, it appears that the order under 
which he was admitted or detained or any of the documents on the basis of which 
such order was made defective or incorrect, the same may, at any time thereafter 
be amended with the permission of the Magistrate or the District Court, by the 
person or persons who signed the same and upon such amendment being made, the 
order shall have effect and shall be deemed always to have had effect as if it had 
been originally made as so amended, or, as the case be, the documents upon which 
it was made had been originally furnished, also amended.  

COMMENT  
This section makes provision for amendment of order or document in case it is 
detected that any of the documents on the basis of which such order was made is 
defective or incorrect.  

37. POWER TO APPOINT SUBSTITUTE FOR PERSON UPON WHOSE 
APPLICATION RECEPTION ORDER HAS BEEN MADE -  

 . Subject to the provisions of this section the Magistrate may, by order in 
writing (hereinafter referred to the orders of substitution), transfer the 
duties and responsibilities under this Act, of the person on whose 
application a reception order was made, to any other person who is willing 
to undertake the same and such other person shall thereupon be deemed for 
the purposes of this Act to be the person on whose application the 
reception order was made and all references in this Act to the latter person 
shall be construed accordingly:  
Provided that no such order of substitution shall absolve the person upon 
whose application the reception order was made or, if he is dead, his legal 



representatives, from any liability incurred before the date of the order of 
substitution.  

a. Before making any order of substitution, the Magistrate shall send a notice 
to the person on whose application the reception order was made if he is 
alive, and to any relative of the mentally ill person who, in the opinion of 
the Magistrate, shall have notice.  

b. The notice under sub-section (2) shall specify the name of the person in 
whose favour it is proposed to make the order of substitution and the date 
(which shall be not less than twenty days from the date of issue of the 
notice) on which objections, if any, to the making of such order shall be 
considered.  

c. On the date specified under sub-section (3), or on any subsequent date to 
which the proceedings may be adjourned, the Magistrate shall consider any 
objection made by any person to whom notice was sent or by any other 
relative of the mentally ill person, and shall receive all such evidence as may 
be produced by or on behalf of any such person or relative and after 
making such inquiry as the Magistrate may deem fit make or refrain from 
making the order of substitution:  
 
Provided that, if the person on whose application the reception order was 
made is dead and any other person is willing and is, in the opinion of the 
Magistrate, fit to undertake the duties and responsibilities under this Act of 
the former person, the Magistrate shall, subject to the provisions contained 
in the proviso to sub-section (1), make an order to that effect.  

d. In making any substitution order under this section, the Magistrate shall 
give preference to the person who is the nearest relative of the mentally ill 
person, unless, for reasons to be recorded in writing the Magistrate 
considers that giving such preference will not be in the interests of the 
mentally ill person.  

e. The Magistrate may make such order for the payment of the costs of an 
inquiry under this section by any person or from out of the estate of the 
mentally ill person as he thinks fit.  

f. Any notice under sub-section (2) may be sent by post to the last known 
address of the person for whom it is intended.  

COMMENTS  
 
 
This section empowers Magistrate to appoint substitute for a person upon whose 
application reception order has been made.  

Proviso - A proviso to a section is not independent of the section calling for independent 
of the section calling for independent consideration or construction detached from the 
construction to be placed on the main section as it is merely subsidiary to the main section 
and is to be construed in the light of the section itself1.  
It is settled that a proviso cannot expand or limit the clear meaning of the main provision2.  



38. OFFICERS COMPETENT TO EXERCISE POWERAS AND DISCHARGE 
FUNCTIONS OF MAGISTRATE UNDER CERTAIN SECTIONS -  
- In any area where a Commissioner of Police has been appointed, all the powers 
and functions of the Magistrate under Secs. 23,24,25 and 28 may be exercised or 
discharged by the Commissioner of Police and all the functions of an officer-in-
charge of a police station under this Act may be discharged by any police officer 
not below the rank of an Inspector.  

COMMENTS  
Under the provisions of this section all the powers and functions of the Magistrate 
under Secs. 23,24,25 and 28 may be exercised or discharged by the Commissioner 
of Police in the area where the said office is appointed.  
COMMISSIONER, IF INCLUDES "DEPUTY" OR "ASSISTANT" - It is clear 
that in the present case the Deputy Commissioner who acted in the matter had no 
power under Sec.17 of the Lunacy Act (since repealed by this Act). In any case, no 
such power could be conferred upon him even by the State Government. Because 
Lunacy Act, (since repealed by this Act) has not reognized conferment of such 
power upon any Deputy or Assistant to the Commissioner1.  

CHAPTER V 
IN SPECTION, DISCHARGE, LEAVE OF ABSENCE AND REMOVAL 

OF MENTALLY ILL PERSONS 
PART I 

INSPECTION  
39. APPOINTMENT OF VISITORS -  

 . The State Government or the Central Government, as the case may be, 
shall appoint for every psychiatric hospital and every psychiatric nursing 
home, not less than five visitors, of whom at least one shall be a medical 
officer, preferably a psychiatrist and two social workers.  

a. The head of the Medical Services of the State or his nominee preferably a 
psychiatrist be an ex officio visitor of all the psychiatrist hospital and 
psychiatric nursing homes in the State.  

b. The qualifications of persons to be appointed as visitors under sub-section 
(1) and the terms and conditions of their appointment shall be such as may 
be prescribed.  

COMMENT  
This section makes provision for appointment of visitors for every psychiatric 
hospital/nursing home. The number of visitors should not be less than five, of 
whom at least one should be a psychiatrist or at least a medical officer and two 
social workers.  

40. MONTHLY INSPECTION BY VISITORS - 
Not less than three visitors shall at least once in every month, make a joint 
inspection of every part of the psychiatric hospital or psychiatric nursing home in 
respect of which they have been appointed and examine every minor admitted as a 
voluntary patient under Sec 17 and, as far as circumstances will permit, every other 
mentally ill person admitted therein and the order for the admission of and 
subsequent to the joint inspection immediately preceding, and shall enter in a book 



kept for that purpose such remarks as they deem appropriate in regard to the 
management and condition of such hospital or nursing home and of the in-patient 
thereof:  
Provided that the visitors shall not be entitled to inspect any personal records of an 
in-patient which in the opinion of the medical officer-in-charge are confidential in 
nature: 
Provided further that if any of the visitors does not participate in the joint 
inspection of the psychiatric hospital or psychiatric nursing home in respect of 
which he was appointed a visitor for three consecutive months, he shall cease to 
hold office as such visitor.  

COMMENT  
This section provides for monthly joint inspection by not less than three visitors of 
the psychiatric hospital/nursing home, for which they have been appointed, and for 
recording their remarks in respect of the management and condition of such 
hospital or nursing home and of the in-patients thereof visitors are not empowered 
to inspect personal records of in-patients.  

41. INSPECTION OF MENTALLY ILL PRISONERS -  
 . Notwithstanding anything contained in Sec. 38, where any person is 

detained under the provisions of Sec. 144 of the Air Force Act, 1950 (45 
of 19150), or Sec. 145 of the Army Act, 1950 (46 of 1950), or Sec. 143 or 
Sec. 144 of the Navy Act 1957 (62 of 19957) or Sec. 330 or Sec. 335 of 
the Code of Criminal Procedure 1973 ( 2 of 1974) -  

0. the Inspector-General of Prisons, where such person is detained in a 
jail ; and  

1. all or any three of the visitors including at least one social worker 
appointed under sub-section (1) of Sec. 37, where such person is 
detained, in a psychiatric hospital or psychiatric nursing home.  

Shall, once in every three months visit such person at the place where he is 
detained, in order to assess the state of mind of such person and make a 
report thereon to the authority under whose order such person is so 
detained.  

a. The State Government may empower any of its officers to discharge all or 
any of the functions of the Inspector-General of Prisons under Sub-section 
(1).  

b. The medical officer in charge of a psychiatric hospital or psychiatric 
nursing home wherein any person referred to in sub-section (1) is detained, 
shall once in every six months, make a special report regarding the mental 
and physical condition of such person to the authority under whose order 
such person is detained.  

c. Every person who is detained in jail under the provisions of various Acts 
referred to in sub-section (1) shall be visited at least once in every three 
months by a psychiatrist, or where a psychiatrist is not available, by a 
medical officer empowered by the state Government in this behalf and such 
psychiatrist or, as the case may be, such medical officer shall make a special 



report regarding the mental and physical condition of such person to the 
authority under whose order such person is detained.  

COMMENT  
This section makes provision for inspection of mentally ill prisoners.  

PART II 
DISCHARGE  

42. ORDER OF DISCHARGE BY MEDICAL OFFICER-IN-CHARGE -  
Notwithstanding anything contained in Chapter IV., the medical officer-in-charge 
of a psychiatric hospital or psychiatric nursing home may, on the recommendation 
of two medical practitioners one of whom shall preferably be a psychiatrist, by 
order in writing, direct the discharge of any person other than a voluntary patient 
detained or undergoing treatment therein as an in-patient, and such person shall 
thereupon be discharged from the psychiatric hospital or psychiatric nursing home:  
Provided that no order under this sub-section shall be made in respect of a 
mentally ill prisoner otherwise than as provided in Sec.30 of the Prisoner Act, 
1900 (3 of 1900),or in any other relevant law.  
(2)Where any order of discharge is made under sub-section (1)in respect of a 
person who had been detained or is undergoing treatment as in-patient in 
pursuance of an order off any authority , a copy of such hospital/nursing home.  

43. DISCHARGE OF MENTALLY ILL PERSONS ON APPLICATION - 
Any person detained in a psychiatric hospital or psychiatric nursing home under an 
order and in pursuance of an application made under this Act, shall be discharged 
on an application made in that behalf to the medical officer in charge by the person 
on whose application the order was made;  
Provided that no person shall be discharged under this section if the medical officer 
in charge certifies in writing that the person is dangerous and unfit to be at large.  

COMMENT  
This section lays down that mentally ill persons be discharged on application, from 
a psychiatric hospital/nursing home and that no person be discharged unless the 
medical officer certifies for the same.  

44. ORDER OF DISCHARGE ON THE UNDERTAKING OF RELATIVES OR 
FRIENDS ETC., FOR DUE CARE OF MENTALLY ILL PERSON 

 . Where any relative of friend of a mentally ill person detained in a 
psychiatric hospital or psychiatric nursing home under Sec. 22, Sec. 24 or 
Sec. 25 desires that such person shall be delivered over to his care and 
custody, he may make an application to the medical officer-in-charge who 
shall forward it together with his remarks thereon to the authority under 
whose orders the mentally ill person is detained.  

a. where an application is received under sub-section (1), the authority shall, 
on such relative or friend furnishing a bond, with or without sureties, for 
such amounts as such authority may specify in this behalf, undertaking to 
take proper care of such mentally ill person, and ensuring that the mentally 
ill person shall be prevented from causing injury to himself or to others, 
make an order of discharge and thereupon the mentally ill person shall be 
discharged.  



COMMENT  
The section makes provision for discharge of mentally ill person from the 
psychiatric hospital or psychiatric nursing home on the undertaking of relatives or 
friends for due care of such mentally ill person.  

45. DISCHARGE OF PERSON ON HIS REQUEST -  
 . Any person (not being a mentally ill prisoner) detained in pursuance of an 

order made under this Act who feels that he has recovered from his mental 
illness, may make an application to the Magistrate, where necessary under 
the provisions of this Act, for his discharge from the psychiatric hospital or 
psychiatric nursing home.  

a. An application made under sub-section (1) shall be supported by a 
certificate either from the medical officer incharge of the psychiatric 
hospital or psychiatric nursing home where the applicant is undergoing 
treatment or from a psychiatrist;  

b. The Magistrate may, after making such inquiry as he may deem fit, pass an 
order discharging the person or dismissing the application.  

COMMENT  
This section makes provision for the discharge of mentally ill person from 
psychiatric hospital or psychiatric nursing home, on his request. This section does 
not apply to a mentally ill prisoner.  

46. DISCHARGE OF PERSON SUBSEQUENTLY FOUND ON INQUISITION 
TO BE OF SOUND MIND - 
If any person detained in a psychiatric hospital or psychiatric nursing home in 
pursuance of a reception order made under this Act is subsequently found, on an 
inquisition held in accordance with the provisions of Chapter VI, to be of sound 
mind or capable of taking care of himself and managing his affairs, the medical 
officer-in-charge shall forthwith, on the production of a copy of such finding duly 
certified by the District Court, discharge such person from such hospital or nursing 
home.  

COMMENT  
This section deals with the matter relating to discharge of person, detained in a 
psychiatric hospital or psychiatric nursing home, subsequently found to be of 
sound mind.  

PART III 
LEAVE OF ABSENCE  

47. LEAVE OF ABSENCE 
 . An application for leave of absence on behalf of any mentally ill person (not 

being a mentally ill prisoner) undergoing treatment as an in-patient in any 
psychiatric hospital or psychiatric nursing home may be made to the 
medical officer-inc-charge,  

0. in the case of a person who was admitted on the application of the 
husband or wife, by the husband or wife of such mentally ill person, 
or where by reason of mental or physical illness, absence from India 
or otherwise, the husband or wife is not in a position to make such 



application, by any other relative of the mentally ill person duly 
authorised by the husband or wife, or  

1. in the case of any other person, by the person on whose application 
the mentally ill person was admitted.  

Provided that no application under this sub-section shall be made by a 
person who has not attained the age of majority.  

a. Every application under sub-section (1) shall be accompanied by a bond, 
with or without sureties for such amount as the medical officer-in-charge 
may specify, undertaking -  

0. to take proper care of the mentally ill person,  
1. to prevent the mentally ill person from causing injury to himself or 

to others, and  
2. to bring back the mentally ill person to the psychiatric hospital, or , 

as the case may be, psychiatric nursing home, on the expiry of the 
period of leave.  

b. On receipt of an application under sub -section (1), the medical officers-in-
charge may grant leave of absence to the mentally ill persons for such 
period as the medical officers-in-charge may deem necessary and subject to 
such condition as may, in the interests of the protection of others, be 
specified in the order :  
Provided that the total number of days for which leave of absence may be 
granted to a patient under this sub-section shall not exceed sixty days.  

c. Where the mentally ill persons is not brought back to the psychiatric 
hospital or psychiatric nursing home on the expiry of the leave granted to 
him under this section the medical officer-in-charge shall forthwith report 
that fact to the Magistrate within the local limits of whose jurisdiction such 
hospital or nursing home is situate and the Magistrate may, after making 
such inquiry as he may deem fit, make an order directing him to be brought 
back to the psychiatric hospital or psychiatric nursing home, as the case 
may be,  

48. GRANT OF LEAVE OF ABSENCE BY MAGISTRATE -  
 . Where the medical officer-in-charge refuses to grant leave of absence to a 

mentally ill person under Sec. 45, the applicant may apply to the Magistrate 
within the local limits of whose jurisdiction the psychiatric hospital or 
psychiatric nursing home wherein the mentally ill person is detained is 
situate, for the grant of leave of absence to the mentally ill person and the 
Magistrate may if he is satisfied that it is necessary so to do, and on the 
applicant entering into a bond in accordance with the provisions of sub-
section (2), by order grant leave of absence to the mentally ill person for 
such period and subject to such conditions as may be specified in the order.  

a. Every bond referred to in sub-section (1) shall be with or without sureties 
and for such amount as the Magistrate may decide and shall contain the 
undertaking referred to in sub-section (2) of sect.45.  

b. The Magistrate shall forward a copy of the order to the medical officer-in-
charge and on receipt of such order the medical officer-in-charge shall 



entrust the mentally ill person to the person on whose application the leave 
of absence was granted under this section.  

COMMENT  
Sections 45 and 46 deal with the matter relating to grant of leave of 
absence.Under Sec.. 45 the medical officer is empowered to grant leave of 
absence. In case he refuses to grant leave of absence to a mentally ill 
person, Magistrate is empowered under Sec. 46 to grant leave of absence.  

PART IV 
REMOVAL  

49. REMOVAL OF MENTALLY ILL PERSON FROM ONE PSYCHIATRIC 
HOSPITAL OR PSYCHIATRIC NURSING HOME TO ANY OTHER 
PSYCHIATRIC HOSPITAL OR PSYCHIATRIC NURSING HOME.  

 . Any mentally ill person other than a voluntary patient referred to in Sec. 15 
or Sec. 16 may, subject to any general or special order of the State 
Government, be removed from any psychiatric hospital or psychiatric 
nursing home to any other psychiatric hospital or psychiatric nursing home 
within the State, or to any other psychiatric hospital or psychiatric nursing 
home in any other State with the consent of the Government of that other 
State:  
Provided that no mentally ill person admitted to a psychiatric hospital or 
psychiatric nursing home under an order made in pursuance of an 
application made under the Act shall be so removed unless intimation 
thereof has been given to the applicant.  

a. The State Government may make such general or special order as it thinks 
fit directing the removal of any mentally ill prisoner from the place where 
he is for the time being detained, to any psychiatric hospital, psychiatric 
nursing home, jail or other place of safe custody in the State or to any 
psychiatric hospital, psychiatric nursing home, jail or other place of safe 
custody in any other State with the consent of the Government of that 
other State. 

COMMENT  
This section permits removal of any mentally ill person from one psychiatric 
hospital or psychiatric nursing home to another within the State or even to any 
other State with the consent of the Government of that other State.  
The provisions of this section however does not apply to a voluntary patient.  

50. ADMISSION, DETENTION AND RETAKING IN CERTAIN CASES -  
Every person brought into a psychiatric hospital or psychiatric nursing home under 
any order made under this Act, may be detained or, as the case may be, admitted 
as an in-patient therein until he is removed or is discharged under any law, and in 
case of his escape from such hospital or nursing home he may, by virtue of such 
order, be retaken by any police officer or by the medical officer-in-charge or any 
officer or servant of such hospital or nursing home, or by any other person 
authorised in that behalf by the medical officer-in-charge and conveyed to, and 
received and detained or, as the case may be , kept as an in-patient in such hospital 
or nursing home;  



Provided that in the case of a mentally ill person (not being a mentally ill prisoner) 
the power to retake as aforesaid under this section shall not be exercisable after the 
expiry of a period of one month from the date of his escape.  

COMMENT  
This section deals with the matter relating to admission, detention or retaking of 
certain mentally ill persons. This section does not apply to a mentally ill prisoner.  

51. APPEAL FROM ORDERS OF MAGISTRATE  
Any person aggrieved by any order of a Magistrate, passed under any of the 
foregoing provisions may, within sixty days from the date of the order, appeal 
against that order to the District Court within the local limits of whose jurisdiction 
the Magistrate exercised the powers, and decision of the District Court on such 
appeal shall be final.  

COMMENT  
This section empowers any person aggrieved by any order of a Magistrate to 
appeal against it to the District Court.  
JUDICIAL INQUISITION REGADING ALLEGED MENTALLY ILL 
PERSION POSSESSING PROPERTY, CUSTODY OF HIS PERSION AND 
MANAGEMENT OF HIS PROPERTY  

52. APPLICATION FOR JUDICIAL INQUISITION  
 . Where an alleged mentally ill person is possessed of property, an 

application for holding an inquisition into the mental condition of such 
person may be made either -  

0. by any of his relatives, or  
1. by a public curator appointed under the Indian Succession Act, 

1925 (39 of 1925) or  
2. by the Advocate-General of the State in which the alleged mentally 

ill person resides, or  
3. where the property of the alleged mentally ill person comprises land 

or interest in land, or where the property or part thereof is of such a 
nature as can lawfully be entrusted for management to a Court of 
Wards established under any law for the time being in force in the 
State, by the Collector of the District in which such land is situate, 
to the District Court within the local limits of whose jurisdiction the 
alleged mentally ill person resides.  

a. On receipt of an application under sub-section (1), the District Court shall, 
by personal service or by such other mode of service as it may deem fit, 
serve a notice on the alleged mentally ill person to attend at such place and 
at such time as may be specified in the notice or shall, in like manner, serve 
a notice on the person having the custody of the alleged mentally person to 
produce such person at the said place and at the said time, for being 
examined by the District Court or by any other person from whom the 
District Court may call for a report concerning the mentally ill person:  
Provided that, if the alleged mentally ill person is a woman, who according 
to the custom prevailing in the area where she resides or according to the 
religion to which she belongs, ought not to be compelled to appear in 



public, the District Court may cause her to be examined by issuing a 
commission as provided in the Code of Civil Procedure, 1908 ( 5 of 1908).  

b. A copy of the notice under sub-section (2) shall also be served upon the 
applicant and upon any relative of the alleged mentally ill person or other 
person who, in the opinion of the District Court, shall have notice of 
judicial inquisition to be held by it.  

c. For the purpose of holding the inquisition applied for, the District Court 
may appoint two or more persons to act as assessors.  

COMMENTS  
JURISDICTION - The Lunacy (Supreme Courts) Act, 1958, gives power to those Courts 
to direct an inquiry as to "any person subject to the jurisdiction of the Court". The 
preamble of the Lunacy (Districts Courts) Act of the same year states that it is expedient 
to make better provisions for the case of the states of lunatics "not subject to the 
jurisdiction of the Supreme Courts of adJudicature". In 1981 the Allahabad high court 
decided that, under its own letters patent, it had no original jurisdiction in respect of the 
persons and estates of lunatics who were natives of India. In the course of that case, the 
Court ascertained from the Registrar of the original side of the Calcutta High Court that at 
that date its powers in the matters of lunacy as the successor and inheritor of the powers 
of the old Supreme Court were, as regards natives of India, only exercised within the 
limits of the town of Calcutta itself, and that in other respects the procedure directed by 
the Lunacy (District Court) Act, 1958,was followed in Lower Bengal. The Court 
expressed the view that this practice was correct. The Lunacy Act, 19121 repealed both 
the Acts of 1958, but made no alteration in the law with regard to the matter now under 
consideration. For a person to come under that chapter he must be not subject to the 
jurisdiction of a High Court, and must be resident within the jurisdiction of a District 
Court. The question of jurisdiction was considered in Anila Bala Chowdhurani V. 
Dhirendra Nath Saha2 where it was held that the jurisdiction of the Pabna District Court 
was ousted because the alleged lunatic (an Indian) resided both at Pabna and at Calcutta, 
but it is clear from that case that, but for his residence at Calcutta, the Pabna District 
Court would have had jurisdiction and the original side of the Calcutta High Court would 
not. In in re Taruchandra Ghosh,3 the Court held that, under Cl. 17 of the Charter, the 
Court had power to appoint a guardian of an Indian infant resident outside the original 
jurisdiction. The order was made ex parte on the father's application, it being stated there 
was no opposition.The attention of the Court was not drawn to 13 Geo. 3, c. 63, nor to 
the cases referred to above. Moreover, the language of Cl.25 of the Charter of 1774 as 
regards infants, differs from its language as regards lunatics. The original side of the 
Calcutta High Court has no jurisdiction to direct an inquisition or appoint a guardian of 
person or property in the case of an Indian not resident in Calcutta4.  
WHAT HAS TO BE FOUND UNDER THE ACT - What has to be found under the Act 
is that the person is of unsound mind and that the unsoundness of mind is such as to make 
him incapable of managing his affairs. A person who is incapable of managing his affairs is 
not necessarily of unsound mind and a person of unsound mind may not be incapable of 
managing his affairs. The Court must hold that both unsoundness of mind and incapacity 
to manage his affairs are present and that the latter is due to the former5.  



DUTY OF THE COURT - It has, at the very outset to be realized that an order declaring 
a person to be of unsound mind and incapable on that account of managing his affairs is an 
order of a very serious character. It has the effect of disqualifying him from using his own 
property in the manner he desires and placing a drastic check on his rights and privileges 
which as a normal individual, he would be entitled to enjoy. In Teka Devi V. Gopal Das6, 
it was observed that:  
"It is, therefore, the duty of the Court before proceeding further, the determine judicially 
whether the person alleged to be incapable of managing himself or his affairs, is really a 
lunatic in this sense. Secondly, it must be remembered that this finding has got very far-
reaching consequences and must be given after very great care and deliberation. It may 
have the immediate effect of putting a human being  

d. Act 4 of 1912 repealed by Act 14 of 1987.  
e. I.L.R. 48 of Cal.577  
f. I.L.R. 57 Cal 535.  
g. In the matter of Phanindra Chandra Set,35 C.W.N. 1045 at pp 1046-

47:A.I.R. 1932 Cal.91.  
h. Sesha Ammal V.Venkatanarasimha Bhattachariar 67 M.L.J 797 at p.798; 

A.I.R. 1935 Mad.91  
i. A.I.R. 1930 Lah.209.  

Being under restraint. It might deprive him for a time, or forever of the possession 
and management of his property. It will be prima facie evidence of his lunacy, and 
may be read in proof of it in other proceedings. The Legislature has, therefore, laid 
down an elaborate procedure for conducting an enquiry into this matter, and this 
procedure must be strictly followed. The Court cannot and ought not to deal 
lightheartedely with this important question, and it should not consider itself 
relieved of its responsibility by the mere circumstance that some or all the relatives 
of the person concerned have declared that he is lunatic".  
The above is undoubtedly an accurate statement of the policy underlying the 
precaution enjoined by the Legislature in the various provisions of the Act as a 
preliminary condition to the final exercise of jurisdiction by the Court in declaring a 
person as a lunatic1.  
The smallest attention to the words of the Indian Lunacy Act2 whether they be the 
words of Sec. 62 or the words of Sec. 38 shows this that the Legislature 
appreciates that to have an inquisition into the state of health, the state of mind, the 
state of property and general capacity of a person is a thing which affects that 
person so prejudicially that it ought not to be taken except it be first ordered upon 
a careful consideration of evidence3. It was said in a case reported in Muhammad 
Yaqub V. Nazir Ahmad4: "It is true that nothing is contained in the Act itself to 
direct or guide a Judge as to how he shall consider applications for an inquisition 
and probably no rules exist for dealing with the matter; but ordinary commonsense 
would appear to dictate to a tribunal before whom such an application comes that 
care should be exercised in a painful matter of this kind, namely, an enquiry into a 
man's or woman's state of mind; specially in the case of people in conformable 
circumstances who merely wish to lead a quiet life care should be exercised that 
they are not suddenly flung without sufficient reason into an elaborate inquisition 



which after all is nothing more or less than a trial involving sometimes the history 
of a person's life back for many years, medical evidence, and all sorts of family 
witnesses".  
INQUISITION - The Lunacy Act does not contain any procedure or permit any 
procedure by which a man today can be declared to be a lunatic ten years ago in 
the past5.  

JURISDICTION OF THE LUNACY COURT - The jurisdiction of the Lunacy Court 
depends on normal residence of the alleged lunatic and not on his temporary residence 
except in the cases of the High Courts of Calcutta, Madras and Bombay where different 
rules are applicable under the Charters and Letter Patent. The principles of residence are 
clearly laid down by a Bench of three learned Judges consisting of Sir Ashutosh 
Mookerjee, Acting Chief Justice, and Fletcher and Richardson, JJ. In Anila Bala 
Choudhurani V. Dhirendra Natha Saha1. That decision is an authority on the proposition 
that Sec. 38 of the Lunacy Act does not define the test to be applied to determine whether 
a person is or is not subject to the jurisdiction of the High Court for the purpose of judicial 
inquisition as to lunacy. But the proceedings are directed primarily against the person and 
only secondarily against his property. Such authority over the person may, unless 
otherwise directed by statute, be ordinarily exercised in the case of residents within the 
local limits of the jurisdiction of the Court. No doubt it may also be exercised over non-
residents, if there is statutory provision to that effect. The third proposition laid down by 
this decision is that before a District Court can institute inquisition of a person possessed 
of property and alleged to be a lunatic it must be established not merely that such person is 
residing within the jurisdiction of that Court but also that he is not subject to the 
jurisdiction of any of the High Courts mentioned in Sec. 37 of the Lunacy Act. Therefore, 
in a case where an alleged lunatic is subject to the jurisdiction of a High Court under Sec. 
37, the District Court has no jurisdiction under Sec. 62, even though the person may 
reside within the local limits of the jurisdiction of the District Court. In other words, the 
jurisdiction of the High Court and District Court are not concurrent, but the jurisdiction of 
the High Court excludes that of the District Court; although if the alleged lunatic resides in 
two districts, the jurisdiction of the two Courts are concurrent and not mutually 
exclusive2.  
PROOF OF INSANITY- The question of insanity requires a most careful examination and 
it is difficult to think that bare assertion by witnesses unsupported by any details of the 
cause, the course and the treatment of the malady ought to be accepted as satisfactory 
proof3.  
NOTICE - DIRECTING AN INQUISITION - The notice contemplated by Sec. 40 is a 
notice to be drawn up after there has been an order directing an inquisition. It is notice of 
such order and of the time and place at which the inquisition is to be held. It is notice of 
the petition. The notice prescribed is a notice that the Court has determined to hold an 
inquisition. So far as the alleged lunatic concerned, it is a most important notice. It is a 
notice which tells him that he is in such a serious position that Court has determined to 
enquire into his state of mind and that his liberty and his right to manage his own affairs is 
now in peril by virtue of a considered judgement of a District Judge. There is nothing in 
the Lunacy Act about general notices. There is a definite provision in the Lunacy Act for 
notice to he lunatics and to such relatives or other persons as the District Judge may think 



it desirable to give notice to. Under the Guardians and Wards Act the provision for notice 
to the minor is a provision about general notice, that is to say, the notice has to be affixed 
in the Court-house and a copy has to be affixed to the permanent place of residence of the 
minor4.  

53. ISSUES ON WHICH FINDING SHOULD BE GIVEN BY DISTRICT 
COURT AFTER INQUISITION -  
On completion of the inquisition, the District Court shall record its findings on -  

 . whether the alleged mentally ill person is in fact mentally ill or not, and  
a. Where such person is mentally ill, whether he is incapable of taking care of 

himself and managing his property, or incapable of managing his property 
only.  

COMMENT  
This section empowers District Court to record its findings on certain issues.  

54. PROVISION FOR APPOINTING GUARDIAN OF MENTALLY ILL 
PERSON AND FOR MANAGER OF PROPERTY -  

 . Where the District Court records a finding that the alleged mentally ill 
person is in fact mentally ill and is incapable of taking care of himself and of 
managing his property, it shall make an order for the appointment of a 
guarding under Sec. 53 to take care of his person and of a manager under 
Sec. 54 for the management of his property.  

a. Where the District Court records a finding that the alleged mentally ill 
person is in fact mentally ill and is incapable of managing his property but 
capable of taking care of himself, it shall make an order under Sec.54 
regarding the management of his property.  

b. Where the District Court records a finding that the alleged mentally ill 
person is not mentally ill, it shall dismiss the application.  

c. Where the District Court deems fit, it may appoint under sub-section (1) 
the same person to be the guardian and manager.  

COMMENT  
This section makes provision for appointment of guardian of mentally ill person 
and for manager or property.  

55. APPOINTMENT OF GUARDIAN OF MENTALLY ILL PERSON -  
 . Where the mentally ill person is incapable of taking care of himself, the 

District Court or, where a direction has been issued under sub-section (2) 
of Sec.54, the Collector of the District, may appoint any suitable person to 
be his guardian.  

a. In the discharge of his functions under sub-section (1), the Collector shall 
be subject to the supervision and control of the State Government or of any 
authority appoin  

ted by it in that behalf  
COMMENT  

This section empowers the District Court or the Collector to appoint guardian of 
mentally ill person.  

56. APPOINTMENT OF MANAGER FOR MANAGEMENT OF PROPERTY 
OF MENTALLY ILL PERSON -  



 . Where the property of the mentally ill person who is incapable of managing 
it is such as can be taken charge of by a Court of Wards under any law for 
the time being in force, the District Court shall authorise the Court of 
Wards to take charge of such property, and thereupon notwithstanding 
anything contained in such law, the Court of Wards shall assume the 
management of such property in accordance with that law.  

a. Where the property of the mentally ill person consists in whole or in part of 
land or of any interest in land which cannot be taken charge of by the Court 
of Wards, the District Court may, after obtaining the consent of the 
Collector of the District in which the land is situate, direct the Collector to 
take charge of the person and such part of the property or interest therein 
of the mentally ill person as cannot be taken charge of by the Court of 
Wards.  

b. Where the management of the property of the mentally ill person cannot be 
entrusted to the Court of Wards or to the Collector under sub-section (1) 
or sub-Section (2), as the case may be, the District Court shall appoint any 
suitable person to be the manager of such property.  

COMMENTS  
APPOINTMENT OF MANGER - There is no prohibition in the Gwalior law and the 
Indian Lunacy Act (since repealed by this Act), against appointment or re-appointment of 
persons already acting as managers of the estate of a person during his minority who later 
on became a lunatic/mentally ill person either before or after attainment of majority1.  
Since the vendor did not obtain any order from the competent Court under the Lunacy Act 
(since repealed by this Act), to have him appointed as Manager of the joint family to 
alienate the property, the sale is per se illegal. The sale, therefore, appears to be to defeat 
the statutory right of the appellant2.  

57. APPOINTMENT OF MANAGER BY COLLECTOR -  
Where the property of a mentally ill person has been entrusted to the Collector by 
the District Court under sub-section (2) of Sec. 54, he may, subject to the control 
of the State Government or of any authority appointed by it in that behalf, appoint 
any suitable person for the management of the property of the mentally ill person.  

COMMENT  
This section empowers the Collector to appoint manager of the property of a 
mentally ill person.  

58. MANAGER OF PROPERTY TO EXECUTE BOND - 
Every person who is appointed as the manager of the property of a mentally ill 
person by the District Court or by the Collector shall, if so required by the 
appointing authority, enter into a bond for such sum, in such form and with such 
sureties as that authority may specify, to account for all receipts from the property 
of the mentally ill person.  

COMMENT  
This section requires the manager of property to execute bond.  

59. APPOINTMENT AND REMUNERATION OF GUARDIANS AND 
MANAGERS - 



 . No person, who is the legal heir of a mentally ill person shall be appointed 
under Sec. 53, 54 or 55 to be the guardian of such mentally ill person or, as 
the case may be, the manager of his property unless the District Court or, 
as the case may be, the Collector, for reasons to be recorded in writing, 
considers that such appointment is for the benefit of the mentally ill person.  

a. The guardian of a mentally ill person or the manager of the property or 
both appointed under this Act shall be paid, from out of the property of the 
mentally ill person, such allowance as the appointing authority may 
determine.  

COMMENT  
This section deals with appointment and remuneration of guardians and managers.  

60. DUTIES OF GUARDIAN AND MANAGER - 
 . Every person appointed as a guardian of a mentally ill person or manager 

of his property, or of both, under this Act shall have the care of the 
mentally ill person or his property or of both , and be responsible for the 
maintenance of the mentally ill person and of such members of his family as 
are dependent on him.  

a. Where the person appointed as guardian of a mentally ill person is different 
from the person appointed as the manager of his property, the manager of 
his property shall pay to the guardian of the mentally ill person such 
allowance as may be fixed by the authority appointing the guardian for the 
maintenance of the mentally ill person and of such members of his family as 
are dependent on him.  

COMMENT  
"FAMILY" - A married daughter living with her husband and separate from her 
father is not entitled to a separate maintenance being allowed to her against her 
father's estate, when that estate is taken charge of by the Court under the 
provisions of Lunatic Act (since repealed by this Act).  
The word "family" includes persons living with the lunatic/mentally ill person as 
members of his family, that is to say, persons actually depending upon him for their 
maintenance1.  
In the instant case, under the relevant Medical Rules, the father was a member of 
the family of his son and was wholly dependent on him and the 2nd respondent 
was thus fully entitled to reimbursement for the expenses incurred on the treatment 
of his father and other travelling expenses2.  

61. POWERS OF MANAGER -  
 . Every manager under this Act shall, subject to the provisions of this Act, 

exercise the same powers in regard to the management of the property of 
the mentally ill person in respect of which he is appointed as manager, as 
the mentally ill person would have exercised as owner of the property had 
he not been mentally ill and shall realise all claims due to the estate of the 
mentally ill person and pay all debts and discharge all liabilities legally due 
from that estate:  
Provided that the manager shall not mortgage, create any charge on, or , 
transfer by sale, gift, exchange or otherwise, any immoveable property of 



the mentally ill person or lease out any such property for a period 
exceeding five years, unless he obtains the permission of the District Court 
in that behalf.  

a. The District Court may, on an application made by the manager, grant him 
permission to mortgage,. Create a charge on, or, transfer by sale, gift, 
exchange or otherwise, any immoveable property of the mentally ill person 
or to lease out any such property for a period exceeding five years, subject 
to such conditions or restrictions as that Court may think fit to impose.  

b. The District Court shall cause notice of every application for permission to 
be served on any relative or friend of the mentally ill person and after 
considering objections, if any, received from the relative or friend and after 
making such inquiries as it may deem necessary, grant or refuse permission 
having regard to the interests of the mentally ill person.  

COMMENT  
A manager is empowered to exercise the same powers in regard to the 
management of the property of the mentally ill person as the mentally ill person 
would have exercised as owner of the property had he not been ill.  
The manager shall, however, not mortgage, create any charge on, or, transfer by 
sale, gift etc. any immoveable property without the prior permission of the District 
Court.  

62. 60. MANAGER TO FURNISH INVENTORY AND ANNUAL ACCOUNTS -  
 . Every manager appointed under this Act shall, within a period of six 

months from the date of his appointment, deliver to the authority, which 
appointed him, an inventory of the immoveable property belonging to the 
mentally ill person and of all assets and other moveable property received 
on behalf of the mentally ill person, together with a statement of all claims 
due to and all debts and liabilities due by, such mentally ill person.  

a. Every such manager shall also furnish to the said appointing authority 
within a period of three months of the close of every financial year, an 
account of the property and assets in his charge, the sums received and 
disbursed on account of the mentally ill person and the balance remaining 
with him.  

COMMENT  
Under this section manager has to furnish inventory and annual accounts in respect 
of the property of the mentally ill person to the appointing authority.  

63. MANAGER'S POWER TO EXECUTE CONVEYANCES UNDER 
ORDERS OF DISTRICT COURT -  
Every manager appointed under this Act, may, in the name and on behalf of the 
mentally ill person -  

 . execute all such conveyance and instruments of transfers by way of sale, 
mortgage or otherwise of property of the mentally ill person as may be 
permitted by the District Court; and  

a. Subject to the orders of the District Court, exercise all powers vested in 
that behalf in the mentally ill person, in his individual capacity or in his 
capacity as a trustee or as a guardian.  



COMMENT  
This section empowers the manager to execute conveyances in the name and on 
behalf of the mentally ill person, under the orders of the District Court.  

64. MANAGER TO PERFORM CONTRACTS DIRECTED BY DISTRICT 
COURT - 
Where the mentally ill person had, before his mental illness, contracted to sell or 
otherwise dispose of his property or any portion thereof, and if such contract is, in 
the opinion of the District Court, of such a nature as ought to be performed, the 
District Court may direct the manager appointed under this Act to perform such 
contract and to do such other acts in fulfilment of the contract as the Court 
considers necessary and thereupon the manager shall be bound to act accordingly.  

COMMENT  
This section empowers the manager to perform contracts on behalf of the mentally 
ill person as per directions of the District Court.  

65. DISPOSAL OF BUSINESS PREMISES - 
Where a mentally ill person had been engaged in business before he became 
mentally ill, the District Court may, if it appears to be for the benefit of the 
mentally ill person to dispose of his business premises, direct the manager 
appointed under this Act in relation to the property of such person to sell and 
dispose of such premises and to apply the sale proceeds thereof in such manner as 
the District Court may direct and thereupon the manager shall be bound to act 
accordingly.  

COMMENT  
The District Court is empowered to direct disposal of business premises of a 
mentally ill person, who was engaged in business prior to becoming mentally ill, for 
the benefit of the said ill person.  

66. MANAGER MAY DISPOSE OF LEASES -  
Where a mentally ill person is entitled to a lease or under lease, and it appears to 
the manager appointed under this Act in relation to the property of such person 
that it would be for the benefit of the mentally ill person to dispose of such leas or 
under lease, such manager may, after obtaining the orders of the District Court, 
surrender, assign or otherwise dispose of such lease or under lease to such person 
for such consideration and upon such terms and conditions as the Court may 
direct.  

COMMENT  
This section empowers manager of a mentally ill person to dispose of lease for the 
benefit of the mentally ill person, after obtaining the orders of the District Court.  

67. POWER TO MAKE ORDER CONCERNING ANY MATTER 
CONNECTED WITH MENTALLY ILL PERSON -  
The District Court may, on an application made to mentally ill person or his 
property, make such order, subject to the provisions of this Chapter, in relation to 
that matter as in the circumstances it thinks fit.  

COMMENT  
This section empowers the District Court to pass order concerning any matter 
connected with mentally ill person.  



68. PROCEEDING IF ACCURACY OF INVENTORY OR ACCOUNTS IS 
IMPUGNED - 
If any relative of the mentally ill person or the collector impugns, by a petition to 
the District Court, the accuracy of the inventory or statement referred to in sub-
section (1), or, as the case may be, any annual account referred to in sub-section 
(2) of Sec.60, the Court may summon the manager and summarily inquire into the 
matter and make such order thereon as it thinks fit.  
Provided that the District Court may, in its discretion, refer such petition to any 
Court subordinate to it, or to the Collector in any case where the manager was 
appointed by the Collector and the petition is not presented by the Collector.  

COMMENT  
This section lays down the procedure for disposal of petition challenging accuracy 
of inventory or account.  

69. PAYMENT INTO PUBLIC TREASURY AND INVESTMENT OF 
PROCEEDS OF ESTATE -  
All sums received by a manager on account of any estate in excess of what may be 
required for the current expenses of the mentally ill person or for the management 
of his property, shall be paid into the public treasury on account of the estate, and 
shall be invested from time to time in any of the securities specified in Sec.20 of 
the Indian Trusts Act, 1882 (2 of 1982), unless the authority which appointed him, 
for reasons to be recorded in writing, directs that, in the interests of the mentally ill 
person such sums be otherwise invested or applied.  

COMMENT  
A manager of mentally ill person is required under this section, to make payment 
into public treasury on account of estate.  

70. RELATIVE MAY SUE FOR ACCOUNT - 
Any relative of a mentally ill person may, with the leave of the District Court, sue 
for an account from any manager appointed under this Act, or from any such 
person after his removal from office or trust, or from his legal representative in the 
case of his death, in respect of any property then or formerly under his 
management or of any sum of money or other property received by him on account 
of such property.  

COMMENT  
This section empowers relative of a mentally ill person, with the leave to the 
District Court, to sue for account from any manager.  

71. REMOVAL OF MANAGERS AND GUARDIANS-  
 . The manager of the property of a mentally ill person may, for sufficient 

cause and for reasons to be recorded in writing, be removed by the 
authority which appointed him and such authority may appoint a new 
manager in his place.  

a. Any manager removed under sub-section (1) shall be bound to deliver the 
charge of all property of the mentally ill person to the new manager and to 
account for all moneys received or disbursed by him.  

b. The District Court may, for sufficient cause, remove any guardian of a 
mentally ill person and appoint in his place a new guardian.  



COMMENT  
This section makes provision for removal of managers and guardians of a mentally 
ill person  

72. DISSOLUTION AND DISPOSAL OF PROPERTY OF PARTNERSHIP ON 
A MEMBER BECOMING MENTALLY ILL -  

 . Where a person, being a member of a partnership firm, is found to be 
mentally ill, the District Court may, on the application of any other partner 
for the dissolution of partnership or on the application of any person who 
appears to that Court to be entitled to seek such dissolution, dissolve the 
partnership.  

a. Upon the dissolution under sub-section (1), or otherwise, in due course of 
law, of a partnership firm to which that sub-section applies, the manager 
appointed under this Act may, in the name and on behalf of the mentally ill 
person, join with the other partners in disposing of the partnership property 
upon such terms, and shall do all such acts for carrying into effect the 
dissolution of the partnership, as the District Court may direct.  

COMMENT  
This section makes provision for dissolution and disposal of property of 
partnership firm when a member becomes mentally ill.  

73. POWER TO APPLY PROPERTY FOR MAINTENANCE OF MENTALLY 
ILL PERSON WITHOUT APPOINTING MANAGER IN CERTAIN 
CASES 

 . Notwithstanding anything contained in the foregoing provisions, the 
District Court may, instead of appointing a manager of the estate, order 
that in the case of cash, the cash and in the case of any other property the 
produce thereof, shall be realised and paid or delivered to such person as 
may be appointed by the District Court in this behalf, to be applied for the 
maintenance of the mentally ill person and of such members of his family as 
are dependent on him.  

a. A receipt given by the person appointed under sub-section (1) shall be valid 
discharge to any person who pays money or delivers any property of the 
mentally ill person to the person so appointed.  

COMMENT  
This section empowers the District Court to order for application/utilization of 
cash and the produce of other property for maintenance of mentally ill person 
without appointing a manager of the estate.  

74. POWER TO ORDER TRANSFER OF STOCK, SECURITIES OR SHARES 
BELONGING TO MENTALLY ILL PERSON IN CERTAIN CASES -  
Where any stock or Government securities or any share in a company (transferable 
within India or the dividends of which are payable therein) is or are standing in the 
name of, or vested in, a mentally ill person beneficially entitled thereto, or in the 
manager appointed under this Act or in a trustee for him, and the manager dies 
intestate, or himself becomes mentally ill, or is out of the jurisdiction of the District 
Court, or it is uncertain whether the manager is living or dead, or he neglects or 
refuses to transfer the stock, securities or shares, or to receive and pay over 



thereof the dividends to a new manager appointed in his place, within fourteen 
days after being required by the Court to do so, then the District Court may direct 
the company or Government concerned to make such transfer, or to transfer the 
same, and to receive and pay over the dividends in such manner as it may direct.  

COMMENT  
This section empowers the District Court to pass order for transfer of stock, 
securities or share belonging to mentally ill person, when the manager dies or 
himself becomes mentally ill or neglects or refuses to transfer stock, securities, etc.  

75. POWER TO ORDER TRANSFER OF STOCK, SECURITIES OR SHARES 
OF MENTALLY ILL PERSON RESIDING OUT OF INDIA- 
Where any stock or Government securities or share in a company is or are standing 
in the name of, or vested in , any person residing out of India, the District Court 
upon being satisfied that such person has been declared to be mentally ill and that 
his personal estate has been vested in a person appointed for the management 
thereof, according to the law of the place where he is residing, may direct the 
company or Government concerned to make such transfer of the stock, securities 
or shares or of any part thereof, to or into the name of the person so appointed or 
otherwise, and also to receive and pay over the dividends and proceeds, as the 
District Court thinks fit.  

COMMENT  
This section empowers the District Court to issue directions for transfer of stock, 
securities or shares of mentally ill person residing out of India.  

76. POWER TO APPLY PROPERTY FOR MENTALLY ILL PERSON'S 
MAINTENANCE IN CASE OF TEMPORARY MENTAL ILLNESS - 
If it appears to the District Court that the mental illness of a mentally ill person is 
in its nature temporary, and that it is expedient to make provision for a temporary 
period, for his maintenance for the maintenance of such members of his family as 
are dependent on him, the District Court may, in like manner as under Sec. 71, 
direct his property or a sufficient part thereof to be applied for the purpose 
specified therein.  

COMMENT  
The District Court is empowered, under this section, to apply property of the 
mentally ill person for his maintenance in case of temporary mental illness.  

77. ACTION TAKEN IN RESPECT OF MENTALLY ILL PERSON TO BE 
SET ASIDE IF DISTRICT COURT FINDS THAT HIS MENTAL ILLNESS 
HAS CEASED -  

 . Where District Court has reason to believe that any person who was found 
to be mentally ill after inquisition under this Chapter has ceased to be 
mentally ill, it may direct any Court subordinate to it to inquire whether 
such person has ceased to be mentally ill.  

a. An inquiry under sub-section (1) shall, so far as may be, conducted in the 
same manner as an inquisition conducted under this Chapter.  

b. If after an inquiry under this section, it is found that the mental illness of a 
person has ceased, the District Court shall order all actions taken in respect 



of the mentally ill person under this Act to be set aside on such terms and 
conditions as that Court thinks fit to impose.  

COMMENT  
This section makes provision for setting aside the action taken in respect of 
mentally ill person if the District Court finds that his mental illness has ceased.  

78. APPEALS -  
An appeal shall lie to the High Court from every order made by a District Court 
under this Chapter.  

COMMENT  
This section makes provision for appeal in High Court from every order of the 
District Court.  

79. POWER OF DISTRICT COURT TO MAKE REGULATIONS -  
The District Court may, from time to time, make regulations for the purpose of 
carrying out the provisions of this Chapter.  

COMMENT  
This section empowers the District Court to make regulations for carrying out the 
provisions of this Chapter.  

CHAPTER VII  
LIABILITY TO MEET COST OF MAINTENANCE OF MENTALLY ILL 
PERSONS DETAINED IN PSYCHIATRIC HOSPITAL OR 
PSYCHIATRIC NURSING HOME  

80. COST OF MAINTENANCE TO BE BORNE BY GOVERNMENT IN 
CERTAIN CASES -  
The cost of maintenance of a mentally ill person detained as an in-patient in any 
psychiatric hospital or psychiatric nursing home shall, unless otherwise provided 
for by any law for the time being in force, be borne by the Government of the State 
wherein the authority which passed the order in relation to the mentally ill person 
is subordinate, if -  

 . that authority which made the order has not taken an undertaking from any 
person to bear the cost of maintenance of such mentally ill person, and  

a. no provision for bearing the cost of maintenance of such a District Court 
under this Chapter.  

COMMENT  
This section makes provisions for maintenance of mentally ill person at 
Government cost, in certain cases.  

81. APPLICATION TO DISTRICT COURT FOR PAYMENT OF COST OF 
MAINTENANCE OUT OF ESTATE OF MENTALLY ILL PERSON OR 
FROM A PERSON LEGALLY BOUND TO MAINTAIN HIM -  

 . Where any mentally ill person detained in a psychiatric hospital or 
psychiatric nursing home has an estate or where any person legally bound 
to maintain such person has the means to maintain such person, the 
Government liable to pay the cost of maintenance of such person under 
Sec. 78 or any local authority liable to bear the cost of maintenance of such 
mentally ill person under any law for the time being in force, may make an 
application to the District Court within whose jurisdiction the estate of the 



mentally ill person is situate or the person legally bound to maintain the 
mentally ill person and having the means therefor resides, for an order 
authorising it to apply the estate of the mentally ill person to the cost of 
maintenance or, as the case may be, directing the person legally bound to 
maintain the mentally ill person and having the means therefor to bear the 
cost of maintenance of such mentally ill person.  

a. An order made by the District Court under sub-section (1) shall be 
enforced in the same manner, shall have the same force and effect and be 
subject to appeal, as a decree made by such Court in a suit in respect of the 
property or person mentioned therein.  

COMMENT  
When a mentally ill person has an estate or any person legally bound to maintain 
such person has means to maintain such ill person, application may be preferred to 
the District Court for payment of cost of maintenance of mentally ill person.  

82. PERSONS LEGALLY BOUND TO MAINTAIN MENTALLY ILL 
PERSON NOT ABSOLBED FROM SUCH LIABILITY - 
Nothing contained in the foregoing provisions shall be deemed to absolve a person 
legally bound to maintain a mentally ill person from maintaining such mentally ill 
person.  

COMMENT  
The provisions of the Act do not absolve person legally bound to maintain mentally 
ill person from maintaining such ill person.  

CHAPTER VIII  
PROTECTION OF HUMAN RIGHTS OF MENTALLY ILL PERSONS  

83.  
0. No mentally ill person shall be subjected during treatment to any 

indignity (whether physical or mental) or cruelty.  
1. No mentally ill person under treatment shall be used for purposes of 

research, unless -  
a. such research is of direct benefit to him for purposes of diagnosis or 

treatment, or  
b. Such person, being a voluntary patient, has given his 

consent in writing or where such person (whether or not a 
voluntary patient) is incompetent, by reason of minority or 
otherwise, to give valid consent, the guardian or other 
person competent to give consent on his behalf, has given 
his consent in writing, for such research.  

2. Subject to any rules made in this behalf under Sec.94 for the 
purpose of preventing vexatious or defamatory communications or 
communications prejudicial to the treatment of mentally ill persons, 
no letters or other communications sent by or to a mentally ill 
persons under treatment shall be intercepted, detained or destroyed.  

COMMENT 
 

PENALTIES AND PROCEDURE  



84. PENALTY FOR ESTABLISHMENT OR MAINTENANCE OF 
PSYCHIATRIC HOSPITAL OR PSYCHIATRIC NURSING HOME IN 
CONTRAVENTION OF CHAPTER III - 

 . Any person who establishes or maintains a psychiatric hospital or 
psychiatric nursing home in contravention of the provisions of Chapter III 
shall, on conviction, be punishable with impriisonment for a term which 
may extend to three months, or with fine which may extend to two hundred 
rupees, or with both, and in the case of a second or subsequent offence, 
with imprisonment for a term which may extend to six months, or with fine 
which may extend to one thousand rupees, or with both.  

a. Whoever, after conviction under sub-section(1) continues to maintain a 
psychiatric hospital or psychiatric nursing home in contravention of the 
provisions of Chapter III shall, on conviction, be punishable with fine 
which may extend to one hundred rupees, for every day after the first day 
during which the contravention is continued.  

COMMENT  
This section makes provision for penalty for establishment or maintenance of 
psychiatric hospital/nursing home in contravention of the provisions of Chapter III.  

85. PENALTY FOR IMPROPER RECEPTION OF MENTALLY ILL PERSON 
- 
Any person who receives or detains or keeps a mentally ill person in a psychiatric 
hospital or psychiatric nursing home otherwise than in accordance with the 
provision of this Act, shall, on conviction, be punishable with imprisonment for a 
term which may extend to two years or with fine which may extend to one 
thousand rupees, or with both.  

COMMENT  
This section makes provision for penalty for improper reception of mentally ill 
person.  

86. PENALTY FOR CONTRAVENTION OF SOECS. 60 AND 69 - 
Any manager appointed under this Act to manage the property of a mentally ill 
person who contravenes the provisions of Sec. 60 or sub-section (2) of Sec. 69, 
shall, on conviction, be punishable with fine which may extend to two thousand 
rupees and may be detained in a civil prison till he complies with the said 
provisions.  

COMMENT  
This section makes provision for penalty for contravention of the provisions of 
Secs. 60 and 69.  

87. GENERAL PROVISION FOR PUNISHMENT OF OTHER OFFENCES - 
Any person who contravenes any of the provisions of this Act or of any rule or 
regulation made thereunder, for the contravention of which no penalty is expressly 
provided, in this Act, shall, on conviction, be punishable with imprisonment for a 
term which may extend to six months, or with fine which may extend to five 
hundred rupees, or with both.  

COMMENT  
This section makes general provision for punishment of other offences.  



88. OFFENCES BY COMPANIES - 
 . Where an offence under this Act has been committed by a company, every 

person who, at the time of offence was committed, was in charge of, and 
was responsible to, the company for the conduct of the business of the 
company, as well as the company, shall be deemed to be guilty of the 
offence and shall be liable to be proceeded against and punished 
accordingly:  

a. Notwithstanding anything contained in sub-section (1), where an offence 
under this Act has been committed by a company and it is proved that the 
offence has been committed with the consent or connivance of, or is 
attributable to any neglect on the part of, any director, manager, secretary 
or other officer of the company, such director, manager, secretary or other 
officer shall also be deemed to be guilty of that offence and shall be liabale 
to be proceeded against and punished accordingly.  

EXPLANATION - For the purposes of this section -  
b. "company" means a body corporate and includes a firm or other association 

of individuals; and  
c. "director", in relation to a firm, means a partner in the firm. COMMENTS 

This section deals with the offences under this Act committed by 
companies.  

PENAL PROVISION - Penal provision is to be construed rigidly1.  
89. SANCTION FOR PROSECUTIONS  

-  
Notwithstanding anything contained in the Code of Criminal Procedure, 1973 (2 of 
1974), no Court shall take cognizance of any offence punishable under Sec. 82, 
except with the previous sanction of the licensing authority.  

COMMENT  
Under this section previous sanction of the licensing authority has to be obtained 
for presecutions.  

90. PROVISION AS TO BONDS -  
The provisions of Chapter XXXIII of the Code of Criminal Procedure, 1973 (2 of 
1974) shall, as far as may be apply to bonds taken under this Act.  

COMMENT  
This section makes provision as to bonds taken under this Act.  

91. SREPORT BY MEDICAL OFFICER -  
The medical officer in-charge of a psychiatric hospsital or psychiatric nursing home 
shall, as soon as may be, after any mentally ill person detained therein has been 
discharged make a report in respect of his mental and physical condition to the 
authority under whose orders such person had been so detained.  

COMMENT  
This section requires the medical officer to make a report about the mental and 
physical condition of the discharged person to the authority under whose orders 
the mentally ill person was detained in the psychiatric hospsital/nursing home.  

92. PENSION, ETC. OF MENTALLY ILL PERSON PAYABLE BY 
GOVERNMENT - 



 . Where any sum is payable in respect of pay, pension, gratuity or any 
allowance to any person by any Government and the person to whom the 
sum is payable is certified by a Magistrate under this Act to be a mentally ill 
person, the officer under whose authority such sum would be payable, may 
pay to the person having charge of the mentally ill person so much of the 
said sum as he thinks fit, having regard to the cost of maintenance of such 
person and may pay to such member of the family of the mentally ill person 
as are dependent on him for maiantenance, the susrplus, if any, or such part 
thereof as he thinks fit, having regard to the cost of maintenance of such 
members.  

a. Where there is any further surplus amount available out of the funds 
specified in sub-section (1) after making payments as provided in that sub-
section, the Government shall hold the same to be dealt with as follows 
namely:  

0. where the mentally ill person is certified to have ceased to be 
mentally ill person by the District Court within the local limits of 
whose jurisdiction such person resides or is kept or detains, the 
whole of the surplus amount shall be paid back to that person;  

1. Where the mentally ill person dies before payament, the whole of 
the surplus amount shall be paid over to those of his heirs who are 
legally entitled to receive the same:  

2. Where the mentally ill person dies during his mental illness without 
leaving any person legally entitled to succeed to his estate, the 
whole of the surplus amount shall, with the prior permission of the 
District Court, be utilised for such charitable purpose as may be 
approved by the District Court.  

b. The Central Government or the State Government, as the case may be , 
shall be discharged of all liability in respect of any amount paid in 
accordance with this section.  

COMMENT  
This section makes provision for payment of pay, pension, gratuity, etc. of 
mentally ill person payable by Government.  

93. LEGAL AID TO MENTALLY ILL PERSON AT STATE EXPENSE IN 
CERTAIN CASES -  

 . Where a mentally ill person is not represented by a legal practitioner in any 
proceeding under this Act before a District Court or a Magistrate and it 
appears to the District Court or Magistrate that such person has not 
sufficient means to engage a legal practitioner, the District Court or 
Magistrate shall assign a legal practitioner to represent him at the expense 
of the State.  

a. Where a mentally ill person having sufficient means to engage a legal 
practitioner is not represented by a legal practitioner in any proceding 
under this Act before a District Court or a Magistrate and it appears to the 
District Court or Magistrate, having regard to all the circumstances of the 
case, that such person ought to be represented by a legal practitioner, the 



District Court, or Magistrate may assign a legal practitioner to represent 
him and direct the State to bear the expenses with respect thereto and 
recover the same from out of the property of such person.  

b. The High Court may, with the previous approval of the State Government, 
make rules providing for-  

0. the mode of selecting legal practitioners for the purpose of Sub-
section (1) and (2);  

1. the facilities to be allowed to such legal practitioners;  
2. the fees payable to such legal practitioners by the Government and 

generally for carrying out the purpose of sub-sections (1) and (2).  
EXPLANATION - In this section "legal practitioner" shall have the meaning 
assigned to it in Cl. (I) of Sec. 2 of the Advocates Act, 1961 (25 of 1961).  

COMMENTS  
This section provides for legal and to mentally ill person at State expense in certain 
cases.  

EXPLANATION - It is now well settled that an explanation added to a statutory provision 
is not a substantive provision in any sense of the term but as the plain meaning of the word 
itself shows it is merely meant to explain or clarify certain ambiguities which may have 
crept in the statutory provision1.  

94. PROTECTION OF ACTION TAKEN IN GOOD FAITH -  
 . No suit, prosecution or other legal proceeding shall lie against any person 

for anything which is in good faith done or intended to be done in 
pursuance of this Act or any rules, regulations or orders made thereunder.  

a. No suit or other legal proceeding shall lie against the Government for any 
damage caused or likely to be caused for anything which is in good faith 
done or intended to be done in pursuance of this Act or any rules, 
regulations or orders made thereunder.  

COMMENT  
This section grants immunity from legal proceedings to persons for anything done 
or intended to be done under this Act in good faith.  

95. CONSTRUCTION OF REFERENCE TO CERTAIN LAWS, ETC. 
 . Any reference in this Act to a law which is not in force in any area shall, in 

relation to that area, be construed as a reference to the corresponding law, 
if any, in force in that area.  

a. Any reference in this Act to any officer or authorityshall, in relation to any 
area in which there is no offer or authority with the same designation, be 
construed as a reference to such officer or authority as may be specified by 
the Cengral Government by notification.  

COMMENTS  
This section provides for construction of reference to certain laws. - In construing 
social welfare legislation, the Courts should adopt a beneficent rule of construction 
and in any event, that construction should be preferred which fulfils the policy of 
the legislation. Construction to be adopted should be more beneficial to the 
purposes in favour of and in  

SOCIAL WELFARE LEGISLATION whose interest the Act has been passed1.  



96. POWER OF CENTRAL GOVERNMENT AND STATE GOVERNMENT 
TO MAKE RULES - 

 . The Central Government may, by notification, make rules providing for the 
qualifications of persons who may be appointed as Mental Health Authority 
under Sec. 3 and the terms and conditions subject to which they may be 
appointed under that section and all other matters relating to such 
authority.  

a. Subject to the provisions of sub-section (1), the State Government, with 
the previous approval of the Central Government may, by notification, 
make rules for carrying out the provisions of this Act:  
Provided that the first rules shall be made by the Central Government by 
notification.  

b. In particular, and without prejudice to the generality of the foregoing 
power, rules made under sub-section (2) may provide for all or any of the 
following maters, namely:  

0. the qualifications of persons who may be appointed as Mental 
Health Authority and the terms and conditions subject to which 
they may be appointed under Sec. 4 and all other matters relating to 
such authority;  

1. The class or category of persons for whom separate psychiatric 
hospitals and psychiatric nursing homes may be established and 
maiantained under Cl (d) of sub-section (1) of Sec. 5;  

2. The form in which, -  
 . an application, may be made for grant or renewal of a 

licence and the fee payable in respect thereof under Sec. 7 
or as the case may be, Sec. 9;  

a. a licence may be granted for the establishment or 
maintenance of a psychiatric hospital or a psychiatric 
nursing home under Sec.8;  

b. an application may be made for a reception order under Sec. 
20  

3. the manner in which an order refusing to grant, or revoking, a 
licence shall be communicated under Sec. 8 or, as the case may be 
Sec. 11;  

4. the manner in which a report may be made to the licensing authority 
under sub-section (2) of Sec.9;  

5. the minimum facilities referred to in the proviso to sub-section (5) 
of Sec. 9 including -  

 . psychiatrist-patient ratio;  
a. other medical or para-medical staff;  
b. space requirement;  
c. treatment facilities; and  
d. equipment:  



6. the manner in which and the conditions subject to which a 
psychiatric hospital or psychiatric nursing home shall be maintained 
under sec. 10.  

7. The form and manner in which and the period within which an 
appeal against any order refusing to grant or renew a licence or 
revoking a licence shall be preferred and the fee payable in respect 
thereof under sec.12;  

8. The mananer in which records shall be maintained under sub-
section (1) of sec.13.  

9. The facilities to be provided under Sec. 14 of the treatment of a 
mentally ill person as an out-patient;  

10. The manner in which application for a reception order shall be 
signed and verified under sub-section (6) of Sec. 20;  

11. The qualification of persons who may be appointed as visitors and 
the terms and conditions on which they may be appointed, under 
Sec.37 and their functions.  

12. Prevention of vexatious or defamatory communications and other 
matters referred to in sub-section (3) of Sec.81;  

13. Any other matter which is required to be, or may be, prescribed.  
COMMENTS  

This section empowers the Central Government and State Government to 
make rules for carrying out the purposes of the legislation.  

RULES OF CONSTRUCTION - It is well-settled canon of construction that the rules 
made under a statute must be treated exactly as if they were in the Act and are of the same 
effect as if contained in the Act. There is another principle equally fundamental to the rules 
of construction, namely, that the rules shall be consistent with the provision of the Act1.  

97. RULES MADE BY CENTRAL GOVERNMENT OR THE STATE 
GOVERNMENT TO BE LAID BEFORE THE LEGISLATURE - 

 . Every rule made by the Central Government under this Act shall be laid, as 
soon as may be after it is made, before each House of Parliament, while it is 
in session , for a total period of thirty days which may be comprised in one 
session or in two or more successive sessions, and if, before the expiry of 
the session immediately following the session or the successive sessions 
aforesaid, both Houses agree in making any modification in the rule or both 
Houses agree that the rule should not be made, the rule shall thereafter 
have effect only if such modified form or be of no effect, as the case may 
be; so, however, that anay such modification or annulment shall be without 
prejudice to the validity of anything previously done under that rule.  

a. Every rule made by the State Government under this Act shall be laid, as 
soon as may be after it is made, before the State Legislature.  

COMMENT  
This section provides that the rules framed by the Central Government or 
the State Government shall be laid before each Houses of Parliament or the 
State Legislature, as the case may be.  

98. EFFECT OF ACT ON OTHER LAWS -  



The provisions of this Act shall have effect notwithstanding anything inconsistent 
therewith contained in any other law for the time being in force and to the extent 
of such inconsistency that other law shall be deemed to have no effect.  

COMMENT  
This section lays down that the provisions of othis Act shall have effect on other 
laws.  

99. POWER TO REMOVE DIFFICULTY - 
If any difficulty arises in giving effect to the provisions of this Act in any State, the 
State Government may, by order, do anything not inconsistent with such 
provisions which appears to it to be necessary or expedient for the purpose of 
removing the difficulty.  
Provided that no order shall be made under this section in relation to any State 
after the expiry of two years from the date on which this Act comes into force in 
that State.  

COMMENT  
This section empowers the State Government to remove difficulty.  

100. REPEAL AND SAVING -  
 . The Indian Lunacy Act, 1912 (4 of 1912) and the Lunacy Act, 1977 

[Jammu and Kashmir Act 25 of 1977 (1920 AD)] are hereby repealed.  
a. Notwithstanding such repeal, anything done or any action taken under 

either of the said Acts shall, in so far as such thing or action is not 
inconsistent with the provisions of this Act, be deemed to have been done 
or taken under the corresponding provisions of this Act and shall continue 
in force until superseded by anything done or any action taken under this 
Act.  

COMMENT  
EFFECT OF IMPLIED REPEAL - If there is a repugnancy between the two pieces of 
legislation, to such an extent that both cannot stand together and operate simultaneously, 
the latter will have the effect of impliedly repealing theformer1.  
SAVING PROVISION - EFFECT OF - While giving effect to a saving provision, when it 
provides that something which is done or issued under the repealed provision must be 
treated as having been treated or issued under the newly enacted provision, an earlier 
order can be saved only if such a direction or an order could be effectively and validdly 
made under the new provisions of law, which had repealed the earlier provisions2.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

THE STATE MENTAL HEALTH RULES 1990  
G.S.R. 1005 (E), DATED 29TH DECEMBER 19901 - In exercise of the powers 
conferred by the proviso to sub-section (2) ofSec. 94 of the Mental Health Act 
1987 (14 of 1987), read with Sec. 22 of the General Clauses Act, 1897 (10 of 
1897 (10 of 1897) the Central Government hereby makes the following rules 
namely:  

CHAPTER I 
PRELIMINARY  

b. SHORT TITLE AND COMMENCEMENT - 
0. These rules may be called the State Mental Health Rules, 1990.  
1. They shall come into force in a State on the date of commencement 

of the Act in the State.  
c. DEFINITIONS 

- In these rules unless the context otherwise requires -  
0. "Act" means the Mental Health Act, 1987 (14 of 1987);  
1. "applicant" means the person who makes an application to the 

licensing authority for grant of a licence;  
2. "authority" means the State Mental Health Authority constituted 

under Sec. 4 of the Act;  
3. "Chairman" means the Chairman nominated undder rule 5;  
4. "Form" means Form annexed to these rules;  
5. "licence" means licence granted under Sec. 8 of the Act;  
6. "member" means a membber of the Authority appointed under rule 

3;  
7. "membership" means membership of the Authority established 

under Sec. 4 of the Act;  



8. "non-official member" means a member appointed under sub-rule 
(2) of rule 3;  

9. "official member" means a member appointed under sub-rule (1) of 
rule 3;  

10. "secretary" means Secretary to the Authority appointed under rule 
13;  

11. words and expressions used herein and not defined but defined in 
the Act shall respectively have the meanings assigned to them in the 
Act.  

COMMENT  
"MEANS - EXPRESSION OF. - The expression "means" in a definition clause renders 
the definition exhaustive of the matter defined. Where an interpretation clause defines a 
word to mean a particular thing, the definition is explanatory and prima faci restrictive2.  

CHAPTER II 
STATE MENTAL HEALTH AUTHORITY  

d. CONSTITUTION OF THE AUTHORITY - The Authority shall consist 
of the following members, namely;  

0. Official Members:  
 . Secretary, Department of Health;  
a. Joint Secretary, Department of Health dealing with Mental 

Health;  
b. Director of Health Services;  
c. Medical Superintendent, Government Mental Hospital or 

Head of the Department of Psychiatry, Government Medical 
College and Hospital.  

1. Non-official Members: 
Three members including one social worker, one Clinical Psychologist and 
one Medical Psychiatrist, who in the opinion of the State Government, 
have special interest in the field of Mental Health.  

COMMENT  
This rule provides for constitution of the Auathority for purpose of the 
rules.  

e. DISQUALIFICATION - A person shall be disqualified for being 
appointed as a member or shall be removed from membership by the State 
Government, if he -  

0. has been convicted and sentenced to imprisonment for an offence 
which in the opinion of the State Government involves moral 
turpitude; or  

1. is an undischarged insolvent; or  
2. is of unsound mind and stands so declared by a competent court; or  
3. has been removed or dismissed from the service of the Government 

or a body corporate owned or controlled by the Government.  
f. CHAIRMAN -  

0. The State Government may nominate any official member to act as 
the Chairman of the Authority.  



1. The Chairman shall cease to hold office when he ceases to be a 
member of the Authority.  

   
g. TERM OF OFFICE OF MEMBERS - 

0. Every official member shall hold office as such member so long as 
he holds the office by virtue of which he was so appointed.  

1. Every non-official member shall hold office for a period of three 
years from the date of his appointment and shall be eligible for re-
appointment.  

2. A non-official member may at any time resign from membership of 
the Authority by forwarding his letter of resignation to the 
Chairman and such resignation shall take effect only from the date 
on which it is accepted.  

3. Where a vacancy occurs by resignation of a non-official member 
under sub-section (3) or otherwise, the State Government shall fill 
the vacancy by appointing from amongst category of persons 
referred to in sub-rule (2) of rule 3 and the person so appointed, 
shall hold office for the remainder of the term of office of the 
member in whose place he was so appointed.  

4. Where the term of office of any non-official membr is about to 
expire, the State Government may appoint a successor at any time 
within three months before the expiry of the term of such member 
but the successor shall not assume duty until the term of the 
member expires.  

CHAPTER III 
PROCEEDING OF THE AUTHORITY  

h. MEETINGS OF THE AUTHORITY -  
0. The Authority shall ordinarily meet once in every six months at 

such time and place as may be fixed by the Chairman: Provided that 
the Chairman -  

 . may call a special meeting at any time to deal with any 
urgent matter requiring the attention of the Authority.  

a. shall call a special meeting if he receives a requisition in 
writing signed by not less than four members and stating the 
purposes for which they desire the meeting to be called.  

1. The first meeting of the Authority to be held in any calendar year 
shall be the annual meeting for that year.  

COMMENT  
PROVISO. - It is a cardinal rule of interpretation that a proviso to a particular provision of 
a statute only embrances the field, which is covered by the main provision. It carves out an 
exception to the main provision to which it has been enacted by the proviso and to no 
other. The proper function of a proviso is to except and deal with a case which would 
otherwise fall within the general language of the main enactment, and its effect is to 
confine to that case. Where the language of the main enactment is explicit and 
unambiguous, the proviso can have no repercussion on the interpretation of the main 



enactment, so as to exclude from it, by implication what clearly falls within its express 
terms. The scope of the proviso, therefore, is to carve out an exception to the main 
enactment and it excludes something which otherwise would have been within the rule. It 
has to operate in the same field and if the language of the main enactment is clear, the 
proviso cannot be torn apart from the main enactment nor can it be used to nullify by 
implication what the enactment clearly says nor set at naught the real object of the main 
enactment, unless the words of the proviso are such that it is its necessary effect1.  

i. SUBJECTS FOR SPECIAL MEETING - Where a meeting referred to in 
the proviso to sub-rule(1) of rule 7 has been convened, only the subjects 
for the considerations of which the meeting was convened, shall be 
discussed.  

j. SUBJECTS FOR THE ANNUAL MEETING - At the Annual Meeting of 
the Authority, the following subbjects shall be considered and disposed of 
namely;  

0. Review of the progress of implementation of the various provisions 
of the Mental Health Act during the preceding one year;  

1. Other business brought forward with the consent of the Chairman 
or where he is absent with the consent of the Officer presiding at 
the meeting.  

k. PROCEDURE FOR HOLDING MEETINGS -  
0. Every notice calling for meeting of the Authority shall -  

 . specify the place, date and hour of the meeting;  
a. be served upon every member of the Authority not less than 

twenty-one clear days in the case of annual meeting and 
fifteen clear days in the case of other meetings before the 
day appointed for the meeting.  

1. The Secretary shall prepare and circulate to the members along with 
the notice of the meeting, an agenda for the meeting showing the 
business to be transacted.  

2. A member who wishes to move a resolution on any matter included 
in the agenda, shall give notice thereof to the Secretary not less 
than seven days before the date fixed for the meeting.  

3. A member who wishes to move any motion not included in the 
agenda shall give notice thereof to the Secretary not less than 
fourteen days before the date fixed for the meeting.  

COMMENT  
This rule lays down the procedure for holding the meetings.  

l. PROCEEDINGS OF THE AUTHORITY -  
0. The Chairman or in his absence any member authorised by him, 

shall preside at the meetings of the Authority.  
1. The quorum for the meeting of the Authority shall be four 

members.  
2. If within half an hour from the time appointed for holding a meeting 

of the Authority, quorum is not present, the meeting shall be 
adjounred to the same day in the following week at the same time 



and place and the presiding officer of such meeting shall inform the 
members, present and send notice to other members.  

3. If at the adjounred meeting also, quorum is not present within half 
an hour from the time appointed for holding the meeting the 
members present shall constitute the quorum.  

4. In the adjounred meeting if the Chairman is not present and no 
member has been authorised to preside at such meeting, the 
members present shall elect a member to preside at the meeting.  

5. Each member including the Chairman shall have one vote. In the 
case of an equality of votes, the Chairman or any member presiding 
over such meeting, shall in addition, have a casting vote.  

6. All decisions of the meeting of the Authority shall be taken by a 
majority of the members present and voting.  

m. APPROVAL BY CIRCULATION - Any business which may be necessary 
for the Authority to transact except such as may be placed before the 
annual meeting, may be carried out by circulation among all members and 
any resolution so circulated and approved by a majority of members shall 
be valid and binding as if such resolution had been passed at the meeting of 
the Authority.  

n. SECRETARY TO THE AUTHORITY -  
0. The Chairman shall coause to be appointed a Secretary to the 

Authority from amongst persons possessing post-graduate degree 
in Psychiatric and having three years' experience in the field of 
psychiatry.  

1. The Secretary shall be a full-time or part-time servant of the 
Authority and shall function as the Administrative Officer of the 
Authority.  

2. The Secretary shall be responsible for the control and management 
of office accounts and correspondence.  

3. The Secretary shall attend and take notes of the proceedings of the 
meeting of the Authority.  

4. The Secretary shall cause to be appointed such members of the 
ministerial and non-ministerial staff which are essential for efficient 
functioning of the Authority.  

5. The Secretary shall exercise such other powers and discharge such 
other functions as may be authorised in writing by the Chairman for 
the efficient functioning of the Authority.  

o. FORWARDING OF COPIES OF THE PROCEEDINGS OF THE 
AUTHORITY TO THE STATE GOVERNMENT -  
The Secretary shall forward copies of the proceedings of the Authority to 
the State Government periodically.  

CHAPTER IV 
LICENCE  

p. APPLICATION FOR LICENCE -  



0. Every application for a licence under sub-section (1) or sub-section 
(2) of Sec. 7 of the Act shall be -  

1. made to the licensing authority in Form I or Form II as the case 
may be;  

2. accompanied by a fee of rupees two hundred in the form of a bank 
draft drawn in favour of the licensing authority.  

q. GRANT OF LICENCE - If the licensing authority is satisfied that the 
applicant fulfils the conditions laid down in Cls. (a), (b) and (c) of Sec. 8 of 
the Act, it shall grant the licence in Form III.  

r. REFUSAL OF LICENCE AND MANNER OF COMMUNICATING 
THE ORDER -  

0. If the licensing authority is satisfied that the applicant does not fulfil 
the conditions laid down in Sec. 8 of the Act, it may, after giving 
the applicant a reasonable opportunity of being heard against the 
proposed refusal of licence, by order setting out the reasons therein, 
refuse to grant the licence.  

1. Every order refusing to grant a licence under Sec. 8 shall be 
communicated to the applicant by sending a copy of the order by 
registered post to the address given in the application.  

2. A copy of the order shall also be conspicuously displayed on the 
notice-board of the licensing authority.  

s. APPLICATION FOR RENEWAL - Every application for renewal of a 
licence under sub-section (5) of Sec. 9 of the Act shall be -  

0. made to the licensing authority in Form IV.  
1. Accompanied by a fee of rupees one hundred in the form of a bank 

draft drawn in favour of the licensing authority.  
t. REFUSAL OF LICENCE -  

0. If the licensing authority is satisfied that the conditions mentioned 
in the proviso to sub-section (5) of Sec. 9 of the Act are not 
attracted, it shall renew the licence.  

1. If the licensing authority is of the opinion that the licence should 
not be renewed in view of the fact the conditions mentioned in the 
proviso to sub-section (4) of Sec. 9 are attracted, it may, after 
giving the applicant a reasonable opportunity of being heard against 
the proposed refusal of renewal of the licence by order setting out 
the reasons therein, refuse to renew the licence.  

2. Every order refusing to renew the licence under the proviso to sub-
section (5) of Sec. 9 shall be communicated to the applicant by 
sending a copy of the order by registered post to the address given 
in the application for renewal.  

u. MANNER AND CONDITIONS OF MAINTAINING PSYCHIATRIC 
HOSPITALS OR PSYCHATRIC NURSING HOMES - Every 
Psychiatric hospital or nursing home shall be maintained subject to the 
condition that, -  



0. such hospital or nursing home is located only in an area approved 
by the local authority;  

1. such hospital or nursing home is located in a building constructed 
with the approval of the local authority;  

2. the building, where such hospital or nursing home is sisstuate, has 
sufficient ventilation and is free from any pollution which may be 
detrimental to the patients admitted in such hospital or nursing 
home;  

3. such hospital or nursing home has enough beds to accommodate 
the patient;  

4. the nurses and other staff employed in such hospital or nursing 
home are duly qualified and competent to handle the work assigned 
to them;  

5. the supervising officer-in-charge of such hospital or nursing home is 
a person duly qualified having a post-graduate qualification in 
Psychiatry recognised by the Medical Council of India.  

v. TIME FOR APPEAL  
0. any person aggrieved by the order of the licensing authority 

refusing to grant or renew a licence or revoking a licence, may 
prefer an appeal to the State Government within sixty days of the 
communication of such ordero: Provided that the State 
Government may entertain an appeal preferred after the expiry of 
the period ospecified in sub-rule (1) if it is satisfied that the 
applicant was prevented by sufficient cause from preferring the 
appeal in time.  

1. The appeal shall be in "Form V" and shall be sent to the State 
Government by registered post or by appearing in person before 
and delivering the same to the Secretary to State Government, 
Department of Health or any other officer nominated by him in this 
behalf.  

2. Every appeal shall be accompanied with a fee of rupees five 
hundred.  

CHAPTER V 
PSYCHIATRIC HOSPITAL AND NURSING HOME  

w. MINIMUM FACILITIES FOR TREATMENT OF OUT-PATIENTS -  
The minimum facilities required for every psychiatric hospital or psychiatric 
nursing home for treatment of patients mentioned in Sec. 14 of the Act 
shall be as follows:  

0. Staff for 10 bedded hospital or nursing home -  
 . One full time qualified Psychiatrist.  
a. One Mental Health Professional Assistant (Clinical) 

Psychologist or Psychiatrist Social Worker.  
b. Staff Nurses in the nurse : patient ratio 1:3  
c. Attendrs in the attender: patient ratio 1:5  



1. Physical features - Adequate floor ospace depending on the number 
of beds shall be provided.  

2. Support/facilities - The minimum support/facilities shall be as 
under:-  

 . Provision for emergency care for out-patient and for 
handling medical emergencies for out-patients and in-
patients;  

a. A well equipped Electro Convolsive Therapy facility;  
b. Psychodiagnostic facilities;  
c. Provision for recreational/rehabilitation activities; and  
d. Facilities for regular out-patient care.  

x. REVOCATION OF LICENCE -  
0. Where the licensing authority is satisfied that the licence of any 

psychiatric hospital or nursing home is required to be revoked in 
pursuance of Cl. (a) or (b) of sub-section (1) of Sec. 11 of the Act, 
it may, after giving the licensee a reasonable opportunity of being 
heard against the proposed revocation by order setting out the 
grounds therein, revoke the licence.  

1. Every order revoking the licence under sub-rule (1) shall be 
communicated to the licensee by sending a copy of the order by 
registered post to the address given in the application.  

2. A copy of the order shall also be conspicuously displayed on the 
notice-board of the office of the licensing authority and in the 
psychiatric hospital or nursing home.  

y. MAINTENANCE OF RECORDS -  
Every Psychiatric hospital or a psychiatric nursing home shall maintain the 
records of the treatment of patient in Form VI.  

CHAPTER VI 
MISCELLANEOUS  

z. ADMISSION AND DETENTION IN PSYCHIATRIC HOSPITAL OR 
PSYCHIATRIC NURSING HOME -  

0. Application by Medical Officer-in-charge -  
 . The application for reception order may be made by the 

Medical Oficer-in-charge of a Psychiatric hospital or 
Psychiatric nursing home in "Foorm VII" or  

a. by the husband, wife or any other relative of the mentally ill 
person in "Form VIII".  

1. Application from husband or wife:  
 . Every application by the husband or wife, relative or friend 

of a person who is alleged to be mentally ill shall be 
accompanied by necessary medical certificates;  

a. Such application shall be signed either by the husband or 
wife or relative or friend as the case may be, and verified by 
two independent witnesses;  



b. The name, address, occupation and other details of all the 
applicants and the attesting witnesses shall be clearly given 
in such application.  

aa. THE QUALIFICATION AND FUNCTIONS OF THE VISITORS -  
0. The qualifications of persons to be appointed as visitors under Sec. 

37 of the Act shall be as follows:  
 . A degree in Medicine with post-graduate degree in 

psychiatry awarded by any University in India recognised by 
the Medical Council of India and having at least ten years' 
standing in the profession, who has held/is holding the post 
of Medical Superintendent/Professor in Psychiatric hospital 
or psychiatric wing of a hospital; or  

a. Experience as a social worker/clinical 
psychologist/psychiatric nurse connected with any mental 
hospital for a period of not less than ten years.  

1. The visitors appointed by the Government under Sec. 37 of the Act 
shall be responsible for -  

 . review of admission and discharge of patients;  
a. inspection of the wards, outdoor patient department and 

kitchen;  
b. facilities to be provided;  
c. suggestion for improvement; and  
d. functioning as liaison officer between the Government and 

hospital.  
bb. LEAVE OF ABSENCE -  

Every application by relative or any other person on behalf of the patient 
for leave of absence under Sec. 45 of the Act shall be made in "Form IX".  

cc. INTERCEPTION OF THE LETTERS AND OTHER 
COMMUNICATIONS ADDRESSED TO THE MENTALLY ILL 
PERSONS -  
No letter of other communication addressed to a mentally ill person 
intended for delivery either through the postal department or otherwise 
shall be intercepted, detained or destroyed except under following 
circumstances, namely -  

0. any letter or other communication intended for delivery to a 
mentally ill person shall be opened only if the person having the 
supervisory control over the hospital or nursing home is of the 
opinion that such letter or communication contains any information 
or material which if communicated to such patient will be 
detrimental to his health; or  

1. that the interception, detention or destruction of any letter or 
ocommunication intend to be delivered to the mentally ill person is 
necessary in the interests of the public or the State.  

 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

FORM I  
(See rule 15)  

To 
 
           The………………………Officer,  
           Government………………………. 
           …………………………….……...  
Dear Sir/Madam,  
I/We intend to establish/maintain a Psychiatric Hospital/Psychiatric Nursing 
Home in respect of which I am/we are holding a valid licence for the 
establishment/maintenance of such hospital/nursing home. The details of the 
hospital/nursing home are given below:  

2. Name of Applicant  
3. Details of licence with reference to the name of the Authority issuing the 

licence and date.  
4. Age……………….  
5. Professional experience in Psychiatry  
6. Permanent address of the applicant  
7. Location of the proposed Hospital/Nursing Home.  
8. Address of the proposed Nursing Home/Hospital  
9. Proposed accommodations:  

 . Number of rooms  
a. Number of beds  

Facilities provided:  
10. Out-patient  
11. Emergency services  
12. In-patient facilities  
13. Occupational and recreational facilities  
14. ECT facilities  
15. X-ray facilities  
16. Psychological testing facilities  
17. Investigation and laboratory facilities  
18. Treatment facilities.  

Staff Pattern:  
19. Number of Doctors  
20. Number of Nurses  



21. Number of Attenders  
22. Others.  

I am sending herewith a bank draft for Rs………………. Drawn in favour of 
………………… as licence fee. 
 
I hereby undertake to abide by the rules and regulations of the Mental Health 
Authority. 
 
I request you to consider my application and grant the licence for 
establishment/maintenance of Psychiatric Hospital/nursing home.  
 
                                                                                             Yours faithfully, 
 
                                                             
Signature…………………………………. 
                                                             Name …………………………………… 
                                                             Date ……………………………………..  

 
 
 
 
 
 

FORM II 
(See Rule 16)  

APPLICATION FOR ESTABLISHMENT OF PSYCHIATRIC 
HOSPITAL/NURSING HOME UNDER SUB SECTION (2) OF SEC. 7 
  
To  

The…………………. 
Government…………………………. 
……………………………………….. 

Dear Sir/Madam, 
I/We intend to establish a Psychiatric Nursing Home/Psychiatric Hospital at 
…………….. (mention the place). I am herewith giving you the details.  

1. Name of the Applicant  
2. Qualification of Medical officer to be incharge of Nursing Home/Hospital 

(Certificate to be attached).  
3. Age ………………….  
4. Professional experience in Psychiatri  
5. Permanent Address of the applicant  
6. Location of the proposed Hospita/Nursing Home  
7. Address of the proposed Nursing Home/Hospital  
8. Proposed accommodation:  

a. Number rooms,  
b. Number of beds.  



Facilities provided: 
i. Out-patient  
j. Emergency services  
k. In-patient facilitiesl  
l. Occupational and recreational facilities  
m. ECT facilities  
n. X-ray facilities  
o. Psychological testing facilities  
p. Investigation and laboratory facilities  
q. Treatment facilities  

Staff Pattern: 
r. Number of Doctors  
s. Number of Nurses  
t. Number of Attenders  
u. Others.  

I am herewith sending a bank draft for Rs…………………..drawn in favour of 
…………………….. as licence fee.  
I hereby undertake to abide by the rules and regulations of the Mental Health Authority. I 
request you to consider my application and grant licence.  
                                                                                      Yours faithfully,  
                                                                                  
Signature………………………………… 
                                                                                 Date 
………………………………………  
   
   

 
 
 
 
 
 
 
 

FORM III 
(See rule 16) 

GRANT OF LICENCE FOR ESTABLISHMENT OF PSYCHIATRIC 
HOSPITAL/NURSING HOME  

  
 
I…………..being the licensing authority under the Mental Health Act, 1987, after 
considering the application received under Sec. 7 and satisfying the requirements provided 
for in Sec. 8 and the other provisions of the Mental Health Act, 1987 (Central Act 14 of 
1987) and the rules made thereunder, hereby grant the licence for 



establishment/maintenance of a psychiatric hospital or nursing home in favour of 
……………………..( the applicant).  
2. The licence shall be valid for the period commencing from……………… and ending 
with………………. The licence shall be subject to the conditions laid down in the Mental 
Health Act, 1987 (14 of 1987) and the rules made thereunder.  
                                                                                                                                                                       
Licensing Authority  
Place…………… 
Date ………………  
  
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

FORM IV  
(See rule 18)  

APPLICATION FOR RENEWAL OF LICENCE 
  
SEAL 
From 

Dr…………………… 
……………………… 
……………………… 

To 
District Health Officer 
…………………… 
…………………… 

Sir,  



Subject : Renewal of Licence No…………………dated………….. I request you 
to kindly renew my licence No………… dated the…………for the next 5 years. I 
am providing the facilities as prescribed by the Act and the rules framed 
thereunder. I have herewith attached a demand draft for Rs. 100 only. 

Thanking you. 
                                                                                                                                                                       
Yours faithfully  
                                                                                                                                                         
Signature……………………………. 
                                                                                                                                                         
Name ………………………….  

Place…………………  
Date………………….  
  
  
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

FORM V 
(See rule 21) 

APPLICATION FOR APPEAL  
  
To,  

The Appellate Authority 
Government …………………… 
…………………………………  



  
Sir,  

I, Dr…………………………….of……………………………..had 
applied for licence for establishing a Pspychiatric Nursing Home/Hospital 
at……………………..(copy of the earlier application to be attached). My 
application was rejected by the licensing authority as per his/her letter 
No.-------------- Dated ------------------------- with the following:  

 
1.  
2.  
3.  

          (copy enclosed) 
          The above reason(s) appear to be not valid. I request you to 
reconsider my application. My justifications are:  

4.  
5.  
6.  

 
I am willing to appear before you for a personal hearing, if necessary. I am 
herewith enclosing a draft for Rs. 500.  
Thanking you.  

                                                                                                                                                                       
Yours faithfully,  
                                                                                                                                                               
Signature………………………….  
                                                                                                                                                               
Name ……………………………  

Place………………… 
Date………………… 
  

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 

FORM VI 
(See rule 24) 

PROFORMA OF CASE RECORD  
Name of the hospital/nursing home…………………….Patient's 
name……………………….. Age……………..Sex……………..Date of 
admission………………………….date of discharge……….. Mode of 
admission………………………………Voluntary.  
  Reception order.  

Complaints (report from relative/other sources) 
Mental State Examination 
Physical Examination 
Laboratory investigations 
Provisional diagnosis. 
Initial treatment 
Treatment and Progress notes 

                                                                                                                                                               
Clinical State and side effect Treatment  
Date 
 
Final diagnosis 
Condition at discharge 
Follow-up recommendations.  
   
   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



FORM VII 
 

(See rule 25) 
APPLICATION FOR RECEPTION ORDER 

(By Medical Officer-in charge of a Psychiatric Hospital)  
From 

Dr………………. 
To  

*The Magistrate 
…………………………. 
…………………………. 

Sir,  
Subj: Reception order for………………………………..son/daughter of 
……………………I, Dr……………………maintain psychiatric hospital/nursing 
home at………………………………….. Under licence No……………. 
dated………………  
             I request you to issue reception order in respect of Sh/Smt……… 
son/daughter Of…………… who is being treated at my hospital as a voluntary 
patient and is not willing to continue. He/she has the following symptoms and/or 
signs.  

1.  
2.  
3.  
4.  
5.  

         
              He/She requires to be in the hospital for treatment/personal safety/others 
Protection.  

Thanking you.  
                                                                                                                                                               
Yours sincerely  
Place………………………..                                                                                                
Signature…………………………….. 
Date:………………………                                                                                                  
Name……………………………….. 

o "Magistrate" means - 
1. in relation to a metropolitan area within the meaning of Cl.(k) of 

Sec. 2 of the Code of Criminal Procedure. 1973, a Metropolitan 
Magistrate.  

2. In relation to any other area, the Chief Judicial Magistrate, Sub-
Divisional Judicial Magistrate or such other Judicial Magistrate of 
the first class as the State Government may, by notification, 
empower to perform the functions of a Magistrate under this Act.    

  



 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

FORM VIII 
(See rule 25) 

APPLICATION FOR RECEPTION ORDER 
(By relative or other) 

  
To 

………………………… 
……………………….. 
………………………. 

 
Sir, 

Subject: Admission of ………………..son/daugher of………..into psychiatry 
hospital/nursing home as in-patient. 
I……………….son/daughter of……………..residing 
at……………………………………request you kindly arrange for admission in 
respect of Sh/Smt………………………………………………………. Aged 
……………. Years ………………..son/daugher of………………………. An in-
patient To……………..(name of the hospital) or any other hospital/nursing home. 
He/She has the following suggestive of mental illness.   

1.  
2.  
3.  
4.  
5.  

           
        I, who is ……………..(relationship) of Sh./Smt…………………………… have an 
income ……………..Rs………… and agree to pay the charges of treatment, if any of the 
institution. I state that, I have/bave not made any such regard to the mental condition of 
………………….as required. I herewith enclose the two medical certificates needed for 
the purpose.  
        Witnesses:                                                                                                                                              
Yours faithfully, 
                       1. Name………………….                                                                                                     
Signature………………………… 
                           address…………………..                                                                                                  



Name in Capital……………. 
                       2.Occupation………………………. 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

FORM IX  
(See rule 27) 

APPLICATION FOR LEAVE OF ABSENCE 
(By relative or others)  

To 
               Dr. ----------------------------  
                     ………………………..  
        Sir,  
               Subject: Request for leave of absence of 
Sh/Smt……………..aged…………………..years Admitted on 
………………………….to your Institute.  
               I request that Sh/Smt……………..son/daughter of……………. Be delivered to 
my care and custody on leave of absence.  
               I hereby bind myself that on the said Sh/Smt………………………………… 
being made over to my care and custody, I will have him here/properly                taken 
care of and prevent from doing injury to himself or to others.  
                                                                                                                                                               
Yours faithfully,  
                                                                                                                                               
Signature………………………….. 
                                                                                                                                               
Name …………………………..  
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

THE CENTRAL MENTAL HEALTH AUTHORITY RULES 1990  
G.S.R. 1004 (E) DATED 20TH DECEMBER 1990.1 - In exercise of the powers 
conferred by sub-section (1) of Sec. 94 of the Mental Health Act, 1987, (14 of 1987), read 
with Sec. 22 of the General Clauses Act, 1897 (10 of 1897), the Central Government 
hereby makes the following rules, namely:  

CHAPTER I 
PRELIMINARY 

1. SHORT TITLE AND COMMENCEMENT 
-  

1. These rules may be called the Central Mental Health Authority Rules, 
1990.  

2. They shall come into force on the date of commencement of the Act.  
2. DEFINITIONS  

- In these rules unless the context otherwise requires -  
a. "Act" means the Mental Health Act, 1987 (14 of 1987);  
b. "Authority" means the Central Mental Health Authority established 

under Sec. 3 of the Act;  
c. "Chairman" means the Chairman nominated under rule 5;  
d. "Member" means member of the Authority appointed under rule 3.  
e. "Membership" means the membership of the Authority established 

under rule 3.  
f. "Non-Official Member" means a member appointed under sub-rule 

(2) of rule3;  
g. "Official Member" means a member appointed under sub-rule (1) of 

rule3;  



h. "Secretary" means the Secretary to the Authority appointed under 
rule 13;  

i. words and expressions used herein and not defined but defined in 
the Act shall respectively have the meaning assigned to them in the 
Act.  

 
 

CHAPTER II 
CEMTRAL MENTAL HEALTH AUTHORITY  

3. CONSTITUTION OF THE AUTHORITY 
- The Authority shall consist of the following members, namely;  

0. Official Member -  
a. Secretary or Additional Secretary, Ministry of Health and Family 

Welfare, Government of India.  
b. Joint Secretary, Ministry of Health and Family Welfare dealing with 

Mental Health.  
c. Additional Director-General of Health Services dealing with Mental 

Health.  
d. Director, Central Institute of Psychiatry ,Ranchi.  
e. Director, National Institute of Mental Health and Neuro Sciences, 

Bangalaore.  
f. Medical Superintendent, Hospital for Mental diseases, Shahdara, 

Delhi.  
1. Non-Official Members- Three members including one social Worker, one 

clinical psychologist and one Medical psychiatric who, in the opinion of the 
central Government, have speical interest in the field of Mental Health.  

 
 

COMMENT  
This rule provides that the Authority under this rule shall consist of certain official and 
non-official members mentioned therein.  

4. DISQUALIFICATION 
- A persons shall be disqualification for being appointed as a members or shall be 
removed from membership by the Central Government if he,-  

 . has been convicted and sentenced to imprisonment for an offence which in 
the opinion of the Central Government involves moral turpitude ; or  

a. is an undischarged insolvent ;or  
b. is of unsound mind and stands so declared by a competent court, or  
c. has been removed or dismissed from the Government or a body corporate 

owned or controlled by the Government.  
5. CHAIRMAN - 

0. The Central Government may nominate any official member to act as the 
Chairman of the Authority.  

1. The Chairman shall cease to hold office when he ceases to be a member of 
the Authority. 



6. TERM OF OFFICE OF MEMBERS  
-  

0. Every official member shall hold office as such member so long as he holds 
the office by virtue of which he was appointed.  

1. Every non-official member shall hold office for a period of three years from 
the date of his appointment and shall be eligible for re-appointment.  

2. A non-official member may at any time resign from membership of the 
Authority by forwarding his letter of resignation to the Chairman and such 
resignation shall take effect only from the date on which it is accepted.  

3. Where a vacancy occurs by resignation of a non-official member under sub-
rule (3) or otherwise, the Central Government shall fill the vacancy by 
appointing from amongst category of persons referred to in sub-clause (2) 
of rule 3 and the person so appointed, shall hold office for the remainder of 
the term of office of the member in whose place he was so appointed.  

4. Where the term of office of any non-official member is about to oexpire the 
Central Government may appointment a successor at any time within three 
months before the expiry of the term of such member but the successor 
shall not assume office until the term of the member expires.  

 
 
 

CHAPTER III 
PROCEEDINGS OF THE AUTHORITY 

7. MEETINGS OF THE AUTHORITY -  
0. The authority shall ordinarily meet once in every six months at such time 

and place as may be fixed by the Chairman. Provided that the Chairman -  
i. may call a special meeting at any time to deal with any urgent matter requiring the 
attention of the Authority.  

ii. Shall call a special meeting if he receives a requisition in writing 
signed by not less than four members and stating the purpose for 
which they desire the meeting to be called.  

1. The first meeting of the Authority to be held in any calendar year shall be 
the annual meeting for that year.  

8. SUBJECTS FOR SPECIAL MEETING-  
Where a meeting referred to in the proviso to sub-rule (1) of rule 7 has been convened, 
only the subjects for the consideration of which the meeting was convened, shall be 
discussed.  

9. SUBJECTS FOR THE ANNUAL MEETING 
- At the Annual Meeting of the Authority, the following subjects shall be 
considered and disposed of namely;-  

0. review of the progress of implementation of the various provisions of 
Mental Health Act during the preceding one year.  

1. Other business on the agenda; and  
2. Any other business brought forward with the consent of the Chairman or 

where he is absent, with the consent of officer presiding at the meeting.  



10. PROCEDURE FOR HOLDING MEETINGS  
-  

0. Every notice calling for a meeting of the authority shall -  
 . specify the place, date and hour of the meeting:  

a. be served upon every member of the Authority not less than 
twenty-one clear days in the case of annual meeting and fiteen clear 
days in the case of other meetings before the day appointed for the 
meeting.  

1. The Secretary shall prepare and circulate to the members alongwith the 
notice of the meeting an agenda for such meeting showing the business to 
be transacted.  

2. A member who wishes to move a resolution on any matter included in the 
agenda shall give notice thereof to the Secretary not less than seven days 
before the date fixed for the meeting.  

3. A member who wishes to move any motion not included in the agenda shall 
give notice to the Secretary not less than fourteen days before the date 
fixed for the meeting.  

COMMENT 
This rule lays down the procedure for holding the meeting.  

11. PROCEEDINGS OF THE AUTHORITY 
0. The Chairman or in his absence any member authorised by him shall preside 

at the meetings of the Authority.  
1. The quorum for the meeting of the Authority shall be four members.  
2. If within half an hour from time appointed for holding a meeting of th 

Authority quaorum is not present, the meeting shall be adjounred to the 
same day in the following week at the same time and place and the 
presiding officer of such meeting shall inform the members present and 
send notice to other members.  

3. If at the adjourned meeting also, quorum is not present within half an hour 
from the time appointed for holding the meeting, the members present shall 
constitute the quorum.  

4. In the adjourned meeting if the Chairman is not present and no member has 
been authorised to preside at such meeting, the members present shall elect 
a member to preside at the meeting.  

5. Each member including the Chairman shall have one vote. In the case of an 
equality of votes, the Chairman or any member presiding over such meeting 
shall in addition, have a casting vote.  

6. All decisions of the meeting of the Authority shall be taken by a majority of 
the members present and voting.  

12. APPROVAL BY CIRCULATION 
- Any business which may be necessary for the Authority to transact except as such may 
be placed before the annual meeting, may be circulated and approved by a majority of 
members, shall be valid and binding as if such resolution had been passed at the meeting of 
the Authority.  

13. SECRETARY TO THE AUTHORITY 



-
0. The Chairman shall cause to be appointedd a Secretary to the Authority

from amongst persons possessing post-graduate degree in psychiatry and
having three years' experience in the field of psychiatry.

1. The Secretary shall be a full-time or part-time servant of the Authority and
shall function as the Administrative Officer of the Authority.

2. The Secretary shall be responsible for the control and management of office
accounts and correspondence.

3. The Secretary shall cause to be appointed such members of the ministerial
and non-ministerial staff which are essential for the efficient functioning of
the Authority.

4. The Secretary shall exercise such other powers and discharge such other
functions as may be authorised in writing by the Chairman for the efficient
functioning of the Authority.

14. FORWARDING OF COPIES OF THE PROCEEDINGS OF THE
AUTHORITY TO THE CENTRAL GOVERNMENT
- The Secretary shall forward copies of the proceedings of the Authority to the
Central Government periodically.
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